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English (original instructions)

inspect for damage;

1§ replace or repair any damaged parts;

2) check for and tighten any loose parts.

B Do not allow processed material to
build up in the discharge zone; this may
prevent proper discharge and can result
in kickback of material through the intake
opening.

B [f the machine becomes clogged, shut-

off the power source and disconnect the

gwabchine from supply before cleaning

ebris.

B Never operate the machine with defective
guards or shields, or without safety
devices, for example debris collector in
place.

NOTE If a debris collector is not used the text

of the example may be deleted.

B Keep the power source clean of debris
and other accumulations to prevent
1g_lamage to the power source or possible

ire.

B Do not transport this machine while the
power source is running.

B Do not tilt the machine while the power
source is running.

B Do not operate the machine when
barefoot or wearing open sandals. Avoid
wearing clothing that is loose fitting or that
has hanging cords or ties.

B Always stand clear of the discharge zone
when operating this machine.

B Stop the machine, and remove battery
pack. Make sure that all moving parts
have come to a complete stop

- whenever you leave the machine,

- before clearing blockages or unclogging

chute,

- before checking, cleaning or working on the

machine.

MAINTENANCE AND STORAGE

B Keep all nuts, bolts and screws tight to
be sure the appliance is in safe working
condition.

B Replace worn or damaged parts.

B Use only genuine replacement parts and
accessories.

B Store the appliance only in a dry place.

B When the machine is stopped for
servicing, inspection, or storage, or to

change an accessory, shut off the power
source, disconnect the machine from the
supply and make sure that all moving
parts are come to a complete stop. Allow
the machine to cool before making any
inspections, adjustments, etc. Maintain
the machine with care and keep it clean.

B Always allow the machine to cool before
storing.

B When servicing the shredding means be
aware that, even though the power source
is switched off due to the interlock feature
of the guard, the shredding means can
still be moved.

B Never attempt to override the interlocked
feature of the guard.

A WARNING

Use only the manufacturer’s replacement
parts. Failure to do so may cause poor
performance, possible injury and may void
your warranty.

The term "power tool" in the warnings refers
to your mains-operated (corded) power tool or
battery-operated (cordless) power tool.

WORK AREA SAFETY

B Keep work area clean and well lit.
Cluttered or dark areas invite accidents.

B Do not operate power tools in explosive
atmospheres, such as in the presence of
flammable liquids, gases or dust. Power
tools create sparks which may ignite the
dust or fumes.

B Keep children and bystanders away while
operating a power tool. Distractions can
cause you to lose control.

ELECTRICAL SAFETY

B Avoid body contact with earthed or
grounded surfaces, such as pipes,
radiators, ranges and refrigerators. There
is an increased risk of electric shock if
your body is earthed or grounded.

B Do not expose power tools to rain or wet
conditions. Water entering a power tool
will increase the risk of electric shock.

PERSONAL SAFETY

B Stay alert, watch what you are doing and
use common sense when operating a
power tool. Do not use a power tool while
you are tired or under the influence of
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drugs, alcohol or medication. A moment
of inattention while operating power tools
may result in serious personal injury.

B Use personal protective equipment.
Always wear eye protection. Protective
equipment such as dust mask, non-
skid safety shoes, hard hat, or hearing
protection used for approprlate conditions
will reduce personal injuries.

B Prevent unintentional starting. Ensure
the switch is in the off-position before
connecting to power source and/or battery
pack, picking up or carrying the tool.
Carrying power tools with your finger on
the switch or energising power tools that
have the switch on invites accidents.

B Remove any adjusting key or wrench
before turning the power tool on. A
wrench or a key left attached to a rotating
part of the power tool may result in
personal injury.

B Do not overreach. Keep proper footing
and balance at all times. This enables
better control of the power tool in
unexpected situations.

B Dress properly. Do not wear loose
clothing or jewellery. Keep your hair,
clothing and gloves away from moving
parts. Loose clothes, jewellery or long hair
can be caught in moving parts.

POWER TOOL USE AND CARE

B Do not force the power tool. Use the
correct power tool for Your application.
The correct power tool will do the job
better and safer at the rate for which it
was designed.

B Do not use the power tool if the switch
does not turn it on and off. Any power tool
that cannot be controlled with the switch is
dangerous and must be repaired.

B Store idle power tools out of the reach
of children and do not allow persons
unfamiliar with the power tool or these
instructions to operate the power tool.
Power tools are dangerous in the hands
of untrained users.

B Maintain power tools. Check for
misalignment or binding of moving parts,
breakage of parts and any other condition
that may affect the power tool’s

B operation. If damaged, have the power

tool repaired before use. Many accidents
areI caused by poorly maintained power
tools.

B Keep cutting tools sharp and clean.
Properly maintained cutting tools with
sharp cutting edges are less likely to bind
and are easier to control.

B Use the power tool, accessories and
tool bits etc. in accordance with these
instructions, taking into account the
working conditions and the work to be
performed. Use of the power tool for
operations different from those intended
could result in a hazardous situation.

BATTERY TOOL USE AND CARE

B Recharge only with the charger specified
by the manufacturer. A charger that is
suitable for one type of battery pack
may create a risk of fire when used with
another battery pack.

B Use power tools only with specifically
designated battery packs. Use of any
other battery packs may create a risk of
injury and fire.

B When battery pack is not in use, keep it
away from other metal objects, like paper
clips, coins, keys, nails, screws or other
small metal objects, that can make a
connection from one terminal to another.
Shorting the battery terminals together
may cause burns or a fire.

B Under abusive conditions, liquid may be
efjected from the battery; avoid contact.
If contact accidentally occurs, flush with
water. If liquid contacts eyes, additionally
seek medical help. Liquid ejected from the
battery may cause irritation or burns.
SERVICE

B Have your power tool serviced by a
qualified repair person using only identical
replacement parts. This will ensure that
the safety of the power tool is maintained.

SAVE THESE INSTRUCTIONS. REFER TO
THEM FREQUENTLY AND USE THEM TO
INSTRUCT OTHERS WHO MAY USE THIS
UNIT. IF YOU LOAN SOMEONE THIS UNIT,
LOAN THEM THESE INSTRUCTIONS
ALSO.
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ASSEMBLING THE BLOWER TUBE
See Figure 2, 3, 4

Type 2400807 A WARNING
Voltage 40V DC

SPECIFICATIONS

To prevent accidental starting that could cause serious
AIR volume 7.62 m*/min personal injury, always remove the batterypack from

the tool when assembling parts.
Air speed 162 KM/H

Weight (Battery

. 1.9 kg B Align either of the grooves (6) on the tube (4) with the

Pack not included) tabs (7) on the blower housing. Slide the tube onto the
Battery Pack 29717/29727 blower housing until the tab engages the grooves.

B Turn the tube in the direction of the arrow until both of
Charger 2904607/2904707 the tabs slide into the lock positions (8).

B To install the Front tube (A) to Rear Tube (B), line
Sound pressure LpA: 87.6 dB(A) k: 3 dB(A) the hole on the front tube to the tab on the rear tube.
level Once aligned slide the front tube on to the rear tube
Sound power level LwA: 99.7 dB(A) until the tube is secured.

K: 3.0dB(A)

TO INSTALL/REMOVE BATTERY PACK
Vibration level ah: <2.5 m/s?; K: <1.5 m/s? See Figure 5.

B Align the ribs of the battery pack with the mounting

DESCRIPTION slots in the blower’s battery port.
B [nsert the battery into the battery opening until the
See Figure 1. battery release button locks into place.
2. Cruise Control Lever A CAUTION
3. Trigger When placing battery pack in the blower, be sure the
4. Blower tube raised ribs on the battery pack align with the grooves
5. 40V Lithium-lon battery in the top of the blower. Make sure the battery is fully
seated, and it latches into place properly. Improper
ASSEMBLY installation of the battery pack can cause damage to
UNPACKING internal components.
B Carefully remove the product and any accessories
from the box. TO REMOVE BATTERY PACK
B Inspect the product carefully to make sure no See Figure 5.
breakage or damage occurred during shipping. B Press and hold the latch button (9) with firm grip.
B Do not discard the packing material until you have B Grasp the trigger handle (10) firmly. Pull the battery
carefully inspected and satisfactorily operated the pack out of the handle.
product.
B If any parts are damaged or missing, please call your A WARNING

Greenworks Tools service centre for assistance.

Always take care of your feet, children, or pets around

you when pressing the battery release button. Serious
A WARNING injury could result if the battery pack falls. NEVER
Do not use this product if any parts on the Packing remove the battery pack when in a high location.

List are already assembled to your product when you
unpack it. Parts on this list are not assembled to the
product by the manufacturer and require customer
installation. Use of a product that may have been
improperly assembled could result in serious personal
injury.




English (original instructions)

A WARNING

To avoid serious personal injury, wear goggles or
safety glasses at all times when operating this unit.
Wear a face mask or dust mask in dusty locations.

A WARNING

Do not allow familiarity with this product to make you
careless. Remember that a careless fraction of a
second is sufficient to inflict serious injury.

A WARNING

A WARNING

To prevent serious personal injury or damage to the
unit, make sure the blower tube is in place before
operating the unit.

Always wear eye protection with side shields marked to
comply with ANSI Z87.1, along with hearing protection.
Failure to do so could result in objects being thrown

into your eyes and other possible serious injuries.
CRUISE CONTROL LEVER (See figure 6)
This blower is equipped with a cruise control function.
Please read and understand the function of the Cruise

A WARNING
control lever (2).

Do not use any attachments or accessories not B Squeeze the trigger (3) to start the unit.
recommended by the manufacturer of this product. The B Once the unit is on, push back the lever clockwise
use of attachments or accessories not recommended to increase the speed. This will lock the speed at the
can result in serious personal injury. Before each use, desired setting.

inSpeCt the entire prOdUCt for damaged, miSSing, or B To decrease the Speed, push the lever counter

loose parts, such as screws, nuts, bolts, caps,etc. clockwise to decrease the speed to the desired
Tighten securely all fasteners and caps and do not setting.

operate this product until all missing or damaged parts
are replaced.

NOTE: If you decrease the speed all the way, the unit will
shut off and step one will need to be

repeated.
APPLICATION
You may use this product for the purposes listed OPERATING THE BLOWER
below: B To keep from scattering debris, blow around the outer
B Clearing hard surfaces such as driveways and edges of a debris pile. Never blow directly into the
walkways. center of a pile.
B Keeping decks and driveways free from leaves and B To reduce sound levels, limit the number of pieces of
pine needles. equipment used at any one time.

B Use rakes and brooms to loosen debris before
blowing. In dusty conditions, slightly dampen surfaces
when water is available.

Conserve water by using power blowers instead

CHARGE BEFORE FIRST USE.
A WARNING n

Always remove battery pack from the product when
you are assembling parts, making adjustments,
cleaning, or when not in use. Removing battery pack
will prevent accidental starting that could cause serious
personal injury.

STARTING/STOPPING THE BLOWER (Seefigure 6)

B Ensure that the battery is installed in the blower.
B Squeeze the trigger to start the blower.
B Release the trigger to stop.

of hoses for many lawn and garden applications,
including areas such as gutters, screens, patios, grills,
porches, and gardens.

Watch out for children, pets, open windows, or cars,
and blow debris safely away.

After using blowers or other equipment, clean up.
Dispose of debris properly.
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MAINTENANCE

A WARNING

In order to avoid personal injury and the risk of fire
and electric shock, remove the battery pack before
adjusting, inspecting, or cleaning the blower.

CLEANING

Remove the battery pack.

B Brush or blow dust and debris out of the air vents
using compressed air or a vacuum. Keep the air vents
free of obstructions, sawdust, and wood chips. Do not
spray, wash, or immerse the air vents in water.

B Wipe off the housing and the plastic components
using a moist, soft cloth. Do not use strong solvents
or detergents on the plastic housing or plastic
components. Certain household cleaners may cause
damage, and may cause a shock hazard.

BATTERY PACK

B Store the battery pack charged.

B Once the charging light turns green, remove the
battery from the charger and disconnect the charger
from the outlet.

B Recharge the battery pack anytime you have notice
there is less power. Never let the battery pack become
completely discharged.

B After charging, the battery pack may be stored in the
charger as long as the charger is not plugged in.

A WARNING

When servicing use only identical replacement parts.
Use of any other parts may create a hazard or cause
product damage.

Avoid using solvents when cleaning plastic parts. Most
plastics are susceptible to damage from various types of
commercial solvents and may be damaged by their use.
Use clean cloths to remove dirt, dust, oil, grease, etc.

A WARNING

Do not at any time let brake fluids, gasoline, petroleum
based products, penetrating oils, etc. come in contact
with plastic parts. They contain chemicals that can
damage, weaken or destroy plastic.

A WARNING

To avoid serious personal injury, always remove the
battery pack from the tool when cleaning or performing
any maintenance.

STORING THE BLOWER

Clean the blower thoroughly before storing. Store the

blower in a dry, well-ventilated place that is inaccessible

to children. Keep away from corrosive agents such as
garden chemicals and de-icing salts.

B Store and charge your batteries in a cool area.
Temperatures above or below normal room
temperature will shorten battery pack life.

B Once the light on the charger turns solid green,
remove the battery from the charger and disconnect
the charger from the outlet.

B Do not store the battery pack on the tool.

B Never store batteries in a discharged condition. Wait
for battery pack to cool and fully charge immediately.

B All batteries gradually lose their charge. The higher
the temperature, the quicker they lose their charge.
If you store your unit for long periods of time without
using it, recharge the batteries every month or two.
This practice will prolong battery pack life.

DISPOSAL

Waste electrical products should not be
disposed of together with household waste.
Please recycle where facilities exist. Check
with your local authority or retailer for
recycling advice.

1>

Separate collection of used products and
packaging allows materials to be recycled
and used again. Re-use of recycled
materials helps prevent environmental
pollution and reduces the demand for raw
materials.

J

W
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At the end of their useful life, discard
batteries with due care for our environment.
The battery contains material which is
hazardous to you and the environment.

It must be removed and disposed of
separately at a facility that accepts
lithium-ion batteries.

Batteries

=4

Li-ion
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TROUBLESHOOTING

PROBLEM

POSSIBLE CAUSE

SOLUTION

Unit will not start.

1. Battery is not secure.

1. To secure the battery pack, make
sure the battery is fully secured in the
blower. Refer to Installing the Battery
section in this manual.

2. Battery is not charged.

2. Charge the battery pack according
to the instructions included with your
model.

3. Defective power switch.

3. Call +004922129242919 for technical
service.

The unit will start, but air
will not flow through the
tube.

Blocked tube.

Inspect the intake vent and blower
tube for any blockage of air flow. If so,
remove the blockage.

Cruise Control Lever
doesn't work.

The screw is loose.

Tighten the screw with a phillips head
screwdriver.































Espanol(Traduccion de las instrucciones originales)

Su soplador ha sido disefiado y fabricado
para cumplir con el alto nivel de fiabilidad,
sencillez y seguridad de Greenworks tools.
Si se utiliza de forma adecuada, le dara anos
de buen rendimiento y un funcionamiento sin
problemas.

Soélo para uso con herramienta.

El aparato puede ser utilizado por nifios
mayores de 8 ainos y por personas con
reducidas capacidades fisicas, sensoriales o
mentales o sin experiencia y conocimiento,
si estan vigilados o instruidos sobre el uso
seguro del aparato y comprendan los pelig-
ros que comporta. Los nifios no deben jugar
con el equipo. La limpieza y mantenimiento
ordinario no deben ser efectuados por nifios
sin vigilancia.

NORMASGENERALESDESEGURIDAD

A ADVERTENCIA

Cuando se trabaja con herramientas eléc-
tricas inalambricas es indispensable seguir
las instrucciones de seguridad basicas
ﬁar_a reducir asi los riesgos de incendio,

eridas corporales y fugas de liquido de
bateria.

B No toque el ventilador mientras el aparato
esté en funcionamiento.

B Mantenga las asas del aparato limpias y
secas.

FORMACION

B Lea las instrucciones con atencion.
Familiaricese con los controles y el uso
adecuado del aparato.

No permita que los nifios utilicen el
aparato.

No permita que personas no
familiarizadas con estas instrucciones
utilicen el aparato. La Normativa Local
puede restringir la edad del operario.

No haga funcionar el aparato mientras
haya cerca personas, especialmente
ninos, o animales.

El operario o usuario es responsable de
accidentes o peligros que ocurran a otras
personas o sus bienes.

18

PREPARACION

B Mientras esté manipulando el aparato,
use siempre calzado sélido y pantalones
largos

No vista ropa floja ni joyas que puedan
introducirse en la toma de aire. Mantenga
el pelo largo alejado de las tomas de aire.

Utilice proteccion para los oidos y gafas
de seguridad. Uselos en todo momento
durante el funcionamiento de la maquina.

Se recomienda utilizar una mascarilla
para evitar la irritacién producida por el
polvo.

Haga funcionar la maquina en una posicion
recomendada y so6lo sobre una superficie
firme y nivelada.

No haga funcionar la maquina en una
superficie pavimentada o con grava
donde el material expulsado podria
causar danos.

Antes de usar la herramienta, realice
siempre una inspeccion visual para
comprobar que los medios de trituracion,
los pernos y otros dispositivos de fijacidon
son seguros, que la carcasa esta en buen
estado y que las cubiertas y pantallas
estan en su lugar. Reemplace los
componentes desgastados o dafiados
en grupos para preservar el equilibrio.
Sustituya las etiquetas estropeadas o
ilegibles.

FUNCIONAMIENTO

B Utilice el aparato solo a la luz del dia o con
luz artificial.

No fuerce el aparato y siempre mantenga
el equilibrio.

Asegurese siempre de mantener el
equilibrio y de no situarse en pendientes.

Camine, nunca corra.

Mantenga todos los orificios de
refrigeracién libres de cualquier residuo.

Mantenga las asas del aparato limpias y
secas.

Nunca sople en los orificios obstruidos en
direccién a las personas que estén cerca.

Antes de encender la maquina
compruebe que la camara de



alimentacion esta vacia.

Mantenga la cara y el cuerpo lejos de la
abertura de entrada de alimentacion.

No coloque las manos ni ninguna otra
parte del cuerpo o de la ropa en el interior
de la camara de alimentacion, el canal de
descarga, o cerca de cualquier parte movil.

Tenga cuidado al introducir material en
la herramienta para no incluir piezas de
metal, piedras, botellas, latas u otros
objetos extrafios.

Si el mecanismo de corte golpea algun
objeto extrafio o si la maquina empieza

a hacer algun ruido o vibracién inusual,
apague la fuente de alimentacion y

deje que la herramienta se detenga.
Desenchufe la maquina y realice los pasos
siguientes antes de reiniciar y volver

a utilizar la maquina: i) verifique si hay
algun dafo; ii) cambie o repare las piezas
danadas; iii) compruebe si hay alguna
pieza suelta y apriétela.

Evite que el material procesado se
acumule en la zona de descarga; esto
puede obstaculizar una descarga
adecuada y provocar el retorno del
material a través de la abertura de
entrada.

Si la herramienta se atasca, apague la
fuente de alimentacion y desconecte la
maquina del suministro eléctrico antes de
limpiar los desechos.

No haga funcionar la maquina con

cubiertas o protecciones defectuosas, o sin
dispositivos de seguridad, por ejemplo, sin el
colector de desechos en su lugar.

NOTA : Sino se utiliza un colector de
desechos, puede eliminarse el texto del
ejemplo.
B Mantenga la fuente de alimentacion limpia
de desechos y otras acumulaciones
para prevenir dafios a la fuente de
alimentacién o un posible incendio.

No transporte esta maquina mientras
esté en funcionamiento la alimentacién
eléctrica.

No incline la maquina mien trasestéen
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funcionamiento la alimentacion eléctrica.

No utilice la maquina si esta descalzo o
lleva sandalias. Evite llevar ropa suelta o
que tengan cuerdas o lazos que puedan
engancharse.

Manténgase siempre alejado de la zona
de descarga al utilizar esta herramienta.

Detenga la herramienta y retire la bateria.
Asegurese de que todas las partes moviles se
han detenido por completo

- cada vez que deje la herramienta,

- antes de eliminar bloqueos o desatascar la
tolva,

- antes de inspeccionar, limpiar o trabajar con
el cortacésped.

MANTENIMIENTO Y ALMACENAMIENTO

B Mantenga las tuercas, pernos y tornillos
apretados para asegurarse de que el
aparato esta en 6ptimas condiciones de
funcionamiento.

B Sustituya las piezas dafiadas o gastadas.

B Utilice unicamente piezas de repuesto y
accesorios originales.

B Guarde el aparato en un lugar seco.

B Cuando la herramienta se detiene
para mantenimiento, inspeccion o
almacenamiento, o para cambiar
un accesorio, apague la fuente de
alimentacién, desenchufe la maquina
y asegurese de que todas las piezas
moviles se han detenido por completo.
Deje que la maquina se enfrie antes de
realizar cualquier inspecciodn, ajuste, etc.
Realice un mantenimiento adecuado a la
herramienta y manténgala limpia.

Deje siempre enfriar la maquina antes de
guardarla.

B Al realizar operaciones de reparacion o
mantenimiento a los medios de trituracion
tenga en cuenta que, aunque la fuente
de alimentacion esté apagada debido a la
caracteristica de bloqueo de la cubierta,
los medios de trituracidén todavia se
pueden mover.

No intente anular la funcién de bloqueo
de la cubierta.
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A ADVERTENCIA

Si debe substituir algun accesorio, utilice
exclusivamente piezas de recambio
originales. El incumplimiento de esta
instruccion podria perjudicar el buen fun-
cionamiento del aparato y causar heridas
Ademas,anulariay cancelaria la garantia.

El término "maquina o herramienta eléctrica"
que se emplea en las instrucciones de se-
guridad que se indican a continuacion des-
igna tanto las herramientas eléctricas que se
conectan a la red de alimentacion eléctrica
como las herramientas inalambricas.

ZONA DE TRABAJO

B El lugar de trabajo debe estar limpio y
bien iluminado. Los lugares de trabajo
atestados y oscuros son propicios para
que se produzcan accidentes.

No utilice herramientas eléctricas en
presencia de elementos explosivos, por
ejemplo en lugares donde haya liquidos,
gases o polvo inflamables. Las chispas
generadas por las herramientas eléctricas
pueden producir un incendio o provocar
una explosion.

Cuando se utiliza una herramienta
eléctrica, los nifios, las demas personas y
los animales deben permanecer lejos de
la zona de trabajo. De lo contrario, podrian
distraerle y hacerle perder el control de la
maquina.

SEGURIDAD ELECTRICA

B Evite el contacto corporal con superficies
conectadas a tierra, como tuberias,
radiadores, estufas y refrigeradores.
Existe un mayor riesgo de descargas
eléctricas si su cuerpo esta conectado a
tierra.

No exponga las herramientas eléctricas a
la lluvia ni humedad. Si entra agua en una
herramienta eléctrica podria aumentar el
riesgo de descargas eléctricas.

SEGURIDAD PERSONAL

B No se descuide. Preste mucha atencion
a lo que esta haciendo y aplique el

20

sentido comun al utilizar una herramienta
eléctrica. No use una herramienta
eléctrica cuando esté cansado o bajo

los efectos del alcohol o de drogas, o si
toma medicamentos. No olvide nunca que
basta con un segundo de inatencién para
herirse gravemente.

Utilice elementos de proteccion
adecuados. Protéjase siempre la vista.
De acuerdo a las condiciones de trabajo,
lleve también una mascarilla antipolvo,
calzado antideslizante, un casco o
elementos de proteccion auditiva para
evitar heridas graves.

Evite que la herramienta se ponga en
marcha accidentalmente. Compruebe

que el interruptor esta en la posiciéon
“‘parada” antes de enchufar la herramienta
a una toma de corriente y/o de colocar la
bateria, y antes de coger o transportar la
herramienta. Para evitar la posibilidad de
accidentes, no desplace la maquina con
el dedo en el gatillo ni la enchufe cuando
el interruptor esté en la posicion “marcha”.

Retire las llaves de apriete antes de
poner en marcha la herramienta. Si

deja una llave de apriete en uno de los
elementos moéviles de la herramienta, se
puede producir un accidente con heridas
corporales graves.

No extienda demasiado el brazo.
Afirmese bien en sus piernas. Una
posicion de trabajo estable permite
controlar mejor la maquina en caso de
producirse algun imprevisto.

Utilice ropa adecuada. No utilice prendas
amplias ni joyas. Mantenga el cabello,

la ropa y las manos lejos de las piezas
moviles. Las prendas amplias, las joyas y
el cabello largo pueden engancharse en
los elementos que estan en movimiento.

UTILIZACION Y MANTENIMIENTO DE LAS
HERRAMIENTAS ELECTRICAS

B No fuerce la herramienta. Utilice la
herramienta que mejor se adecue al
trabajo que desee realizar. Tendra un
rendimiento mas eficaz y trabajara con
mas seguridad si la utiliza al régimen para
el que ha sido disefiada.
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B No utilice una herramienta eléctrica si el

interruptor no funciona correctamente.
Una herramienta que no se puede poner
en marcha y apagar correctamente

es peligrosa y debe repararse
obligatoriamente.

Guarde las herramientas eléctricas fuera
del alcance de los nifios. No deje que
esta maquina sea utilizada por personas
que desconozcan su funcionamiento o
las instrucciones de seguridad indicadas
en este manual de instrucciones. Las
herramientas eléctricas son peligrosas
cuando estan en manos de personas
inexperimentadas.

Efectue cuidadosamente el
mantenimiento de las herramientas.
Controle la alineacion de las piezas
moviles. Cerciorese de que ninguna
pieza esté rota. Controle el montaje y
todos los elementos que puedan afectar
el funcionamiento de la maquina. Si
una pieza se encuentra dafada, hagala
reparar antes de utilizar la maquina.
Muchos accidentes se producen porque
no se ha realizado un mantenimiento
adecuado de la herramienta.

Mantenga sus herramientas limpias y bien
afiladas. Si la herramienta de corte esta
bien afilada y limpia, es menos probable
que se bloquee y podra controlarla mejor.

Beachten Sie die vorliegenden
Sicherheitsvorschriften bei der
Verwendung lhres Geréts, der
Zubehorteile, der Einsatze usw.

und berlcksichtigen Sie dabei die
spezifischen Merkmale Ihres Geréats, |hres
Arbeitsbereichs und der auszufiihrenden
Arbeit. Zur Vermeidung von geféhrlichen
Situationen durfen Sie lhr Geréat nur

fur die Arbeiten verwenden, fir die es
entwickelt wurde.
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INSTRUCCIONES DE SEGURIDAD ESPE-
CIFICAS PARA LAS HERRAMIENTAS INA-
LAMBRICAS

Cargue la bateria exclusivamente con el
cargador recomendado por el fabricante.
Un cargador adaptado a determinada
clase de bateria puede producir un
incendio si se lo emplea con una bateria
diferente.

Sélo se debe emplear una clase de
bateria especifica con una herramienta
inalambrica. La utilizacion de cualquier
otra bateria puede provocar un incendio.

Cuando no utilice la bateria, manténgala
alejada de objetos metalicos como clips,
monedas, llaves, tornillos, clavos o
cualquier otro objeto que podria conectar
los contactos entre si. Un cortocircuito
en los contactos de la bateria puede
provocar quemaduras o incendios.

Evite todo contacto con el liquido de

la bateria en caso de pérdida debida a
una utilizacién incorrecta. Si llegara a
producirse, enjuague inmediatamente
con agua la zona afectada. Si sus ojos se
ven afectados, consulte a un médico. El
liquido proyectado de una bateria puede
provocar irritaciones o quemaduras.

MANTENIMIENTO

Las reparaciones deben quedar en
manos de un técnico cualificado,
utilizando unicamente piezas de recambio
originales. De este modo podra utilizar su
herramienta eléctrica sin peligro.

CONSERVE ESTAS INSTRUCCIONES.
CONSULTELAS A MENUDO Y EX-
PLIQUELAS A OTROS POSIBLES USUA
RIOS . S| PRESTAL A HERRA MIEN TA ,
ENTREGUE TAMBIEN ESTE MANUAL DE
INSTRUCCIONES.
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A AVERTISSEMENT

A AVERTISSEMENT

Aun cuando esté familiarizado con el aparato no deje
de estar atento. No olvide nunca que basta con un
segundo de inatencién para herirse gravemente.

A AVERTISSEMENT

Use siempre gafas de protecciéon con proteccion
lateral que cumplan la normas ANSI Z87.1,

junto con proteccion auditiva. Si no sigue estas
recomendaciones, podrian entrar objetos extrafios en
los ojos y podria sufrir otras lesiones graves.

A AVERTISSEMENT

No utilice conexiones ni accesorios que no estén
recomendados por el fabricante de este producto. El uso
de conexiones 0 accesorios no recomendados podria
causar graves dafos personales. Antes de cada uso,
inspeccione todo el producto para comprobar si hay piezas
dafadas, extraviadas o sueltas como tornillos, tuercas,
pernos, tapas, etc. Apriete bien todos los tornillos y las
tapas y no haga funcionar el producto hasta que todas las
partes que faltan o dafiadas sean reemplazadas.

APLICACION .
Puede usar este producto para los fines

enumerados a continuacion:

B Mantenga despejadas las superficies duras, como
entradas para coches y senderos.

B Mantenga siempre las cubiertas y orificios de entrada
libres de hojas yo agujas de pino.

CARGUELOANTES DEUSARLOPORPRIMERAVEZ.

A AVERTISSEMENT

Retire siempre la bateria del producto cuanto esté
instalando piezas, haciendo ajustes, limpiandolo o
cuando no esté en uso. Retirar la bateria evitara un
arranque accidental que puede provocar lesiones
personales graves.

ARRANCAR/PARAR EL SOPLADOR/LA

TRITURADORA (FIG.6)

B Asegurese de que la bateria esta instalada en el
soplador.

B Apriete el botdn para arrancar el soplador.

B Suelte el boton para pararlo.

24

Pour éviter de vous blesser gravement, portez des
lunettes de sécurité en tout temps lorsque vous utilisez
cette souffleuse. Portez un écran facial ou un masque
antipoussiére dans les endroits poussiéreux.

A AVERTISSEMENT

Pour éviter de vous blesser gravement ou
d’endommager I'appareil, assurez-vous que les tubes
de soufflage ou d’aspiration et le sac sont bien en
place avant de démarrer 'appareil.

USAR LA PALANCA DE CONTROL DE VELOCIDAD
(Ver Figura 6)

Este soplador dispone de un dispositivo de control de
velocidad.

Por favor lea las instrucciones de la funcién de control(2)
de velocidad.

B Apriete el botén(3) para arrancar la unidad.

B Una vez encendido, gire hacia atras el interruptor
en el sentido de las agujas del reloj para aumentar
la velocidad. De este modo fijara la velocidad en el
grado deseado.

Para reducir la velocidad, gire el interruptor en el
sentido contrario a las agujas del reloj hasta el nivel
deseado.

NOTA: si disminuye la velocidad de todo, el soplador se
apagara y tendra que repetir el paso uno.

FUNCIONAMIENTO DEL SOPLADOR

B Para evitar la dispersion de los escombros, dirija el
soplador hacia los bordes exteriores de un montén de
escombros. Nunca dirija el soplador directamente al
centro de un montén de escombros.

Para reducir los niveles de ruido, limite el nUmero de
piezas del equipo que se utilicen al mismo tiempo.
Use rastrillos y escobas para esparcir los desechos
antes de utilizar el soplador. En condiciones de polvo,
humedezca ligeramente la superficie cuando haya
agua disponible.

Ahorre agua utilizando sopladores en lugar de
mangueras para muchas aplicaciones de césped

y jardin, incluyendo areas tales como canalones,
pantallas, enrejados, barbacoas, porches y jardines.
Preste especial atencién a los nifios, mascotas,
ventanas abiertas, o coches, cuando vaya a utilizar
el soplador.

Después de usar sopladores u otros equipos, limpie la
zona. Deshagase de los desechos adecuadamente.
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MANTENIMIENTO

A ADVERTENCIA

Con el fin de evitar dafios personales y el riesgo de
incendios y descargas eléctricas, retire la bateria antes
de ajustar, inspeccionar o limpiar el ventilador.

LIMPIEZA DE LA BOLSA DE RECOGIDA

Extraiga la bateria.

B Cepille o sople el polvo y la suciedad de las rejillas
de ventilacién con aire comprimido o una aspiradora.
Mantenga los orificios de ventilacion libres de
obstrucciones, aserrin y astillas de madera. No rocie,
lave ni sumerja las salidas de aire en agua.

B Limpie la carcasa y los componentes de plastico
con un pafio humedo y suave. No utilice disolventes
fuertes ni detergentes sobre la carcasa o los
componentes de plastico. Algunos productos de
limpieza del hogar pueden causar dafios y también
puede causar un riesgo de electrocucion.

BATERIA

B Guarde la bateria recargada.

B Cuando las luces de recarga se pongan verdes, retire
la bateria del cargador y desconecte el cargador de
la toma.

B Recargue la bateria siempre que note que hay
menos potencia. Nunca deje que la bateria se agote
completamente.

B Después de la carga, se puede guardar la bateria
en el cargador, siempre que el cargador no esté
enchufado.

A ADVERTENCIA

Si fuera preciso cambiar alguna pieza, solo se deben
utilizar recambios originales. La utilizacion de
cualquier otra pieza puede resultar peligrosa o
deteriorar el producto.

No utilice disolventes para limpiar las piezas de plastico.
La mayor parte de los plasticos pueden resultar dafados
con los disolventes que se venden en el comercio.Utilice
un pafo limpio para retirar las impurezas, el polvo,

el aceite, la grasa, etc.

A ADVERTENCIA

Los elementos de plastico no deben estar jamas en
contacto con liquido de frenos, gasolina, productos
derivados de petréleo, aceites penetrantes, etc. Estos
productos quimicos contienen substancias que
pueden daiar, debilitar o destruir los elementos de
plastico.

A ADVERTENCIA

Para evitar el riesgo de sufrir heridas graves, retire la
bateria de la herramienta cuando vaya a limpiarla o
cuando efectue cualquier operacion de mantenimiento.

GUARDAR EL SOPLADOR

Limpie cuidadosamente el soplador antes de guardarlo.

Guarde el soplador en un lugar seco, bien ventilado y

fuera del alcance de los nifios. No lo guarde cerca de

agentes corrosivos como productos quimicos de
jardineria o sales antiescarcha.

B Guarde y ponga a cargar la bateria en un lugar fresco.
Las temperaturas inferiores o superiores a la temperatura
ambiente normal reducen la vida util de la bateria.

B Cuando las luces de recarga se pongan verde fijo,
retire la bateria del cargador y desconecte el cargador
de la toma.

B No coloque la bateria en la herramienta.

B No guarde nunca una bateria descargada. Después
de utilizar la herramienta, espere que la bateria se
enfrie y vuelva a cargarla de inmediato.

B Todas las baterias pierden su capacidad de carga
al cabo de cierto tiempo. Cuanto mayor sea la
temperatura, mas rapidamente perdera su capacidad
de carga. Si no utiliza la herramienta durante un
periodo prolongado, cargue la bateria una vez al mes
o cada dos meses. De este modo, prolongara la vida
util de la bateria.

ELIMINACION

No tire las herramientas eléctricas con los
residuos domésticos. Reciclelas en
centros de reciclado. Contacte con las
autoridades o con su distribuidor para
informarse sobre el procedimiento de

reciclado adecuado. I
La recogida selectiva de productos usados

y embalajes permite que los materiales se Fo s,

reciclen y vuelvan a utilizarse. La reutilizacior '_; )
de los materiales reciclados ayuda a prevenil b

la contaminaciéon medioambiental y reduce
la demanda dematerias primas.

Al final de su vida util, tire las baterias con el

debido cuidado para nuestro medio ambiente. Batteries
La bateria contiene material que es peligroso

para usted y el medio ambiente. Debera

extraerla y desecharla por separado en una Li-ion

instalacibnque acepte baterias de ién-litio.
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RESOLUCION DE PROBLEMAS

PROBLEMA

CAUSAS POSIBLES

SOLUCIONES COMUNES

La unidad no arranca.

1. La bateria no esta bien
colocada.

1. Asegurese de que la bateria esta bien
colocada en el soplador. Consulte la seccién
de Instalacion de la bateria mencionada
anteriormente en este manual.

2. La bateria no tiene
carga.

2. Cargue el paquete de baterias de acuerdo
a las instrucciones que se incluyen con su
modelo.

3.Interruptor de alimentacion
defectuoso.

3. Llame al +004922129242919 para asistencia
técnica.

La herramienta arrancara,
pero no fluira aire a través
del tubo.

Tubo bloqueado.

Inspeccione la entrada de aire y el tubo
del soplador para ver si el flujo de aire esta
blogqueado. Si es asi, retire el bloqueo.

La Palanca de Velocidad
Crucero no funciona.

El tornillo esta suelto.

Apretar el tornillo con un destornillador.
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Questo soffiatore € stato disegnato e
prodotto rispettando gli alti standard di pro-
duzione Greenworks tools per garantire ot-
time prestazioni, comodo utilizzo e sicurezza
dell’'operatore. Se utilizzato con la massima
cura, questo prodotto garantira anni di eccel-
lenti prestazioni.

Da utilizzare solo con l'utensile.
L'apparecchio puo essere utilizzato da
bambini di eta non inferiore a 8 anni e da
persone con ridotte capacita fisiche, sen-
soriali o mentali, o prive di esperienza o
della necessaria conoscenza, purché sotto
sorveglianza oppure dopo che le stesse
abbiano ricevuto istruzioni relative all’'uso
sicuro dell’apparecchio e alla comprensione
dei pericoli ad esso inerenti. | bambini non
devono giocare con I'apparecchio. La pulizia
e la manutenzione destinata ad essere effe
tuata dall’'utilizzatore non deve essere effe
tuata da bambini senza sorveglianza.

NORME DI SICUREZZA

A AVVERTENZA

Durante I'utilizzo di apparecchi elettrici

a batteria, € indispensabile rispettare le
norme di sicurezza di base onde ridurre i
rischi di incendi, di lesioni fisiche e di fuori-
uscita di liquido dalla batteria.

B Non toccare la ventola quando l'utensile €
in funzione.

B Verificare che le impugnature
dell'apparecchio siano sempre pulite ed
asciutte.

FORMAZIONE

B [eggere tutte le istruzioni attentamente.
Familiarizzare con i controlli per essere in
grado di utilizzare correttamente 'utensile.

B Non permettere che i bambini mettano in
funzione l'utensile.

B Non permettere a persone che non
conoscano le istruzioni di utilizzare
I'utensile. Norme locali potranno indicare
limiti all’eta dell’'operatore.

B Non mettere in funzione nelle vicinanze di
persone, soprattutto bambini, o animali.

B |’operatore o I'addetto all'utilizzo

dell’utensile sara responsabile di eventuali o7

incidenti e rischi a persone o cose.

PREPARAZIONE

B Mentre si utilizza I'utensile, indossare
sempre calzature adatte e pantaloni
lunghi.

B Non indossare indumenti con parti
svolazzanti o gioielli dal momento che
potranno rimanere impigliati nella griglia
dell'aria. Tenere i capelli lunghi lontani
dalle ventole dell'aria.

B Indossare cuffie di protezione ed occhiali di
sicurezza. Indossarli sempre quando si mette
in funzione il dispositivo.

B Indossare una maschera per il volto per
prevenire eventuali irritazioni da polvere.

B Mettere in funzione il dispositivo in una
posizione corretta e attivarlo su una
superficie solida e ben equilibrata.

B Non mettere in funzione il dispositivo su una
superficie pavimentata o coperta di ghiaia,
che presenti quindi materiali che se espulsi
dall'utensile potranno causare lesioni.

B Prima di utilizzare I'utensile, controllarlo
per individuare se i dispositivi di taglio,
i bulloni dei dispositivi di taglio e altri
dispositivi di chiusura siano assicurati, la
sede non sia danneggiata e gli schermi
e i paralame siano correttamente inseriti.
Sostituire componenti consumati o
danneggiati per preservare il corretto
bilanciamento. Sostituire etichette
danneggiate o illegibili.

FUNZIONAMENTO

B Mettere in funzione I'utensile solo alla luce
del sole o con una buona illuminazione
artificiale.

B Non protendersi e mantenere sempre
I'equilibrio.

B Mantenere sempre un appoggio saldo e
I'equilibrio su pendii.

B Camminare, non correre mai.

B Rimuovere eventuali detriti dalle ventole
dell’aria.

B Non soffiare le macerie nella direzione di
eventuali osservatori.

B Prima di avviare |'utensile, accertarsi che
la camera di aspirazione sia vuota.

B Tenere volto e corpo lontani dalle
aperture.
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B Non lasciare che mani o altre parti del corpo
o dei vestiti vengano risucchiate d alla
camera di aspirazione, dal tubo di scarico o
da qualsiasi altra parte in movimento.

Fare estrema attenzione quando si
inserisce materiale nella macchina per
evitare che pezzi di metallo, rocce, bottiglie,
lattine od altri oggetti estranei non siano
inclusi.

Nel caso in cui il meccanismo di taglio
colpisca oggetti estranei o se la macchina
si avvia emettendo rumori inusuali o
vibrazioni, spegnere immediatamente

la fonte di alimentazione e lasciare che
l'utensile si arresti. Scollegare I'utensile
dall'alimentazione e prendere le seguenti
precauzioni prima di riavviare e mettere in
funzione la macchina: i) ispezionarla per
individuare danni; ii) sostituire o riparare
parti danneggiare; iii) controllare e serrare
parti allentate.

Non lasciare che materiali trattati si
accumulino nella zona di scarico; cid non
permettera uno scarico corretto e potra
causare un ritorno di materiali attraverso
le aperture di ingresso.

Nel caso in cui la macchina si blocchi,
spegnere l'alimentazione e scollegare
la macchina dall'alimentazione prima di
rimuovere i detriti.

Non mettere in funzione I'utensile con
schermi o paralame difettosi o senza
dispositivi di sicurezza, per esempio con
I'accessorio raccoglitore di detriti montato.

NOTA Se un accessorio raccoglitore di detriti
non viene utilizzato il testo dell'esempio
potra essere cancellato.
B Tenere la sede dell'alimentazione
pulita rimuovendo eventuali accumuli di
materiale e detriti per evitare

danni all'utensile o eventuali incendi.

Non trasportare |'utensile quando
I'alimentazione € attivata.

Non inclinare I'utensile quando € in
funzione.

Non mettere in funzione l'utensile scalzi
o con sandali aperti. Evitare di indossare
abiti con parti svolazzanti o con cordini o
lacci pendenti.
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B Allontanarsi dalla zona di scarico quando
si mette in funzione questo utensile.

B Arrestare la macchina, e rimuovere |l
gruppo batterie. Assicurarsi che tutte
le parti in movimento si siano arrestate
completamente

- quando si lascia l'utensile,

- prima di rimuovere blocchi o tubi bloccati,
- prima di svolgere operazioni di controllo,
pulizia 0 manutenzione sull'utensile.

MANUTENZIONE E RIMESSAGGIO

B Assicurare tutti i dadi, i bulloni e le viti per
fare in modo che l'utensile sia in condizioni
perfette di funzionamento.

Sostituire parti usurate o danneggiate.

Uilizzare solo parti di ricambio e accessori
originali.
Riporre in un luogo asciutto.

Quando l'utensile & fermo per operazioni
di manutenzione, controllo o riponimento
0 per cambiare un accessorio, spegnere
I'alimentazione, scollegare l'utensile
dall'alimentazione e assicurarsi che tutte
le parti in movimento si siano arrestate.
Lasciare raffreddare l'utensile prima

di svolgere le adeguate operazioni di
controllo, regolazione, ecc. Svolgere le
operazioni di controllo e manutenzione.

Lasciare raffreddare la macchina prima di
riporla.

Quando si svolge la manutenzione sulle
parti di taglio fare attenzione dal momento
che quando l'alimentazione si arresta a
causa del dispositivo di interblocco, le
parti di taglio continuano a muoversi.

Non tentare mai di sovraccaricare il
dispositivo di interblocco dello schermo.

A AVVERTENZA

In caso di sostituzione, utilizzare solo
parti di ricambio originali. La mancata
osservanza di questa norma potrebbe
compromettere il corretto funzionamento
dell'apparecchio e provocare lesioni. Inol-
trel,I invaliderebbe la garanzia rendendola
nulla.
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Il termine "apparecchio elettrico" utilizzato
nelle norme di sicurezza seguenti indica sia
gli apparecchi elettrici da collegare alla rete
di alimentazione sia gli apparecchi elettrici a
batteria.

AMBIENTE DI LAVORO

B Mantenere pulito e ben illuminato
'ambiente di lavoro. Gli spazi ingombri e
ombreggiati sono fonte di incidenti.

Non utilizzare apparecchi elettrici in

un ambiente in cui vi siano sostanze
esplosive, ad esempio in prossimita di
liquidi, di gas o di polveri infiammabili.

Le scintille provocate dagli apparecchi
elettrici possono appiccare il fuoco o farle
esplodere.

Quando si utilizza un apparecchio
elettrico, tenere bambini, estranei ed
animali domestici lontani dall’area di
lavoro. Potrebbero infatti essere causa
di distrazione e fare perdere il controllo
dell’apparecchio.

SICUREZZA ELETTRICA

B Evitare che il corpo entri in contatto
con superfici con messa a terra come
tubi dell’'acqua, radiatori, piani cottura e
refrigeratori. Il rischio di scosse elettriche
aumenta se il proprio corpo € a contatto
con apparecchi con messa a terra.

Non esporre attrezzi elettrici a pioggia
o umidita. Il rischio di scosse elettriche
aumentera se 'apparecchio entrera in
contatto con I'acqua.

SICUREZZA PERSONALE

B Rimanere sempre vigili. Durante ['utilizzo
di un apparecchio elettrico, prestare molta
attenzione a cid che si fa e agire con
buon senso. Non utilizzare I'apparecchio
elettrico quando si € stanchi, sotto 'effetto
di alcol o di droghe oppure se si stanno
assumendo medicinali. Non dimenticare
mai che basta un secondo di distrazione
per ferirsi in modo grave.

Indossare un’attrezzatura di protezione.
Proteggere sempre gli occhi. A seconda
delle situazioni, indossare anche

una maschera antipolvere, calzature
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antiscivolo, un casco o protezioni uditive,
onde evitare i rischi di lesioni fisiche gravi.

Evitare qualunque avvio involontario.
Assicurarsi che l'interruttore sia in
posizione di “arresto” prima di collegare
I'apparecchio ad una presa e/o di inserire
la batteria, nonché quando si intende
afferrare o trasportare I'apparecchio. Onde
evitare i rischi di incidenti, non spostare
I'apparecchio mantenendo il dito sul
grilletto e non collegarlo all’alimentazione
elettrica se l'interruttore si trova in
posizione di “marcia”.

Togliere le chiavi di serraggio prima di
mettere in funzione I'apparecchio. Una
chiave di serraggio che rimane inseri ta in
un elemento mobile dell’apparecchio pud
provocare gravi lesioni fisiche.

Non distendere troppo lontano le braccia.
Rimanere saldamente in appoggio sulle
gambe. Una posizione di lavoro stabile
consente di avere un maggiore controllo
dell’apparecchio nel caso in cui si verifichi
una situazione improvvisa.

Indossare un abbigliamento adatto.

Non indossare indumenti ampi o gioielli.
Mantenere i capelli, gli indumenti e le mani
a distanza dai componenti mobili. Gli abiti
ampi, i gioielli e i capelli lunghi potrebbero
rimanere impigliati nelle parti in movimento
dell’apparecchio.

UTILIZZO E MANUTENZIONE DEGLI AP-
PARECCHI ELETTRICI

B Non forzare I'apparecchio. Utilizzare
I'apparecchio adeguato al lavoro da
effettuare. L’apparecchio offrira migliori
prestazioni e sara piu sicuro se utilizzato
al regime per il quale € stato concepito.

Non utilizzare un apparecchio elettrico
se l'interruttore non ne consente I'avvio
e I'arresto. Un apparecchio che non puo
essere acceso e spento correttamente
e pericoloso e pertanto deve essere
assolutamente riparato.

Riporre gli apparecchi elettrici fuori dalla
portata dei bambini. Non consentire
I'utilizzo dell’apparecchio a persone che
non lo conoscono o che non sono venute
a conoscenza delle presenti norme
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di sicurezza. Gli apparecchi elettrici
diventano strumenti pericolosi nelle mani
di persone che non sanno utilizzarli.

Trattare gli apparecchi con cura.
Controllare I'allineamento dei componenti
mobili. Verificare che non vi siano
componenti rotti. Controllare il montaggio
ed altri eventuali fattori importanti per il
corretto funzionamento dell’apparecchio.
In caso di componenti danneggiati, fare
riparare I'apparecchio prima di utilizzarlo.
Molti incidenti sono dovuti ad una cattiva
manutenzione degli apparecchi.

Mantenere gli apparecchi sempre puliti
ed affilati. Se un utensile di taglio viene
mantenuto pulito e adeguatamente
affilato, le probabilita che si blocchi
saranno inferiori e I'utilizzatore potra
conservare un maggiore controllo
dell’apparecchio.

Durante l'utilizzo dell’apparecchio, degli
accessori, delle punte, ecc., attenersi
alle presenti norme di sicurezza, tenendo
conto delle particolarita dell’apparecchio,
dello spazio di lavoro e delle operazioni
da eseguire. Onde evitare situazioni di
pericolo, utilizzare I'apparecchio elettrico
solo per i lavori per cui € stato concepito.

NORME DI SICUREZZA SPECIFICHE PER
GLI APPARECCHI A BATTERIA

Per ricaricare la batteria dell'apparecchio,
utilizzare esclusivamente il caricabatteria
raccomandato dal produttore. Un
caricabatteria adatto ad un certo tipo di
batteria potrebbe provocare un incendio
se utilizzato con un altro tipo di batteria.

Con un apparecchio a batteria deve
essere utilizzato esclusivamente un tipo
di batteria specifico. L'impiego di una
batteria non conforme pud provocare un
incendio.

Quando la batteria non viene utilizzata,
conservarla a distanza da oggetti
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metallici, come ad esempio fermagli,
monete, chiavi, viti, chiodi o qualunque
altro oggetto che potrebbe fare da ponte
tra i due poli. Il cortocircuito dei poli della
batteria pud provocare ustioni o incendi.

Evitare qualunque contatto con il liquido
della batteria in caso di fuoriuscite
dovute ad un utilizzo improprio. Qualora
si verificasse questo tipo di situazione,
risciacquare con acqua pulita la zona
interessata. In caso di contatto con gli
occhi, consultare un medico. Il liquido
fuoriuscito dalla batteria pud provocare
irritazioni o ustioni.

MANUTENZIONE

B Eventuali riparazioni devono essere
effettuate da un tecnico qualificato, che
utilizzera solo parti di ricambio originali.
In questo modo sara possibile utilizzare
I'apparecchio elettrico in totale sicurezza.

CONSERVARE LE PRESENTI ISTRUZIONI.
CONSULTARLE REGOLARMENTE ED
ILLUSTRARLE A CHIUNQUE POTREBBE
UTILIZZARE.









EE( IT FREDHRIEENEOAEDEEHEFR ARG EDMMEWED

Italiano (Traduzione dalle istruzioni originali)

A AVVERTENZA A AVVERTENZA
Fare sempre attenzione, anche dopo avere acquisito Per evitare gravi lesioni personali, indossare occhiali o
dimestichezza con I'apparecchio. Non dimenticare mai visiere di protezione tutte le volte che si mette in
che basta un secondo di distrazione per ferirsi in modo funzione questa unita. Indossare una maschera per il
grave. volto o per la polvere in luoghi polverosi.

A AVVERTENZA

Indossare sempre protezioni per gli occhi con schermi
laterali contrassegnati con lo standard ANS| Z87.1,
assieme a cuffie di protezione. La mancata osservanza

A AVVERTENZA

Per evitare gravi lesioni alla persona o danni all'unita,
assicurarsi che il tubo dell'aspiratore o del trituratore e

di queste norme potra trasformare oggetti in proiettili che il sacchetto siano stati installati correttamente prima di
potranno colpire occhi e causare altre possibili lesioni gravi. mettere in funzione l'unita.
Non utilizzare accessori e altre parti non raccomandate VELOCITA'(Vedere la Figura 6)
dalla ditta produttrice di questo prodotto. L'utilizzo Questo soffiatore & dotato della funzione leva di regolazi-
di accessori non raccomandati potra causare gravi one automatica della velocita.
lesioni a persone. Prima di ogni utilizzo, controllare il Leggere e comprendere la funzione della leva di regolazi-
dispositivo per individuare eventuali danni al prodotto, one automatica della velocita(2).
parti mancanti o allentate come viti, dadi, bulloni, tappi, B Premere il grilletto(3) per avviare I'unita.
ecc. Assicurare tutte le chiusure e i tappi e non mettere B Quando il dispositivo & acceso, tirare indietro la leva in
in funzione il prodotto fino a che tutte le parti mancanti senso orario per aumentare la velocita. Questa azione
o danneggiate non siano state sostituite. blocchera la velocita allimpostazione desiderata.
B Per diminuire la velocita, spingere la leva in senso
APPLICAZIONI antiorario per diminuire la velocita all’impostazione
Il prodotto puo essere utilizzato per gli scopi desiderata.
indicati di seguito:
m Pulire superfici dure come viali e vialetti. NOTA: Se si diminuisce la velocita completamente, I'unita
B Rimuovere foglie e aghi di pino da vialetti e pedane. si spegnera e si dovra ripetere la prima fase di cui sopra.
CARICARE PRIMA DELL'UTILIZZO. METTERE IN FUNZIONE IL SOFFIATORE
B Per evitare di spargere detriti, soffiare attorno alle
A AVVERTENZA estremita esterne di una pila di detriti. Non soffiare

mai direttamente nel centro di una pila di detriti.
B Perridurre i livelli sonori, limitare il numero di
accessori utilizzati allo stesso tempo.
Utilizzare rastrelli e scope per liberare i detriti prima
di soffiare i detriti. In caso di polvere, inumidire
leggermente le superfici se vi & dell’acqua disponibile.
B Conservare l'acqua utilizzando soffiatori invece di

Rimuovere sempre il gruppo batterie dal prodotto
mentre si montano parti, svolgono le dovute
regolazioni, pulizie o quando il dispositivo non & in uso. -
Rimuovere il gruppo batterie evitera I'avvio accidentale

che potra causare gravi lesioni alla persona.

AVVIARE/ARRESTARE L'ASPIRATORE/ pompe per acqua per lavori di manutenzione prati

TRITURATORE(FIG. 6) S _ e aree verdi, comprese zone come canali, divisori,

B Assicurarsi che la batteria sia installata nel soffiatore. patio, griglie, porticati, e giardini.

W Premere il grilletto per avviare il soffiatore. B Fare sempre attenzione a bambini, animali, finestre

B Rilasciare il grilletto per arrestarlo. aperte o automobili e soffiare via i detriti in maniera
sicura.

B Dopo aver utilizzato soffiatori ed altri utensili,
rassettare. Smaltire i detriti correttamente.

33



@@@Q@@@@@@@@@@@B@@@@@@@@@@@@

RIPONIMENTO DEL SOFFIATORE
MANUTENZIONE Prima di riporre il soffiatore, pulirlo con cura. Riporre il
soffiatore in un luogo asciutto, ben aerato, lontano dalla
A AVVERTENZA portata dei bambini. Non riporlo in prossimita di agenti
corrosivi quali i prodotti chimici da giardinaggio o i sali

Per evitare lesioni alla persona e rischio di incendi o
scosse elettriche, rimuovere il gruppo batterie prima di
regolare, controllare o pulire il soffiatore.

per sciogliere la neve.

Riporre e ricaricare la batteria in un luogo fresco. Le
temperature inferiori o superiori ad una temperatura
ambiente normale riducono la durata della batteria.

CLEANING THE COLL ECTION BAG B Quando si accende una luce verde fissa sul
Rimuovere il gruppo batterie. caricatore, rimuovere la batteria dal caricatore e
B Rimuovere polvere e detriti con una spazzola o scollegare il dispositivo dalla presa.
soffiarle via dalle ventole dell'aria utilizzando aria B Non riporre il gruppo batterie sull'utensile.
compressa o un aspirapolvere. Eliminare eventuali B Non riporre mai una batteria scarica. Dopo l'uso
ostruzioni, segatura o schegge di legno dalle ventole dell’apparecchio, attendere che la batteria si raffreddi
dell'aria. Non spruzzare, lavare o immergere le e ricaricarla immediatamente.
ventole dell'aria in acqua. B Tutte le batterie, nel tempo, perdono la loro capacita
B Pulire la sede e i componenti in plastica utilizzando di carica. Piu la temperatura & elevata, piu la batteria
un panno soffice e umido. Non utilizzare solventi perde la sua capacita di carica. Nel caso in cui
o detergenti aggressivi sulla sede in plastica o sui I'apparecchio non venga utilizzato per un periodo
componenti in plastica. Alcuni detergenti possono prolungato, procedere alla ricarica della batteria tutti
causare danni che potranno causare scosse elettriche. i mesi o ogni due mesi. Questa operazione ha per
GRUPPO BATTERIE effetto di prolungare la durata della batteria.
B Riporre il gruppo batterie caricato.
B Quando la luce di carica diventa verde, rimuovere la SMALTIMENTO

batteria dal caricatore e scollegare il caricatore dalla presa.
B Ricaricare il gruppo batterie quando si perde la carica.
Non lasciare mai che il gruppo batterie si scarichi
completamente.
B Dopo aver svolto le operazioni di ricarica, il gruppo
batterie potra essere riposto nel caricatore purché il
caricatore non sia collegato alla presa.

A AVVERTENZA

In caso di sostituzione, utilizzare solo parti di ricambio
originali. L'impiego di altri componenti potrebbe
rappresentare un pericolo o danneggiare |'apparecchio.

Non utilizzare solventi per pulire le parti in plastica.

La maggior parte dei materiali plastici rischia di essere
danneggiata dall'uso dei solventi disponibili in commercio.
Utilizzare un panno pulito per rimuovere lo sporco, la
polvere, I'olio, il grasso, ecc.

A AVVERTENZA

Gli elementi in plastica non devono mai entrare a
contatto con liquido dei freni, benzina, prodotti a base
di petrolio, oli penetranti, ecc. Tali prodotti chimici
contengono sostanze che possono danneggiare,
indebolire o distruggere la plastica.

A AVVERTENZA

Onde evitare i rischi di gravi lesioni, rimuovere sempre
la batteria dall'apparecchio quando lo si pulisce o si
esegue un qualsiasi intervento di manutenzione.

34

Non gettare gli apparecchi elettrici tra i

rifiuti domestici. Provvedere invece a

riciclarli portandoli in appositi centri di

riciclaggio. Contattare le autorita

competenti o il proprio rivenditore per ]
conoscere la procedura di riciclaggio

La raccolta separata dei prodotti usati e degl’
involucri permette di riciclare e riutilizzare bt
materiali. Il riutilizzo di materiali riciclati aiuta 25y

prevenire l'inquinamento ambientale e

riduce lanecessita di materiali grezzi.

Alla fine della loro durata, smaltire le batterie

rispettando I'ambiente. La batteria

Batteries

contiene materiali pericolosi per le
persone e I'ambiente. Deve essere rimossa
e smaltita separatamente presso un

riciclatore autorizzato che accetti batterie Li-ion
agli ioni di litio.
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RISOLUZIONE DEI PROBLEMI

PROBLEMA PROBABILE CAUSA SOLUZIONE

1.Accertarsi che la batteria sia assicurata
1.1l gruppo batterie non € | nel soffiatore. Far riferimento alla sezione di

assicurato. installazione batteria nel presente manuale.
L'unita non si avvia. ) . _ _ _

2. La batteria non & 2. Caricare il gruppo batterie seguendo le

carica. istruzioni incluse con il proprio utensile.

3. Chiamare il numero +004922129242919 per

3. Interruttore alimentazione . . -< &9 ’
mettersi in contatto con il servizio di assistenza

difettoso.

tecnica.
L'unita si avvia, ma Controllare la ventola di entrata e il tubo del
I'aria non scorre Tubo bloccato. soffiatore per eventuali blocchi nel flusso
attraverso il tubo. dell’aria. In caso di blocco, rimuoverlo.

La leva di regolazione
automatica della velocita La vite € allentata. Serrare la vite con un giravite phillips.
non funziona
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Francais (Traduction a partir du mode d'emploi d'origine)

Votre souffleur a été congu et fabriqué selon
les hauts standards de Greenworks tools en
matiére de fiabilité, de facilité d'utilisation et
de sécurité. Si vous en prenez soin, vous
pourrez l'utiliser sans probléme durant des
années. Pour I'emploi seulement avec 'outil.
Cet appareil peut étre utilisé par des enfants
agés de plus de 8 ans et par des personnes
ayant des capacités physiques, sensorielles
ou mentales limitées ou sans expérience et
connaissance, a condition qu’elles soient
surveillées ou informées sur la maniere

dont utiliser la machine en toute sécurité et
gu’elles comprennent les dangers encourus.
Cet appareil n’est pas un jouet. Le nettoyage
et I'entretien ne doivent pas étre effectués
par les enfants sans surveillance.

CONSIGNES DE SECURITE

A AVERTISSEMENT

Lors de l'utilisation d'outils électriques sans
fil, il est indispensable de suivre les con-
signes de sécurité de base pour réduire
les risques d’incendie, de blessures corpo-
relles et de fuites de liquide de ba terie.

B Ne touchez pas a la soufflerie lorsque
vous utilisez cet appareil.

B Veillez a maintenir les poignées de
I'appareil propres et séches.

ENTRAINEMENT

B Lise zattentvement| e mode
d’emploi . Familiarisezvous avec les
commandes de I'appareil ainsi qu’avec
son fonctionnement.

B Ne laissez jamais les enfants se servir de
'appareil

B Ne laissez jamais des personnes non
familiarisées avec ce mode d’emploi
utiliser 'appareil. Les réglementations
locales sont susceptibles d'imposer un
age minimum a l'utilisateur.

B N'utilisez jamais 'appareil si des personnes
(en particulier des enfants) ou des animaux
se trouvent a proximite.

B [’opérateur ou l'utilisateur est responsable
des accidents et des risques encourus par
les autres personnes et leurs biens.

PREPARATION

B Lorsque vous utilisez I'appareil, portez
toujours des chaussures adéquates ainsi
que des pantalons longs.

B Ne portez pas de vétements amples ou
de bijoux qui pourraient étre attirés vers
I'entrée d'air. Eloignez les cheveux longs
de l'entrée d'air.

B Ayez la protection auditive et les lunettes
protectrices. Les portez a tout moment en
exploitantla machine.

B || est recommandé de porter un masque
antipoussiéres pour éviter toute irritation
due aux poussieres.

B Exploitez la machine dans une position
conseillée et seulement sur une surface
plane et dure.

B N’'exploitez pas la machine sur une surface
pavée ou en gravier ou le matériel expulsé
peut entrainer des blessures.

B Avant d’'usage, toujours contrblez
visuellement pour assurer que les moyens
de déchiquetage, boulons

des moyens de déchiquetage et autres
agrafes sont bien placés, le boitier est
intact et que les carters de protection et
les écrans sont en place. Remplacez les
composants usés ou endommagés dans
les ensembles pour maintenir I'équilibre.
Remplacez les étiquettes endommagées
ou non-lisibles.

UTILISATION

B N'utilisez I'appareil qu’en plein jour ou
sous des conditions d’éclairage correctes.

B Ne travaillez pas en extension et gardez
un bon équilibre en permanence.

B Gardez un bon appui dans les pentes.
B Marchez, ne courrez jamais.

B Gardez toutes les entrées d'air de
refroidissement exemptes de débris.

B Ne soufflez jamais les débris en direction
d’autres personnes.

B Avant de démarrer la machine, s’assurez
que la chambre d’alimentation est vide.

B Gardez votre visage et corps éloignés de
'ouverture d’alimentation.
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Francais (Traduction a partir du mode d'emploi d'origine)

B Ne permettez pas les mains ou toute
autre partie du corps ou vétement dans la
chambre d’alimentation, chute de décharge
ou a proximité de toute piece mobile.

Pendant 'alimentation du matériel dans la
machine soyez extrémement prudent et
assurez que les piéces en métal, roche,
bouteilles, cannettes ou autres objets
étrangers ne sont pas inclus.

Si le mécanisme de coupe heurte

tout objet étranger ou si la machine
commence faire le bruit ou vibration
inhabituelle, coupez I'alimentation
d’électricité immédiatement et laissez la
machine arréter et prenez les mesures
suivants avant de redémarrage et
d’exploitation de machine : i) contrélez
pour les dégats ; ii) remplacez ou réparez
toute pieéce endommagée ; iii) recherchez
et serrez toutes les piéces détachées.

Ne laissez pas les matériaux

traités s’accumuler dans la zone de
déchargement ; ceci peut empécher la
décharge correcte et peut provoquer un
rebond des matériaux par I'ouverture
d’admission.

Si la machine se bouche, coupez
I'alimentation d’électricité et débranchez
la machine de l'alimentation électrique
avant d’enlever les débris.

Ne jamais opérer la machine avec les
gardes ou écrans de protection défectueux,
ou sans les dispositifs de sécurité, par
exemple un récipient de débris en place.

NOTE: Si un récipient de débris n’est pas
employé, on peut supprimer le texte de
'exemple.

B Gardez l'alimentation d’électricité libre de
débris et autres entassements a prévenir
tout dégéat a I'alimentation d’électricité ou
I'incendie éventuelle.

Ne transportez pas cette machine
lorsqu’elle est sous tension.

Ne jamais pencher la machine lorsqu’elle
est sous tension.

N'opérez pas la machine lorsque vous étes

pieds-nus ou portez des sandales ouvertes.
Evitez de porter les vétements laches ou qui
ont les cordons ou attaches suspendus.
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B Tenez-vous toujours a I'écart de la zone
de décharge en exploitant cette machine.

B Arréter la machine et enlevez le bloc
pile.Assurezvous que toutes les piéces
mobiles sont arrétées complétement

- lorsque vous quittez la machine,

- avant de nettoyer les blocages ou de
débloquer la chute,

- avant de contréler, nettoyer ou opérer sur
la machine

ENTRETIEN ET STOCKAGE

B Gardez tous les écrous, boulons
et vis bien serrés pour assurer un
fonctionnement sar a I'appareil.

B Remplacez les éléments usés ou
endommages.

B N'utilisez que des accessoires et pieces
détachées d'origine.

B Ne rangez l'appareil que dans un endroit
sec.

B Quand la machine est arrétée pour
I'entretien, examen ou stockage ou
pour changer un accessoire, coupez
I'alimentation d’électricité, débranchez la
machine de I'alimentation et assurez-vous
que toutes les piéces mobiles sont arrétées
complétement. Permettez la machine
de se refroidir avant d’entreprendre tout
examen, rajustement, etc. Entretenez
la machine soigneusement et la gardez
propre.

Laissez toujours la machine refroidir avant
de la remiser.

Pendant I'entretien des moyens de
déchiquetage, soyez conscients que
méme si 'alimentation d’électricité est
coupée a raison du trait d’enclenchement
de la garde, les moyens de déchiquetage
peuvent toujours étre mobiles.

Ne jamai s tenter de contourner le trai t
d’enclenchement de la garde.

A AVERTISSEMENT
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Francais (Traduction a partir du mode d'emploi d'origine)

En cas de remplacement, n'utilisez que
des piéces de rechange d'origine. Le non-
respect de cette consigne pourrait nuire au
bon fonctionnement de I'appareil et provo-
quer des blessures. En outre, cela rendrait
votre garantie nulle et caduque.

Le terme "outil électrique" utilisé dans les
consignes de sécurité ci-apres désigne aussi
bien les outils électriques qui se branchent au
secteur que les outils électriques sans fil.

ENVIRONNEMENT DE TRAVAIL

B Veillez a maintenir votre espace de travail
propre et bien éclairé. Les espaces
encombrés et sombres sont propices aux
accidents.

B N'utilisez pas d'outils électriques dans un
environnement explosif, par exemple a
proximité de liquides, gaz ou poussiére
inflammables. Les étincelles provenant
des outils électriques peuvent mettre le
feu ou les faire exploser.

B Maintenez enfants, visiteurs et animaux
domestiques a I'écart lorsque vous utilisez
un outil électrique. lls pourraient vous
distraire et vous faire perdre le contrdle
de l'outil.

SECURITE ELECTRIQUE

B Evitez tout contact du corps avec
des surfaces reliées a la terre, telles
que tuyaux, radiateurs, cuisiniéres et
réfrigérateurs. Le risque de décharge
électrique est accru si votre corps est
électriquement relié a la terre.

B N'exposez pas les outils électriques a
la pluie ou a des conditions humides.
La pénétration d'eau dans un outil
électrique augmente le risque de décharge
électrique.

SECURITE PERSONNELLE

B Restez vigilant. Regardez bien ce que
vous faites et faites preuve de bon sens
lorsque vous utilisez un outil électrique.
N'utilisez pas votre outil €lectrique
lorsque vous étes fatigué, si vous étes
sous l'emprise de l'alcool ou de drogues,
ou si vous prenez des médicaments.
N'oubliez jamais qu'il suffit d'une
seconde d'inattention pour vous blesser
gravement.

B Portez un équipement de protection.
Protégez toujours vos yeux. Selon
les conditions, portez également un
masque anti-poussiere, des chaussures
antidérapantes, un casque ou des
protections auditives pour éviter les risques
de blessures corporelles graves.

B Evitez tout démarrage involontaire.
Assurez-vous que l'interrupteur est sur
"arrét" avant de brancher votre outil a une
prise et/ou d'insérer la batterie, de méme
que lorsque vous prenez ou transportez
I'outil. Pour éviter les risques d'accidents,
ne déplacez pas votre outil en ayant le
doigt sur la gachette et ne le branchez
pas si l'interrupteur est sur "marche".

B Retirez les clés de serrage avant de
mettre votre outil en marche. Une clé de
serrage restée attachée a un élément
mobile de I'outil peut provoquer des
blessures corporelles graves.

B Ne tendez pas le bras trop loin. Prenez
bien appui sur vos jambes. Une position
de travail stable permet de mieux
contréler son outil en cas d'événementn
fortuit.

B Portez des vétements adéquats. Ne
portez pas de vétements amples ou de
bijoux. Veillez a maintenir vos cheveux,
vos vétements et vos mains éloignés
des pieces mobiles. Les vétements
amples, les bijoux et les cheveux longs
peuvent se prendre dans les €léments en
mouvement.

UTILISATION ET ENTRETIEN DES OUTILS
ELECTRIQUES

B Ne forcez pas I'outil. Utilisez I'outil adapté
au travail que vous voulez effectuer. Votre
outil électrique sera plus efficace et plus
sar si vous l'utilisez au régime pour lequel
il a été congu.

B N'utilisez pas un outil électrique si
l'interrupteur ne permet pas de le mettre
en marche et de l'arréter. Un outil
qui ne peut pas étre allumé et éteint
correctement est dangereux et doit
impérativement étre réparé.
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Rangez vos outils électriques hors de
portée des enfants. Ne laissez pas des
personnes ne connaissant pas l'outil

ou n'ayant pas pris connaissance des
consignes de seécurité utiliser I'outil. Les
outils électriques sont dangereux entre les
mains de personnes inexpérimentées.

Entretenez vos outils avec soin. Contrblez
I'alignement des pieces mobiles. Vérifiez
qu'aucune piéce n'est cassée. Contrblez
le montage et tout autre élément pouvant
affecter le fonctionnement de I'outil. Si des
pieéces sont endommagées, faites réparer
votre outil avant de l'utiliser. De nombreux
accidents sont dus au mauvais entretien
des outils.

Veillez a maintenir vos outils propres et
aiguisés. Un outil de coupe bien aiguisé et
propre risquera moins de bloquer et vous
pourrez mieux en garder le contréle.

Respectez les présentes consignes

de sécurité lorsque vous utilisez votre
outil, les accessoires, les embouts, etc.
et tenez compte des spécificités de

votre outil, de votre espace de travail

et du travail a effectuer. Pour éviter les
situations dangereuses, n'utilisez votre
outil électrique que pour les travaux pour
lesquels il a été congu.

CONSIGNES DE SECURITE SPECIFIQUES
AUX OUTILS SANS FIL

B Ne rechargez la batterie de votre outil
qu'avec le chargeur indiqué par le
fabricant. Un chargeur adapté a un certain
type de batterie peut déclencher un
incendie s'il est utilisé avec un autre type
de batterie.

Seul un type de batterie spécifique
doit étre utilisé avec un outil sans fil.
L'utilisation de toute autre batterie peut
provoquer un incendie.

Lorsque la batterie n'est pas utilisée,
maintenez-la éloignée d'objets
métalliques tels que des trombones,
piéces de monnaie, clés, vis, clous ou
tout autre objet susceptible de connecter
les contacts entre eux. Le court-circuitage
des contacts de la batterie peut provoquer
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des brdlures ou des incendies.

Evitez tout contact avec le liquide de
batterie en cas de fuite de la batterie

due a une utilisation abusive. Si cela se
produit, rincez la zone touchée a I'eau
claire. Si vos yeux sont atteints, consultez
également un médecin. Le liquide

projeté d'une batterie peut provoquer des
irritations ou des brdlures.

ENTRETIEN

B | es réparations doivent étre effectuées
par un technicien qualifié et avec des
pieces de rechange d'origine uniquement.
Vous pourrez ainsi utiliser votre outil
électrique en toute sécurité.

CONSERVEZ CES CONSIGNES. CON-
SULTEZ-LES REGULIEREMENT ET
EXPLIQUEZ-LES A TOUTE PERSONNE
SUSCEPTIBLE D'UTILISER CET OUTIL. SI
VOUS PRETEZ CET OUTIL,

PRETEZ EGALEMENT CE MANUEL
D'UTILISATION.
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A AVERTISSEMENT

Ne relachez pas votre vigilance une fois familiarisé
avec votre appareil. N'oubliez jamais qu'il suffi t d'une
seconde d'inattention pour vous blesser gravement.

A AVERTISSEMENT

Pour éviter de vous blesser gravement, portez des
lunettes de sécurité en tout temps lorsque vous utilisez
cette souffleuse. Portez un écran facial ou un masque
antipoussiére dans les endroits poussiéreux.

A AVERTISSEMENT
A AVERTISSEMENT

Portez toujours des lunettes de protection munies
d'écrans latéraux et conformes a la norme ANSI Z87.1
ainsi qu'une protection auditive. Ne pas porter de
protection peut entrainer des projections d'objets vers
les yeux ainsi que d'autres types de blessures.

A AVERTISSEMENT

N’utilisez jamais de pieces ou d'accessoires non
recommandées par le fabricant de ce produit.
L'utilisation de piéces ou d'accessoires non
recommandées par le fabricant peut entrainer de
graves blessures corporelles. Avant chaque utilisation,
inspectez le produit afin de déceler tout dommage, u

Pour éviter de vous blesser gravement ou
d’endommager I'appareil, assurez-vous que les tubes
de soufflage ou d’aspiration et le sac sont bien en
place avant de démarrer I'appareil.

LEVIER DE CONTROLE DE LA VITESSE

(voir la figure 6)
Cette souffleuse est équipée d'une fonction de réglage de
la vitesse. Lisez et comprenez le fonctionnement du levier
de contrble de la vitesse(2).
Appuyez plusieurs fois sur la gachette(3) pour pour

absence ou desserrage de pieces comme des vis,

démarrer la souffleuse.

écrous, boulons, capuchons, etc. Serrez fermement B Une fois I'unité en marche, tournez le levier dans le
les fixations et les capuchons, n'utilisez pas ce produit sens horaire pour augmenter la vitesse. Cela permet
avant le remplacement des piéces manquantes ou de verrouiller la vitesse sur la position désirée.
endommageées. B Pour diminuer la vitesse, tournez le levier dans le

sens horaire pour diminuer la vitesse.

APPLICATIONS

- , . . Lo, REMARQUE : si vous diminuez entierement la vitesse,
Vous pouvez utiliser 'appareil aux fins spécifiées

l'unité s'éteindra et vous devrez recommencer la

ci-dessous : procédure a l'étape 1.
B Nettoyer des surfaces rigides telles que les allées et i
les chemins. MODE OPERATOIRE DE LA SOUFFLERIE
B Nettoyer les feuilles et les aiguilles de pin présentes B Pour éviter d'éparpiller les débris, soufflez autour

des bords d'un tas de débris. Ne soufflez jamais
directement vers le centre d'un tas de débris.

Pour réduire le niveau de bruit, limitez le nombre
d'équipements en cours d'utilisation.

Utilisez un rateau et un balai pour détacher les

débris avant le soufflage. En présence de poussiére,
humidifiez 1égerement les surfaces lorsque de I'eau
est disponible.

Conservez I'eau en utilisant de puissantes souffleuses
au lieu de tuyaux lors de travaux dans le jardin, cela
inclut des zones comme les gouttiéres, les grillages,
les terrasses, les grilles, les vérandas et les jardins.
Faites particulierement attention aux enfants, animaux
de compagnie, aux fenétres ouvertes et aux voitures,
soufflez les débris dans une direction ne présentant
aucun danger.

Nettoyez le souffleur ou tout autre équipement apres
utilisation. Eliminez les débris en respectant les
réglementations locales.

sur les terrasses et des allées.

CHARGEZLABATTERIEAVANTTOUTEUTILISATION. ®
A AVERTISSEMENT u

Retirez toujours la batterie du produit avant tout

assemblage de piéces, réglages, nettoyage ou période

de non utilisation. Retirer la batterie permet de prévenir m
tout démarrage accidentel de I'outil pouvant causer de

graves blessures corporelles.

MISE EN MARCHE/ARRET DU SOUFFLEUR/ ]
BROYEUR (FIG. 6)
B Vérifiez que la batterie est installée dans le souffleur.
B Appuyez plusieurs fois sur la gachette pour pour

démarrer le souffleur. ]
B Relachez la gachette pour arréter I'outil.
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ENTRETIEN A AVERTISSEMENT

A AVERTISSEMENT

Pour prévenir toute blessure corporelle, risque
d'incendie ou électrocution, retirez la batterie avant tout
réglage, vérification ou nettoyage de l'outil.

N'essayez pas de modifier votre outil ou d'ajouter des
accessoires dont l'utilisation n'est pas recommandée.
De telles transformations ou modifications relévent de
['utilisation abusive et risquent de créer des situations
dangereuses pouvant entrainer des blessures
corporelles graves.

NETTOYAGE DU SAC COLLECTEUR

Enlevez le bloc de piles.

B Brossez ou soufflez la poussiére et les débris hors
des bouches d’aération en employant I'air comprimé
ou un aspirateur. Gardez les bouches d’aération libre
des obstructions, sciure de bois et copeaux de bois.
Ne vaporisez, nettoyez ou plongez pas les bouches
d’aération dans I'eau.

B Essuyez le boitier et les composants en plastique par

RANGEMENT DU SOUFFLEUR

Nettoyez soigneusement votre souffleur avant de le
ranger. Rangez votre souffleur dans un endroit sec,

bien aéré et hors de portée des enfants. Ne le rangez
pas a proximité d'agents corrosifs tels que des produits
chimiques de jardinage ou des sels de dégel.

B Rangez et rechargez la batterie dans un endroit frais.
Les températures inférieures ou supérieures a une
température ambiante normale réduisent la durée de

vie d’une batterie.
Une fois la lumiére sur le chargeur devient vert
continu, enlevez la batterie du chargeur et coupez le

I'emploi d’un chiffon doux et humide. N'utilisez pas

de solvants ou de détergents forts sur le boitier en u

plastique ou les composants en plastique. Certains

produits ménagers peuvent entrainer des dégats et chargeur de la prise.

peuvent présenter des risques d’électrocution. B Ne rangez pas le bloc de piles sur l'outil.

B Ne rangez jamais une batterie déchargée. Apres
utilisation de I'outil, attendez que la batterie refroidisse
et rechargez-la immédiatement.

B Toutes les batteries perdent de leur capacité de charge
avec le temps. Plus la température est élevée, plus
vite la batterie perd de sa capacité de charge. Si vous
n’utilisez pas votre outil pendant des périodes prolongées,
rechargez la batterie tous les mois ou tous les deux.

MISE AU REBUT

Ne jetez pas les appareils électriques avec
les ordures ménageres.

Faites-les recycler dans des centres de
recyclage. Contactez les autorités ou votre
revendeur pour connaitre la procédure de
recyclage adéquate.

BLOC-BATTERIE

B Rangez le bloc-batterie une fois celui-ci entiérement
chargé.

B Une fois le ttmoin de charge allumé en vert, retirez la
batterie du chargeur et déconnectez le chargeur de la
prise de courant.

B Rechargez le bloc-batterie lorsque vous remarquez
une baisse de puissance. Il est également déconseillé
de laisser la batterie se décharger complétement.

B Une fois la charge terminée, le bloc-batterie peut étre
rangé sur son chargeur, du moment que celui-ci n'est
pas raccordé a une prise de courant.

A AVERTISSEMENT

Seules des piéces de rechange d'origine doivent étre
utilisées en cas de remplacement. L'utilisation de toute
autre piece peut présenter des dangers ou
endommager le produit.

La collecte séparée des produits usés et le
conditionnement permettent les matériaux

a recycler et réutiliser. Réutilisation des
matériaux recyclés aide prévenir la pollution
environnementale et réduire la demande pour
les matériaux premiers.

AY
N'utilisez pas de solvants pour nettoyer les piéces en %
plastique. La plupart des plastiques sont susceptibles

d’étre endommagés par les solvants disponibles dans

le commerce. Utilisez un chiffon propre pour nettoyer

les impuretés, la poussiere, I'huile, la graisse, etc.

A AVERTISSEMENT

) ) X o : Au bout de le leur vie utile, il faut mettre les Batteri
Ne laissez jamais du liquide de frein, de I'essence, des batteries au rebut avec diligence atieries
produits a base de pétrole, des huiles pénétrantes, etc pour notre environnement. La batterie
entrer en contact avec les éléments en plastique. Ces contient le matériel qui est dangereux
produits chimiques contiennent des substances qui a vous et I'environnement. Il doit étre écarté Li-ion
peuvent endommager, détériorer ou détruire le et mettre au rebut séparément par une
plastique. de el

facilité qui accepte les batteries lithium-ion.
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DEPANNAGE

PROBLEME CAUSE POSSIBLE SOLUTION

1. Assurez que la batterie est bien sécurisée
1. La batterie n'est pas bien dans le souffleur. Voir le chapitre de I'Installation

en place. de Batterie dans ce manuel.

L'unité ne démarre

pas.
2. Labatterieest 2. Chargez le pack batterie en respectant les
déchargée. instructions fournies avec votre modeéle.
3. Prise d'alimentation 3. Appelez-nous au +004922129242919 pour
défectueuse. toute assistance technique.

L'unité démarre,
mais l'air n’écoule
pas a travers du
tube.

Inspectez la prise d'air et le tube de la
Tube bouché. souffleuse pour déceler toute obstruction du
flux d'air. Retirez toute obstruction présente.

Le levier de vitesses ne

fonctionne pas. La vis est desserrée. Serrez le vis a I'aide d'un tournevis cruciforme.
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O seu aparelho foi concebido e fabricado de
acordo com os altos padroes da Greenworks
no que se refere a fiabilidade, facilidade de
funcionamento e seguranca do operador.
Quando devidamente cuidado ira proporci
narlhe anos de desempenho sem prob-
lemas.

Para usar apenas com ferramenta.

Este aparelho pode ser utilizado por crian-
cas de 8 anos ou mais e por pessoas com
incapacidade fisica, sensorial ou mental ou
falta de experiéncia e conhecimento, caso
tenham sido supervisionadas ou instruidas
sobre o uso do aparelho de forma segura

e compreendam os riscos envolvidos. As
criangas ndo devem brincar com o aparelho.
A limpeza e manutencgao pelo utilizador néo
deve ser feita por criangas sem.

AVISOS DE SEGURANCA GERAL

A AVISO

Ao usar as ferramentas com a bateria a fun-
cionar, deve seguir sempre as precaugoes
basicas de seguranca para reduzir o risco
de incéndio, fugas da bateria e danos cor-
porais, incluindo as seguintes.

B N3ao toque na ventoinha com a unidade em
funcionamento.

B Mantenha as pegas secas e limpas.
FORMAGCAO

B Leia as instrugdes cuidadosamente e
esteja familiarizado com os controlos e a
utilizagdo adequada do aparelho.

Nunca deixe que as criangas utilizem este
aparelho.

Nunca permita que pessoas nao
familiarizadas com estas instrugdes
utilizem o aparelho. Os regulamento
locais podem limitar a idade dos
operadores.

Nunca ponha o aparelho a funcionar
quando pessoas, especialmente criangas
ou animais de estimacao estao por perto.

O operador ou o utilizador € responsavel
por acidentes ou riscos que ocorram a
outras pessoas ou a sua propriedade.

45

PREPARAGCAO

B Durante o funcionamento do aparelho,
use sempre calcado forte e calgas longas.

Nao use roupa larga nem joias que
possam ficar presar na entrada de ar.
Mantenha o cabelo comprido afastado
das entradas de ar.

Utilize protecéo para os ouvidos e oculos de
seguranca. Use-os em todos os momentos
gue opera a maquina.

E recomendado usar uma mascara facial
para evitar a irritacao do po.

Opere a maquina numa posi¢cao
recomendada e apenas sobre uma
superficie firme e nivelada.

Nao opere maquina numa superficie
pavimentada ou com gravilha onde o material
ejetado poderia causar lesoes.

Antes de usar a ferramenta, realize
sempre uma inspecéo visual para verificar
se 0s meios de trituracao, os respetivos
parafusos e outros dispositivos de fixacao
estdo seguros, se a estrutura ndo tem
danos e se as protecdes e redes estao

instaladas. Substitua componentes
desgastados em conjunto de modo
a preservar o equilibrio. Substitua as
etiquetas danificadas ou ilegiveis.

FUNCIONAMENTO

B Por o aparelho a funcionar apenas com a
luz do dia ou com boa luz artificial.

N&o se estique para alcancgar objectos
e mantenha o equilibrio em todas as
ocasides.

Tenha sempre certeza onde pde o0s pés
em degraus.

Ande e nunca corra.

Mantenha as entradas de ar para
arrefecimento sem obstrucgdes.

Nunca ventile os detritos na direcgéo de
outras pessoas.

Antes de iniciar a maquina, certifique-se
que a camara de alimentacéao esta vazia.

Mantenha o seu rosto e corpo afastados
da abertura de admissao de alimentagao.
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Nao deixe que as méaos ou qualquer outra
parte do corpo ou da roupa dentro da
camara de alimentacg&o, da descarga ou
de qualquer outra pega movel.

Tenha muito cuidado ao introduzir
material na ferramenta para n&o incluir
pecas de metal, pedras, garrafas, latas ou
outros objetos estranhos.

Se 0 mecanismo de corte embater em
qualquer objeto estranho ou caso a maquina
comece a fazer algum ruido ou vibragéo
invulgar, desligue de imediato a fonte

de alimentacao e deixe que a maquina
pare. Desconecte a maquina da fonte de
alimentacao e execute os seguintes passos
antes de reiniciar e operar a maquina: i)
inspecione para ver se existe alguma dano;
i) substitua ou repare quaisquer pecas
danificadas; iii) confirme e aperte quaisquer
pecas soltas.

Nao deixe que o material processado

se acumule na zona de descarga; isto
pode impedir uma descarga adequada e
resultar no retorno do material através da
abertura de admissao.

Caso a maquina fique entupida, desligue
a fonte de alimentac&o e desconecte a
maquina da tomada antes de limpar os
residuos.

Nunca coloque a maquina a funcionar com
proteccdes ou defesas defeituosas ou sem
dispositivos de seguranca, por exemplo
colector de detritos no sitio.

NOTA - Caso nao seja utilizado um coletor de
residuos, o texto do exemplo pode ser elimi-
nado.

B Mantenha a fonte de alimentacao

limpa de detritos e quaisquer outras
acumulacdes para prevenir danos na
fonte de alimentacdo ou um possivel
incéndio.

Nao transporte a maquina enquanto a
fonte de alimentacao estiver a funcionar.

N&o incline a maquina enquanto a fonte
de alimentagao estiver a funcionar.

N&o opere a maquina se estiver descalgo
ou se usar sandalias. Evite usar roupa
gue seja larga ou tenha fios ou corddes
perdurados.
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B Mantenha-se sempre afastado da zona
de descarga ao utilizar esta maquina.

B Pare a maquina e retire a bateria.
Certifique-se de que todas as pegas em
movimento pararam completamente

- cada vez que deixe a maquina,

- antes de libertar bloqueios ou desentupir as
quedas,

- antes de verificar, limpar ou funcionar com
o cortador.

MANUTENGAO E ARMAZENAMENTO

B Mantenha todas as porcas e parafusos
apertados para ter a certeza de que o
aparelho esta em boas condi¢bes de
trabalho.

B Substitua as pecas gastas ou danificadas.

B Utilize apenas pecas e acessorios de
substituicdo genuinos.

B Guarde a maquina num lugar seco.

B Cuando a maquina é parada para efeitos de
manutencgéo, inspegéo ou armazenamento,
ou para mudar um acessorio, desligue
a fonte de alimentacao, desconecte a
maquina da tomada e certifique-se de
que todas as pegas moéveis pararam
completamente. Deixe que a maquina
arrefeca antes de realizar quaisquer
inspecdes, ajustes, etc. Realize uma
manutenc&o adequada da maquina e
mantenha-a limpa.

Deixe sempre a maquina arrefecer antes
de a guardar.

B Ao realizar operac¢des de assisténcia nos
meios de triturag&o, tenha em atengao
que, apesar da fonte de alimentacao estar
desligada devido a funcionalidade de
interbloqueio da protecdo, os meios de
triturac&o ainda se podem mover.

Nunca tente invalidar a funcionalidade de
interbloqueio da protecao.

A AVISO

Use somente pecas de substituicdo do fab-
ricante. A inobservancia desta indicacao
pode causar um fraco desempenho, pos-
siveis lesbes e podera anular a sua
garantia.
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O termo "ferramenta eléctrica" nos avisos
refere-se a ferramenta operada através de
ligacdo a rede eléctrica (com fios) ou a ferra-
menta operada através de bateria (sem fios).
SEGURANCA DA AREA DE TRABALHO

B Mantenha a area de trabalho limpa e bem
iluminada. As areas desordenadas ou
escuras sao um convite para acidentes.

B Nao opere ferramentas eléctricas em
atmosferas explosivas, tais como na
presenca de liquidos inflamaveis, gases
ou poeira. As ferramentas eléctricas criam
faiscas que podem causar a inflamacgéao
de poeiras ou vapores.

B Ao operar esta ferramenta eléctrica,
mantenha as criangas e as pessoas
presentes afastadas. Distrac¢des podem
fazer com que perca o controlo.

SEGURANCA ELECTRICA

B Evite o contacto do corpo com superficies
com ligagao terra ou enterradas, tais como
tubos, radiadores, fogdes e frigorificos. Ha
um aumento do risco de choque eléctrico

posicéo de desligado antes de o ligar a
fonte de energia e/ou bateria, levantando
ou transportando a ferramenta.
Transportar ferramentas eléctricas com
o seu dedo no interruptor ou ligar a
corrente ferramentas eléctricas que tém
o interruptor ligado sdo um convite a
acidentes.

Remova qualquer chave de ajuste antes
de ligar a ferramenta eléctrica. Uma
chave-inglesa ou uma chave colocada
numa peca moével da ferramenta eléctrica
pode causar lesdes pessoais.

Nao se aproxime em demasia. Mantenha
sempre o equilibrio e a posi¢céo dos pés
adequada. Isto possibilita um melhor
controlo da ferramenta eléctrica em
situacdes inesperadas.

Vista-se adequadamente. Nao use roupa
larga ou acessorios de joias. Mantenha o
seu cabelo, roupa e luvas longe das pecas
moveis. A roupa larga, joias ou cabelo
comprido podem ficar presos nas pecas
moveis.

se 0 seu corpo estiver ligado a terra. UTILIZAGAO E MANUTENGCAO DA FER-
B Nao exponha as ferramentas eléctricas RAMENTA ELECTRICA

a chuva ou humidade elevada. A
entrada de agua na ferramenta eléctrica
aumentara o risco de choque eléctrico.

B Na&o force a ferramenta eléctrica. Use
a ferramenta eléctrica correcta para
a sua aplicacéo. A ferramenta fara o

SEGURANCA PESSOAL seu trabalho melhor e de forma mais

B Ao operar esta ferramenta eléctrica, segura trabalhando ao ritmo para que foi
permanega alerta, tenha em atengéo concebida.
ao que esta a fazer e use o bom senso. B N3o use uma ferramenta caso o
Nao utilize a ferramenta eléctrica interruptor nao ligue e desligue a
quando se sentir cansado ou se se ferramenta eléctrica correctamente.
encontrar sob a influéncia de drogas, Qualquer ferramenta eléctrica que nao
alcool ou medicamentos. Um momento possa ser controlada com o interruptor é
de desatengéo enquanto opera estas perigosa e deve ser reparada.

ferramentas eléctricas pode resultar em

. . yd .
ferimentos graves. Armazene as ferramentas eléctricas fora

do alcance das criangas e n&o permita

B Use equipamento de protegdo pessoal. que pessoas ndo familiarizadas com
Use sempre protecgao para os olhos. a ferramenta eléctrica ou com estas
O equipamento de protecg&o tal como instrucdes utilizem a ferramenta eléctrica.
a mascara contra po, cal¢ado anti- As ferramentas eléctricas séo perigosas
derrapante de segurancga, capacete, nas maos de utilizadores inexperientes.

ou proteccao para os ouvidos, usado
r ndicd ropri ira reduzir S o .
para condicGes apropriadas ira reduzir a eléctricas. Verifique se existe

probabilidade de ferimentos. desalinhamento ou emperramento das

B Evite o arranque involuntario. Assegure- pecas moveis, ruptura das pecas e
se de que o interruptor se encontra na 47

B Realize a manutencao das ferramentas
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qgualquer outra condi¢cdo que possa ter
afectado o funcionamento da ferramenta
eléctrica. Se danificado, mande a
ferramenta eléctrica para ser reparada
antes de a utilizar. Muitos acidentes sao
causados por ferramentas eléctricas com
fracas manutencoes.

Mantenha as ferramentas de corte
afiadas e limpas. E menos provavel
qgue as ferramentas de corte com uma
correcta manutencéo e com pontas de
corte afiadas figuem presas e sdo mais
faceis de controlar.

Utilize a ferramenta, acessorios, pecas
eléctricas, etc., de acordo com estas
instrucdes, tendo em conta as condicdes
de trabalho e o trabalho que se vai
realizar. O uso da ferramenta eléctrica
para as operacoes diferentes daquelas
a que se destina podem causar uma
situacao perigosa.

UTILIZACAO E MANUTENCAO DA BAT-
ERIA

Recarregue apenas com o carregador
especificado pelo fabricante. Um
carregador que seja adequado para
um tipo de bateria pode causar risco de
incéndio, quando utilizado com outra
bateria.

Use ferramentas eléctricas somente com
bateriasm, especificamente concebidas.
O uso de qualquer outro tipo de bateria
pode causar risco de lesdes e incéndio.

Quando a bateria ndo estiver a ser
utilizada, mantenha-a afastada de outros
objectos metalicos como clipes de papel,
moedas, chaves, pregos, parafusos, ou
outros peguenos objectos metalicos que
podem fazer a ligacdo de um terminal
para outro. Ligar os terminais da bateria
em conjunto pode causar queimaduras ou
um incéndio.

Sob circunstancias abusivas, o liquido
pode ser ejectado da bateria, evite

0 contacto. Se o contacto ocorrer
acidentalmente, limpe com agua
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abundante. Se o liquido entrar em
contacto com os olhos, procure
adicionalmente assisténcia médica. O
liguido ejectado da bateria pode causar
irritacdo ou queimaduras.

ASSISTENCIA
B A manutencédo da sua ferramenta

eléctrica deve ser efectuada por uma
pessoa qualificada para reparacoes,
utilizando apenas pecas de substituicao
idénticas. Isto assegurara que a
seguranca da ferramenta eléctrica é
mantida.

GUARDE ESTAS INSTRUGOES
CONSULTE-AS COM FREQUENCIAE
UTILIZE-AS PARA ENSINAR OUTROS
A USAREM ESTA UNIDADE. SE EM-
PRESTAS ESTA UNIDADE A ALGUEM,
EMPRESTE-LHE IGUALMENTE AS
INSTRUCOES.






EEEMER(PT RIS I0EDCHE R RIEBED@REDWE

Portugues (Traducao das instrucoes originais)

ESPECIFICACOES DO PRODUTO

Tipo 2400807

Motor 40V DC

Volume de ar 7.62m3/min
Velocidade do ar 162KM/H

Peso (bateria ndo 1.9 kg

incluida)

Tipo de Bateria 29717/29727
Carregador 2904607/2904707

Nivel da pressao
sonora

LpA: 87.6 dB(A) k: 3 dB(A)

Nivel de poténcia
do som

LWA: 99.7dB(A)
K: 3.0dB(A)

Nivel de vibracdo

ah: <2.5 m/s?; K: <1.5 m/s2

DESCRICAO (FIG.1)

Botao de libertacéo da bateria
Alavanca de controlo de cruzeiro
Gatilho

Tubo de sopro

Bateria de ides de litio de 40V

abrwnE

MONTAGEM

DESEMBALAR

B Remova cuidadosamente o produto e quaisquer
acessorios da caixa.

B Inspeccione o produto cuidadosamente para se

certificar que ndo houve quebra ou danos durante o

transporte.

N&o deite fora o material da embalagem até ter

inspeccionado cuidadosamente o produto e o ter

posto a trabalhar.

Caso falte alguma peca ou alguma peca esteja

danificada, por favor contacte o seu centro de servico

Greenworks Tools para ter assisténcia.

A AVISO

N&o use este produto caso alguma das pecas na Lista
da embalagem ja se encontre montada no seu produto
ao desembalar. As pecas nesta lista ndo sédo
montadas no produto pelo fabricante e requerem a
instalac&o por parte do cliente. O uso de um aparelho
gue tenha sido montado de forma inadequada podera
causar lesbes pessoais graves.
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MONTAR O TUBO DO SOPRADOR
Observe a Figura 2.

A AVISO

To prevent accidental starting that could cause serious
personal injury, always remove the batterypack from
the tool when assembling parts.

B Alinha as ranhuras(6) no tubo(4) com as abas(7)
no revestimento do ventilador. Empurre o tubo
no revestimento do ventilador até que as abas se
encaixem nas ranhuras.

B Rode o tubo na diregdo da seta até que ambas as
abas deslizem para as posi¢des de bloqueio(8).

B Para instalar o Tubo frontal (A) para o Tubo Traseiro
(B), alinhe o buraco no tubo frontal para o guia no
tubo traseiro. Uma vez alinhados deslize o tubo frontal
no tubo traseiro até o tubo ficar fixo.

INSTALAR / REMOVER A BATERIA

Observe a Figura 5.

B Alinhe as ranhuras da bateria com as ranhuras de
montagem na porta de bateria do soprador.

B Introduza a bateria na abertura da bateria até que os
botBes de libertacdo da bateria se encaixem no lugar.

A CUIDADO

Ao colocar a bateria no ventilador, assegure-se que as
nervuras da bateria ficam alinhadas com as ranhuras
no topo do ventilador. Assegure-se que a bateria
assenta bem e que se mantém corretamente no lugar.
Uma instalacéo incorrecta da bateria pode causar
danos aos componentes internos.

PARA RETIRAR A BATERIA

Observe a Figura 5.

B Pressione o botdo de libertagdo(9) da bateria
do soprador. Isto fard com que a bateria saia
ligeiramente da ferramenta.

B Segure firmemente no soprador(10) e retire a bateria
da pega.

A AVISO

Tenha sempre cuidado com 0s seus pés, criangas ou
animais de estimacgédo a sua volta ao pressionar o
botéo de libertacao da bateria. Caso a bateria caia,
isso poderia resultar em ferimentos graves. NUNCA
retire a bateria quando se encontra num lugar alto.
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A AVISO

N&o diminua a sua vigilancia mesmo depois de se ter
familiarizado com o seu aparelho. Nunca se esqueca
que basta um segundo de falta de atenc¢éo para se ferir
gravemente.

A AVISO

Use sempre protecao para os olhos com os protetores
laterais com a marcagao que cumpre com ANSI
Z87.1, juntamente com proteg¢éo para os ouvidos.

N&o cumprir com esta pratica pode fazer com que

0s objetos sejam projetados para os seus olhos,
causando outras eventuais lesdes graves.

A AVISO

Nao utilize quaisquer equipamentos complementares
ou acessorios ndo recomendados pelo fabricante deste
produto. O uso de equipamentos complementares ou
acessorios ndo recomendados pode provocar graves
ferimentos fisicos. Antes de cada utilizagao, verifique
todo o aparelho de forma a ver se existem pecas
danificadas, em falta ou soltas, tais como parafusos,
porcas, cavilhas, tampas, etc. Aperte firmemente todos
0s grampos e tampas e nao utilize o aparelho até que
as pegas danificadas ou em falta sejam substituidas.

APLICAGAO o
Deve utilizar este produto para os fins indicados a

sequir:

B Limpar superficies duras, como cal¢adas e passeios.

B Manter os patamares e as rampas de entrada livres
de folhas e agulhas de pinheiro.

ANTES DA PRIMEIRA UTILIZAGAO

A AVISO

Retire sempre a bateria do seu produto quando estiver
a colocar pecas, a efetuar ajustes, limpar ou quando
nao estiver a ser utilizado. A remocao da bateria
evitara o funcionamento acidental da ferramenta que
podera provocar ferimentos graves.

LIGAR/DESLIGAR O SOPRADOR (OBSERVEA
FIGURA 5.)

B Certifique-se de que a bateria esta instalada no
soprador.

Aperte o gatilho para dar inicio ao funcionamento do
soprador.

Solte o gatilho para parar.
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A AVISO

Para evitar ferimentos graves, use 6culos de
seguranca em todos os momentos, quando opera este
aparelho. Use uma mascara facial ou mascara contra
0 p6 em locais empoeirados.

Para evitar les6es graves ou danos a unidade
assegure-se que o tubo do ventilador esta colocado
antes de colocar a unidade em funcionamento.

ALAVANCA DE CONTROLO DE CRUZEIRO

(Ver figura 6)

Este ventilador esta equipado com uma fungao de
controlo de cruzeiro.

Por favor leia e compreenda a fungéo da alavanca de
controlo de cruzeiro(2).

B Aperte o gatilho(3) para dar inicio ao funcionamento
da unidade.

Uma vez que o aparelho esta ligado, empurre

a alavanca no sentido horario para aumentar a
velocidade. Isto ira bloquear a velocidade com a
configuragdo desejada.

Para diminuir a velocidade, empurre o contador
de alavanca no sentido horario para diminuir a
velocidade para a configuragédo desejada.

NOTA: Se diminuir a velocidade por todo o caminho, a
unidade ira desligar e um passo tera de ser repetido.

OPERAR COM O SOPRADOR

B Para evitar espalhar detritos, direcione o soprador a
volta das extremidades exteriores de uma pilha de
detritos. Nunca sopre diretamente para o centro de
uma pilha.

Para reduzir os niveis do som, limite o nUmero de
pecas de equipamento utilizadas a uma determinada
hora.

Use ancinhos e vassouras para dispersar os detritos
antes de soprar. Em condi¢bes de poeira, humedeca
ligeiramente as superficies quando existe agua
disponivel.

Poupe agua usando sopradores elétricos em vez

de mangueiras para muitas aplicagdes de relvado e
jardim, incluindo areas tais como goteiras, painéis,
patios, grades, alpendres, e jardins.

Tenha em ateng&o no que se refere a criangas,
animais de estimacéo, janelas abertas, ou automéveis
e sopre os detritos afastando-os a uma distancia
segura.

Depois de ter utilizado sopradores ou outro
equipamento, limpe. Deite fora os detritos de forma
correta.
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LAMINAS DE MANUTENCAO

A AVISO

A fim de evitar danos pessoais e o risco de incéndio
e choque elétrico, remova a bateria antes de ajustes,
inspecéo e limpeza do ventilador.

LIMPEZA

Retire a bateria.

B Varra ou sopre o po e detritos das saidas de ar
usando um compressor de ar ou um aspirador.
Mantenha as saidas de ar livres de obstrugdes,
serrim e lascas de madeira. N&o pulverize, lave nem
mergulhe as saidas de ar na agua.

B Limpe a estrutura e os componentes de plastico com
um pano humido e macio. Nao utilize dissolventes
fortes nem detergentes sobre a estrutura ou os
componentes de plastico. Alguns produtos de limpeza
podem causar danos e podem também causar um
risco de choque elétrico.

BATERIA

B Armazenar a bateria carregada.

B Quando a luz de carregamento fica verde, retire a bateria
do carregador e desconecte o carregador da tomada.

B Recarregue a bateria sempre que notar que
tem menos energia. Nunca deixe a bateria ficar
completamente descarregada.

B Apds o carregamento, a bateria pode ser armazenada no
carregador, desde que o carregador ndo esteja ligado.

Ao realizar a manutencéo utilize apenas pecas de
substituicao idénticas. O uso de quaisquer outras
pecas pode criar perigo ou causar danos ao aparelho.

Evite usar solventes ao limpar as pecas de plastico. A
maioria dos plasticos é susceptivel de sofrer danos de
varios tipos de solventes comerciais e podem ser
danificados pelo seu uso. Use panos limpos para
remover a sujidade, a poeira, o 6leo, a gordura, etc.

Nunca, em qualquer momento, deixe que fluidos de
travagem, gasolina, produtos petroliferos, 6leos de
perfuracéo, etc., entrem em contacto com as pecas de
plastico. Contém quimicos que podem danificar,
enfraquecer ou destruir plastico.

Para evitar graves lesdes pessoais, remova sempre a
bateria da ferramenta ao limpar ou ao realizar
qualquer manutencéo.

ARMAZENAR O SOPRADOR

Limpe muito bem o ventilador antes de o guardar.

Guarde o soprador num local seco, bem ventilado que

seja inacessivel a criancas. Mantenha-o afastado de

agentes corrosivos tais como produtos quimicos de
jardim e sais de remocéo de gelo.

B Guarde e carregue as baterias numa area fresca. As
temperaturas superiores ou inferiores a normal temperatura
ambiente encurtardo o tempo de vida da bateria.

B Quando a luz no carregador fica verde fixa, retire a
bateria do carregador e desconecte o carregador da
tomada.

B N&o armazene a bateria na ferramenta.

B Nunca armazene as baterias descarregadas. Espere
que a bateria arrefeca antes de voltar a carregar.

B Todas as baterias perdem gradualmente a sua
carga. Quanto mais elevada for a temperatura, mais
rapidamente esta perdera a carga. Se guardar a unidade
durante longos periodos de tempo sem a utilizar,
recarregue as baterias mensalmente ou a cada dois
meses. Esta pratica ira prolongar a vida dam bateria.

ELIMINAGAONON

Os produtos eléctricos a deitar fora ndo
devem ser descartados juntamente com o
lixo doméstico. Por favor, proceda a
reciclagem onde existam instalagbes.
Consulte as suas autoridades locais ou o
seu revendedor para conselhos de
reciclagem.

A recolha seletiva de produtos usados e

embalagens permite que os materiais se
reciclem e voltem a utilizar. A reutilizagao
dos materiais reciclados ajuda a prevenir
a poluicdo ambiental e reduz a

procura de matérias primas.

G

No final da sua vida util, retire as baterias

com o devido cuidado para o ambiente. Batteries
A bateria contém material perigoso para

si e para o ambiente. Deve ser retirada e

eliminada separadamente numa Li-ion

instalac@o que aceite baterias de
ides de litio.
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RESOLUGAO DE PROBLEMAS

PROBLEMA

POSSIVEL CAUSA

SOLUCAO

A unidade ndo arranca.

1.A bateria nao esta fixa.

1. Certifique-se de que a bateria esta
totalmente colocada no soprador. Consulte a
seccdo Instalar a bateria anteriormente neste
manual.

2. A bateria ndo esta
carregada.

2. Carregue a bateria de acordo com as
instrugdes incluidas no seu modelo de
maquina.

3. Interruptor de alimentacéo
com defeito.

3. Ligue +004922129242919 para assisténcia
técnica.

A unidade arrancara, mas
o ar nao fluira através do
tubo.

Tubo obstruido.

Inspecione a entrada de ventilagdo e tubo de
sopro para qualquer bloqueio do fluxo de ar. Se
assim for, remova o bloqueio.

A Alavanca de Controlo
Cruzeiro nao funciona.

O parafuso esta solto.

Aperte o parafuso com uma chave Philips.
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Uw product werd ontworpen en gepro-
duceerd om te voldoen aan Greenworks
tools’ hoge normen inzake betrouwbaarheid,
gebruiksgemak en bedienveiligheid.
Wanneer u deze goed onderhoudt, zal hij
jarenlang probleemloos stevige prestaties
leveren. Obrigada por ter adquirido um
produto Greenworks tools. Bewaar deze ge-
bruiksaanwijzing voor toekomstige referentie.
Het apparaat mag gebruikt worden door
kinderen van minstens 8 jaar oud en door
personen met verminderde lichamelijke,
sensoriele of mentale vaardigheden, of
zonder ervaring en zonder de nodige kennis,
op voorwaarde dat dit onder toezicht gebeurt
of na de nodige instructies verkregen te heb-
ben voor een veilig gebruik van het apparaat
en voor het begrijpen van de erbij horende
gevaren. De kinderen mogen niet met het
toestel spelen. De reiniging en het onder-
houd die door de gebruiker moeten uitgevo-
erd worden, mogen niet uitgevoerd worden
door kinderen die niet onder toezicht staan.

VEILIGHEIDSVOORSCHRIFTEN

A WAARSCHUWING

Tijdens het gebruik van accu-gevoed
gereedschap moet u altijd elementaire
veiligheidsvoorschriften in acht nemen om
gevaar voor brand, lichamelijk letsel en
lekkende accuvloeistof te beperken.

B Raak de ventilator niet aan terwijl u het
toestel gebruikt.

B Houd de handgrepen van het apparaat
goed schoon en droog.

OPLEIDING

B | ees zorgvuldig de instructies om vertrouwd
te worden met de bediening en het correct
gebruik van het apparaat.

B Laat nooit toe dat kinderen het apparaat
gebruiken.

B |aat nooit toe dat mensen die niet
met deze instructies vertrouwd zijn het
toestel gebruiken. Er kunnen plaatselijke
reglementen gelden die de leeftijd van de
gebruiker van het toestel beperken.

B Gebruik dit apparaat nooit terwijl mensen,
in het bijzonder kinderen, en huisdieren in
de buurt zijn.

B De gebruiker is verantwoordelijk voor
ongevallen of gevaren die ontstaan voor
andere personen of hun eigendom.

VOORBEREIDING

B Terwijl u het apparaat gebruikt, moet u
altijd degelijke schoenen en een lange
broek dragen.

B Draag geen losse kleding of juwelen die in
de luchtinlaat kunnen worden getrokken.
Houd lang haar weg van de luchtinlaten.

B Draag gehoorbescherming en een
veiligheidsbril. Draag ze voortdurend
terwijl u de machine gebruikt.

B Het is aangewezen om een
gezichtsmasker te dragen om stofirritatie
te vermijden.

B Bedien de machine in een aangewezen
positie en uitsluitend op een vast, vlak
oppervlak.

B Bedien de machine niet op een grind-
of asfaltoppervlak waar uitgeworpen
materiaal verwondingen kan veroorzaken.

B Voor gebruik moet u altijd een visuele
controle uitvoeren om te zien of de
verhakselrmiddelen, de bouten en andere
verbinders van de verhakselmiddelen
stevig zijn vastgemaakt, de behuizing
niet is beschadigd en de beschermers en
schermen op hun plaats zijn gemonteerd.
Vervang versleten of beschadigde
onderdelen in sets om het evenwicht
te bewaren. Vervang beschadigde of
onleesbare etiketten.

WERKING

B Gebruik het apparaat uitsluitend bij
daglicht of bij een goede kunstmatige
verlichting.

B Strek u niet uit en houd altijd uw
evenwicht.

B \Wanneer u op een trap staat, moet u er
altijd voor zorgen dat u stevig op de grond
staat.

B Stap altijd, loop nooit.
B Houd alle koelluchtinlaten vrij van afval.

B Blaas nooit afval in de richting van
omstanders.
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B Voor u de machine opstart, zorgt u ervoor
dat de voedingskamer leeg is.

B Houd uw lichaam en gezicht weg van de
voedingsinlaatopening.

B Vermijd dat uw handen of een ander
lichaamsdeel of kledingsstuk zich binnen
de voedingskamer, uitlaatklep of in de
buurt van een bewegend onderdeel
bevindt.

B \Wanneer u materiaal in de machine
voedt, moet u bijzonder voorzichtig zijn
dat stukken metaal, steen, fles, blik of
andere vreemde voorwerpen niet mee
worden ingebracht.

B Als het snijmechanisme in contact komt met
een vreemd voorwerp of als de machine een
ongewoon geluid of trilling begint te maken,
schakelt u de stroombron onmiddellijk uit
en laat u de macchine stilvallen. Ontkoppel
de machine van de stroombron en neem
de volgende stappen voor u herstart en de
machine opnieuw gebruikt: i) controleer
op schade; i) vervang of laat beschadigde
onderdelen herstellen; iii) controleer alle
losse onderdelen.

B Voorkom dat het verwerkt materiaal zich
in de uitwerpzone opstapelt; dit kan ervoor
zorgen dat het materiaal niet correct wordt
uitgestoten en kan leiden tot terugslag
van materiaal voor de inlaatopening.

B Als de machine geklemd raakt, schakelt u
de stroom uit en ontkoppelt u de machine
van de stroomtoevoer voor u het afval
opruimt.

B Bedien nooit een machine met defecte
bescherming, schilden of zonder
veiligheidsvoorzieningen, bijvoorbeeld
een puinruimer ter plaatse.

OPMERKING Als de afvalverzamelaar niet

wordt gebruikt, dan moet geen rekening wor-

den gehouden met de tekst in het voorbeeld.

B Houd de krachtbron vrij van afval en
andere opstapelingen om schade aan
de krachtbron of mogelijke brand te
vermijden.

B Transporteer deze machine niet terwijl de
stroombron in werking is.

B Kantel de machine niet terwijl de machine
in werking is.

B Bedien de machine niet wanneer u

blootsvoets bent of open sandalen draagt.
Voorkom dat u kledij draagt die los langs
het lichaam hangt en van waaruit losse
snoeren of koorden hangen.

B Sta altijd weg van de uitwerpzone
wanneer u de machine bedient.

B [eg de machine stil en verwijder het
batterijpack. Zorg ervoor dat alle bewegende
delen volledig zijn stilgevallen:

- wanneer u de machine onbeheerd achter-

laat.

- u een blokkering of geblokkeerde uitlaat vri-

jmaakt

- voor u de machine controleert, onderhoud-

swerken uitvoert of reinigt.

ONDERHOUD EN OPSLAG

B Zorg ervoor dat alle moeren, bouten en
schroeven goed zijn aangespannen om
zeker te zijn dat het apparaat zich in een
veilige werktoestand bevindt.

B Vervang versleten of beschadigde
onderdelen.

B Gebruik uitsluitend originele
vervangonderdelen en accessoires.

B Bewaar het apparaat uitsluitend op een
droge plaats.

B Wanneer de machine stil ligt voor
onderhoud, inspectie, om te worden
opgeborgen of om een accessoire te
vervangen schakelt u de stroomtoevoer
uit, ontkoppelt u de machine van de
stroomtoevoer en zorgt u ervoor dat alle
bewegende onderdelen volledig zijn
stilgevallen. Laat de machine afkoelen
voor u ze inspecteert of afstelt, etc.
onderhoud de machine zorgvuldig en
houd deze schoon.

B Laat de machine altijd eerst afkoelen voor
u ze opbergt.

B Wanneer u de verhakselmiddelen
onderhoudt, dient u er zich van bewust
te zijn dat zelfs als de stroombron is
uitgeschakeld de verhalselmiddelen
omwille van de interlockeigenschap
van de beschermer, nog steeds kunnen
worden bewogen.

B Probeer de interlockeigenschap van de
beschermer nooit te overbruggen.
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A WAARSCHUWING

Gebruik uitsluitend originele reservedelen
als er iets wordt vervangen. Niet naleving
van dit voorschrift zou schadelijk kunnen
zijn voor de goede werking van het
apparaat en lichamelijk letsel veroorzaken.
Bovendien verliest uw garantie zijn geld-
igheid.

medicijnen gebruikt. Vergeet niet dat één
seconde onoplettendheid voldoende is om
ernstig letsel te veroorzaken.

Draag een veiligheidsuitrusting. Bescherm
altijd uw ogen. Draag afhankelijk van de
omstandigheden ook een stofmasker,
schoenen met antislipzolen, een
veiligheidshelm of gehoorbeschermers
om gevaar voor ernstig lichamelijk letsel

te beperken.

Zorg dat het apparaat niet ongewild in
werking kan treden. Zorg ervoor dat de

Lees aandachtig alle waarschuwingen en alle
voorschriften. Als u onderstaande voorschrift- ®
en niet in acht neemt, kan dit leiden tot onge-

lukken zoals brand, elektrische schokken
en/of ernstig lichamelijk letsel.

WERKOMGEVING

B Zorg dat uw werkruimte opgeruimd en
goed verlicht is. Rommelige en donkere
werkplekken werken ongelukken in de
hand.

B Gebruik elektrische apparaten nooit in
een explosieve atmosfeer, bijvoorbeeld
in de buurt van ontvlambare vloeistoffen,
van gassen of van stofdeeltjes. Door de

vonken van elektrische apparaten kunnen

deze in brand raken of ontploffen.

B Houd kinderen, omstanders en huisdieren

op afstand als u een elektrisch apparaat
gebruikt. Zij zouden u kunnen afleiden,
waardoor u de macht over het apparaat
verliest.

ELEKTRISCHE VEILIGHEID

B Vermijd lichaamscontact met geaarde
oppervlakken, zoals buizen, radiatoren,
kookfornuizen en koelkasten. Er is een
verhoogd risico op elektrische schok als
uw lichaam geaard is.

schakelaar op “uit” staat voordat u het
apparaat op de stroom aansluit en/ of het
accupak in het apparaat steekt of wanneer
u het apparaat meeneemt of vervoert.
Verplaats uw apparaat nooit terwijl u uw
vinger op de schakelaar hebt en steek de
stekker niet in het stopcontact wanneer de
schakelaar op “aan” staat om gevaar voor
ongelukken beperken.

Verwijder de stelsleutels voordat

u het apparaat in werking zet. Een
achtergebleven stelsleutel die aan een
bewegend onderdeel vastzit, kan ernstig
lichamelijk letsel veroorzaken.

Houd uw arm niet te ver vooruit. Zorg
dat u stevig op uw benen staat. Door
een stabiele werkpositie bent u beter in
staat om uw gereedschap in bedwang te
houden als er iets onverwachts gebeurt.

Draag geschikte kleding. Draag geen
wijde kleding of sieraden. Houd uw
haren, kleding en handen uit de buurt
van de bewegende delen. Wijde kleding,
sieraden of lange haren kunnen beklemd
raken in dem bewegende delen.

GEBRUIK EN ONDERHOUD VAN AP-
PARATEN MET SNOER

B Forceer het apparaat niet. Gebruik een

B Stel elektrisch gereedschap niet bloot
aan regen of vochtige omstandigheden.
Wanneer water in het gereedschap
binnendringt zal dit het risico op

elektrische schok verhogen.
PERSOONLIJKE VEILIGHEID

B Blijf waakzaam. Kijk goed naar wat u
doet en gebruik uw gezonde verstand
als u een elektrisch apparaat gebruikt.
Gebruik het elektrische apparaat niet

wanneer u vermoeid bent of onder invlioed

bent vandrank of drugs, of wanneer u
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apparaat dat geschikt is voor het werk
dat u gaat doen. Uw elektrisch apparaat
zal veiliger en zekerder werken als u het
gebruikt op het toerental waarvoor het
berekend is.

Gebruik een elektrisch apparaat niet als
u het niet meer met de schakelaar aan
en uit kunt zetten. Een apparaat dat niet
meer op de normale manier aan- en
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uitgezet kan worden, is gevaarlijk en moet
absoluut worden gerepareerd.

Berg elektrische apparaten weg

buiten bereik van kinderen. Laat het
apparaat niet gebruiken door personen
die het apparaat niet kennen of geen
kennis hebben genomen van de
veiligheidsvoorschriften. Elektrische
apparaten zijn gevaarlijk in handen van
onervaren personen.

Houd uw gereedschap in goede staat
van werking. Controleer de uitlijning van
de bewegende delen. Kijk of er geen
onderdelen zijn gebroken. Controleer de\
montage en alle andere elementen die
de goede werking van het gereedschap
kunnen beinvloeden. Als er iets
beschadigd is, dient u uw apparaat eerst
te laten herstellen voordat u het weer
gebruikt. Ongelukken zijn vaak te wijten
aan de slechte staat van onderhoud van
het gereedschap.

Houd uw gereedschap altijd scherp

en schoon. Als het mes van uw
snijgereedschap goed scherp en schoon
is, bestaat er minder kans dat het
geblokkeerd raakt en kunt u uw apparaat
beter in uw macht houden.

Neem deze veiligheidsvoorschriften in
acht als u het apparaat, de accessoires
en eventuele hulpstukken gebruikt.

Houd rekening met de bijzondere
eigenschappen van uw apparaat, de

plek waar u werkt en het soort werk dat

u doet. Gebruik een elektrisch apparaat
uitsluitend voor de toepassingen waarvoor
het bestemd is om gevaarlijke situaties te
vermijden.

SPECIFIEKE VEILIGHEIDSVOORSCHRIFT-
EN VOOR APPARATEN ZONDER SNOER

B Laad het accupak van uw apparaat
alleen op met behulp van de lader die
door de fabrikant is aangegeven. Een
laadapparaat dat voor een bepaald type
accu bedoeld is, kan brand veroorzaken
als het voor een ander type accu wordt
gebruikt.
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B Met accugereedschap mag alleen een
bepaald type accu's worden gebruikt.
Het gebruik van andere accu's kan brand
veroorzaken.

Houd de accu, wanneer deze niet
gebruikt wordt, uit de buurt van

metalen voorwerpen zoals paperclips,
geldstukken, sleutels, spijkers, schroeven
en andere metalen voorwerpen die
verbinding tussen de klemmen zouden
kunnen maken. Kortsluiting van de
klemmen van de accu kan brandwonden
of brand veroorzaken.

Zorg dat u niet met accuvloeistof in
aanraking komt als dit uit de accu is
gelekt bij verkeerd gebruik. Mocht dit
gebeuren, dan dient u de betreffende
plekken met helder water te spoelen.
Raadpleeg ook een arts als er vioeistof
in uw ogen is gekomen. De uit een
accu gestoten vloeistof kan irritaties of
brandwonden veroorzaken.

ONDERHOUD

B Eventuele reparaties mogen alleen door
een bekwame vakman worden uitgevoerd
met gebruik van originele reservedelen.
Zo kunt u uw elektrisch apparaat veilig
gebruiken.

BEWAAR DEZE HANDLEIDING. RAAD-
PLEEG DIT DOCUMENT GEREGELD
EN GEEF DE VOORSCHRIFTEN DOOR
AAN EEN IEDER DIE DIT APPARAAT
EVENTUEEL GAAT GEBRUIKEN.

ALS U DIT APPARAAT UITLEENT, GEEF
ER DAN OOK DEZE GEBRUIKERSHAN-
DLEIDING BIJ.
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A WAARSCHUWING

Laat uw waakzaamheid niet verslappen als u eenmaal
vertrouwd bent geraakt met het apparaat. Vergeet niet
dat één seconde onoplettendheid voldoende is om
ernstig letsel te veroorzaken.

A WAARSCHUWING

Draag altijd gezichtsbescherming met zijdelingse
bescherming in overeenstemming met ANSI Z87.1

in combinatie met gehoorbescherming. Wanneer u

dit niet doet kan het gebeuren dat er rondvliegende
voorwerpen in de ogen terechtkomen of dat er andere
mogelijkse letsels worden veroorzaakt.

A WAARSCHUWING

Gebruik geen voorzetstukken of accessoires die niet
door de fabrikant van dit product worden aangeraden.
Het gebruik van niet-aangewezen voorzetstukken of
accessoires kan leiden tot ernstige verwondingen.
Voor elk gebruik controleert u het hele product op
beschadigde, ontbrekende of losse onderdelen, zoals
schroeven, moeren, bouten, doppen, etc. Maak alle
verbinders en doppen vast en gebruik dit product niet
tot alle ontbrekende of beschadigde onderdelen zijn
vervangen.

TOEPASSING _
U mag dit product gebruiken voor de onderstaande

doelstellingen:

B Het ruimen van harde oppervlakken, zoals opritten en
voetpaden.

B Het vrijhouden van terrassen en opritten van bladeren
en dennennaalden.

OPLADEN VOOR EERSTE GEBRUIK

A WAARSCHUWING

Verwijder altijd het batterijpack van het product
wanneer u onderdelen monteert, het product afstelt,
reinigt of wanneer het niet wordt gebruikt. Wanneer
u het batterijpack verwijdert, voorkomt u dat het
product ongewild wordt opgestart, wat tot ernstige
verwondingen kan leiden.

BLAZER/MULCHER STARTEN/STILLEGGEN (AFB. 6)
B Zorg ervoor dat de batterij in de blazer is
geinstalleerd.

Druk op de aan-/uitknop om de blazer te starten.

Laat de aan-/uitknop los om het product stil te leggen.

60

A WAARSCHUWING

Om ernstige verwondingen te vermijden, draagt u
steeds een veiligheidsbril wanneer u deze machine
bedient. Draag een gezichts- of stofmasker op
stofferige plaatsen.

A WAARSCHUWING

Om ernstige verwondingen of schade aan de machine
te vermijden, zorgt u ervoor dat de blazer- of
mulchingbuis en zak zijn gemonteerd voor u de
machine bedient.

HENDEL SNELHEIDSREGELAAR

(Zie afbeelding 6)
Deze blazer is uitgerust met een snelheidsregelaar.
Lees de informatie over de werking van de hendel(2) voor
de snelheidsregelaar en zorg ervoor dat u de werking
begrijpt.
B Druk op de aan-/uitknop(3) om de eenheid te starten.
Als de eenheid is ingeschakeld, drukt u de hendel in
de richting van de wijzers van de klok om de snelheid
te verhogen. Dit vergrendelt de snelheidsinstelling in
de gewenste instelling.
Om de snelheid te verlagen, drukt u de hendel tegen
de richting van de wijzers van de klok om de snelheid
tot de gewenste instelling te verlagen.

OPMERKING: Als u de snelheid blijft verlagen, zal de
eenheid worden uitgeschakeld en moet de eerste stap
worden herhaald.

BLAZER BEDIENEN

B Om te vermijden dat afval rondvliegt, blaast u rond
de buitenste rand van de afvalhoop. Blaas nooit
rechtstreeks in het midden van de hoop.

Om de geluidsniveaus te verlagen, beperkt u het
aantal toestellen dat tegelijk wordt gebruikt.
Gebruik een hark en borstel om het afval los te
maken voor u blaast. In stofferige omstandigheden
bevochtigt u het oppervlak een beetje wanneer er
water beschikbaar is.

Bespaar water door voor veel gazon- en
tuintoepassingen hogedrukreinigers te gebruiken in
plaats van de tuinslang, waaronder goten, schermen,
patio’s, grills, tuinhekken en tuinen.

Wees voorzichtig voor kinderen, huisdieren, open
ramen of auto’s en blaas afval veilig weg.

Ruim op nadat u blazers of andere toestellen hebt
gebruikt. Gooi afval op de correcte manier weg.
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BLADBLAZER WEGBERGEN
ONDERHOUD Maak de bladblazer zorgvuldig schoon voordat u hem

opbergt. Bewaar de bladblazer op een droge, goed
A WAARSCHUWING ventilerende plaats, buiten bereik van kinderen. Leg het
apparaat niet in de buurt van corrosieve stoffen zoals

Om letsels te vermijden en het risico op brand en
elektrische schok te verminderen, verwijdert u het

chemicalién voor de tuin of strooizout.

B Bewaar en laad het accupak op een koele plaats.
batterijpack voor u de blazer afstelt, inspecteert of reinigt. Temperaturen die hoger of |ager Zijn dan de normale
omgevingstemperatuur verkorten de levensduur van
VERZAMELZAK SCHOONMAKEN een accupak.
Verwijder het batterijpack. B Als het lampje op de lader groen oplicht, verwijdert u
B Veeg of blaas stof en afval uit de luchtopeningen de batterij van de lader en ontkoppelt u de lader van
met behulp van perslucht of een stofzuiger. Houd de de stroomtoevoer.
luchtopeningen vrij van obstructies, zaagsel en stof. B Bewaar het batterijpack niet op het werktuig.
Spuit geen water in de luchtinlaaten, was ze niet en B Berg een accupak nooit in leeggelopen toestand op.
dompel ze niet onder. Wacht na gebruik van het apparaat tot de accu is
B Droog de behuizing en de kunststof onderdelen afgekoeld en laad de accu dan onmiddellijk op.
met behulp van een zachte, vochtige doek af. B Alle accu’s verliezen na verloop van tijd hun
Gebruik geen sterke oplosmiddelen of detergenten laadcapaciteit. Hoe hoger de temperatuur, des te
op de kunststof behuizing of onderdelen. Bepaalde sneller verliest een accu zijn laadcapaciteit. Als u het
schoonmaakproducten kunnen schade veroorzaken apparaat voor lagere tijd niet gebruikt, moet u het
en een gevaar voor elektrische schok betekenen. accupak wel elke maand of twee maanden opladen.
BATTERIJPACK Zo verlengt u de levensduur van het accupak.
B Bewaar het batterijpack in opgeladen toestand.
B Als het oplaadlampje groen oplicht, verwijdert u de batterij
van de lader en ontkoppelt u de lader van de contactdoos.
B Herlaad het batterijpack steeds wanneer u merkt dat AFDANKING

het vermogen vermindert. Laat het batterijpack nooit
volledig ontladen.

B Nadat het batterijpack is opgeladen, kan het in de
oplader worden bewaard zolang de oplader niet met
de contactdoos is verbonden.

A WAARSCHUWING

Gebruik bij vervanging van onderdelen uitsluitend
originele reservedelen. Het gebruik van andere
onderdelen kan gevaar opleveren of het product
beschadigen.

Gebruik geen oplosmiddelen om kunststof onderdelen te
reinigen. De meeste kunststoffen kunnen worden
beschadigd door de in de handel verkrijgbare
oplosmiddelen. Gebruik een schone doek om vervuiling,
stof, olie, vet e.d. te verwijderen.

A WAARSCHUWING

Laat de kunststof delen nooit in aanraking komen met
remvloeistof, benzine, petroleumproducten, kruipolie,

enz. Deze producten bevatten namelijk chemicalién

die het plastic kunnen beschadigen, vernielen of aantasten.

A WAARSCHUWING

Om ernstig lichamelijk letsel te voorkomen dient u
altijd eerst de accu te verwijderen voordat u het
apparaat gaat reinigen of onderhouden.
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Zet afgedankte elektrische apparaten
niet bij het huishoudelijke afval . Laat ze
recyclen in een recycling-centrum.
Neem contact op met de autoriteiten of
met uw leverancier om te weten

1>

wat de beste recycling-procedure is.

Afzonderlijke afhaling van gebruikte

producten en verpakkingsmateriaal zorgt
ervoor dat material kan worden gerecycled
en hergebruikt. Het hergebruik van
gerecycled materialen helpt milieuvervuiling

B

te voorkomen en vermindert de
vraag naar grondstoffen.

Aan het einde van hun gebruiksleven gooit Batteries

u de batterijen op een milieuvriendelijke
manier weg. De batterij bevat materiaal
dat gevaarlijk is voor mens en milieu. Hij

=

Li-ion

moet afzonderlijk worden verwijderd en
afgevoerd naar een eenheid die lithiumionbatterijen
aanvaardt.
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PROBLEEM OPLOSSEN

PROBLEM MOGELIJKE OORZAAK OPLOSSING

1. Zorg ervoor dat de batterij stevig in de
blazer vastzit. Raadpleeg het hoofdstuk Batterij

1. Batterij zit niet vast. installeren in deze handleiding.

Eenheid start niet.

2. Batterij is niet 2. Batterijpack opladen volgens de instructies
opgeladen. die bij uw model zijn inbegrepen.
3. Defecte aan-/ 3. Bel +004922129242919 voor technische
uitschakelaar. service.
De machine start, Controleer de inlaatklep en blazerbuis als de
maar er komt geen Blocked tube. luchtstroom wordt verhinderd. Indien dit het
lucht door de buis. geval is, verwijdert u de hindernis.

Span de schroef aan met behulp van een
kruiskopschroevendraaier.

Hendel snelheidsregelaar

werkt niet. De schroef is los.
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Pycckum (lMepeBo A4 opUrMHanbHbIX UHCTPYKLUI)

BEEDRMLRNEDDHDERLBHHDEELBRBEDE
_____ Pycckwii (TlepeBo A OpHIvHanbHeIX MHCTRYKUMA)

Balle ycTponcTBo CKOHCTPYMPOBaHO U
N3roTOBITIEHO B COOTBETCTBUM C BbICOKMMM
ctaHgapTamu nsgennin Greenworks,
KacatloLMMncst HaaeXxHoCTH, NPOCTOThbI B
aKcnnyaTtaumm n 6esonacHOCT oneparopa.
[Mpw NpaBUNbHOM yXO[e Balle yCTPONCTBO
Oynet 6e30TkasHO paboTaTb B Te4eHune
MHOrmMx net. Hactosiwme NHCTPyKLMmn
npegHasHayeHbl TONbKO ANst AaHHOro
yCTpomncTBa. 3To 060pyaoBaHME MOXET
McnonbL3oBaTbCsa AeTbMU 8 NET 1 cTapLle,
a Takxke noabMu € orpaHNUYeHHbIMM
PU3NYECKUMN N YMCTBEHHBIMM
CMOCOBHOCTAMM, C HApyLLUEHHOM
YyBCTBUTENBLHOCTbLIO, HE 0bnagatoLwmMmMm
OMbITOM W 3HAHUAMMU, NPU YCITIOBUN, YTO NX
AENCTBUAMU PyKOBOAUT APYroe Nnmuo unm
€CInn UM 0OBbACHMNK, Kak NONb30BaTbCS
MaLLUMHOWN, 1 OHW MOHUMAOT BO3MOXXHYHO
onacHocCTb. [1eTh He AOSMKHbI UrpaTb C
obopygoBaHneM. Ynctka n nnaHoBoe
obcnyXueaHne He JOSMKHbI BbINOMHATLCA

aeTbMu 6e3 npucmoTpa.
OBLUMEYKA3AHUANOBE3OIMNACHOCTHU

A BHUMAHMUE!

Mpu paboTe ¢ aNeKTPOUHCTPYMEHTaMMU,

OCHalleHHbIMKN baTapeen, Bceraa

Heobxoammo cobntoaaTh obwme

npaBuna 6e3onacHOCTH, YTOObI
MEHbLUNTb PUCK BO3ropaHusi, NpoTeKaHus
aTapeun 1 Nony4YyeHust TpaBM, BKIo4as

YKa3aHHbIE€ HMKE PUCKM.

B He npukacaiitecb K BEHTUNATOPY BO
Bpemsi paboTy yCcTponcTBa.

B [lepXnTe pyKOSITKM CYyXUMMU U YUCTbIMMU.
OBYYEHME

B BHumaTtenbHo ﬂpO‘JMTaVITe MHCTPYKLNN,
YTOObl 03HAKOMUTBLCA C ANeMeHTamm
ynpasneHna n npaBuJibHbIM
MCMNOJIb30OBaAHNEM yCTpOVICTBa.

B [leTsM 3anpeLlaeTcs Nosb30BaThCs
YCTPOWCTBOM.

B Hukorga He no3BonNAnTe NIDASAM,
HEe3HaKOMbIM C J@aHHOW MHCTPYKLUMEN,
ncnonb3oBaTb YCTpPoncTBo. MecTHoe
3aKoHO4AaTeNbCTBO MOXET OrpaHnNynBaTh
BO3pacT onepaTopa.

B 3anpellaetcs pabotaTb C YCTPOMCTBOM,
ecnu BONM3n HaxoaaTca N, 0cCobeHHOo
AeTn Unv JomMallHue XUBOTHbIE.

| OnepaTop NI noJib3oBaTerslb HECET
OTBETCTBEHHOCTb 3a HECHACTHbIE Clly4au

nnn yuwep6, HaHeCeHHbI apPYrM NIOAAM
UM X cOOCTBEHHOCTM.

NOArOTOBKA

B Bo Bpems akcnnyaTaumm nsgenuvs Bcerga
HOCUTE crneuunanbHyo 06yBb 1 ANNHHbIE
OptoKM.

B He HOCUTe NPOCTOPHYO OaeXay nnm
tOBENMPHBIE YKPaLLEHMS, K OTOPbIE
MOryT 3aTsiHyTbCA B BO34yx03abopHoe
oTBepcTue. He gonyckanTe nonaganus
ANVHHBIX BONOC B BO34yX03a00PHUKM.

B [lonb3ynTecb cpeacTBamMm 3alnThbI
OpraHoB cryxa 1 3alMTHbIMU
o4ykamu. Bcerga Hocute nx Bo BpeMms
aKcnnyarauumn yCTpomucTBa.

B PekomeHOyeTCst HOCUTb 3aLLUTHYH MackKy
ANS NpefoTBpaLLEHUS] Pa3ApPaKEHUS],
BbI3bIBAEMOTO MbIMbHO.

B PaboTtanTte C yCTPOMCTBOM, 3aHUMas
PEKOMEH/YEeMOe MOSIOXKEHME U TONbKO Ha
TBEPAON, POBHOWN NOBEPXHOCTM.

B He skcnnyaTupymnte yCTPOMUCTBO Ha
acanbTUpOBaHHOW U rPaBUNHOM
NOBEPXHOCTU, rae BblOPOLLEHHbIN
Martepuarn MOXeT NPUBECTU K TpaBMe.

B [lepen ncnonb3oBaHnem 06s3aTenbHO
BbIMOMHANTE BM3YyaribHY MPOBEPKY,
4YTOObI YOEeanTLCS B TOM, YTO OONTHI U
WHbIE KPEneXHble AeTanu 3aTaHyThl,
KOpryC He MOBPEXAEH, a 3alUnTHble
npucnocobneHna n aKkpaHbl HaXoaATCA
Ha MecTe. 3aMeHUTEe N3HOLLEHHbIE UNKn
noBpexaeHHble geTanu ansa obecneveHuns
ONTMManbHOW NPOMU3BOANTENBHOCTM.
3ameHnTe noBpeXxaeHHbIe uUnm
HeuynTaemble ITUKETKN.

SKCIMNYATALUA
B OkcnnyaTupymnte yCTPOMCTBO TOSbKO

npn AHEBHOM CBETE UMK XOpoLleM
MCKYCCTBEHHOM OCBELLUEHNN.

B He nepeHanpsiranTecb U COXpaHANTe
YCTOMYMBOE MOJSIOXKEHME.

B Bcerpa cnegute 3a TeM, YTOObI HOMM
CTOSINIM Ha POBHOM MOBEPXHOCTM.

B XoauTe, HUKoraa He berute.

B [lepxuTe BCe BO34yX03a00OPHMKM
oxnaxgatoLero Bosgyxa cBob6ogHbIMU OT
Mycopa.

B Hwukoraa He cayBanTe Mycop B CTOPOHY
oKasaBLUMxcs B paboyen 30He niogen.

B [lepepn 3anyckom ycTporicTea ybeauTecs,
YTO NMUTaloLLas Kamepa nycras.
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B He npubnuxkanTte nNuLO U TEMOo K

BCacCbiBakoWleMy OTBEPCTUIO.

He ponyckante nonagaHus pyku nnm
Kakon-nnbo apyrom 4actn Tena nunu
ofexabl BHYTPb NUTaoLLEen Kamepsbl,
pasrpy3oyHoro xenoba n gepxmntechb
noganbLue oT NbbIX OBUXKYLLNXCA
yacTen.

Mpu nogaye matepuana B yCTPOWCTBO
BHUMATENbHO crieanTe 3a TeMm, YToObl
Ty[a He nonajanu Kycku meTanna,
KaMHW, OYTbINKX, KOHCEPBHbIE BaHKM 1
Apyrue nocTopoHHMeE npeameThl.

Ecnu pexywmin mexaHusm ygapsieT no
KakMM-nnbo NOCTOPOHHUM NpeameTam,
WM eCNU YCTPONCTBO HaYnHaeT u3gasaTb
Kakune-rnmbo HeobbIYHbIE LLYMbI NI
BUGpupoBaTb, HEMELNEHHO OTKMNOYNTE
ero OT 3NeKTPoNUTaHNAa 1 JOXONTECH
ero octaHoBku. OTKMOYMUTE YCTPOMUCTBO
OT 3NEeKTPONUTaHNA 1 NpegnpumMmnTe
cnegywouime warv nepes ero noBTOPHbIM
NMyCKOM M 3KcnnyaTaumen: i) nposepbTe
Ha NpegMeT NoBpeXxaeHus; ii) 3ameHunTe
NI OTPEMOHTUPYNTE NOBPEXOEHHbIE
aeTanu; iii) npoBepbTe U 3aTAHUTE BCe
He3aKpenseHHble geTanu.

He gonyckanTte HakonneHus
obpabaTtbiBaeMoro Mmatepuara B 30He
pasrpy3ku, 3TO MOXET NomeLlaThb
Hagnexailemy copocy 1 NpUBECTU K
nonagaHnio Matepuara B YCTPOWUCTBO Yepes
BCacbIBaloLLiee OTBEPCTHE.

Ecnu yctponcteo 3acopunocs,
BbIKINIOYNTE €ro N 0TCoeaNHUTE OT
NCTOYHMKA NUTaHUS, Npexae Yem
BbIMNOSTHATb YNCTKY.

3anpeu_|,aeTc9| SKCrnyatauna n3gesina ¢
HeuncripaBHbIMW

3aLUMTHLIMW YCTPONCTBAMU UITN LLUTKAMW,
a Takke 6e3 NnpegoxpaHNTENbHbIX
YCTPOWNCTB, Hanpumep, 6e3 ycTaHOBNEHHOro
MYCOPOCOOpPHMKa.

NMPUMEYAHUE. Ecnu mycopocBopHUK

He MCMNomnb3yeTcs, TEKCT NpUMepa MOXHO

NponycTUThb.

B [lepXuTe NCTOUHMK NUTaHWSA CBOOOAHbBIM
OT Mycopa 1 ApYriMx HaK OnneHuni ans
NpeaoTBpaLLEHNS MOBPEXOEHUS] UCTOYHMKA
MUTaHNS U BO3MOXHOTO MoKapa.

He nepemelwiante n He nepeBo3unTe
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YCTPOWCTBO NMpu paboTatoLLeM asuraTerne.

He HaknoHsnTe yCcTponUCTBO BO BpeEMS
paboTbl ABUraTens.

3anpeLluaeTtcs aKcnnyaTMposaTh
YyCTPOMCTBO 6€3 YCTaHOBMEHHbIX
3aLLMTHbIX YCTPOWCTB unun paboraTtb B
OTKPbITbIX caHAansx. He HocuTe CNULLIKOM
cBOBOAHYI0 OAeXay Unu Takyto ogexay,

B KOTOPOW €CTb CBUCAIOLLME LLUHYPKN NN
3aBSA3KN.

He npubnmxainTech k 30He pasrpy3ku npu
aKcnnyaTauum 3Toro yCTpomncTea.

OctaHoBUWTE YCTPONUCTBO U CHAMUTE
GaTtapeto. YoeamTech, Y4To BCe ABMKYLLMECS
4acTX NOFHOCTHHO OCTaHOBUITUCH:

- Korga yCTpoMCTBO ocTaBnsieTcs 6e3
npUcMoTpa;

- nepen yoaneHneMm 3acopa Unmn YNCTKon
»xenoba;

- riepen npoBepPKOn, YUCTKOWN U
TexobcnyXnsaHmem

napenus.

TEXOBCITYXUBAHUE U XPAHEHUE

B Bce ranku, 60nTbl U BUHTbI AOSTKHbI
ObITb 3aTSAHYTbI, YTOObLI YCTPONCTBO
Haxogunocb B 6e3onacHom paboyvem
COCTOSIHUN.

3aMeHUTe U3HOLLIEHHbIE UK
MOBpPEXAEHHbIE AeTanu

VlCI'IOJ'Ib3yl7ITe TOJIbKO OpUrnMHaribHble
3aracHble 4YaCTun N akceccCyaphbil.

XpaHute yCTpOMCTBO TOSTbKO B CYyXOM
mecTe.

Korga ycTponcTBO OCTaHOBIEHO AN
obcnyXunBaHmsa, 0CMoTpa, XpaHeHUst Unm
CMeHbI akceccyapoB, OTK loyuTe nogady
NUTaHNA, OTC OeAVHUTE YCTPOMUCTBO OT
MCTOYHUKA NUTaHNA N yOeanTechb, YTO
BCe ABWXYLLMECHA aeTann NosHOCTbIO
oCTaHoBUNUCHL. [lanTe yCTPOUCTBY OCTbITb
nepes BbINONIHEHNEM MOObLIX MPOBEPOK,
perynmpoBok 1 T. A4. ObpawanTtech C
YCTPOMNCTBOM OCTOPOXHO N OEPXUTE ero
B YncTOTE.

[anTe yCcTpONCTBY OCTbITb Nepen
NOCTAHOBKOW Ha XpaHeHue.

Mpn obcnyxmMBaHNMN M3MenbyatoLLmnX
aetanen umMenuTe B BUAY, YTO JaXKe ecnu



Pycckum (lMepeBo A4 opUrMHanbHbIX UHCTPYKLUI)
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| Pycckuii (T1epeBo A opurvHanbHbIX MHCTYKUMA)

NNYHAA BE3OMNACHOCTb
B BbyabTe BHMMAaTENbHbI, CreanTe 3a

NUMTaHNE BbIKMIOYEHO CUCTEMOW 3aLLUMTHOMN
GNOKMPOBKM, U3MenbYaloLLe AeTanu Bce

ele MoryT ObITb OBUraTbCH.

Hukorga He NbITaTbCs N3MEHATL
JPYHKLUNOHMPOBAHNE CUCTEMbI 3aLLIUTHOM
BGrOKMPOBKM.

A BHUMAHMUE!

cnonb3yinTe TONbKO OpuUrMHanbHble
3anacHble YacTu OT NPOM3BOAUTENS.
HecobntogeHne atoro npasuna

MOXET NPUBECTU K CHUXKEHUIO
NPON3BOANTENBHOCTU, BO3MOXHbIM
TpaBMaMm 1 aHHYNIMPOBAHMWIO rapaHTUN.

TepMUH «3NeKTPOUHCTPYMEHT» B
npeaynpexaeHnsix OTHOCUTCS K Ballemy
SNEKTPOUHCTPYMEHTY, paboTtatoLiemy ot
ceTu (ceTeBoMy) nnu paboTtatowemy ot
6atapeu (becnposogHoOMY).

BE30MACHOCTb PABOYEN 30HbI

CBOVMU OEeUCTBUAMU N PYKOBOACTBYUTECH
34paBblM CMbICIIOM Npu paboTe ¢
3MEKTPONHCTPYMeHTOM. He paboTante
C 3NEKTPOUHCTPYMEHTOM, E€CIM Bbl
YyTOMMEHbI, HAX OANTECH B COCTOAHUN
arikorosribHoro , HapKOTUYECKOro
ONbSAHEHWS UNWN Nof, BO34eNCTBUEM
nekapcTBeHHbIX cpeacTs . Manenwas
HEeBHMMAaTENbHOCTbL Npu paboTe ¢
3NEeKTPONHCTPYMEHTOM MOXET MPUBECTH
KCepbe3HbIM TpaBMaM.

Mcnonb3ynTte nHgmesuayanbHble cpeacrea
3awmnTbl. PaboTtanTe B 3aLlLUTHbIX OYK

ax. Cpeacrtea v H g uBmayansHOM
3alUnTbl , HANpUMep , NPOTUBOMbINIEBLIE
pecnunpaTopbl, 3almnTHast obyBb C
HECKONb3sLLEeN NOAOLLBON, KacKu,
cpefcTBa 3aWmTbl OpraHoB cryxa,
NnoMoryT Bam nsbexaTb TpasM.

B Paboyas 30Ha JormkHa BbITb YACTOM U He ponyckanTte cnyyanHoro 3anycka.
XOPOLLIO OCBELLEHHOWN. 3aMyCOpeHHas n Y6eantech, YTO BbIKIKOYaTENb HAXOANTCS
M0XO OCBeLLeHHada pabovas 30Ha MOXeT B nonoxeHuu Bbikn. nepeq TemM Kak
cTaTb NPUYNHON HECHYACTHbIX Cry4aes. NoaKIYaTbCS K 3MEeKTpoCceTN Unm

B He vcnonbayiiTe a1 eKTPOMHCTPYMEHT BO batapee, GpaTb nn NepeHoCUTL
B3PbLIBOONACHO aTMocdepe, Hanpumep, MHCTpymeHT. eperoc
PSOOM C rOPHOYMMM XKUOKOCTAMN, ANEKTPONUHCTPYMEHTA C nasbuemM Ha
rasamy Unu B 3anbINeHHbIX MecTax. M3 gﬁgﬂo3?:TeeTﬂesgnsmgﬂgﬁgaHgOGC%Hva
SIIEKTPOMHCTPYMEHTA BbINETaloT NCKpbI, Mo>i<e$ NPUBECTU K HECYACTHOMY CIly4ato.
KOTOpble MOryT BOCM/IAaMEHUTb Mblfb UK
napbi. MNepepn Bkno4eHnem

. . 3NEKTPOUHCTPYMEHTA CHUMUTE

B He gonyckanTe AeTen u NOCTOPOHHUX eryrnmpoBOYHbIE U raeyHble KIHYMW.
Habntogatenen kK paboyen 30He. NHOY, 3aKpEeneHHbIN Ha BpaLLlatoLLMXCS
MpncyTCcTBME NOCTOPOHHUX MOXET 4acTaX MHCTPYMEHTa, MOXET NPUBECTU K
cTaTb MPUYNHON NOTEPU KOHTPONAHAA Tpasme.

WHCTPYMEHTOM. He nepeHanpsarantecs. ngpaHﬂVlTe
CTOMYMBOE NOSIOXKEHNE. JTO

SNEKTPOBE3ONACHOCTb ¥O3BOJ'II/IT nyde ynpaBnaTb anek

B 36eraniTe KOHTaKTa C 3a3eMJIEHHbLIMU TPOUHCTPYMEHTOM B HENnpeaBnaeHHbIX
npegmMeTamu, Hanpumep, Tpybamu, cuUTyauusx.

BaTapesamu, KyXOHHbIMM NAUTaMu, PaboTante B cneunanbHOW ogexae.
XONnoaunbHUKaMn. ATo YMEHbLUNT PUCK He HageBanTe 6onTatoLyytocs
nopakeHnsi TOKOM. ogexay v ykpaweHua. He gonyckante

B He fonyckaiiTe nonaganns Ha nonagaHus BoS OC, oaexabl U nep4yaTok

3NEeKTPOUHCTPYMEHT Briaru n He
MCNOSIb3YNUTE ero BO BIIaXXHOMN
aTMmocepe. BnaxHbii NUHCTPYMEHT
CO34aeT MNOBbILLEHHbIN PUCK NOpaXXeHns
TOKOM.
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B ABWXyLMecsa getanu. bontatowasncsa
ofexnaa, ykpaweHus n HeybpaHHble
BONOCHI MOTYT ObITb 3aTAHYThI
ABVXYLLMMUCS AeTansamu.
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SKCIJTYATALUUA N YXO[O 3A
ANEKTPOUHCTPYMEHTOM

B He neperpyxanTte aNeKTPOUHCTPYMEHT.
MNpaBunbHO noabupanTe UHCTPYMEHT
NS BbINOSIHEHUS HEOOXOAMMOM
paboTbl. [paBunbHO Nog0OpaHHbIV anek
TPOUHCTPYMEHT ny4ylle n 6esonacHee
BbINOJSIHAET CBOO paboTy Ha TaKoM
CKOpPOCTM BpalleHus asuratens, Ans
KOTOpPOW OH 6biNn pa3paboTaH.

He ncnonb3ynte anekTpoMHCTPYMEHT,
€CI1 HEBO3MOXXHO OCTaHOBUTb
aBurartenb Bbikntoyatenem. Jlrobon
9NEKTPOUHCTPYMEHT, KOTOPLIN HE MOXET
YNpaBATLCSA C M OMOLLBIO BbIKMOAT e,
npeacTaBnsieT OnacHOCTb U A0MKEH ObITb
OTPEMOHTUPOBAH.

XpaHuTe INEKTPOMHCTPYMEHT B MECTE,
HeOCTYMNHOM 19 AETEN U He NO3BONSNTe
nmuam, He3HaKOMbIM C Af1IEKTPOUHCTPYMEHTOM
WU AaHHBIMW MHCTPYKLUMSIMK, paboTaTb C
SMNEKTPONHCTPYMEHTOM . ONEKTPOVHCTPYM
€HTbl ONacHbl B P YKax HEMoOAroTOBMEHHbIX
norib3oBaTenen.

[MopoepxmuBanTe NeKTPOUHCTPYMEHT
BHaAexallem paboyemM COCTOSTHUMN.
[MpoBepbTe OBMXYLLUMECS AeTann Ha
npegMeT HECOOCHOCTU UIv 3aefaHus,
BbIIBUTE NOSIOMaHHbIe AeTanu u gpyrue
YCNOBUSA, KOTOPbIE MOTYT NOBSIUATb

Ha paboTy aNEeKTPOUHCTPYMEHTA.

Ecnn B 311eKTPOMHCTPYMEHTE eCTb
Henonagku, ycTpaHute ux nepes

ero ucnonb3oBaHnem . noxoe
obcnyxmnBaHue anek TPOUHCTPYMEHTOB
ABNSIETCS NPUYNMHON BONbLLOro Yncna
Hec4YacCTHbIX Cry4aes.

[epxuTe pexylime NHCTPYMEHTbI B
3aTOYEHHOM M YNCTOM COCTOSTHUM.
PexyLime NHCTPYMEHTbI C OCTPbIMU
Kpasimun, NoAAepKMBaeMble B
Hagnexaiiem paboyYeM COCTOSHUN, pexe
3aKMMHUBAKOTCS, U UMW Nerye ynpaBnsTb.

MpumeHsanTte SJ'IeKTgOVIHCprMeHT,
AonofHUTeNnbHoe obopyanoBaHue,
HaKOHEYHUKM U T. N. B COOTBETCTBUM

C HACTOSALLUNMUN NHCTPYKLUSAMMU,
y4uTbiBas Npm 3TOM paboudne ycrnosus u
BbINonHsaemyto paboty. Bo nsbexaHwve
ornacHocTu cobnoganTe ykazaHHoe ans
3NEKTPONHCTPYMEHTA NpeaHasHayeHme.
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3KCMNYATALMA U YXOL 3A EATAPEEU

B 3apsikanTe TOSbK O C MOMOLLbIO
3apsigHOro yCTpOMCTBa, YKa3aHHOro
narotosmtenemM. 3apsagHoe yCTPONCTBO,
nogxogsiiee onga ogHoro Tuna 6atapew,
MOXeT co34aTb PUCK BO3ropaHnsa npu
NCnonb3oBaHUM ¢ apyron batapeen.

Mcnonb3ynTte anekTpOUHCTPYMEHT
TONbKO C NpeAHa3Ha4YeHHbIMW 151 HEro
B6atapeamu. Micnonb3oBaHune nobbix
apyrux 6atapen MoxeT co3gaTb PUCK
TpaBM 1 noxapa.

Korga 6atapes He ucnonb3yeTcs,
OepXuTe ee BOAann ot MeTansim4yeckmx
npeaMeToB, Hanpumep, KaHUensapcknx
CKpenokK, MOHET, KIlto4Yen, reosaeun,
BUHTOB UIN OPYINX MEnKnx
MeTanIM4yeckux npegmeToB, KoTopble
MOryT 3aMKHYTb nositoca 6aTtapew.
3aMblkaHMe NontcoB baTapen MoxXeT
cTaTb MPUYNHOM OXOroB UK NnoXxapa.

[Mpn HEHOPMAnbHbLIX YCIOBUSAX
aKcnnyaTtauumn n3 6atapen MoxeT
BbIT€Yb XNOKOCTb. N3berante KoOHTaKTa
C Hen. Ecnu cnyyanHo npowusoLuen
KOHTaKT, CMOWTE XUAKOCTb BOAOW. Ecnn
XWAOKOCTb Nonana B rnasa, obpatutecb
3a MegunumnHckon nomoulbio. XXnakocTb,
BbITEKLLIAA 13 6aTtapen, MOXeT Bbi3BaTb
pasgpaxeHue UM oxoru.

OBCNYXXUBAHUE

B Baw 3nekTpONHCTPYMEHT
AO0SDKEeH 06CnyKMBATbCS TOMBKO
KBannuunpoBaHHbIM CReLNanmcTom
C MCMONb30BaHMEM TOSbKO
OpUrMHanbHbIX 3anacHbIX YacTen. ATo
B6yneT obecneumBaTb 6€30NacHOCTb
9NEKTPOMHCTPYMEHTA.

COXPAHWUTE OAHHBIE UHCTPYKUUW.
PEMYNAPHO OBPALLAUTECH K HUM U
UCMNONb3YUTE UX, YTOEbl OBYYATb
APYTUX NUl, KOTOPbIE MOT'YT
NUCMNONb30BATb 3TO YCTPOUCTBO.
ECNMU Bbl A A ETE 9TOYCTPOUCT
BOAPYIOMY MNMOJIb3OBATEIJIO,
NMPEAOCTABBLTE EMY 3TU
MHCTPYKLIUN.
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Pycckum (lepeBo A4 opUrMHanbHbIX UHCTPYKLUNA)

TEXHUYECKUE XAPAKTEPUCTUKA

Tun 2400807
[suratenb 40V DC

O6bem Bo3gyxa 7.62 m3/min
CkopocTb Bo3gyLwiHoro | 162 KM/H

noToka

Macca (6e3 6atapen) 1.9 kg

Bartapes 29717/29727
3apsagHoe yctponcteo | 2904607 /2904707

VamepenHbiii yposes | LPA: 87.6 dB(A) k: 3 dB(A)

3BYKOBOW MOLLIHOCTU

LwA: 99.7 dB(A)
K: 3.0dB(A)

ah: <2.5 m/s?; K: <1.5 m/s2

M3amepeHHbI ypoBEHb
3BYKOBOW MOLLLHOCTM

YpoBeHb BUbpaLmm

ONMUCAHMUEINAC CM. PUC. 1.

KHonka cdmkcatopa 6aTapeun
Pbluakok ctabunusatopa CKOpocTu
KHonka 3anycka

Tpy6ka Bo3ayxoayBKM
IIntnn-nonHaa 6atapes 40V

CBOPKAVYBALENI

PACIMAKOBKA

B OCTOpPOXHO M3BNEKUTE U3OeNne 1 akceccyapbl U3
B KopoOKMu.

B TwaTensHo oCMOTPUTE MU3genue, Ytobbl yoeauTecs
B OTCYTCTBMM NOSIOMKW U NIUMO BPEXAEHUS ,
npousoLleaLero BO BpeMs TPaHCNOPTUPOBKM.

He BbIOpackiBaviTe ynakoBOYHbIN MaTepuan 4o Tex
nop, Noka Bbl BHUMATESIbHO HE OCMOTPENN N He
Hayarnu aKcnryaTmpoBaTb nsgenve.

Ecnn k akme-nmbo getanu noBpexaeHbl Unm
OTCYTCTBYIOT, 0OpaTnTECh 3a MOMOLLBI B CEPBUCHbIN
ueHTp Greenworks Tools.

aRr®N =~

A BHUMAHMUE!

He ncnonb3yiite 910 nsgenue, ecnu Bbl O6HapyxuTe B
YMaKoOBKe, YTO Kakne-nnbo getanun n3 KoMnrekra
MOCTaBKW y>Xe YCTaHOBMeHbl Ha nagenve. detanu ns
3TOro Crucka He yCTaHaBMMBAaKOTCH Ha M3genve
N3roToBUTENEM U JOIMKHbI ObITb YCTAHOBMNEHbI

nok ynatenem. Vicnonb3oBaHue HenpaBUibHO
COBpaHHOro N3nenust MOXeT NPUBECTU K CePbe3HbIM
TpaBMam.
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CBOPKA TPYBKW BO3AYXOAOYBKWU Cm. puc. 2.3.4

A BHUMAHMUE!

YUTobbl NpeaoTBpaTuTb CrydYanHbIN 3anycK, YTO MOXET
NPUBECTU K CEPbE3HLIM TPaBMaMm, BCeraa CHUMamnTe
DaTtapeto c ycTponcTea npu cOopke aetanen.

B ComecTuTe oauH 13 nasos(6) Ha Tpybke(4) c
BbiCTynamu(7) Ha Kopnyce BO3ayxodyBKku. Tonkante
TpYyOKy Ha KOpMnyc BO34yX04yBKW A0 TeX nop, noka
BbICTYMbl HE BOMAYT B 3aLensieHne ¢ nasamu.
MoBepHuTe TpyOKYy B HanpaBneHUn, ykazaHHOM
CTpenkown, Ao Tex nop, noka oba BbiCTyna He BONAYT B
3anepToe nonoxexHue(8).

UTobbl ycTaHOBUTL NepeaHo Tpyoky (A) Ha 3agHo0
TpyOky (B), coBmecTuTe oTBEpCTUE NEpeaHeNn

TpyOKku C BbICTYNOM Ha 3agHewn Tpybke. Mocne aToro
HageHbTe nepenHio TPyOKy Ha 3aAHIoK0 Tak, YToObI
Ha[eXHO 3aKpenuThb ee.

YCTAHOBKA/CHATUE BATAPEU Cwm. puc. 5.
B Cosmectute pebpa 6atapen ¢ MOHTaXXHbIMW Nazamm
B OTCceke Ans 6aTapen BO3ayXo4yBKW.

BcTtaBbTe 6aTapeto B npegHa3HayYeHHbIN 4N Hee

oTCeK 10 Tex nop, Nnoka kHorka dgukcaTopa 6atapem
HEe BCTaHeT Ha MecTo.

A NPEAYNPEXOEHMUE!

Mpu ycTaHoBKe GaTapeun B BO3oyxodyBKy ybeamnTecs,
4yTO pebpa Ha DaTapee COBMELLEHbI C Na3amu B
BEPXHEN 4YacTu BO34yxo4yBKku. Ybeautech, 4To
baTapes HageXHO yCTaHOBMNEHa ¥ NPaBuUibHO
3akpenneHa. HenpaBunbHas yctaHoBka 6atapeu
MOXET MPUBECTU K NMOBPEXAEHNIO BHYTPEHHNX
KOMMOHEHTOB.

CHATUE BATAPEU

Cwm. puc. 5.

B Haxmute kHoMnKy domkcatopa batapen(9) Ha
BO3[YXOLYyBKE.

B Kpenko gepxute Bo3ayxoayBky(10) u BbITAHUTE
GaTapeto 3a py4kKy.

A BHUMAHMUE!

Mpun HaxaTuK Ha KHOMKY comKcaTopa akkymynsTopa
cneguTe 3a TeM, YToObl 6aTapes He ynana BaM Ha
HOrW, Ha OeTen UM OMaLUHUX XUBOTHbIX,
Haxogswmxcs nobnmsocTu. MNMageHne 6atapen MOXeT
NPVBECTM K CEpbe3HbIM TpaBMaM. Hukorga He
CHMManTe BGaTapeto, eCnn oHa pacrnosioXXeHa BbICOKO.
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A BHUMAHMUE! A BHUMAHMUE!
OBnageB 3apsifHbIM YCTPONCTBOM, He TepsanTe Bo n3bexaHve cepbesHbIx TpaBM Bcerga Hocute
6,EI,MTeJ'IbHOCTI/1. |_|OMHI/1Te, 4YTO AOCTATO4YHO CeKyHﬂbI 3alUUTHbIEe 04K BO BpeMFl 3KCI'IJ'IyaTaLLl/II/I AaHHOIo
HEBHUMaHUSA, YTOObI NOMYYUTb TSHKENYHO TPaBMYy. yCTponcTea. HocuTte NnpoTMBONbLINEBYIO Macky B
MNblNIbHbIX MeCcTaxX.
A BHUMAHMUE!

Bcerna HageBalTe 3alMTHbIE OYKU C GOKOBBLIMM A BHUMAHUE!
WMTKaMu, obecneynBatoLLye 3aLUTy B COOTBETCTBUM
c EN 166, a Takke ycTponcTBa 3aLmThl Cnyxa.
HecobntoaeHne aToro npaeuna MOXKET NPUBECTU K
nonaaaHu o NeTSLLEro Mycopa B rfasa 1 Npounm
Cepbe3HbIM TpaBMaM.

PbIYAXOK CTABUJIN3ATOPA CKOPOCTH
A BHUMAHME! (oM. pic, 6)

[ns npenoTBpalLeHnst cepbe3HbiX TPaBM Unm
NnoBpeXaeHns: yCTPOMCTBa nepes Havanom paboThl
ybeanTtech, 4To Tpybka BO3AyXO4yBKM HA CBOEM
MecTe.

He ucnonb3yiiTe HacaaKku N1 yCTPONCTBA, He BosgyxoayBka cHabxxeHa dyHKumnen ctabunmusaTtopa
PEeKOMEH10BaHHblE NMPOV3BOAMTENEM 3TOTO U3Oenus. CKopocTu.

Vcnonb3oBaHne HepekoMeHO0BaHHbIX Hacaaok Unm MpounTanTe u ysCHUTE, KaK UCMONb3YETCS PblYaXOK
aKkceccyapoB MOXET MPUBECTMU K CEPbE3HbIM TpaBMaM. crabunusatopa CKopoCTH(2).

Mepen KakabIM UCTIONb30BAHMEM BHUMATENBHO [ | HamM@Te Ha KHomnky 3anycka(3), 4Tobbl 3anycTuTb
OCMOTpUTE BCE U3aenme Ha npeameT NoBpPeXaeHHbIX, yCTPOUCTBO. 3
OTCYTCTBYHIOLLMX UIN HE3AKPENMEHHbIX AeTanen, B [locrne 3anycka CABUHLTE PbI4aXOK MO HYacoBOW
TaKMX KaK BUHTbI, Franku, GOMTbI, KPLILLKW U T. 4. cTpenke, YTobbl NMOBLICUTL CKOPOCTb. OTO NO3BOMSAET
HapexHo 3aTsHWTe BCe KpenexHble AeTanu U KPbILKK yCTaHOBUTb HEOOXOAMMYHO CKOPOCTb.

1 He aKCAyaTUpYiiTe 3TO M3genue, noka He GyayT B [ns CHIKEHMS CKOPOCTY CABMHBTE PbIUaXOK NPOTUB
yCTaHOBMEHbl HOBbIE AeTanu B3aMeH OTCYTCTBYHOLLMX HacoBOW CTPETIKN.

Mnn nNoBpeXXaeHHbIX.

MPUMEYAHMUE. Ecnn npoaomknuTb CHMXKEHME CKOPOCTH,

NCNONb30BAHUE YCTPOWCTBO BbIKITHOYUTCS, U Heobxoaumo byget

OT0 uagenue npegHasHavyeHo Ans UCnonb30BaHUS NMOBTOPUTL NEPBbLIV LUar.

B CrneayLwmx Lensx:

B oynCTKa TBEPAbIX MOBEPXHOCTEN, TaKUX Kak AOPOrn 1 SKCNIYATAUUA BO3AYXOAYBKN .

MeLIEXOAHbIE [LOPOXKKM: B Yrtob6bl Mycop He pasbpacbiBancs, o6ayBaviTe

B yGopka NUCTbEB U XBOW C NMOBEPXHOCTU 3EMJIN. Ky4m Mycopa BOKpYT HapyxHoro kpas. Hukoraa He
HanpaensAWTe NOTOK BO34yXa HAa LIEHTP Ky4u.

3APAOUTE NEPEQ NEPBbIM NUCMOJIb3OBAHUEM. B Y700bI CHM3UTb YPOBEHbD LUYyMa, OrpaHnybTe

KOJin4ecTBO eaunHUL oGopyp.oaava, VICI'IOJ'Ib3yeMI:>IX
A BHUMAHMUE! 0OHOBPEMEHHO.

Bcerpga nasnekarite 6atapeto 13 usgenusa npu coopke W Vicnone3ysi rpabnm v MeTnbl, yoepuTe KpynHbii
Aal P A P P Mycop, Npexae YeM MCMorib3oBaTb BO3AyXoayBKy. B
OeTanen, peryrnmpoBKe, O4UCTKE, MPOBEAEHUN

ycnoBsuax CUIbHOM 3anbINEHHOCTU NO BO3MOXHOCTU
TeXO6CJ'Iy)KVIBaHI/Iﬂ, UInn Koraa naaernuve He

ncnonb3yetcsi. M3aBneveHve 6atapen Heobxoaumo Ans grierka CMOTUTe NOBSPXHOCTH.
y : . P A A B OKOHOMbTE BOAY, UCMOMNb3ysl BO3AYXOAYBKY BMECTO
npenoTBpaLLEHUs Cry4aliHOro 3arnycka, B pesyrbsrate

LUNAHTOB Ans MHOMMX paboT Ha rasoHe u cagy, B
$g;c;?g° onepatop MOXET NonyumnTe cepbestble TOM YKCre B TakUX MeCTax Kak CTOYHble xernoba,

neperopoakun, BHyTPEHHME OBOPUKM, PELLETKH,

GarnkoHbl U KNymObl.
3AMNYCK/OCTAHOBKA BO34YXOOYBKWU CM. PUC.6. B [pu y6opke Mycopa crieauTe 3a Tem, YTobbi

B YBepautec, 4To BaTapes ycTaHosneHa B No6nM30cTY He BbINo AeTell, XXMBOTHBIX, OTKPbITbIX
BO3AyxOAyBKe. OKOH M aBTOMOBUNEN.

B Haxmute Ha KHOMKy 3anycka, YToObl 3anyCcTuTb B [locre OKoHYaHUsi PaGoT BbIMOMHUTE OYUCTKY
BO3AYyXOAOYBKY. BO34yXO4YBKM 1 Npoyero obopyaoBaHus.

] OTI'IyC:I'VITe KHOIMKY 3anycka, 4Tobbl OCTaHOBUTb BbiGpacbiBaiiTe Mycop Haanexaluym o6pasom.
YCTPOMCTBO.
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Pycckum (lMepeBo A4 opUrMHanbHbIX UHCTPYKLUI)

BEEDERMLANEDDHDERLHHDEELBRBEDE
_____ Pycckwii (TlepeBo A OpHIvHanbHeIX MHCTRYKUMA)

TEXHWYECKOEOBCIY>XUBAHUENOMNACTEN

A BHUMAHMUE!

Bo n3bexaHvie TpaBM, ONACHOCTM BO3ropaHus 1
NOpaKeHWs SNEKTPUYECKAM TOKOM, U3BMEKUTE
GaTapeto nepen NPOBEAEHNEM PErynMPOBKY, NPOBEPKY
N OYUCTKN BO3LYXOAYBKU.

OYUCTKA CHumute Gatapeto.

B OuuctuTe WETKON 1nu BblaynTe Nbiflb 1 Mycop 13
BO3yX03abOpPHMKOB C MOMOLLbIO CXKaToro Bo3gyxa
unu Bak yyma. [lepxute Bo3ayxo3abopHMKK
CBOOOAHBIMW OT NPENSATCTBUN, OMUITOK U LLEMOK.

He Opbi3ranite , HEMOWTE 1 He MOrpyxamnTe
BO34yx03ab0pHMKN B BOAY.

MpoTpuTe KOpMNyC 1 NNACTUKOBLIE KOMMOHEHTbI C
NOMOLLbIO BNAXXHOW, MSArKON TKaHW. He ncnonb3ynte
pacTBOpPMTENN UNN MOKOLLIME CPEeACTBa ANS

OYMCTKM NITACTUKOBOIO KOPMyca U nnacTukoBbl

X KOMMOHEHTOB. HekoTopkle GbITOBbIE YNCTSLLMNE
CpeAcTBa MOTYT BbI3BaTb MOBPEXAEHNE U NPUBECTU K

OMacHOCTU MNOPaXKEHNSA ANEKTPUYECKMM TOKOM.
BATAPEA
B XpaHuTe OaTapeto 3apsKeHHON.
B Korga vHgvkaTop 3apsaKkv 3aropuTcst 3eneHbIM,
n3BreknTe 6atapeto U3 3apsiHOro YCTPOMCTBA U
OTKIOYMTE 3apsOHOE YCTPOMCTBO OT MCTOYHMKA MUTAHWS.
BapskanTe 6aTapeto, Kak TOMbKO Bbl 3aMeTUTe
nageHue MOLLHOCTK yCcTponcTBa. He gonyckante
MOJIHOW pa3psakm GaTapew.
Mocne 3apsagku 6atapes MOXeET XpaHUTbCA B
3apsi4HOM YCTPOMCTBE MpU YCHOBUU, YTO 3apsagHoe
YCTPOWCTBO HE MOAKITHOYEHO K UCTOMHUKY MUTAHUS.

A BHUMAHMUE!

Mpu BLINOMHEHUN TEXHUHYECKOTO 06CNyXMBaHUS
NCMOnb3yNTe TOMLKO OPUTMHAarNbHbLIE 3an4acTu.
Mcrnonb3oBaHue apyrix 3anyacrein MoXeT co3aaTth
OMacHOCTb UMW MPUBECTM K MOBPEXOESHNIO N3aenus.

Mpw BbINONMHEHWUN TEXHUYECKOTO 0BCMYXXUBAHWS
NCMOnb3yNTe TONMbKO OPUrMHanbHbIE 3an4acTy.
Mcnonb3oBaHne Opyrmx 3anyacteit MOXeT co3aaTb
0MacHOCTb UMK MPUBECTU K MOBPEXOEHUI0 U3aenus.

A BHUMAHMUE!

He ponyckawTte koHTakTa TOPMO3HbIX XKMOKOCTEN, 6eH3MHa,
MpOaOyK TOB Ha HE(PTAHON OCHOBE, MPOHMKAKOLLMX Macen 1 T.
4. C nrnacTkoBbIMU AeTanamm. OHW cogepkar XMMUYECKue
BELLECTBa, KOTOpble MOryT NoBpeauTb, OCNabuTb Uinn
paspyLUMTb MIACTUK.

A BHAMAHMUE!

Bo n3bexxaHne cepbe3HbIX TpaBM BCEraa M3BneKanTe
GaTapeto nepe OYNCTKOW AMEKTPOMHCTPYMEHTa MUK
BbIMOMHEHNEM KaKuX - IGO0 paboT Mo ero o6Cny>K1BaHMIO.
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XPAHEHUE BO3YXOOYBKU

[MonHoCTBLI O4YNCTUTE BO3OYXOAYBKY Neped NocTaHOBKOW
Ha XxpaHeHue. XpaHuTe BO3OyXOOYBKY B CyXOM,
NPOXNagHOM U XOPOLUO BEHTUIMPYEMOM MOMELLEHNM,
HeJoCTyMNHOM A5 AeTen. He gonyckante KOHTakTa ¢
arpeccuBHbIMK areHTamMu, TakMMK Kak cagoBble
XUMUKaTbl N aHTMOBNeaeHNTENbHbBIE COMMW.

B XpaHuTe 1 3apsbkaiiTe 6aTapen B NpoxiagHOM MecTe
TemnepaTypa BbiLLE UIN HKE HOPMAribHON KOMHATHOW
TemrnepaTtypbl COKPaTUT CPOK CryObl 6aTapew.

Korga nHamkaTop Ha 3apsiAHOM YCTPOWCTBE ropuT
3eneHbIM, U3BNneknTe GaTapeto U3 3apsigHOro
YCTPOWCTBA M OTKIHUUTE 3apsgHoe YCTPONCTBO OT
WCTOYHMKA MUTaHWSI.

He xpaHuTe G6aTapeto Ha yCTPOWCTBE.

Hukorga He xpaHuTe 6atapeto B pa3psKeHHOM
cocTtosiHuK. MogoxkanTe, noka 6aTapes OCTbIHET, U
Cpasy MoJIHOCTbIO 3apsaanTe ee.

Bce 6aTapeun nocteneHHo TepstoT CBOW 3apsa. Yem
BblLLEe TeMnepaTypa, TeM ObiCTpee OHM TepstoT CBOK
3apag. Ecnuv Bbl XxpaHUTe yCTPOMCTBO B TEYEHUNE
ONUTEeNbHOro BpeMeHn 6e3 ncnonb3oBaHus,
3apshkarite baTapeu Kaxgbli Mecsl v aea. Ato
NPOANNT CPOK crybbl 6aTapen.

YTUITN3ALUA

OTpaboTaHHble 3NEKTPOUHCTPYMEHThI HE
OOMKHbI YTUIM3NPOBaTLCS BMECTE C
OpyrMmm 6bITOBbIMY OTXO4AMM .
OTnpaBnsanTe nx Ha BTOPUYHYHO
nepepaboTKy, rae 3To0 BO3MOXHO.
[MpOKOHCYNBLTUPYNTECH C MECTHBLIMM
opraHamu BnacTv Unu BalLMM
npogasLoOM MO BOMPOCY YyTUIN3aLmu.

PasgenbHbin cbop oTpaboTaHHbIX

N34ennii 1 NCNonb30BaHHbIX YNAKOBOYHbIX
MaTepuarnoB NO3BOMSET UX NepepabaTbiBaThb
1 MOBTOPHO UCMONb30BaTh. Vicnonb3oBaHne
nepepaboTaHHbIX MaTepunanoB NoMoraeT
NpeLoTBPaTUTL 3arpsi3HEHME OKpY>KatoLLen
cpedbl U CHKAET CNpOoC Ha Cbipbe.

Ay

G

B KoHLe cpoka crny6bl 6aTtapen

YTUNN3MPYITE UX C Hagexatllen 3aboTon Batteries
06 okpyxatowen cpege. batapes cogepxut
BELLEeCTBa, KOTOpble SIBMSTCA ONacHbIMM

4N Bac 1 oKpyxatowen cpeabl. Ee cnegyet Li-ion

CHSITb M OTNPaBUTb ANs YTUNU3aUMn B NyHKT
nprema oTpaboTaHHbIX NUTUN-UOHHBIX BaTapei.
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Pycckum (lMepeBo A opurnHanbHbIX MHCTPYKUWUK)

NMOUCK U YCTPAHEHUE HEUCNPABHOCTEW

NMPOBJIEMA BO3MOXHAA PELUEHUE
NMPUYNHA
1. Y6egutecnb, 4to GaTtapes HagexHo
1. batapes He 3akpenreHa B Bo3ayxoayske. CM. pasgen
3akpenneHa. «YcTaHoBKa 6aTapeM» B JaHHOM PYKOBOACTBE.
YCTPOWCTBO He
3anyckaeTtcsi. 2. 3apsigute 6atapeto B COOTBETCTBUN C
2. batapes He 3apsbkeHa. | MHCTPYKUMAMU, OTHOCALLUMMUCS K Ballewn
mMogenu.
3. HeucnpaseH 3. Mo Bonpocam TexHuyeckoro obCrnyXnBaHus
BbIKITKOMaTENb MUTAHUS. 3BoHUTE +004922129242919.
YCTpPOWNCTBO 3arnyckaeTcs, [MpoBepbTE, HE 3aCOPEHbI N BO3AYX03ab0pHUK
HO BO34yX He MnocTynaer 3abuTta Tpybka. n TpybKun Bo3gyxoaysku. [Npn HeobxoaumocTu
yepes TpyOky. O4YUCTUTE UX.
Pblvaxkok ctabunmsatopa 3aTaHUTE BMHT C MNOMOLLIbIO YETbIPEXTPaHHOMN
CKOpOCTM He paboTaeT. BUHT ocnabne. OTBEPTKM.
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Puhallin on suunniteltu ja valmistettu Green- kasvosuojainta.

works tools korkeiden luotettavuus-, kayt- B Kayta laitetta suositellussa asennossa ja
toystavallisyys- ja turvallisuusstandardien vain vakaalla tasapinnalla.

mukaisesti. Asianmukaisesti hoidettuna se B Al3 kayta laitetta paallystetyll4 tai

toimii ongelmatta vuosia. Saa kayttaa vain sorapinnalla, jossa singonneet materiaalit
tydkalun kanssa. voivat aiheuttaa loukkaantumisen.

Tata laitetta saa kayttaa yli 8-vuotiaat B Suorita ennen kayttéa silmamaarainen
lapset ja fyysisesti tai henkisesti rajoittuneet tarkastus nahdéaksesi, onko silppuri,
henkildt tai henkilét, joilla ei ole tdméan lait- silppurin pultti {a muut kiinnikkeet kunnolla
teen kayttéon liittyva kokemusta jos heidan kiinni, onko kotelo kunnossa ja ovatko

toimintaansa valvotaan tai heitd opastetaan Eulqat Je}[ fU.OJUKftet pa|tk0|llatan. Vaihda
siten etta he kayttavat laitetta turvallisesti sgilurt]t%%k:elgil%sgnz(ian gr?avgﬁ]rgg”a
ja ymmartavat sen kayttdéon liittyvat vaarat. vioiftuneet ja Iukuk%lvotto'mat kyltit
Lapset eivat saa leikkia laitteella. Lapset ’

eivat saa suorittaa saanndllista puhdistusta KAYTTO
ja huoltoa ilman valvontaa. B Kayta konetta ainoastaan paivanvalossa
— tai hyvassa keinovalossa.
TURVALLISUUSMAARAYKSET m Ala kurottele liian kauas. Sailyta aina
tasapainosi.
A VAROITUS B Seiso rinteissa aina tukevasti.

B Kavele, ald koskaan juokse.
B Pida kaikki jdéahdytysilman ottoaukot

Sahkokayttoisia tydkaluja kaytettdessa on
ehdottomasti noudatettava perusva-

rotoimenpiteita tulipalo-, sahkdisku- ja Qu.htaina. ,
henkildvahinkoriskien seka akkuvuotojen ® Ala koskaan puhalla roskia
valttamiseksi. sivustakatsojien suuntaan.
B Al kosketa tuuletinta laitteen kaytén B Ennen kuin kdynnistat koneen, katso
aikana. ?yﬁ’gatokammloon ja varmista, etta se on
o L - yhja.
B Pidé laitteen kahvat puhtaina ja kuivina. B Pida kasvosi ja vartalosi kaukana
KOULUTUS ottoaukosta.
B |ue ohjeet huolella. Opi kayttdmaan W Al4 paasta kasia, muita ruumiinosia tai
ohjaimia ja laitetta asianmukaisesti. vaatteita pyo6rivien syéttékammioon,
B Al4 koskaan anna lasten kayttaa laitetta. poistoaukkoon tai liikkuvien osien lahelle.
B Al4 anna naita ohjeita tuntemattomien B Kun sy6tat materiaalia laitteeseen, varo
kayttaa laitetta. Paikalliset séadokset etta mukana ei mene metallinpaloja, kivia,
voivat rajoittaa kayttdjan ian. pulloja, purkkeja tai muita vierasesineita.
m Ala koskaan kayta laitetta, jos lahistolla on @ Jos leikkuumekanismi osuu
ihmisia, erityisesti lapsia, tai lemmikkeja. vierasesineisiin tai jos laitteesta alkaa

. S : kuulua epatavallisia &ania tai se alkaa

W Kayttaja g””"aStE[‘tUS?’%[ |hm|S|IIt? tai Ksist taristd, sammuta virtaldhde vélittdmasti
omaisuugelie sattuvista onnetiomuuksista ja anna laitteen pysahtya. Irrota laite

ja vaaratilanteista. pistorasiasta ja tee seuraavat toimet

VALMISTELUT enggntggijtte_)ep ukudtelleenké)énnistyst?t
B Kayta aina laitetta kayttédessasi 1a Kaylioa. 1) jarkisia vagrioicen varata,
asianmukaisia jalkineita ja pitkia housuija. li) vaihda tai korjaa vioittuneet osat, iii)

o A e s _ : o tarkista osien kireys ja kirista tarvittaessa.
B Al4 kayta [0ysia vaatteita tai koruja, Aqtka -
a

- b - Ala anna késitellyn materiaalin
saattaisivat imeytya ilmanottoon. Pi s g A A
pitkat hiukset kaukana ilmanotosta. keraantyd poistoalueelle; tama voi

dt unatie _ _ estda asianmukaisen tyhjentymisen
B Kaytd kuulosuojaimia ja suojalaseja. ja saada materiaalia sinkoamaan ulos
Kéayta niité aina kayttaessasi laitetta. syo6ttdaukosta.

B Valta pblyn aiheuttamat vaivat kayttdmalla  m Jos laite tukkiutuu, sammuta virtalahde
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jairrota laite pistorasiasta ennen roskien
poistamista.

W Al3 koskaan kayts laitetta, jos suojat tai
suojukset ovat epdkunnossa tai ilman
suojalaitteita, kuten roskien keraajaa.

HUOM. Jos roskien keraajaa ei kayteta, es-

imerkkiteksti voidaan poistaa.

B Pida virtalahde puhtaana roskista ja_

muista keraymistg, jotta virtalahde ei

rikkoutuisi elka aiheutuisi tulipaloa.

Al3 siirra tata laitetta virtalahteen ollessa

kaynnissa.

Ala kallista laitetta virtaléahteen ollessa

kaynnissa.

Ala kayta laitetta paljasjaloin tai

avosandaaleissa. Ala kayta 10ysia _

vaatteita tai vaatteita, joista riippuu nuoria
tai siteita.

Pysy aina poistoalueen ulkopuolella tata

konetta kayttédessasi.

Pyséayta laite ja irrota akku. Varmista,

etté kaikki uvat osat ovat pysahtyneet

taysin

- aina kun jatat laitteen valvomatta,

- ennen tukkeiden poistoa ja poistokuilun
avaamista,

- ennen laitteen tarkastusta, puhdistusta ja
huoltoa.

HUOLTO JA VARASTOINTI

B Pida kaikki mutterit, pultit ja ruuvit

[ | te
liik

kirealla, Ijlptta voit olla varma, etta laite on
tyoturvallinen.

B Vaihda kuluneet ja vahingoittuneet osat.

B Kayta ainoastaan alkuperaisia
lisavarusteita ja varaosia.

B Varastoi laite ainoastaan kuivaan
paikkaan.

B Kun laite on sammutettu huoltoa,
tarkastusta tai varastointia tai lisélaitteen
vaihtoa varten, sammuta virtalédhde, irrota
laite pistorasiasta ja varmista, etté kaikki
liikkuvat osat ovat pyséhtyneet taysin.
Anna _koneenl_{'ééhtyé ennen tarkastuksia,
saatdja tms. Huolla laite huolella ja pida
se puhtaana.

B Anna laitteen aina jaahtya ennen
varastointia.

B Kun huollat silppuria, huomaa etté vaikka
virtalahde olisikin sammutettu, silppuria
voidaan yha liikuttaa suojan interlock-
ominaisuuden takia.

B Als koskaan yrité ohittaa suojan
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interlockominaisuutta.

A VAROITUS

Kaytéd vaihdossa yksinomaan alkuperaisia
varaosia. Taman ohjeen laiminlydnti voi vai-
kuttaa haitallisesti laitteen toimintaan ja ai-
heuttaa ruumiinvammoja. Lisdksi se johtaa
takuun peruuntumiseen.

Turvallisuusohjeissa kaytetty "sahkotyodkalu
termi tarkoittaa seka verkkovirtaan kytkettavia
ettd johdottomia tytdkaluja.

TYOYMPARISTO

B Pida ty6skentelyalue puhtaana ja
hyvin valaistuna. Huonosti valaistu ja
epéjarjestyksessé oleva tydympaéristd on
onnettomuuksille altis.

B Ala kayta sahkotyokaluja

rajghdysvaarallisessa ymparist6sséa, kuten

helposti syttyvien nesteiden, kaasun tai

Olyn laheisyydessa. Sahkotydkaluista

ahtevat kipinat voivat sytyttéda ne

palamaan tai rajayttaa ne.

Pida lapset, ulkopuoliset ja

kotieldimet syrjassa, kun tyoskentelet

sahkotydkaluilla. Vaarana on huomion

pois kdantyminen ja tytkalun hallinnan

menettaminen.

SAHKOTURVA LLISUUS

B Ala kosketa maadoitettuihin pintoihin,
kuten putkiin, lampo6pattereihin, helloihin
tai jadkaappeihin. Jos ruumiisi on
maadoitettu, sdhkdiskun vaara on
suurempi.

B Al altista sdhkoétydkalua sateelle tai
kosteudelle. Sahkoétydkaluun joutunut vesi
kasvattaa sahkoiskun vaaraa.

HENKILOTURVALLISUUS

B Pysy valppaana. Katso mita teet ja kayta
tervetta jarked kun kaytat sahkotyokalua.
Ala kayta sahkotydkalua mikali olet
vasynyt, alkoholin tai huumeiden
vaikutuksen alainen tai mikali olet
ladkekuurilla. Muista aina, etta hetken
kestava huolimattomuus voi johtaa
vakavaan loukkaantumiseen.

Kayta suojavarusteita. Suojaa aina
silmat. Ol osuhteista riippuen , kayta
myo6s pélynsuojanaamaria, liukumattomia
turvajalkineita, suojakypéraa ja
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kuulonsuojaimia vakavien ruumiinvammojen
valttdmiseksi.

B Ehkaise epdhuomiossa tapahtuvat
kaynnistykset. Varmista, etta katkaisin
on "seis” asennossa ennen, kuin kytket
tyokalun verkkovirtaan ja/tai asennat
siihen akun seka my®ds silloin, kun kannat
tai kuljetat ty6kalua. Onnettomuuksien
ehkaisemiseksi, ala siirrd tydkalua sormen
ollessa liipaisimella alaka kytke sita
verkkovirtaan kun katkaisin on “kdynnissa”
asennossa.

B Poista kiristysavaimet ennen, kuin
kaynnistat tyokalun. Tybkalun liikkkuvaan
osaan unohtunut kiristysavain voi
aiheuttaa vakavia ruumiinvammoja.

B Ala kurkota késivartta lilan kauas.
Ota hyva tuki jaloille. Tukeva
tyéskentelyasento sallii tyékalun
moitteettorman hallinnan kaikissa
olosuhteissa.

B Kayta sopivia pukimia. Ald pukeudu
valjiin vaatteisiin ja koruihin. Pida hiukset,
pukimet ja kédet kaukana liikkuvista
osista. Valjat vaatteet, korut ja pitkat
hiukset voivat tarttua likkkuviin osiin.

SAHKOTYOKALUJEN KAYTTO JA
HUOLTO

B Ala pakota ty6kalua. Kayta tyohon
sopivaa tytkalua. Sahkotydkalu on
tehokkaampi ja varmempil, jos kaytat sita
sille sopivalla pyérimisnopeudella.

B Al4 kayta sdhkotybkalua, jos sita ei voida
kaynnistaa ja sammuttaa katkaisimella.
TyOkalu, jota ei voida kaynnistaa ja
katkaista oikealla tavalla on vaarallinen ja
se on korjattava valittémasti.

B Varastoi sahkoétydkalut aina
lasten ulottumattomiin. Alé anna
kokemattomien tai turvallisuusohg'eita
tuntemattomien henkildiden kayttaa
tybkalua. Sahkdétydkalut ovat vaarallisia
kokemattomien henkil6iden kasissa.

B Pida ty6kaluista hyvaa huolta. Tarkista
likkuvien osien linjaus. Tarkista, ettei
yksikdan osa ole rikkoutunut. Tarkista
asennus ja kaikki osat, jotka voivat
vaikuttaa haitallisesti tyokalun toimintaan.
Mikali viallisia osia on, kor{auta tybkalu
ennen sen kayttda. Onnettomuuksien
aiheuttajana on usein ty6kalun huolimaton
kunnossapito.

B Pida tyokalut puhtaina ja teravina.
Kiinni tarttuminen on harvinaisempaa

ja hallinnan sailyttaminen helpompaa,
un leikkuutydkalu on hyvin teroitettu ja
puhdas.

B Noudata turvallisuusohjeita tyokalun,
lisdvarusteiden, terien jne. kayton aikana
ja huomioi tyékalun, t yoympariston ja
tot eutettavan tyon erityisominaisuudet.
Vaarallisten tilanteiden ehkaisemiseksi,
ala kayta tyékalua muuhun, kuin sille
tarkoitettuun tyéhon.

JOHDOTTOMIA TYOKALUJA KOSKEVAT
ERIKOISTURVAOHJEET

B Ala lataa ty6kalun akkua muulla, kuin
valmistajan suosittelemalla laturilla.
Laturi on tarkoitettu ennalta maaratyille
akkut yEellle ja se voi aiheuttaa tulipalon,
os sita kaytetddn muuntyyppisen akun
ataukseen.

B Johdottoman tyokalun kanssa tulee
kayttaa vain yhta erityista akkutyyppia.
Muunlaisten akkujen kayttdé voi alheuttaa
tulipalon.

B Kun akku ei ole kaytéssa, pida se
kaukana metalliesineista kuten liittimista,
kolikoista, avaimista, nauloista,
ruuveista ja muista esineisté, jotka
saattavat aiheuttaa napojen keskinaisen
kytkeytymisen. Akun napojen oikosulkuun
saattaminen voi aiheuttaa palovammoja
tai tulipalon.

B Valtd koskemasta akkunesteeseen liian
raskaan kayton aiheuttaman vuodon
Khteydessé._Mlkéll néin tapahtuu,

uuhtele valittdmasti saastunut alue
puhtaalla vedella. Jos nestettd on joutunut
silmiin, ota yhteys ladkariin. Akkuneste
voi aiheuttaa arsytysherkkyytta tai
palovammoja.

HUOLTO

B Kaikki korjausty6t on annettava
ammattitaitoisen huoltomiehen tehtévaksi
ja vaihdossa on kaytettava yksinomaan
alkuperaisia varaosia. Nain toimien voit
kayttdd sahkotyokalua taysin turvallisesti.

SAILYTA NAMA OHJEET, TUTKI NIITA
SAANNOLLISESTI JA KAYTA NIITA
MUIDEN KAYTTAJIEN TIEDOTUKSEEN.
MIKALI LAINAAT TAMAN TYOKALUN,
LAINAA MYOS TAMA KASIKIRJA.
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A VAROITUS A VAROITUS
Al unohda valppautta kun olet oppinut laitteen kéytén. Jotta véltyt vakavalta loukkaantumiselta, kayté aina
Muista aina, ettad hetken kestava huolimattomuus voi tata laitetta kayttdessasi suojalaseja.
johtaa vakavaan loukkaantumiseen. Kayta pdlyisissa paikoissa kasvosuojainta tai

pdlynaamaria.

A VAROITUS A VAROITUS
Kayta aina sivulta suojaavia suojalaseja, joiden on. Jotta valtyt vakavalta loukkaantumiselta ja
merkitty noudattavan ANSI Z87.1 -standardia, seka laitevaurioilta, varmista ettd puhaltimen putki tai

kuulosuojaimia. Muutoin esineita saattaa iskeytya

Mt bt oolielid S c . silppuriputket ja pussi ovat paikoillaan ennen laitteen
silmiin ja aiheuttaa vakavia silm&- ja muita vammoja.

kayttoa.

- (Katso kuva 6)

Ala kaytad muita kuin tdman tuotteen valmistajan T&ssa puhaltimessa on vakionopeuden s&ato.

suosittelemia lisalaitteita. Muiden lisalaitteiden tai Lue ja ymmarra vakionopeuden saatévivun(2) toiminta.

lisdvarusteiden kayttaminen saattaa aiheuttaa vakavan B Kaynnisté laite puristamalla liipaisinta(3).

vamman. Tarkista koko tuote aina ennen kaytt6a B Kun laite on p&alla, tydnna vipua mystapaivaéan

vaurioiden ja puuttuvien ja |0ysien osien — kuten lisataksesi nopeutta. Tamé lukitsee nopeuden

ruuvien, muttereiden, pulttien, tulppien jne. — varalta. toivottuun asetukseen.

Kiristd kaikki liittimet ja tulpat; al& kayta tuotetta, ennen B Nopeus vdhennetdan toivottuun asetukseen

kuin kaikki puuttuvat ja vioittuneet osat on vaihdettu. tyéntamalla vipua vastapaivaan.
KAYTTOKOHTEET HUO_MAU.TUS: Jps hidlastat nopeuden taysin, laite sam-
Téta tuotetta saa kayttaa alla lueteltuihin muu ja vaihe yksi on toistettava.

tarkoituksiin:

B Kovien pintojen, kuten ajo- ja kdvelyreittien, PUHALTIMEN KAYTTO

B Jotta roskat eivat levidisi, puhalla roskakasan

puhdistus, lkolaitoja mydden. Ala kosk hall
B Terassien ja teiden puhdistaminen lehdista ja Easoailtlgézgﬁgden' a Koskaan puhalla stioraan
neulasista. B Vihenna melua rajoittamalla samanaikaisesti
.. o .. kéytettavien laitteiden maaraa.
LATAA ENNEN ENSIMMAISTA KAYTTOKERTAA B |[rrota roskat ennen puhaltamista maasta haravalla

tai harjalla. Kostuta pintoja hieman pdlyisissa
A VAROITUS olosuhteissa, jos vettd on saatavilla.

Irrota akku tuotteesta aina kun kokoat osia, teet B Saasta vettd kayttamalla sédhkotoimisia puhaltimia

saatoja, puhdistat sita ja kun se ei ole kaytdssa. Akun vesiletkujen sijaan monessa nurmikon ja puutarhan

irrottaminen estaa laitetta kaynnistymatta vahingossa, sovelluksissa, mukaan lukien vesikourut, verkot,

jolloin valtytaan mahdollisilta vakavilta vammoilta. paallysteet, ritilat, terassit ja puutarhat.

B Varo lapsia, lemmikkeja, avoimia ikkunoita ja autoja ja

PUHALTIMEN/SILPPURIN KAYNNISTAMINEN/ puhalla roskat turvaliisesti poispain.
PYSAYTTAMINEN (KUVAG) B Kun kaytat puhaltimia tai muita laitteita, siivoa jalkesi!

B Varmista, ettd akku on asennettu puhaltimeen. Havita roskat asianmukaisesti.

B Kaynnistd puhallin puristamalla liipaisinta.
B Pysédyta se vapauttamalla liipaisin.

77



EVEEEMEEEE) FI EUHACDCIHREER AR EEERMEDME

Suomi (Alkuperaisten ohjeiden kaannos)

HUOLTO

A VAROITUS

Jotta valtyt loukkaantumiselta ja tulipalon ja sdhkdiskun
vaaralta, irrota akku ennen puhaltimen saatamista,
tarkistamista ja puhdistamista.

IRROTA AKKU LAITTEESTA .

B Harjaa tai puhalla pdly ja roskat ulos ilmanottoaukoista
paineilmalla tai pélynimurilla. Pid& ilmanottoaukot
vapaina esteistd, sahanpurusta ja puulastuista. Al&
ruiskuta vetta ilmanottoaukkoihin, pese niita tai upota
niita veteen.

Pyyhi kotelo ja muoviosat kostealla, pehmealla
liinalla. Al& kayté vahvoja liuottimia tai pesuaineita
muovikoteloa tai muoviosia puhdistaessasi. Tietyt
kodin puhdistusaineet voivat aiheuttaa vahinkoa ja
aiheuttaa sahkdiskun vaaran.

AKKU

B Sailytd akkua ladattuna.

B Kun latauksen merkkivalo muuttuu vihreaksi, irrota
akku laturista ja irrota laturi pistorasiasta.

Lataa akku aina, kun huomaat laitteen tehon
heikkenevéan. Ala koskaan paésta akkua tyhjenemaan
taysin.

Kun akku on ladattu, sitd voidaan sailyttda laturissa,
kunhan laturi ei ole kytketty pistorasiaan.

A VAROITUS

Kayta vaihdossa yksinomaan alkuperaisia varaosia.
Muunlaisten varaosien kayttd voi osoittautua
vaaralliseksi ja vaurioittaa tuotetta.

Al4 kayta liuotteita muoviosien puhdistukseen. Yleensé
muovit eivat siedd markkinoilla olevia méaarattyja
liuotteita, jotka vahingoittavat niitd. Kayta puhdasta
riepua lian, pélyn, 6ljyn, rasvan jne. puhdistukseen.

A VAROITUS

Muoviosat eivat saa koskaan joutua kosketukseen
jarrunesteen, bensiinin, petrolijohdannaisten,
ruosteenirrotuséljyn jne. kanssa. Ndma kemialliset
aineet voivat vaurioittaa, heikentaa tai tuhota muovin

A VAROITUS

Vakavien ruumiinvammojen valttdmiseksi , poista akku
tydkalusta puhdistus- tai huoltotéiden ajaksi.
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PUHALTIMEN SAILYTYS

Puhdista puhallin aina huolellisesti ennen sen
varastointia. Varastoi puhallin kuivaan, hyvin ilmastoituun
tilaan, lasten ulottumattomiin. Ald koskaan varastoi sité
syovyttavien aineiden laheisyyteen, kuten kemialliset
puutarhanhoitoaineet ja pakkasnesteet.

Varastoi ja lataa akku viiledssa tilassa. Normaalin
huoneenlampédtilan ylittava tai alittava lampétila
lyhentaa akun kestoikaa.

Kun laturin valo palaa tasaisen vihreana, irrota akku
laturista ja irrota laturi pistorasiasta.

Ala sailytd akkua laitteen paalla.

Ala koskaan varastoi purkautunutta akkua. Odota
kayton jélkeen, etta akku jadhtyy ja lataa se sitten
valittémasti.

Ajan myo6téa kaikki akut menettavat
lataustehokkuuttaan. Mita korkeampi lampétila, sen
nopeammin akku menettaa latauskyky&én. Kun et
kaytéd tytkalua pitkdan aikaan, lataa akku kerran
kuukaudessa tai joka toinen kuukausi. Tama pidentaa
akun kestoikaa.

HAVITYS

Ala heita sahkoétydkaluja kotitalousjatteisiin.
Vie ne kierratyskeskukseen. Kysy sopiva
kierratystapa viranomaisilta tai
jélleenmyyjalta.

2

Kun kéaytetyt tuotteet ja pakkausmateriaalit
vieddan erilliseen keraykseen, materiaalit
voidaan kierrattaa ja uusiokayttaa.
Kierratettyjen materiaalien uusiokdytt6
estdd ymparistdn saastumista ja véhentaa
raaka-aineiden tarvetta.

J

W

G

Havité akut niiden kayttéidn paattyessa
ottamalla ymparisté huomioon.

Akku sisaltdd materiaalia, joka on vaarallista
kayttajalle ja ymparistélle. Se on irrotettava ja
havitettava erikseen laitoksessa, joka ottaa
vastaan litiumioniakkuja.

Batteries

=4

Li-ion
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VIANKORJAUS

ONGELMA MAHDOLL INEN SYY RATKAISU

1. Varmista, ettd akku on kunnolla kiinni
puhaltimessa. Viittaa tdaman kayttboppaan

1. Akku ei ole kunnolla kohtaan Akun asentaminen.

kiinni.

Laite ei kdynnisty.
2. Lataa akku laitteen mukana tulleiden

2. Akku ei ole ladattu. ohjeiden mukaisesti.

3. Soita teknisen tuen numeroon

3. Virtakytkin viallinen. +004922129242919.
Laite kaynnistyy, Tarkista tuloaukko | i i
. : ja puhallinputki tukosten
\r/ri‘r‘fgg iﬁ‘:}g‘:Sta el Putki tukossa. varalta. Jos tukoksia [6ytyy, poista ne.

Vakionopeuden saatévipu

ei toimi Ruuvi on 6ysalla. Kirista ruuvi ristipdisella ruuviavaimella.
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Din I6vblas har utvecklats och tillverkats for

att uppna Greenworks tools héga kravpaatt m
produkten ska vara palitlig, enkel att anvan-

da samt saker. Om du anvander den pa ratt m
satt sa kommer den att fungera problemfritt i
manga ar.

Enbart fér anvandning med verktyget. m
Den har maskinen far anvandas av barn som
ar minst 8 ar gamla och av personer med
reducerade fysiska, sensoriska eller mentala
fardigheter eller brist pa erfarenhet och kun-
skap, om dessa star under uppsikt eller har -
instruerats i anvandningen av maskinen pa

ett sdkert satt och forstar de risker som
anvandningen medfér. Barn far inte leka med

Hall langt har borta fran luftintagen.

Anvéand horselskydd och skyddsglaségon.
Anvand alltid nar maskinen ar igang.

Att bara en ansiktsmask ar
rekommenderat for att férhindra
dammirritation.

Kor maskinen i rekommenderat l&ge och
enbart pa jamnt, fast underlag.

B Anvand inte maskinen pa sten- eller
grusunderlag dar material som skjuts i
vag kan orsaka personskador.

Inspektera fére varje anvandning sa att
strimlingsanordning, bultar till den och
andra fasten sitter ordentligt, att holjet ar
oskadat och att skydd och skarmar finns

maskinen. Rengdring och anvandarunderhall ﬁé plats. Byt ut slitha eller skadade delar i
far inte utféras av barn som inte star under ela satser for att bibehalla balansen. Byt
uppsikt. ut skadade och olasbara dekaler.

ANVANDNING

SAKERHETSFORESKRIFTER B Anvand endast maskinen dagtid eller i
ordentligt artificiellt ljus.
A VARNING B Strack dig inte och bibehall din balans

Vid anvandning av batteridrivna elektriska - r}lilr?trt:)dllzr:é ditt fotfaste pa sluttande
verktyg géller det att félja de grundlaggan- underlag P
de sédkerhetsféreskrifterna for att reducera . > :
riskerna fér brand, kroppsskador och lackor | ™ Ga. Spring aldrig. ]
fran batteriet. B Hall alla luftkylningsintag rena fran skrap.
W Vidror inte flakibladen n&r enheten W Blas aldrig skrap mot askadare.
anvands. B Fore start av maskinen ska du alltid
B Se till att handtagen pa apparaten alltid &r kontrollera att matningskammaren ar tom.
rena och torra. B Se till att ansikte och kroppen hélls borta
TRANING fran matningsintaget.
. : B Se till att inga hander, fétter eller andra
" Ia%s#esér%tr;?r%ﬁrer}ﬁ;g% r?an’;.egaekaénaebr kro psdela?eller klader kommer nara
maskinen ska anvandas pa korrekt satt. p%?liggg(;jse,lfaarmmaren, utblaset eller andra
® Lat aldrig barn anvanda maskinen. B Vid matning av material ska du vara
W Lat aldrig personer som inte har last extra forsiktig sa att delar av metall, sten,
dossa Inciidioner anveinda enhoter,  faskor burier eller andra frammande
-Of ( ! dremal inte féljer med.
tillatna aldern hos anvandaren. B Om skirenheten kommer i kontakt
B Anvand aldrig maskinen nar manniskor, frammande féremal eller om maskinen
framfor allt barn, eller djur &r i narheten. bérjar ata konstigt eller vibrerar ska
B Anvandaren &r ansvarig for olyckor och du sla av strmmen och lata maskinen
faror som orsakas andra manniskor eller stanna helt. Koppla fran maskinen fran
deras egendom. SloArder 106 Omstart och anvandning av
e a
FORBEREDELSE mgskinen: i) inspektera eventuella sl?ador;
W Bar alltid lampliga skor och langa byxor i) byt ut eller reparera alla skadade delar;
vid anvandning av maskinen. i) kontrollera, dra at och fast alla I16sa
B Bir inte 16st atsittande klader eller delar.
smycken som kan sugas in i luftintaget. B Se till att inte bearbetat material ansamlas
80  vid utblaset; det kan foérhindra utblasning



EVREMEREDEDEF( SV ) FOOACDCHEREDER AR EDEDERMERCIE

Svenska(Oversittning fran originalinstruktioner)

och ge kickback av material genom
intagsGppningen.

Om maskinen sétts igen ska strémmen
stédngas av och maskinen kopplas fran
innan maskinen rengdrs pa skrép.

B Anvand aldrig verktyget med
defekta skydd eller utan att
sdkerhetsanordningarna, som
skrédpuppsamlaren, ar pa plats.

OBS! Om skrapuppsamlare inte anvands kan
denna text tas bort.

B Se till att strémforsérjningen halls ren fran
skrép och att inga ansamlingar finns for
att forhindra skada pa strémkallan eller
majlig brand.

Transportera inte maskinen da motorn &r
igang.

Luta inte maskinen da motorn &r igang.
Anvand inte maskinen barfota eller med
Oppna sandaler. Bar inte klader som sitter

|6st eller som har hangande delar eller
snoren.

Undvik utblaszonen nar maskinen
anvands.

Stoppa maskinen och ta bort batteriet. Se
'ﬂll I?t samtliga rorliga delar har stannat
e

- nar du ldmnar maskinen utan tillsyn,

- fore rengoring av igensattningar eller up-
plésning av skrap,

- fére kontroll av, rengéring av eller arbete
med maskinen. .

UNDERHALL OCH FORVARING

m Hall alla muttrar, bultar och skruvar
ordentligt atdragna for att sédkerstélla att
rrp(asifinen ar i ett sékert och anvéandbart
skick.

Byt ut slitna eller skadade delar.

Anvand endast akta utbytesdelar och
tillbehor.

Forvara enheten pa en torr plats.

N&r maskinen har stoppats for service,
6versyn eller forvaring, eller for att byta
nagot tillbehor ska stromkallan kopplas
fran maskinen och alla rérliga delar

ska stoppa helt. Lat maskinen svalna
innan det gors éversyn, justeringar eller
liknande. Var noga med underhall av
maskinen och hall den ren.

Lat alltid maskinen svalna fére forvaring.

Vid underhall eller service
strimlingsanordningen ska du
vara medveten om att trots att
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stromférso6rjningen ar bruten kan bladen
réra sig.

B Forsok aldrig forbikoppla lasanordningen
for skydden.

A VARNING

Anvand endast originaldelar vid byte av
tillbehor. Underlatenhet att félja denna
foreskrift kan stéra apparatens normala
funktion och férorsaka personskador. Des-
sutom skulle det leda att garantirattighet-
erna gar forlorade.

Termen ’elektriskt verktyg” som anvands |
nedanstaende sdkerhetsforeskrifter anvands
bade om elektriska verktyg som ansluts till
natet och om sladdlésa elektriska verktyg.

ARBETSMILJO

B Se till att arbetsutrymmet ar rent och har
en tillracklig belysning. Belamrade och
mdrka utrymmen gynnar olyckor.

B Anvénd inte elektriska verktyg i explosiv

mlljc'j, t. ex. i nérheten av lattantandliga

vatskor, gaser eller damm. Gnistor fran
elektriska verktyg kan sétta eld pa dem
eller fa dem att explodera.

Hall barn, besdkare och husdjur pa

avstand nar du anvander ett elektriskt

verktyg. De kan stéra dig och fa dig att
forlora kontrollen dver verktyget.

ELSAKERHET

B Undvik kroppskontakt med jordade ytor,
sasom rér, element, spisar och kylskap.
Om din kropp &r jordad 6kar risken for
elektrisk stot.

Utsatt inte motordrivna verktyg fér regn
eller bléta omgivningar. Vatten som
tranger in i ett motordrivet verktyg 6kar
risken for elektrisk stot.

PERSONLIG SAKERHET

W Var vaksam. Titta pa vad du gor
och anvand ditt sunda férnuft nér du
anvander ett elektriskt verktyg. Anvand
inte verktyget om du ar trétt, paverkad
av alkohol eller droger eller om du
tar mediciner. GIédm inte att om du ar
ouppmaéarksam bara brakdelen av en
sekund kan du skada dig allvarligt.

B Anvand en skyddsutrustning. Skydda alltid

dgonen. Beroende pa arbetsférhallandena
bor du dven anvanda en skyddsmask mot
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damm, halksé&kra skor, en skyddshjalm
eller horselskydd for att undvika risker for
allvarliga kroppsskador.

Undvik oavsiktlic}; igangséattning. ]
Kontrollera att strombrytaren ar stélld pa
"av” innan du ansluter verktyget till ett
uttag och/eller lagger i batteriet, liksom
da du tar eller transporterar verktyget.
For att undvika risker fér olyckor skall du
inte b&ra omkring verktyget med fingret
pa strombrytaren och inte ansluta det om
strémbrytaren ar i paslaget lage.

Plocka bort spannycklarna innan du satter
i gang verktyget. En spannyckel som

ar fast i en rorlig del av verktyget kan
fororsaka allvarliga kroppsskador.

Strack inte ut armen for langt. St4 stadigt

pa benen. En stabil arbetsposition gor att

man béttre kan kontrollera sitt verktyg, om
nagonting oférutsett hénder.

Anvand lampliga klader. Ha inte |6sa
klader eller smycken. Hall &ven haret,
kladerna och handskarna pa avstand fran
rorliga delar. Lésa klader, smycken och
langt har kan fastna i rérliga delar.

och véssade. Ett val slipat och rent
skarverktyg riskerar mindre att blockeras
och du kan da kontrollera det béattre.

B Folj dessa sékerhetsforeskrifter da du
anvander verktyget, tillbehor, bits, etc.,
med hansyn till verktygets speciella
egbenskaper, arbetsomradet och det
arbete som skall utféras. Anvand ditt
elektriska verktyg endast fér arbeten
till vilka det &r anpassat, fér att undvika

farliga situationer.

VIKTIGA SAKERHETSFORESKRIFTER
FOR SLADDLOSA VERKTYG

B [adda upp batteriet i ditt verktyg
endast med den laddare som anges av
fabrikanten. En laddare som &r anpassad
till en viss typ av batteri kan férorsaka
brand, om den anvands med batterier av
en annan typ.

B Endast en sérskild typ av batteri far
anvandas med ett sladdldst verktyg.
Anvandning av andra slags batterier kan
férorsaka brand.

B D3 batteriet inte anvands ska det hallas
pa avstand fran metallféremal som t.

ANVANDNING OCH UNDERHALL AV ELE- ex. gem, mynt, nycklar, skruvar, spikar
KTRISKA VERKTYG eller andra féremal som kan férbinda
m Kor inte verktyget for hart. Anvand ett kontakter sinsemellan. Kortslutning av

verkt?/g som ar anpassat till det arbete
du vill utféra. Verkt%/get ar effektivare
och sakrare om det anvands med den
hastighet som det ar konstruerat fér.

Anvand inte ett elektriskt verktyg, om det
inte gar att satta | gan? det och stoppa det
med strémbrytaren. Ett verktyg som inte
kan sattas pa och stangas av korrekt ar

farligt och maste absolut repareras.

Forvara elektriska verktyg utom rackhall for
barn. Lat inte personer som inte kanner till
verktyget eller inte har tagit del av dessa
sakerhetsforeskrifter anvanda det. Elektriska
verktyg ar farliga i handerna pa ovana
personer.

Skot val om dina verktyg. Kontrollera de
rorliga delarnas instélining. Kontrollera

att ingen del &r skadad. Kontrollera
monteringen och alla andra delar som kan
paverka verktygets funktion. Om nagon

del ar skadad, lat reparera verktyget innan
du anvander

det. Manga olyckor beror pa en slarvig
skotsel av verktygen.

Kom ihag att halla verktygen rena
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batteripolerna kan férorsaka brannskador
eller brand.

B Undvik all kontakt med batterivéatska, i
handelse av lacka fran batteriet p.g.a.
en felaktig anvéndning. Om detta anda
hander, skélj omedelbart det bertrda
omradet med rent vatten. Om du far
vatska i 6gonen, sdk aven lakarhjalp.
Vatska som strommar ut ur ett batteri kan
férorsaka irritationer eller brannskador.

UNDERHALL

B Alla reparationer maste utféras av en
kompetent tekniker, som anvander
endast ursprungliga reservdelar. Du kan
da anvanda ditt elektriska verktyg i all

trygghet.

SPARADESSAFORESKRIFTER . LASDEM
REGELBUNDET OCH FORKLARA DEM
FOR ALLA PERSONER SOM KAN TAN-
KAS ANVANDA VERKTYGET. OM DU
LANAR UT VERKTYGET SKA DU SAMTI-
DIGT LANA DENNA BRUKSANVISNING.
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Svenska(Oversittning fran originalinstruktioner)

A VARNING

A VARNING

Fortsatt att vara pa din vakt aven nar du blivit van vid
din apparat. GlIém inte att om du ar ouppméarksam bara
brakdelen av en sekund kan du skada dig allvarligt.

Undvik allvarliga personskador genom att alltid
anvanda skyddsglasdgon vid anvandning av enheten.
Anvénd ansikts- eller munskydd pa dammiga platser.

A VARNING

Anvénd alltid skyddsglaségon med sidoskydd som ar
ANSI Z87.1-mérkta tillsammans med hérselskydd. Om
du inte gor det kan kringkastade féremal traffa dina
6gon och leda till allvarliga personskador.

A VARNING

Anvand inga extradelar eller tillbeh6ér som inte
rekommenderas av tillverkaren av denna produkt.
Anvandning av extradelar och tillbehér som inte
rekommenderas kan leda till allvarlig personskada.
Fore varje anvandning ska hela produkten ses 6ver sa
det inte finns skadade, saknade eller I6sa delar, som
skruvar, muttrar, bultar, lock etc. Dra at alla fasten

och lock ordentligt och anvand inte produkten férran
saknade eller skadade delar har ersatts.

ANVANDNING
Produkten kan anvandas fér syften listade nedan:

B Rensa hart underlag som uppfarter och gangar.
B Halla uteplatser och uppfarter fria fran I6v och stran.

LADDA UPP FORE FORSTA ANVANDNING.

A VARNING

Ta alltid bort batteriet fran produkten under montering,
justering, rengéring och nar produkten inte anvands.
Batteriet ska tas bort for att férhindra start av misstag
vilket kan orsaka allvarliga personskador.

START/STOPP AV BLAS/MULLNINGSAPPARATEN
(FIG.6)

B Se till att batteriet ar installerat i blasaren.

B Tryck in avtryckaren for att starta blasaren.

B Slapp avtryckaren for att stoppa.
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A VARNING

Undvik allvarliga personskador eller skador pa
enheten genom att se till att blasrér eller mullningsror
och sacken finns pa plats fére anvéndning av enheten.

HASTIGHETSKONTROLLSPAK

(Se figur 6)

Blasaren &r utrustad med spak for att stalla in och
kontrollera hastigheten.

L&s och var inforstddd med funktionen for hastighetskon-
trollspaken(2).

B Tryck in aviryckaren(3) for att starta.

Nar enheten &r igang kan du dra tillbaka spaken
medurs for att 6ka hastigheten. Detta laser
hastigheten i 6nskat lage.

For att sénka hastigheten ska du trycka spaken
moturs till dnskat lage.

OBS! Om du sénker hastigheten hela vagen stangs
enheten av och du maste bdrja med steg ett igen.

ANVANDA BLASAREN

For att inte skrap ska spridas ska blasaren anvéandas
i utkanterna pa skraphdgar. Blas aldrig rakt in i mitten
av en skraphdg.

Sank ljudnivaerna genom att begrénsa antal verktyg
som anvands samtidigt.

Anvand rafsor och kvastar for att lossa skrap innan
blasning. | dammiga foérhallanden kan underlaget
fuktas om vatten finns tillgangligt.

Spara vatten genom att anvanda blasare i stallet for
vattenslang for arbete i tradgarden, dven pa omraden
som skarmar, gangar, uteplatser och verandor.

Hall uppsikt éver barn, husdjur, 6ppna fénster eller
bilar och blas bort fran dessa.

Efter att blasare och annan utrustning anvants ska
platsen stadas upp. Kassera skrapet pa korrekt satt.
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Svenska(Oversittning fran originalinstruktioner)

UNDERHALL

A VARNING

For att undvika personskador och risk fér brand eller
elektrisk stét ska batteriet tas bort fore justering,
oversyn eller rengdring av blasaren.

RENGORA UPPSAMLINGSSACKEN

Ta bort batteriet.

B Borsta eller blas ut damm och skrép ur luftréren med
tryckluft eller en sug. Hall luftréren fria fran hinder,
sagdamm och traflisor. Spreja, tvatta eller sank inte
ner luftréren i vatska.

Torka av hdljet och plastkomponenterna med en fuktig
mjuk trasa. Anvand inga starka I6sningsmedel eller
tvattmedel pa plasthdéljet eller -komponenterna. Vissa
hushallsrengoringsmedel kan orsaka skada och kan
aven innebara risk for elektrisk stét.

BATTERI

B Batteriet ska vara laddat under férvaring.

B Nar laddningslampan lyser grén ska batteriet tas bort
fran laddaren och laddaren ska kopplas bort fran
eluttaget.

Ladda upp batteriet narhelst du upptacker att kraften
minskar. Lat aldrig batteriet laddas ur helt.

Efter uppladdning kan batteriet férvaras i laddaren
forutsatt att den inte ar inkopplad.

A VARNING

Endast identiska originaldelar far anvandas vid byte.
Anvéndning av andra delar kan innebé&ra fara eller
skada apparaten.

Anvénd inte I16sningsmedel for att rengéra plastdelar.
Flertalet plaster kan skadas vid anvandning av vissa
I6sningsmedel som séljs i affarerna. Anvand en ren
tygtrasa for att torka bort smuts, damm, olja, fett, osv.

A VARNING

Plastdelarna far aldrig komma i kontakt med
bromsvatska, bensin, produkter med petroleumbas,
penetrerande oljor, etc. Dessa kemiska produkter
innehaller amnen som kan skada, forsamra eller
forstora plasten.

A VARNING

Ta alltid ut batteriet ur verktyget for rengéring eller
underhallsarbeten, for att undvika allvarliga skador.
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FORVARING AV LOVBLASEN

Rengdér omsorgsfullt I6vblasen innan du staller undan
den. Férvara den pa en torr, vél ventilerad plats, utom
rackhall for barn. Forvara det inte i narheten av korrosiva
amnen som kemikalier avsedda for tradgardsskotsel eller
salter mot frost.

B "Forvara och ladda om batteriet pa en sval plats.
Temperaturer som ar |agre eller hégre &n normal
rumstemperatur forkortar batteriets livslangd."

Nar lampan pa laddaren lyser fast grén ska batteriet
tas bort fran laddaren och laddaren ska kopplas bort
fran eluttaget.

Forvara inte batteriet i maskinen.

Stall aldrig undan ett urladdat batteri. Efter
anvéandningen bér du vénta tills batteriet avkylts och
ladda om det omedelbart.

Alla batterier forlorar sin laddningskapacitet med tiden.
Ju hdgre temperaturen ar, desto snabbare férlorar
batteriet sin laddningskapacitet. Om du inte anvander
verktyget under l&ngre perioder, ladda om batteriet
varje manad eller varannan manad. Detta férlanger
batteriets livslédngd.

BORTSKAFFNING

Kasta inte bort elektriska verktyg
tillsammans med hushallsavfall. L&mna
tillbaka dem pa ett atervinningscenter.
Konta k tamyndigheternaeller
aterférsaljaren for att ta reda pa lamplig
atervinningsmetod.

Separat insamling av anvanda produkter
och férpackningsmaterial gor att

material kan atervinnas och ateranvandas.
Ateranvandning av atervunna material
hjalper till att férhindra milj6férstéring

och minskar behovet av ramaterial.

&

| slutet av deras bruksliv ska batterier

avyttras med tanke pa var miljo. Batterier Batteries
innehaller material som &r skadliga foér

dig och miljén. De maste tas ur och

avyttras separat pa en anlaggning Li-ion

som tar emot litiumjonbatterier.
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Svenska(Oversittning fran originalinstruktioner)

FELSOKNING

PROBLEM MOJLIG ORSAK LOSNING

1. Se till att batteriet sitter i blasaren ordentligt.
Las i avsnittet om att installera batteriet i denna

1. Batteriet inte sékrat pa manual.

plats.

Enheten startar inte.

2. Ladda batteriet enligt instruktioner som

2. Batteriet ar inte laddat. medfdlide produkten.

3. Fel pa strémbrytaren. 3. Ring +004922129242919 f6r teknisk service.

Enheten startar men ingen Kontrollera luftinsug och blasrdr sa att luftflédet

luft blases genom rdren. Blockerat ror. inte ar blockerat. Eventuell blockering maste
rensas.
Hastighetskonirollen Skruven &r 16s. Dra at skruven med en stjdrnskruvmejsel.

fungerar inte.
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Din Igvblaser er konstruert og produsert i
henhold til Greenworks toolss hgye stan-

darder for palitelighet, enkel betjening og hay

sikkerhet. Nar den behandles pa korrekt
mate vil den gi deg mange ars robuste, prob-
lemfrie ytelser.

Bare for bruk med verktoy.

Dette apparatet kan brukes av barn over

8 ar eller personer med nedsatte fysiske,
sensoriske eller psykiske evner, eller per-
soner som mangler erfaring og kunnskap,
dersom de far tilsyn eller oppleering i en
sikker bruk av apparatet og risikoene knyttet
til bruken. Barn ma ikke leke med apparatet.

Rengjaring og vedlikehold ma ikke utfgres av

barn uten tilsyn.

SIKKERHETSFORSKRIFTER

A ADVARSEL

Nar du bruker oppladbare elektroverktgy,
skal du alltid fglge grunnleggende sik-
kerhetsforskrifter for a redusere faren for
brann, kroppsskader og lekkasje av bat-
terivaeske.

B |kke bergr viften nar du bruker dette
utstyret.

B Hold apparatets handtak rene og tarre.

OPPLZARING

B Les anvisningene ngye. Gjor deg kjent
med betjeningen og riktig bruk av
enheten.

B Du ma aldri la barn bruke maskinen.

B Du ma aldri la personer som ikke er kjent
med disse anvisningene bruke maskinen.
Lokalt regelverk kan muligens begrense
alderen pa brukeren.

B Du ma aldri bruke denne maskinen hvis
personer - spesielt barn - eller kjeeledyr,
er i naerheten.

B Brukeren kan bli gjort ansvarlig for uhell
eller farlige situasjoner som kan oppsta
for andre personer pa din egen eiendom.

FORBEREDELSER

B Nar du bruker maskinen, husk alltid a
bruke godt fottagy og langbuks. Ikke bruk
lgstsittende kleer eller smykker som kan
bli sugd inn i luftinntaket. Hold langt hare
vekke fra luftinntakene.

B Skaffe hgrselsvern og vernebriller.
Anvend dette verneutstyret til enhver tid

nar maskinen benyttes.

B Bruk av luftmaske er anbefalt for a hindre
stgvirritasjon .

B Bruk maskinen kunne i anbefalte
posisjoner og barepa flate og faste
overflater.

B Ikke bruk maskinen pa asfaltert eller
gruslagt overflate der utkastet materiale
kan fare til skade.

B For bruk ma maskinen alltid inspiseres
visuelt for a pase at klippeutstyret er
solid festet, at huset er uten skader og
at verneutstyret er pa plass. Erstatt slitte
eller skadede komponenter i sett for a
beholde balansen. Erstatt skadede eller
uleselige merker/ etiketter.

BRUK

B Bruk maskinen kun i dagslys eller med
godt kunstig lys.

B |kke len deg for langt forover eller tid
sidene og hold balansen til enhver tid.

W Veer alltid trygg pa at du har godt fotfeste
i skraninger.

B Ga, du ma aldri lape mens du arbeider
med maskinen.

B Hold alle luftkjgleinntakene fri for smuss.

m Avfall ma aldri blases i retning av
personer.

B Fgr maskinen startes ma det pases at
matekammeret er tomt.

B Hold ansikt og andre kroppsdeler i god
avstand fra mateapningen.

B |kke la hender eller noen annen del
av kroppen eller klzer komme inn i
matekammeret, oppsamlingsposen eller i
kontakt med noen bevegelig del.

B Nar du mater materialer inn i maskinen,
pase at ikke metallbiter, steiner, flasker,
bokser og andre fremmedlegemer falger
med.

B Hvis skjeeremekanismen skulle t r e ffe et
fremmedlegeme eller maskinen begynner
a avgi uvanlige lyder eller vibrasjoner
ma strgmmen slas av slik at maskinen
stanser. Koble maskinen fra stramkilden
og gjer felgende for maskinen startes
og tas i bruk pa nytt: i) se etter skader;
ii) skift ut eller reparer skadede deler; iii)
undersgk og etterstram Igse deler.

gg B |kke la behandlet materiale bygge seg

opp i utkastsonen; det kan hindre korrekt
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utkast og resultere i tilbakeslag av
materiale gjennom mateapningen.

B Hvis maskinen fylles med materiale ma
strammen slas av og maskinen kobles fra
stremkilden far blokkeringen fjernes.

B |kke bruk maskinen med defekte
verneinnretninger eller skjold, eller uten
at sikkerhetsinnretninger, for eksempel
aIVV|sere og/eller oppsamlingspose er pa
plass

NB: Hvis oppsamler ikke benyttes kan tek-
sten i eksemplet fiernes.

B Hold motoren ren for avfall for & unnga
skade pa motoren og fare for brann.

W |kke transporter denne maskinen mens
motoren gar.

B |kke vipp maskinen mens motoren gar.

B |kke bruk maskinen uten sko eller med
apne sandaler. Unnga a bruke kleer som
er Igstsittende eller som har hengende
snorer eller belter.

B Sta alltid utenfor utkastsonen nar
maskinen brukes.

B Stopp maskinen og fiern batteripakken.
rF]’alse at alle bevegelige deler har stoppet
elt

- hver gang du forlater maskinen,

- far fierning av blokkeringer eller tilstopping
av utkastapning,

- f@r kontroll, rengjering eller arbeid pa
maskinen.

VEDLIKEHOLD OG LAGRING

B Hold alle muttere, bolter og skruer godt
skrudd til og pase at maskinen er i trygg
stand for a bli brukt.

B Kontroller for slitte og gdelagte deler.

B Bruk bare originale reservedeler og
tilbehgr.

B Oppbevar verktayet kun pa et tgrt sted.

B Nar maskinen stoppes i forbindelse
med service, vedlikehold, inspeksjon
eller lagring, eller for a skifte tilbehgr,
sla av strammen og trekk ut stapslet fra
streamkontakten, pase at alle bevegelige
deler har stoppet helt. La maskinen kjgle
seg ned fgr det foretas inspeksjoner,
justeringer etc. Vedlikehold maskinen
med omtanke og hold den ren.

B |a alltid maskinen kjgle seg ned fgr den
settes bort for lagring.

B Nar du betjener kuttemekanismen veer
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alltid klar over at den, til tross for at
motoren ikke vil starte som fglge av
startsperren, likevel kan bevege seqg.

B Gjor aldri forsgk pa a overstyre
sperremekanismen.

A ADVARSEL

Hvis du skifter deler, ma du kun bruke
originale reservedeler. Hvis denne for-
skriften ikke overholdes, kan det svekke
apparatets drift og forarsake kroppsskader.
Dessuten blir garantien din ugyldig.

Ordet "elektroverktay" sombrukes | sikker-
hetsforskriftene

nedenfor betegner bade elektriske verktay
som koples til

stremnettet og oppladbare elektriske verktay.

ARBEIDSOMGIVELSER

B Hold arbeidsomradet rent og godt belyst.
Ulykker kan lett oppsta pa rotete og
megrke omrader.

B Bruk ikke elektroverktay i eksplosive
omgivelser, for eksempel i neerheten
av brennbare vaesker, gass eller stgv.
Gnister fra elektroverktay kan sette fyr pa
dem eller fa dem til a eksplodere.

B Hold barn, besgkende og dyr unna nar du
bruker et elektroverktzy De kan avlede
oppmerksomheten din og fa deg til &
miste kontroll over verktgyet.

ELEKTRISK SIKKERHET

B Unnga kroppskontakt med jordede
overflater, som vannrgr, radiatorer,
kokeapparater og kjgleaggregater. Det
er gkt risiko for elektrisk stgt dersom
kroppen din har kontakt med jord.

B |kke utsett elektrisk verktay for regn eller
hgy fuktighet. Vann som trenger inn i et
elektrisk verktay vil gke faren for elektrisk
stat.

PERSONLIG SIKKERHET

B Veer alltid oppmerksom. Felg godt med
det du gjer og bruk sunn fornuft nar du
bruker et elektrisk verktagy. Bruk ikke
elektroverktayet hvis du er trett, pavirket
av alkohol eller narkotika, eller hvis du
tar medisiner. Husk at uforsiktighet i en
brgkdel av et sekund er nok til at du kan
skade deg selv alvorlig.

B Bruk et verneutstyr. Beskytt alltid
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gynene. Alt etter omstendighetene, bruk
ogsa stavmaske, sklisikre sko, hjelm
eller harselvern for a beskytte deg mot
alvorlige personskader.

B Unnga utilsiktet start. Pase at
strambryteren star pa "av” fgr du kopler
verktayet til en stikkontakt og/eller setter
inn batteriet, og nar du skal ta eller frakte
verktayet. For a unnga fare for ulykke,
ha ikke fingeren pa strembryteren nar
du flytter verktgyet og kople den ikke il
stromnettet hvis strambryteren star pa

“pa”.

B Ta ut skrungklene fgr du starter verktgyet.
Hvis en skrungkkel blir liggende fast pa
en bevegelig del av verktgyet, kan det
forarsake alvorlige personskader.

W Strekk ikke armen for langt. Sta stett
pa bena. Hvis du star i en stabil
arbeidsstilling, kan du lettere kontrollere
verktgyet dersom det skjer noe uventet.

B Bruk egnede kleer. Bruk ikke Igstsittende
kleer og smykker. Hold haret, klaerne
og hendene unna bevegellge deler.
Lastsittende kleer, smykker og langt har
kan fanges opp av bevegelige deler.

BRUK OG VEDLIKEHOLD AV ELEKTRO-
VERKT@Y

B |kke bruk makt pa verktayet. Bruk det
verktayet som egner seqg til det arbeidet
du skal utfgre. Elektroverktgyet er mer
effektivt og sikkert hvis det brukes i det
turtallet det er konstruert for.

W Bruk ikke et elektroverktay hvis du ikke far
startet og stoppet det med strembryteren.
Et verktgy som ikke kan slas pa og
av ordentlig er farlig og ma absolutt
repareres.

B Rydd elektroverktgyene dine utenfor
barns rekkevidde. La ikke personer som
ikke kjenner verktgyet eller ikke har
lest disse forskriftene bruke verktgyet.
Elektroverktay er farlige nar de brukes av
uerfarne personer.

B Vedlikehold verktgyene dine omhyggelig.
Kontroller de bevegelige delenes
innstilling. Sjekk at ingen deler

er gdelagt. Kontroller monteringen og

alle andre elementer som kan virke inn
pa verktgyets drift. Hvis enkelte deler er
skadet, ma du fa verktayet reparert for du

tar det i bruk igjen. Mange ulykker skyldes
darlig vedlikehold av verktayene.

B Hold verktgyene dine rene og skarpe.
Et skjeereverktgy som er rent og godt
skjerpet kan ikke sa lett lases fast og er
lettere a kontrollere.

B Overhold disse sikkerhetsforskriftene
nar du bruker verktayet, tilbehgrene,
bitsene, osv. og ta hensyn til verktfayets
saeregenheter til arbeidsomradet og
arbeidsoppgaven. For a unnga farlige
situasjoner, bruk elektroverktgyet kun
til de arbeidsoppgavene som det er
konstruert for.

SPESIELLE SIKKERHETSFORSKRIFTER
FOR VERKT@Y UTEN LEDNING

B |ad verktgyets batteri kun opp med
det ladeapparatet som anbefales av
fabrikanten. Et ladeapparat som egner
seg til en viss batteritype kan forarsake
brann hvis det brukes med en annen
batteritype.

B Det skal bare brukes en bestemt
batteritype med et oppladbart verktay.
Eruken av et annet batteri kan forarsake

rann

W Nar batteriet ikke er i bruk, skal det
holdes unna metallgjenstander som
binders, mynter, ngkler, skruer, spikre og
andre sma gjenstander som kan koble
kontaktene til hverandre. Kortslutning av
batteriets kontakter kan medfare brannsar
eller brann.

B Unnga all kontakt med batterivaesken
dersom batteriet lekker pa grunn av
misbruk. Hvis det skulle hende, ma det
bergrte omradet skylles med rent vann.
Hvis du har fatt vaeske i gynene, ma du
dessuten oppsgke en lege. Veeske som
kommer ut av batteriet kan forarsake sar
eller brannsar.

VEDLIKEHOLD

B Reparasjoner ma kun foretas av en
kvalifisert tekniker og med originale
reservedeler. Da kan du bruke
elektroverktoyet trygt.

TA VARE PA DISSE FORSKRIFTENE. LES
DEM REGELMESSIG OG FORKLAR DEM
TIL ENHVER PERSON SOM KAN KOMME
TIL A BRUKE DETTE VERKT@YET. HVIS
DU LANER BORT DETTE VERKTQYET,
MA DU OGSA LANE BORT BRUKSANVIS-

9% NINGEN.
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Norsk (Oversettelse av original bruksanvisning)

PRODUKTEGENSKAPER MONTER SOM FINKLIPPER (Fig.2.3.4)

A ADVARSEL
Type 2400807
For & unnga utilsiktet start som vil kunne medfare
Motor 40V DC alvorlig personskade mé enhver strgmkilde frakobles
Luftvolum 7.62 m3min maskinen fgr det monteres deler.
Air Velocity 162 KM/H
- B Tilpass en ten rillene(6) i raret(4) til merkene(7)
Vekt (batteri ikke 1.9 kg pa bldserhuset. Trykk rgret inn i bl&serhuset inntil
inkludert) merkene gé&r i inngrep med rillene.
batteripakke 29717/29727 B Dreirgret | retningen som pilen viser inntil begge
merkene glir inn i 1aste posisjoner.
Lader 2904607/2904707 B For & kople det fremre raret (A) til det bakre raret (B)
_ _ tilpass hullet pa det fremre rgret til fliken pa det bakre
lydtrykk nivé LpA: 87.6 dB(A) k: 3 dB(A) rgret. Nar de er tilpasset skyves det fremre rgret inn
LwA: 99.7 dB(A) pé det bakre rgret inntil rgret er sikret.
Lydeffektniva K: 3.0dB(A)
MONTERING AV BATTERIET (Fig.5)
vibrasjonsniva ah: <2.5 m/s% K: <1.5 m/s? FOR A INSTALLERE

B Trykk inn batteriets utlgserknapp pa blaseren. Det vil
fare til at batteriet stikker litt utenfor verktayet.
B Ta et godt tak i blaseren og trekk batteriet ut av

BESKRIVELSEL1. handtaket.

1. Utlgserknapp for batteri A ADVARSEL

2. Cruise Control-hendel

3. Avtrekker Vis alltid omtanke for dine egne ben, barn eller

4. Blaserrar kjseledyr som métte oppholde seg i naerheten nar du

5. 40V litium-ion batteri trykker inn utlaserknappen for batteriet. Det kan oppsta
alvorlig personskade dersom batteripakken faller. Fjern

MONTERING ALDRI batteripakken nar den er pa et hgyt sted.

OPPAKKINGf FIERNING AV BATTERIPAKKEN
B Ta forsiktig produktet og eventuelt annet utstyr ut av SEFIG. 5
emballasjen. |

B Trykk og hold trykknappen (9) med et fast grep.
B Ta et fast grep i avtrekkerh&ndtaket (10). Trekk
batteripakken ut av handtaket.

B Inspiser innholdet grundig og pase at det ikke
har oppstatt brekkasje eller andre skader under
transporten.

B |kke kast emballasjen far det er foretatt en grundig A ADVARSEL
inspeksjon og gjennomfart en tilfredsstillende prgve
av produktet. Vis alltid omtanke for dine egne ben, barn eller dyr

B Hvis noen del er skadet eller mangler, kontakt som matte befinne seg i naerheten nar du trykker inn
Greenworks Tools servicesenter for hjelp. Blaseren utlgserknappen for batteriet. Det kan oppsté alvorlig
er utstyrt med enkelte deler som ikke er satt sammen. personskade dersom batteripakken faller. Fjern ALDRI

For & montere dem, fglg denne framgangsmaten: batteripakken nar utstyret er p& et hayt sted.

A ADVARSEL

Ikke bruk produktet dersom noen del fra pakklisten
allerede er montert nar du pakker opp produktet.
Deler pa denne listen er ikke montert pa produktet
ved fabrikk og krever montering av kunden. Bruk av et
produkt som ikke er korrekt montert kan fare til alvorlig
personskade.
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A ADVARSEL

Veer alltid like forsiktig, selv nar du er blitt kjent med
apparatet. Husk at uforsiktighet i en brgkdel av et
sekund er nok til at du kan skade deg selv alvorlig.

A ADVARSEL

For a unnga alvorlig personskade ma sikkerhetsbriller
til enhver tid anvendes nar enheten er i bruk.
Bruk ansikts- eller stavmaske péa steder med mye stov.

A ADVARSEL

Bruk alltid gyebeskyttelse med sideskjerming i henhold
til ANSI Z87.1 sammen med hgrselsvern. Unnlatelse av
a gjare dette kan fare til at ting treffer gynene dine og
andre mulige alvorlige skader.

A ADVARSEL

Ikke bruk tilkoblet utstyr eller tilbehagr som ikke er
anbefalt av produsenten av dette verktgyet. Bruken
av tilkoblet utstyr eller tilbehar som ikke er anbefalt
kan fere til alvorlig personskade. Far hver gangs

bruk ma hele apparatet inspiseres for skader, slitasje
og manglende eller lzse deler, som skruer, bolter,
muttere, lokk m.v. Stram forsvarlig til alle skruer,
bolter og muttere, og ikke bruk dette produktet for alle
manglende, slitte eller skadede deler er erstattet.

BRUK
Du kan bruke dette produktet til oppgaver som er

listet opp nedenfor:

B Rengjgring/rydding av harde overflater som
oppkjarsler og spaserveier.

B Sgrge for at terrasser og oppkjarsler holdes fri for lgv
og barnaler.

LAD FOR FORSTE GANGS BRUK.

A ADVARSEL

Fjern alltid batteripakken fra produktet nar du monterer
deler, foretar justeringer, rengjgr eller nar verktoyet ikke
er i bruk. Ved a fjerne batteripakken hindres utilsiktet
start som kan fgre til alvorlig personskade.

START/STOPPING AV BLASER/FINKLIPPER (FIG. 6)

B Veer sikker pa at batteriet er korrekt pa plass i
blaseren.

B Trykk inn avtrekkeren for a starte blaseren.

B Frigjgr avtrekkeren for & stoppe.
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A ADVARSEL

For a unnga alvorlig personskade eller skade pa
enheten ma det pases at blaserrgret eller
finklipperragret og posen er korrekt montert far enheten
brukes.

CRUISE CONTROL-HENDEL

(Se fig. 6)

Blaseren er utstyrt med en cruise control-funksjon.

Les og forsta funksjonen til Cruise control-hendelen(2).

B Klem inn avtrekkeren(3) for a starte enheten.

B Sa snart enheten har startet skyves hendelen bakover
mot hayre for & gke hastigheten. Dette vil lase
hastigheten pa ansket stilling.

For a senke hastigheten skyves hendelen mot venstre
til ansket stilling.

MERK: Hvis du reduserer hastigheten helt til null vil
enheten sla seg av og Trinn 1 ma gjentas.

BRUKEN AV BLASEREN

B For a unnga a spre hageavfallet bgr du blase rundt
kanten av en haug med hageavfall. Blas aldri direkte
inn i midten pa en haug ned hageavfall.

For & redusere staynivaet bgr du redusere antall
motordrevne hageredskaper som brukes samtidig.
Bruk rake og kost til & lasne hageavfallet fgr blasing.
Pa spesielt stavete omrader bar overflaten fuktes
dersom vann er tilgjengelig.

Spar vann ved a bruke lgvblaser fremfor vannslange
for mange plen- og hageoppgaver, som rengjgring av
sluk, gittere, staltradgjerder, patioer, griller, verandaer
og hager.

Se opp for barn, dyr, apne vinduer og nylig vaskede
biler og blas hageavfallet vekk pa en hensynsfull
mate.

Rydd opp etter & ha brukt blaser eller annet utstyr!
Searg for forsvarlig avhending av avfall.
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VEDLIKEHOLD

A ADVARSEL

For a unnga personskade og risiko for brann eller
elektrisk stat ma batteripakken frakoples stremnettet
for justering, inspeksjon eller rengjgring av blaseren.

FJERN BATTERIPA KKEN

B Fjern stgv og avfall fra luftventilene med trykkluft eller
vakuum. Hold ventilene fri for hindringer, sagspon og
trebiter. Ikke sproyt, vask eller senk ventilene ned i
vann.

Tark av huset og plastkomponentene med en fuktig
myk klut. Ikke bruk lgsemidler eller sterke vaskemidler
pa plasthuset eller plastkomponentene. Visse
rengjgringsmidler i husholdningen vil kunne fgre til
skade og pafglgende fare for elektrisk stat.

BATTERIPAKKE

B Oppbevar batteripakken ladet.

B Sa snart lyset i laderen gar over til fast grent skal
batteriet fiernes fra laderen og laderen frakobles den
elektriske kontakten.

Lad batteriet nar du merker at det er mindre effekt. La
aldri batteripakken bli fullstendig utladet.

Etter lading kan batteripakken forbli lagret i laderen sa
lenge denne ikke er koplet til stramnettet.

A ADVARSEL

Ved bytting av deler skal kun originale reservedeler
brukes. Bruken av andre deler kan veere farlig eller
skade produktet.

Bruk ikke lgsningsmidler til & rengjgre plastdeler.

De fleste plastmaterialene kan skades ved bruk av
lasningsmidlene som fas i handelen. Bruk en ren klut til &
fierne smuss, stav, olje, fett, osv.

A ADVARSEL

Plastdeler skal aldri komme i kontakt med
bremsevaeske, bensin, petroleumsholdige produkter,
penetrerende oljer osv. Disse kjemiske produktene
inneholder kjemiske stoffer som kan skade, svekke
eller gdelegge plasten.

A ADVARSEL

For a unnga alvorlige personskader, skal du alltid ta ut
batteriet nar du rengjer eller vedlikeholder verktgyet.
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OPPBEVARING AV BLASEREN

Gjer blaseren godt ren far du rydder den bort. Rydd
blaseren pa et tert og velluftet sted, utenfor barns
rekkevidde. Rydd det ikke i naerheten av etsende stoffer
som hagekjemikalier eller avisingsmidler.

B Rydd og lad opp batteriet pa et kjglig sted.
Temperaturer som er lavere eller hgyere enn en
normal lufttemperatur reduserer batteriets levetid.

Sa snart lyset i laderen gar over til fast grent skal
batteriet fiernes fra laderen og laderen frakobles
strgmtilkoplingen.

Ikke oppbevar laderen pa maskinen.

Rydd aldri et utladet batteri. Etter at du har brukt
verktgyet, ma du vente til batteriet har kjglnet og lade
det opp umiddelbart.

Alle batterier taper noe av sin ladekapasitet med tiden.
Jo hgyere temperatur, jo raskere vil batteriet tape
ladekapasitet. Hvis du ikke bruker verktgyet i lengre
perioder, lad batteriet opp hver maned eller annenhver
maned. Det vil forlenge batteriets levetid.

DISPONERING

Ikke kast elektroverktgy sammen med
husholdningsavfall. Fa dem resirkulert i en
gjenvinningsstasjon. Ta kontakt med
myndighetene eller forhandleren din for &
fa kjennskap til den relevante
gjenvinnings-prosedyren.

3¢

Separat innsamling av brukte produkter og
emballasje sgrger for at materialene

kan resirkuleres og brukes pa nytt.

Gjenbruk av resirkulerte materialer

bidrar til & hindre miljgmessig forurensning og
reduserer behovet for ramaterialer.

2

Nar batteriet ikke lenger lar seg lade ma
det avhendes pa en miljgmessig forsvarlig
mate: Batteriet inneholder materialer som
er farlige for miljget. Det ma fiernes og
avhendes separat pa et sted som
aksepterer mottak av litium-ion batterier.

Batteries

=4

Li-ion



ARHDHEHDAAHENBOEHRDBDOBHEBRBOVE
______ Norsk (Oversettelse av original bruksanvisning)

Norsk (Oversettelse av original bruksanvisning)

FEILS@KING

PROBLEM MULIG ARSAK LOSNING

1. Veer sikker pa at batteriet er korrekt pa plass
i maskinen Se seksjonen for installering av

1. Batteriet er ikke festet. batteriet i denne manualen.

Enheten vil ikke

starte. , . 2. Lad batteripakken i henhold til instruksjonene
2. Batteriet er ikke ladet. som fulgte modellen.

3. Defekt strambryter. 3. Ring +004922129242919 for teknisk

assistanse.
Enheten starter men det Inspiser alle innsugapninger og blasergr
kommer ikke luft giennom | Blokkert rar. for blokkering av luftstremmen. Eventuelle
roret. blokkeringer ma fjernes.
Cruise Gontrol-spaken Skruen er Igs. Stram til skruen med en stjerneskrutrekker.

virker ikke.
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Dansk (Overseaettelse fra original brugsanvisning)

Havestgvsugeren er fremstillet i henhold til
Greenworks tools’s hgje standarder hvad
angar palidelighed, nem betjening og bruger-
sikkerhed. Hvis du vedligeholder den,

vil den give dig mange gode ars kraftfuld og
problemfri ydelse.

Ma kun anvendes med veerkigj.

Dette apparat ma benyttes af bgrn fra 8

ar, personer med fysiske, sansemaessige
eller mentale handicaps og personer uden
erfaring og/ eller kendskab til brugen, hvis
dette sker under opsyn, eller safremt de
pageeldende personer er blevet instrueret i
brugen af maskinen under sikre forhold og
har forstaet de mulige farer. Barn ma ikke
lege med maskinen. Bgrn ma ikke udfere
rengarings- og vedligeholdelsesindgreb,
medmindre de overvages.

SIKKERHEDSREGLER

A ADVARSEL

Ved anvendelse af batteridrevne veerktajer
og redskaber skal de grundlzeggende sik-
kerhedsregler altid overholdes for at for-
mindske risikoen for brand, personskader
0g udsivning af batterivaeske.

B Ror ikke ved ventilatoren, nar dette
produkt anvendes.

B Hold maskinens greb rene og tarre.
OPLARING

B Lzs vejledningerne grundigt. Ger dig
fortrolig med kontrollerne og brugen af
apparatet.

Lad aldrig barn bruge apparatet.

Lad aldrig personer som ikke er bekendt
med disse vejledninger bruge apparatet.
Lokale love kan begraense brugerens
alder.

Brug aldrig apparatet nar personer, iseer
barn, eller keeledyr er i naerheden.

Operatgren eller brugeren er ansvarlig for
ulykker eller skader pa andre personer
eller deres ejendom.

FORBEREDELSE

B Nar apparatet betjenes, skal man altid
baere solidt fodtgj og lange bukser.
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B Bar ikke Igstsiddende tgj eller smykker,
som kan blive trukket ind i luftindgangen.
Langt har skal holdes pa afstand af
luftindgangene.

Anskaf hgrevaern og sikkerhedsbriller.
Baer dem altid under betjening af
maskinen.

Det anbefales at bruge ansigtsmaske for
at forebygge stgvirritation.

Betjen kun maskinen i en anbefalet
position og pa en fast og lige overflade.

Betjen ikke maskinen pa en brolagt
overflade eller pa grus, hvor materialer
der udslynges kan forarsage skade.

Far brug, skal du altid udfgre en visuel
kontrol for at sikre, at knive, bolte pa knive
og andre lukkemekanismer er fastgjort,

at indkapslingen ikke er beskadiget og at
afskeermninger og skaerme er monteret.
Udskift slidte eller gdelagte dele for at
opretholde optimal drift. Udskift gdelagte
eller ulaeselige etiketter.

DRIFT

B Brug kun apparatet i dagslys eller under
en god kunstig belysning.

Gab ikke over for meget pa en gang og
hold balancen hele tiden.

Serg altid for at have fast fodfaeste pa
skreenter.

G4, lgb aldrig.

Hold alle kgleluftindsugninger fri for
rester.

Blees aldrig rester i retningen af
naervaerende personer.

Far start af maskinen skal du kontrollere
at indfedningskammeret er tomt.

Hold ansigt og kropsdele veek fra
indfgdningsabningen.

Lad ikke haender, andre dele af
kroppen eller tgj komme ind i
indfgdningskammeret, tammerrenden
eller nogle bevaegelige dele.

Nar der indfgres materiale i maskinen,
veer meget forsigtig for at undga at stykker
af metal, sten, flasker, daser eller andre
fremmedlegemer kommer med.



B Hvis skeeremekanismen rammer et
fremmedlegeme, eller hvis maskinen
begynder at afgive maerkelige lyde eller
vibrationer, skal der omgaende slukkes
for strammen og maskinen skal stoppes.
Afbryd maskinen fra stramforsyningen og
udfer de falgende trin for at genstarte og
betjene maskinen: i) undersgg for skade;
i) udskift eller reparer gdelagte dele; iii)
tjek efter og stram Igse dele.

Tillad ikke ophobning af behandlet
materiale i udtemningsomradet; dette kan
forhindre korrekt udledning og resultere

i tilbageslag af materiale gennem
indsugningsabningen.

Hvis maskinen bliver tilstoppet, sluk

for stremkilden og afbryd maskinen fra
stramforsyningen fgr du fjerner rester.

Brug aldrig maskinen med defekt
afskeermning eller skjold, eller uden
sikkerhedsanordninger, fx restopsamler
monteret.

BEMARK: Hvis der ikke anvendes en re-
stopsamler, kan teksten i eksemplet slettes.

B Hold strgmkilden fri for rester og andre
ophobninger for at forhindre skade pa
strgmkilden eller brand.

Transporter ikke denne maskine nar
strgmkilden karer.

Vip ikke maskinen mens strgmkilden
karer.

Betjen ikke maskinen barfodet eller

med abne sandaler. Undga at baere
lgstsiddende tgj eller tgj med haengende
snore eller slips.

Hold altid afstand til udtemningsomradet
nar denne maskine betjenes.

Kontroller, at alle bevaegelige dele er
stoppet helt

- nar du forlader maskinen,

- far renggring af blokeringer, tilstopning af

temmerrende

- far kontrol, renggring eller arbejde pa

maskinen.

VEDLIGEHOLDELSE OG OPBEVARING

B Hold alle mgtrikker, bolte og skruer
spaendte, for at sikre at maskinen har
sikre arbejdsforhold.

Stop maskinen og afmonter batteripakken.
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Udskift slidte eller beskadige dele.

Brug kun originale reservedele og
tilbehgr.

Produktet skal altid opbevares pa et tort
sted.

Nar maskinen stoppes for service,
kontrol eller opbevaring, eller for at skifte
tilbbehor, skal der slukkes for streamkilden
, afbryd maskinen fra stramforsyningen
og kontroller at alle beveegelige dele er
stoppet helt. Lad maskinen kgle helt af
for du udfgrer kontroller, justeringer, osv.
Vedligehold maskinen omhyggeligt og
hold den ren.

Lad altid maskinen kgle af fgr opbevaring.

Under vedligeholdelse af knive

skal du vaere opmeerksom pa, at
selvom stremmen er slukket pa
grund af blokeringsanordningen pa
afskaermningen, kan knivene stadig
beveeges.

Forsgg aldrig at tilsidesaette
afskaermningens blokeringsanordning.

A ADVARSEL

Ved udskiftning skal der altid anvendes
originale reservedele. Hvis denne regel
ikke overholdes, kan maskinens drift blive
forringet, og man kan komme til skade.
Desuden bortfalder garantien.

Betegnelsen "elektrisk veerktgj" i de efterfal-
gende sikkerhedsanvisninger gaelder bade
for elektriske veerktgjer og redskaber, som
tilsluttes lysnettet, og batteridrevne vaerktgjer
eller redskaber.

ARBEJDSOMGIVELSER

B Sgrg for at holde arbejdsstedet rent
og ryddeligt og for at have godt lys til
arbejdet. Rodede og marke arbejdssteder
er kilde til uheld og ulykker.

Brug ikke elektriske redskaber eller
veerktgjer i eksplosionsfarlige omgivelser,
f.eks. i neerheden af breendbare vaesker,
dampe eller letanteendeligt stgv. Gnister
fra elektriske redskaber eller veaerktgjer
kan antaende disse vaesker, dampe

eller stavansamlinger eller forarsage
eksplosion.



Dansk (Overseaettelse fra original brugsanvisning)

Hold bgrn, tilskuere og husdyr pa
afstand ved arbejde med elektriske
redskaber eller veerktgjer. De kan virke
distraherende, sa man mister kontrollen
over veerktgjet eller redskabet.

ELEKTRISK SIKKERHED

Undga kropskontakt med jordede eller
stelforbundne overflader som fx rar,
radiatorer, komfurer og kaleskabe. Der er
forgget risiko for elektrisk st@d, hvis din
krop er forbundet med jord eller stel.

Elveerktajer ma ikke udsaettes for regn
eller fugt. Hvis der treenger vand ind i et
elveerktaj, @ges faren for elektrisk stad.

PERSONLIG SIKKERHED

Veer opmaerksom. Hold
opmeerksomheden koncentreret om
arbejdet, og brug sund fornuft, nar der
arbejdes med elektriske redskaber eller
veerktgjer. Det elektriske redskab eller
veerkt@j ma aldrig bruges, nar man er
treet, hvis man er pavirket af spiritus eller
narkotika eller tager medicin. Glem aldrig,
at man blot skal vaere uopmaerksom

en brogkdel af et sekund for at komme
alvorligt til skade.

Brug sikkerhedsudstyr. Beskyt altid

gjnene. Alt efter forholdene skal der bruges
stgvmaske, skridsikre sko, hjelm eller
hgreveern for ikke at komme alvorligt il
skade.

Undga utilsigtet igangseettelse. Se efter,
som startstopknappen er pa “stop”, inden
redskabet eller veerktgjet tilsluttes en
stikkontakt og/eller batteriet seettes i,

og far redskabet eller veerktajet tages

op eller flyttes. For at forebygge ulykker
ma redskabet eller vaerktgjet ikke flyttes
med fingeren pa startstopknappen

eller tilsluttes streamkilden, hvis
startstopknappen er pa “start”.

Tag spaendngglerne ud, inden redskabet
saettes i gang. Man kan komme alvorligt
til skade, hvis spaendengglen bliver
siddende pa en af redskabets eller
veerktgjets bevaegelige dele.

Streek ikke armen for langt ud. Sta med
veegten fordelt pa begge ben. | en stabil
arbejdsstilling kan man bedre styre
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redskabet eller veerkigjet, hvis der sker noget
uventet.

W Veer klaedt rigtigt til formalet. Undga
lastheengende tgj og smykker. Hold har,
tgj og heender veek fra de bevaegelige
dele. Lasthaengende tgj, smykker og langt
har kan saette sig fast i de beveegelige
dele.

ANVENDELSE OG VEDLIGEHOLDELSE
AF ELEKTRISKE REDSKABER OG
VAERKTGJER

B Pres ikke redskabet eller vaerktgjet. Brug
det redskab eller veerktgj, der passer til
opgaven. Det elektriske redskab eller
vaerktaj er mere effektivt og sikkert, hvis
det anvendes med den hastighed, det er
beregnet til.

B Brug ikke det elektriske redskab, hvis
det ikke kan startes og standses med
start-stopknappen. Hvis redskabet eller
veerktgjet ikke kan teendes og slukkes
rigtigt, er det farligt og skal repareres.

B Opbevar elektriske redskaber
utilgeengeligt for bgrn.

Lad ikke andre, som ikke kender
redskabet eller v aerktgjet,og som ikke
har leest disse sikkerhedsregler, bruge
det. Elektrisk veerktgj er farligt, hvis det
kommer i ukyndige haender.

B Vedligehold veerktgj og redskaber
omhyggeligt. Se efter, om de bevaegelige
dele er rettet ind. Se alle dele efter for
brud. Undersgg, om alt er monteret rigtigt,
og kontroller alle gvrige forhold, som
kan have indflydelse pa redskabets eller
veerktgjets drift. Hvis der er beskadigede
dele, skal redskabet eller veerktgjet
repareres inden yderligere brug. Mange
uheld og ulykker skyldes forkert eller
manglende vedligeholdelse af vaerktgj og
redskaber.

B Hold veerktgjer og redskaber rene og
skarpe. Et rent og skarpt skaerevaerktgj
eller -redskab er mindre tilbgjeligt til at
saette sig fast og lettere at styre.

B Overhold disse sikkerhedsregler ved brug
af redskabet eller veerktgjet, tilbeharet,
indsatserne m.v., og tag hensyn til
redskabets eller veerktgjets saerlige
egenskaber, arbejdsomgivelserne og den



Dansk (Overseaettelse fra original brugsanvisning)

pageeldende opgave. For at undga farlige
situationer ma det elektriske redskab eller
veerktaj kun anvendes til de formal, det er
beregnet til.

S/AERLIGE SIKKERHEDSREGLER FOR

BATTERIDREVNE REDSKABER OG
VAERKTIJER

B Oplad kun redskabets eller veerkigjets
batteri med den af fabrikanten anfarte
oplader. En oplader beregnet til en
bestemt type batteri kan forarsage brand,
hvis den anvendes med en anden type
batteri.

Der ma kun anvendes en bestemt type
batteri til det batteridrevne redskab
eller veerktgj. Hvis der anvendes andre
batterier, kan der opsta brand.

Nar batteriet ikke er i brug, ma det ikke
komme i bergring med metalgenstande
som papirklemmer, magnter, nggler,
skruer, sgm eller andre genstande,

der kan skabe forbindelse mellem
batterikontakterne. Kortslutning af
batteriets kontakter kan forarsage
forbraendinger eller brand.

Undga bergring med batteriveesken,
hvis den siver ud pa grund af forkert
anvendelse. Hvis det skulle ske, vaskes
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det bergrte omrade med rent vand. Hvis
man har faet vaeske i gjnene, sages
ogsa leege. Vaeskesprait fra et batteri kan
forarsage irritation eller forbreendinger.

VEDLIGEHOLDELSE

B Reparationer skal overlades til en
fagmand, som udelukkende anvender
originale reservedele. Derefter kan det
elektriske redskab eller veerktgj igen
bruges sikkert.t

GEM DENNE VEJLEDNING TIL SENERE
OPSLAG. SLA JAEVNLIGT OP | VEDLED-
NINGEN, OG FORKLAR ANDRE EVEN-
TUELLE BRUGERE REGLERNE. HVIS
REDSKABET LANES UD, SKAL DENNE
BRUGERVEJLEDNING F@LGE MED.









Dansk (Overseaettelse fra original brugsanvisning)

A ADVARSEL

Der skal stadig udvises forsigtighed, selv om man er
blevet fortrolig med apparatet. Glem aldrig, at man blot
skal veere uopmeerksom en brgkdel af et sekund for at
komme alvorligt til skade.

A ADVARSEL

Beer altid beskyttelsesbriller med sideskjold, som baerer
meerket for overholdelse af ANSI Z87.1, sammen

med hgrevaern. Undladelse af dette kan medfare, at
genstande der udslynges skader dine gjne og andre
mulige alvorlige personskader.

A ADVARSEL

Brug ikke udstyr eller tilbehar, der ikke anbefales af
producenten af dette produkt. Brug af udstyr eller
tilbehar, der ikke anbefales, kan medfare alvorlige
personskader. Fgr hvert brug skal du undersage

hele produktet for skader, manglende eller lgse dele
sasom skruer, matrikker, bolte, daeksler osv. Tilspaend
omhyggeligt alle fastggrelsesanordninger og deeksler
og betjen ikke dette produkt, fgr alle manglende eller
beskadigede dele er sat pa plads.

ANVENDELSE ] .
Du kan bruge dette produkt til de formal, der er

angivet nedenfor:

B Rydning af harde overflader sdsom indkarsler og
stier.
B Hold terrasser og indkgrsler fri for blade og grannale.

OPLAD FOR FORSTE IBRUGTAGNING

A ADVARSEL

Fjern altid batteriet fra maskinen, nar du samler dele,
laver justeringer, renggring, eller nar den ikke er i brug.
Afmontering af batteri vil forhindre utilsigtet start, som
kan forarsage alvorlig personskade.

STARTE/STOPPE BLASER/STOVSUGEREN (FIG. 6)
B Kontroller, at batteriet er installeret i blaeseren.

B Tryk pa aftraekkeren for at starte bleeseren.

B Giv slip pa aftreekkeren til at standse.
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A ADVARSEL

For at undga alvorlig personskade, beer altid
sikkerhedsbriller eller beskyttelsesbriller nar du
betjener denne enhed. Baer en ansigtsmaske eller
stavmaske i stavede omrader.

A ADVARSEL

For at undga alvorlig personskade eller skade pa
enheden, sgrg for at bleeserraret eller stgvsugerrgrene
og posen er monteret, far enheden betjenes.

GREB TIL HASTIGHEDSKONTROL

(Se figur 6)

Denne blaeser er udstyret med en hastighedskontrol.

Lees og forsta funktionen af hastighedskontrollen(2).

B Tryk pa aftreekkeren(3) for at starte enheden.

B Nar enheden er taendt, skubbes grebet tilbage med
uret for at @ge hastigheden. Dette laser hastigheden
ved den gnskede indstilling.

B For at reducere hastigheden, skubbes grebet mod
uret for at reducere hastigheden til den gnskede
indstilling.

BEMAERK: Hvis du szenker hastigheden til grebet laveste
indstilling, slukkes enheden, og trin 1 skal gentages.

BETJENING AF BLASEREN

B For at hindre spredning af rester, blaes omkring de
ydre kanter af en bunke med blade. Blaes aldrig
direkte ind i midten af en bunke.

B For at reducere stgjniveauet, skal du begraense
antallet af udstyr der bruges samtidig.

B Brug river og koste til at lasne blade far du blaeser.
Under stegvede kan du fugte overfladerne, nar der er
vand til radighed.

B Spar pa vandet ved at bruge blaesere i stedet for
slanger til mange opgaver pa greespleene og i haven,
herunder omrader som tagrender, solskeerme,
terrasser, havegrill, verandaer og haver.

B Hold gje med bgrn, kaeledyr, abne vinduer eller biler,
og blaes rester sikkert veek.

B Efter brug af blaesere eller andet udstyr skal du rydde
op. Bortskaf resterne korrekt.



Dansk (Overseaettelse fra original brugsanvisning)

VEDLIGEHOLDELSE

OPBEVARING AF BLAESER

Rens blaeseren omhyggeligt, for den stilles vaek.

Opbevar bleeseren et tart sted med god udluftning og

utilgeengeligt for barn. Opbevar den ikke i neerheden af

etsende stoffer som havekemikalier eller optgningssalt.

B Opbevar og oplad batteriet et kaligt sted. Hgjere

For at undga personskader og risikoen for brand eller lavere temperaturer end normal stuetemperatur

og elektrisk st@d, skal batteriet fijernes far justering, nedsastter batteriets levetid.

eftersyn og rengaring af blaeseren. B Sa snart lampen lyser fast grant, kan batteriet

tages ud af opladeren og opladeren afbrydes fra

AFMONTER BATTERIPA KKEN. stikkontakten.

B Borst eller blees stgv og rester ud af B Opbevar ikke batteripakken monteret pa veerktgjet.
udluftningsabningerne med trykluft eller vakuum. Hold B Laeg aldrig et afladet batteri veek. Efter brug af
udluftningsabningerne fri for blokeringer, savsmuld og redskabet skal batteriet kale af og straks lades op.
traespaner. Udluftningsabningerne ma ikke sprajtes, B Alle batteriers ladekapacitet forringes med tiden.
vaskes eller neddyppes i vand. Jo hgjere temperatur, desto hurtigere mister det

B Tor indkapslingen og plasticdelene af med en ladekapaciteten. Hvis redskabet ikke bruges i lzengere
fugtig, blgd klud. Brug ikke kraftige oplgsningsmidler tid, skal batteriet lades op en gang om méaneden eller
eller rensemidler pa plasticindkapslingen, eller hver anden maned. Derved forleenges batteriets levetid.

plasticdelene. Visse renggringsmidler kan forarsage
SKROTNING

skade, og medfare fare for stad.
Elektriske veerktajer og redskaber ma ikke
smides vaek med almindeligt

A ADVARSEL

BATTERI
B Opbevar batteriet opladet.
B Nar opladeindikatoren lyser grent, skal du fierne

batteriet fra opladeren og tage opladeren ud af
stikkontakten.
B Genoplad batteriet, sa snart du bemeerker, at der er
mindre kraft. Lad aldrig batteriet bliver helt afladet.
B Efter opladning kan batteriet opbevares i opladeren,
sa leenge opladeren ikke er sat i stikkontakten.

A ADVARSEL

Ved udskiftning ma der kun anvendes originale
reservedele. Det kan veere farligt eller gdeleegge
produktet, hvis der bruges andre dele.

Brug ikke oplgsningsmidler til at rense plastdele.
De fleste plasttyper kan blive gdelagt, hvis de renses

med almindelige gaengse oplgsningsmidler. Fjern snavs,

stav, olie, fedt m.v. med en ren klud.

A ADVARSEL

Plastelementer ma aldrig komme i bergring med

bremsevaeske, benzin, olie- eller petroleums-baserede

produkter, rustlasnende olie e.l. Disse kemikalier
indeholder stoffer, som kan beskadige, marne eller
gdelaegge plastmaterialet.

A ADVARSEL

For at undga alvorlige ulykker skal batteriet altid fiernes

fra redskabet inden rensning eller vedligeholdelse.

husholdningsaffald. Aflever dem pa en
genvindingsanstalt. Spgrg myndig-hederne
eller forhandleren om forholdsregler for
genvinding.

Separat indsamling af brugte produkter og

emballage, tillader genbrug af materialer @
Genbrug af genanvendte materialer hjaelper %
med at forhindre forurening af miljget og

reducerer efterspargslen efter ramaterialer.

Ved afslutningen af deres levetid, skal .
batterierne bortskaffes pa en miljgmaessig Batteries
korrekt made. Batteriet indeholder

materialer, som er skadelige for dig selv og

for miljget. De skal udtages og bortskaffes Li-ion

separat ved et indsamlingspunkt,
der acceptererlithiumionbatterier.



Dansk (Overseaettelse fra original brugsanvisning)

FEJLFINDING

PROBLEM MULIG ARSAG LASNING

1. Kontroller, at batteriet er sat korrekt i
blaeseren. Se afsnittet for batteriinstallation i

1. Batteri ikke fastgjort. | denne manual.

Maskinen starter ikke. 2. Oplad batteripakken i overensstemmelse

2. Battteri ikke opladet. med vejledningerne, der falger med din model.

3. Defekt afbryder. 3. Ring til +004922129242919 for teknisk

service.
Maskinen starter, men der Kontroller indsugning og blaeserrgr for blokering
strammer ikke luft gennem | Blokeret rar. af luftstremmen. Hvis ja, skal du fjerne
raret. blokeringen.
Greb til hastighedskontrol Skruen er Igs. Stram skruen med en stjerneskruetreekker.

ikke virker.
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Polski (TfTumaczenie oryginalnej instrukcii)

Dmuchawa zostata zaprojektowana i
wykonana zgodnie z najwyzszymi stan-
dardami firmy Greenworks tools w za-
kresie niezawodnosci, prostoty obstugi i
bezpieczenstwa operatora. Pod warunkiem
poprawnej obstugi i konserwacji, dmuchawa
bedzie stuzy¢ bezproblemowo przez wiele
lat. Wytgcznie do uzytku z narzedziem.
Niniejsze urzgdzenie nie jest przeznac-
zone do uzytkowania przez dzieci w wieku
ponizej 8 lat i przez osoby o ograniczonych
zdolnosciach fizycznych, sensorycznych
lub umystowych lub nieposiadajgce
doswiadczenia i / lub znajomosci przedmiotu,
o ile nie bedg nadzorowane przez osoby
odpowiedzialne za ich bezpieczenstwo

lub nie nabedg wystarczajgcej wiedzy na
temat obstugi urzgdzenia i zagrozen z nig
zwigzanych. Nie zezwala¢ dzieciom na
zabawe urzgdzeniem. Czyszczenie i kon-
serwacja bedgce obowigzkiem uzytkownika
nie mogg by¢ wykonywane przez dzieci bez
nadzoru.

WYMAGANIA BHP

szczegolnie dzieci.

B Operator lub uzytkownik ponosi petng
odpowiedzialnos¢ za spowodowanie
wypadku lub zagrozenia bezpieczenstwa
0so6b i mienia.

PRZYGOTOWANIE

B Podczas pracy nalezy zawsze zaktadac

odpowiednie obuwie ochronne i dlugie

spodnie.

Nie nosi¢ luznej odziezy ani bizuteri,

ktore mogtyby zostac¢ wciggniete do wlotu

powietrza. Trzymac dtugie wiosy z dala od
wlotéw powietrza.

Nalezy stosowac Srodki ochrony stuchu i
okulary ochronne. Nalezy nosic¢ je przez
caty czas podczas obstugi maszyny.

Zaleca sie stosowacC maske na twarz, aby
zapobiec podraznieniu kurzem.

Maszyne nalezy obstugiwac w
rekomendowanej pozycji oraz jedynie na
rownej i stabilnej powierzchni.

Nie nalezy obstugiwa¢ maszyny na
powierzchni pokrytej brukiem lub
ttuczniem, poniewaz odrzucony materiat
moze spowodowac obrazenia ciata.

Przed uzyciem zawsze nalezy sprawdzic
wizualnie, czy elementy rozdrabniajgce,
Sruby elementéw rozdrabniajgcych oraz
inne mocowania sg dobrze zamocowane,
czy obudowa nie jest uszkodzona

oraz czy ostony i zabezpieczenia sg
prawidtowo zamontowane. Zuzyte lub
uszkodzone elementy nalezy wymieniac
catymi zestawami, aby zapewnic
odpowiednie wywazenie urzgdzenia.
Wymieni¢ uszkodzone lub nieczytelne

A OSTRZEZENIE

W celu zmniejszenia ryzyka pozaru, urazow
cielesnych, czy wycieku ptynu z akumula-
tora, przy uzywaniu elektronarzedzi akumu-
Iatorowych nalezy koniecznie przestrzegac
podstawowych wymagan BHP.

B Nie dotyka¢ wentylatora podczas pracy
urzadzenia.

B Dopilnujcie, by uchwyty narzedzia byty
zawsze czyste i suche.

TRENING

B PrzeczytaC uwaznie wszystkie instrukcje. etykiety.
Zapoznac sig z elementami sterowania i OBS LUGA
wtasciwym sposobem obstugi urzgdzenia. B Prace nalezy wykonywaé w swietle

Nie wolno dopuszczac dzieci do obstugi

tego urzgdzenia.

Nie wolno zezwala¢ osobom dorostym nie
zaznajomionym z tym podrecznikiem na
obstuge tego urzgdzenia. Przepisy lokalne
mogg ograniczac¢ dopuszczalny wiek
operatora.

Nie wolno uzywac tego urzgdzenia, gdy
w poblizu znajdujg sie osoby postronne,
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dziennym lub przy dobrym oswietleniu
sztucznym.

Nie siegac¢ zbyt daleko, utrzymywac
rownowage.

Na zboczach nalezy zawsze stac w
sposb6b pewny.

Podczas pracy nalezy chodzi¢, nie wolno
biegad.
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Polski (TfTumaczenie oryginalnej instrukcii)

B \Wszelkie otwory wentylacyjne nalezy
utrzymywac w stanie wolnym od
zanieczyszczen.

Nie wolno kierowa¢ wydmuchiwanych
odpadkdéw w kierunku os6b postronnych.

Przed uruchomieniem maszyny nalezy
upewnic sie, ze komora podajgca jest
pusta.

Nie zbliza¢ twarzy ani ciata do otworu
podawania materiatu.

Nie zbliza¢ ragk ani innych czesci ciata
lub odziezy do komory podajgcej, otworu
wyrzutowego ani do ruchomych czesci.

Przy podawaniu materiatu do maszyny
nalezy zachowac szczegolng ostroznosc,
aby czesci metalu, kamienie, butelki,
puszki lub inne obce obiekty nie dostaty
sie do urzagdzenia.

Jesli mechanizm tngcy uderzy w

obcy obiekt lub gdy maszyna zacznie
wydawac nietypowe odgtosy lub wibracje,
nalezy natychmiast wytgczy¢ zasilanie i
doprowadzi¢ do zatrzymania maszyny.
Odtgczy¢ maszyne od zrodta zasilania

i wykona¢ nastepujgce dziatania przed
ponownym uruchomieniem i uzywaniem
maszyny: i) sprawdzié, czy nie ma
uszkodzen, ii) wymienic lub naprawic
uszkodzone czeéci, iii) sprawdzi€ i
dokreci¢ poluzowane czesci.

Nie nalezy dopusci¢ do gromadzenia

sie materiatu w strefie wyrzutu. Moze to
uniemozliwia¢ prawidtowe odprowadzanie
materiatu i moze doprowadzi¢ do odskoku
materiatu przez otwor podajgcy.

Jesli maszyna zablokuje sie, przed
usunieciem obcych obiektow nalezy
wytgczyc€ zasilanie i odtgczy¢é maszyne od
zrodta zasilania.

Nigdy nie wolno uzywac¢ maszyny

z uszkodzonymi ostonami lub
zabezpieczeniami lub bez zabezpieczen,
np. bez zatozonego pojemnika na odpady.
UWAGA: Jesli pojemnik na odpady nie jest
stosowany, tekst dotyczgcy tego przyktadu
mozna usungc.

B Zrodio zasilane powinno by¢ utrzymywane
wczystosci i wolne od nagromadzonych
zanieczyszczen, aby nie dopusci¢ do
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uszkodzenia zrédta zasilania lub pozaru

Nie przenosi¢ maszyny, gdy jest
podtgczona do zrodta zasilania.

Nie przechyla¢ maszyny, gdy jest
podtgczona do zrddta zasilania.

Nie obstugiwa¢ maszyny na boso lub w
sandatach z odkrytymi palcami. Nalezy
unika¢ noszenia luznej odziezy lub ubran ze
zwisajgcymi sznurkami lub ozdobami.

Nigdy nie nalezy zblizaC sie do strefy
wyrzutu podczas obstugi maszyny.

Zatrzymac maszyne i wyjg¢ akumulator.
Nalezy upewnic sie, ze wszystkie
ruchome czesci sg catkowicie
zatrzymane.

- zawsze, gdy maszyna jest pozostawiana
bez nadzoru,
- przed usuwaniem blokujgcych obiektéw lub
czyszczeniem rynny,
przed sprawdzeniem,
uzytkowaniem maszyny.
KONSERWACJA | PRZECHOWYWANIE
B \Wszystkie nakretki, wkrety i Sruby muszg
by¢ dobrze dokrecone, aby zapewni¢
bezpieczng prace urzadzenia.

Wymienia¢ elementy zuzyte lub
uszkodzone.

Uzywac wytgcznie oryginalnych czesci
zamiennych i akcesoriow.

Urzadzenie przechowywac¢ w suchym
miejscu.

Gdy maszyna jest zatrzymana w celu
serwisowania, kontroli lub przechowywania
lub w celu wymiany akcesoridow, nalezy
wylgczy¢ zasilanie, odtgczy¢ maszyne od
zrodta zasilnia i upewnic sie, ze wszystkie
ruchome czesci catkowicie sie zatrzymaty.
Przed rozpoczeciem kontroli, regulacji itp.
nalezy odczekac, az maszyna ostygnie.
Nalezy obchodzi¢ sie z maszyng z
nalezytg starannoscig i dbac o jej czystosc.
Przed odtozeniem maszyny do
przechowywania zawsze nalezy
odczekac¢, az maszyna ostygnie.

W przypadku serwisowania ostrzy
rozdrabniajgcych nalezy pamietac, ze
mimo odigczenia zrddta zasilania, ostrza
nadal mogg sie poruszac.

czyszczeniem
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B Nigdy nie wolno odtgczac funkgciji
zabezpieczajgcych.

A OSTRZEZENIE

W wypadku wymiany uzywajcie je-

dynie oryginalnych czesci zamiennych.

Nie zastosowanie sie do tego wymogu
moze przeszkodzi¢ w dobrym dziataniu
narzedzia i spowodowac zranienie. Ponad-
to, spowodowatoby to uniewaznienie i
bezskuteczno$¢ Panstwa gwarancii.

Wyrazenie “elektronarzedzie” uzywane w
ponizszych przepisach bezpieczenstwa
oznacza zaréwno elektronarzedzia, ktére sie
podtagcza do sieci jak | narzedzia bezprze-
wodowe (akumulatorowe).

OTOCZENIE ROBOCZE

B Dopilnujcie, aby wasza przestrzen
robocza byta czysta i dobrz e oSwietlona.
Miejsca nieuporzgdkowane i zle
oSwietlone sprzyjajg wypadkom.

B Nie uzywajcie elektronarzedzi w otoczeniu
wybuchowym, na przyktad w poblizu
ptynéw, gazu czy tez pytdbw tatwopalnych.
Iskry wytworzone przez elektronarzedzia
mogtyby doprowadzi¢ do ich zapalenia
czy wybuchu.

B Kiedy uzywacie elektronarzedzi,
trzymajcie z dala dzieci i osoby postronne,
dotyczy to réwniez zwierzgt. Mogtyby one
odwréci¢ waszg uwage i spowodowac
utrate kontroli nad narzedziem.

ZASADYBEZPIECZE NST Z WADOTYCZ
ACE OBS LUGIURZ ADZE N ELEKTRYC-
ZNYCH

B Unika¢ kontaktu ciata z powierzchniami
uziemionymi lub podtgczonymi do
bieguna zerowego (rury, instalacje
grzewcze i chfodnicze). Kontakt z
uziemionym lub podtgczonym do bieguna
zerowego przedmiotem zwieksza ryzyko
porazenia pragdem.

B Nie wolno wystawia¢ elektronarzedzi na
dziatanie deszczu lub wilgoci. Przedostanie
sie wody do wnetrza elektronarzedzia
zwieksza ryzyko porazenia prgdem.

BEZPIECZENSTWO OSOBISTE

B Zachowajcie czujno$¢. Podczas
uzytkowania elektronarzedzia, patrzcie
uwaznie na to co robicie i odwotujcie sie
do zdrowego rozsadku. Nie uzywajcie
waszego narzedzia, kiedy jestescie
zmeczeni, pod wptywem alkoholu,
narkotykéw czy lekarstw. Nigdy nie
zapomnijcie, ze wystarczy utamek
sekundy nieuwagi, aby doszto do
powaznego zranienia.

B NosScie wyposazenie ochronne. Nalezy
zawsze chroni¢ oczy. Aby unikngc
ryzyka powaznych obrazen ciata,
w zaleznosci od warunkow pracy
zaktadajcie maske przeciwpytowg, obuwie
przeciwposlizgowe, kask lub ochrony
stuchowe.

B Unikajcie przypadkowego wigczenia.
Przed podtgczeniem waszego narzedzia
do gniazdka i/ lub wtozeniem akumulatora
upewnijcie sie czy wytgcznik jest na
“‘wytaczone”, to samo kiedy bierzecie
czy przenosicie narzedzie. Aby unikngc
ryzyka wypadkow, nie przenoscie
waszego narzedzia trzymajgc palec na
wtgczniku i nie podtgczajciego, kiedy
wigcznik jest w pozycji “wigczone”.

B Wyjmijcie klucze zaciskowe przed
uruchomieniem waszego narzedzia. Klucz
zaciskowy, ktoéry pozostaje przyczepiony
do ruchomej czeéci narzedzia moze
spowodowac powazne obrazenia ciata.

B Nie wyciggajcie ramion zbyt daleko.
Opierajcie sie dobrze na waszych nogach.
W razie nieprzewidzianego wydarzenia,
stabilna pozycja przy pracy umozliwia
lepsze panowanie nad narzedziem.

B Noscie odpowiednie ubrania. Nie
noscie luznych ubran, czy tez bizuterii.
Dopilnujcie by wasze witosy, ubrania
i rece byty oddalone od ruchomych
czesci. Luzne ubrania, bizuteria i dtugie
wtosy, mogg zosta¢ pochwycone przez
poruszajgce sie czesci.t

SPOSOB UZYCIA | KONSERWACJA

ELEKTRONARZEDZI

B Nie przecigzajcie narzedzia. Nalezy
uzywac narzedzia dostosowanego do
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prac, ktére chcecie wykonac. Wasze
narzedzie bedzie bardziej wydajne i

pewne, jezeli bedziecie je uzywali w
zakresie przewidzianych obcigzen.

Nie uzywajcie waszego elektronarzedzia
jezeli wytacznik nie pozwala na jego
zatrzymanie i uruchomienie. Narzedzie,
ktore nie moze byC poprawnie wigczone i
wytgczone jest niebezpieczne i musi by¢
obowigzkowo naprawione.

Przechowujcie wasze elektronarzedzie
poza zasiegiem dzieci. Nie pozwalajcie
uzywac narzedzia osobom, ktére go
nie znajg badz nie zapoznaly sie z
niniejzymi przepisami bezpieczenstwa
. Elektronarzedzia sg niebezpieczne w
rekach niedoswiadczonych osob.

Konserwujcie starannie wasze narzedzia.
Sprawdzcie ustawienie ruchomych czesci.
Sprawdzcie czy jakas czes¢ nie jest
zepsuta. Skontrolujcie montaz i wszelkie
elementy, ktére mogtyby ujemnie wptyngé
na dziatanie narzedzia. Jezeli jakies
czesci sg uszkodzone, dajcie wasze
narzedzie do naprawy zanim zaczniecie
go uzywac. Przyczyng wielu wypadkow
byta zta konserwacja narzedzi.

Zachowujcie wasze narzedzia zawsze
naostrzone i czyste. Narzedzie tngce
dobrze naostrzone i czyste przedstawia
mniejsze ryzyko zablokowania i fatwiej
zachowac nad nim kontrole.

Przestrzegajcie niniejszych wymogow
bezpieczenstwa, kiedy uzywacie tego
narzedzia, akcesoridow, koncéwek itd.
biorgc pod uwage specyfike waszego
urzgdzenia, przestrzeni roboczej i prac do
wykonania. Aby unikng¢ niebezpiecznych
sytuacji, nie uzywajcie waszego narzedzia
do prac, do ktorych nie byto ono
zaprojektowane.

WYMOGI BEZPIECZENSTWA SPECYFIC-
ZNE DLA ELEKTRONARZEDZI BEZPRZE-
WODOWYCH

B tadujcie akumulator waszego narzedzia
jedynie tadowarkg zalecang przez
producenta. tadowarka odpowiednia
dla pewnego typu akumulatoréw moze
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wywotaé pozar, jezeli jest uzywana z
innym typem akumulatora.

Do narzedzia bezprzewodowego nalezy
stosowac tylko specyficzny dla niego
akumulator. Uzycie ja kie go kolwiek in
nego ak umulat or a moze spowodowac
pozar.

Kiedy akumulator nie jest uzywany,
trzymajcie go z daleka od przedmiotéw
metalowych, jak: spinacze, monety,
klucze, gwozdzie czy wszelkie
przedmioty moggce doprowadzi¢ do
potaczenia ptytek stykowych. Zwarcie
ptytek stykowych akumulatora moze
spowodowac poparzenia lub pozary.

Unikajcie wszelkiego kontaktu z ptynem
akumulatorowym, w przypadku wycieku
wyniklego z niewtasciwego uzycia. Gdyby
do tego doszto, natychmiast przeptukajcie
dotknietg strefe czystg wodg. Jezeli
wasze oczy zostaty dotkniete, zasiegnijcie
réwniez porady lekarza. Ptyn, ktéry
wyprysnat z akumulatora moze
spowodowac podraznienia skory lub
poparzenie.

KONSERWACJA

B Naprawy powinny by¢ wykonywane
przez wyspecjalizowanego technika
i jedynie przy uzyciu oryginalnych
czesci zamiennych. W ten sposéb
mozecie bezpiecznie uzywac waszego
elektronarzedzia.

PRZECHOWAJCIE NINIEJSZA
INSTRUKCJE. ZAGLADAJCIE DO

NIEJ REGULARNIE | WYJASNIJCIE

JA WSZELKIIM OSOBOM MOGACYM
UZYWAC WASZE NARZEDZIE. JEZELI
POZYCZACIE KOMUS TEGO NARZEDZIA,
POZYCZCIE ROWNIEZ TEN PODRECZNIK
OBSLUGI.
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Polski (TfTumaczenie oryginalnej instrukcii)

A OSTRZEZENIE

Nawet po doktadnym zaznajomieniu sie z waszym
urzgdzeniem, badzcie ostrozni. Nigdy nie zapomnijcie,
ze wystarczy utamek sekundy nieuwagi, aby doszio do
powaznego zranienia.

A OSTRZEZENIE

Nalezy zawsze nosi¢ okulary ochronne z ostonami
bocznymi, zgodne z normg ANSI Z87.1, a takze $rodki
ochrony stuchu. Nieprzestrzeganie tego ostrzezenia
uniemozliwi ochrone oczu przed odpadkami
fruwajgcymi w powietrzu oraz ochrone przed innymi
potencjalnymi powaznymi obrazeniami.

A OSTRZEZENIE

Nie nalezy uzywac zadnych kohcéwek i akcesoriow
niezalecanych przez producenta produktu.
Zastosowanie niezalecanych przez producenta
koncowek czy akcesoribw moze doprowadzi¢ do
powaznych obrazen ciata. Przed kazdym uzyciem
nalezy sprawdzi¢ urzgdzenie pod katem uszkodzonych,
brakujgcych lub poluzowanych czeéci: $ruby, nakretki,
wkrety, nasadki itd. Wszystkie elementy ztgczne nalezy
doktadnie dokreci¢, a w przypadku brakujgcych lub
uszkodzonych czeéci, nie nalezy uzywac produktu do
momentu ich wymiany.

ZASTOSOWANIE

Niniejszy produkt mozna wykorzystywa¢ w celach

wymienionych ponize;j:

B Oczyszczanie twardych powierzchni, jak podjazdy czy
chodniki.

B Wymiatanie lisci i igiet z tarasow i podjazddw.

NALADOWAC PRZED PIERWSZYM UZYCIEM.
A OSTRZEZENIE

Nalezy zawsze wyjmowaé akumulator z produktu,
przystepujgc do instalowania czesci, wykonywania
regulacji, czyszczenia lub gdy urzgdzenie nie

jest uzywane. Wyjecie akumulatora zapobiegnie
przypadkowemu uruchomieniu, ktére mogtoby
spowodowac powazne obrazenia ciata.

URUCHAMIANIE/ZATRZYMYWANIE DMUCHAWY!/

MULCZARKI (RYS. 6)

B Nalezy upewni¢ sie, ze akumulator jest zainstalowany
w dmuchawie.

B Nacisng¢ wigcznik, aby wtgczy¢é dmuchawe.

B Zwolni¢ wigcznik, aby wytgczyc.
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A OSTRZEZENIE

Aby unikng¢ powaznych obrazen ciata, przez caty
czas pracy z urzgdzeniem nalezy nosic¢ gogle lub
okulary ochronne. W zapylonych miejscach nalezy
nosi¢ maske ochronng lub maske przeciwpytows.

A OSTRZEZENIE

Aby unikng¢ powaznych obrazen ciata lub
uszkodzenia urzgdzenia, przed uruchomieniem
urzagdzenia upewnij sie, ze rura dmuchawy lub rury
mulczarki i worek znajdujg sie na swoim miejscu.

DZWIGNIA REGULATORA STALEJ PREDKOSCI

(patrz rycina 6)

Dmuchawa wyposazona jest w regulator statej predkosci.
Nalezy przeczytac i zrozumie¢ dziatanie regulatora statej
predkosci(2).

B Nacisng¢ wiacznik(3), aby wigczy¢ urzadzenie.

Po wigczeniu dmuchawy przekreci¢ dzwignie w
prawo, aby zwiekszy¢ predkos¢. Spowoduje to
zablokowanie predkosci na wybranym ustawieniu.
Aby zmniejszy¢ predkos¢, przekreci¢ dzwignie w lewo
na wybrane ustawienie.

UWAGA: W przypadku zmniejszenia predkosci do
zera, urzgdzenie wytaczy sie i nie bedzie wymagane
powtdrzenie punktu pierwszego.

StUGA DMUCHAWY

Aby unikna¢ rozpraszania odpadkow, nalezy kolistymi
ruchami omiata¢ wydmuchem zewnetrzne krawedzie
sterty. Nigdy nie kierowa¢ dmuchawy w $rodek sterty.
Aby zmniejszy¢ poziom hatasu, zmniejszy¢ liczbe
elementébw uzywanych jednoczesnie.

Uzywac zgrabiarki i miotty, aby poluzowac¢ odpadki
przed nadmuchiwaniem. W warunkach silnego
zapylenia zaleca sie lekko zmoczy¢ powierzchnie,
jesli woda jest dostepna.

Dbaj o niskie zuzycie wody, uzywajgc dmuchawy
elektrycznej zamiast weza do wielu zastosowan

z zakresu ogrodnictwa domowego, w tym do
oczyszczania rynien, oston, taraséw, miejsc
grillowania, werand i ogrodéw.

Nalezy zachowac ostroznos¢ w poblizu dzieci,
zwierzat domowych, otwartych okien lub samochodéw
i bezpiecznie wymiata¢ odpadki.

Po uzyciu dmuchawy i innych urzgdzen nalezy je
wyczysci¢. Odpadki nalezy odpowiednio zutylizowac.

OB
|
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KONSERWACJA

A OSTRZEZENIE

Aby unikng¢ obrazen ciata oraz zagrozenia pozarem i
porazeniem prgdem elektrycznym, nalezy z dmuchawy
wyjg¢ akumulator przed przystgpieniem do regulaciji,
kontroli lub czyszczenia urzgdzenia.

CZYSZCZENIE WORKA Wyja¢ akumulator.

B Usunac¢ zanieczyszczenia szczotkg lub przedmuchac
otwory wentylacyjne za pomocg sprezonego powietrza
lub odkurzacza. Otwory wentylacyjne muszg by¢ wolne
od zanieczyszczen, pytu oraz wioréw. Nie czysci¢, nie
my¢ i nie zanurzac otworéw wentylacyjnych w wodzie.
Wytrze¢ obudowe i plastikowe elementy za pomoca
wilgotnej, miekkiej szmatki. Nie uzywac silnych
rozpuszczalnikow lub detergentéw do czyszczenia
obudowy lub plastikowych elementéw. Niektére domowe
Srodki czyszczagce mogg spowodowac uszkodzenie oraz
mogg zwiekszy¢ ryzyko porazenia prgdem elektrycznym.
AKUMULATOR

B Akumulator przechowywac w stanie natadowanym.

B Po zaswieceniu zielonego Swiatta nalezy akumulator
odtgczy¢ od tadowarki, a tadowarke odtgczy¢ z
gniazdka sieciowego.

Akumulator nalezy tadowa¢ za kazdym razem, gdy
nie bedzie catkowicie natadowany. Nigdy nie nalezy
dopusci¢ do catkowitego roztadowania akumulatora.
Po natadowaniu akumulator mozna przechowywac
podtgczony do tadowarki, jesli tadowarka jest
odtgczona od gniazdka sieciowego.

A OSTRZEZENIE

Nalezy uzywac tylko oryginalnych cze$ci zamiennych w
wypadku wymiany. Uzycie jakiejkolwiek innej cze$ci moze
spowodowac zagrozenie lub tez uszkodzi¢ wasz produkt.

Nie uzywaijcie rozpuszczalnikéw do mycia czesci
plastikowych. Wiekszos¢ tworzyw sztucznych, mogtyby
zostac uszkodzone przez uzycie rozpuszczalnikéw
dostepnych w sprzedazy. Uzywaijcie czystej szmatki do
usuniecia zabrudzen, pytu, oleju, smaru, itd.

A OSTRZEZENIE

Nie pozwdlcie by czesci plastikowe weszly w kontakt z
ptynem hamulcowym, benzyna, produktami na bazie
ropy, przenikliwymi olejami itd. Te produkty chemiczne
zawierajg substancje, ktére mogtyby uszkodzi¢, ostabi¢
czy zniszczy¢ plastik.

A OSTRZEZENIE

Aby unikng¢ powaznych obrazen ciata, nalezy wyjac
akumulator przed czyszczeniem narzedzia czy innym
zabiegiem konserwacyjnym.
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PRZECHOWYWANIE DMUCHAWY

Wyczysécie starannie waszg dmuchawe zanim jg
schowacie. Przechowujcie waszg dmuchawe w suchym,
dobrze przewietrzonym miejscu, poza zasiegiem dzieci.
Nie chowajcie go w poblizu czynnikéw zrgcych, jak
ogrodowe produkty chemiczne czy sole odmrazajace.

B Przechowujcie i fadujcie akumulator w chtodnym
miejscu. Temperatury nizsze lub wyzsze od normalnej
temperatury otoczenia (pokojowej) skracajg
dtugotrwatos¢ akumulatora.

Gdy lampka na tadowarce zaswieci sie na zielono,
nalezy wyja¢ akumulator z tadowarki i odtgczy¢
tadowarke od zrédta zasilania.

Nie nalezy przechowywac¢ akumulatora na narzedziu.
Nigdy nie przechowywac roztadowanego akumulatora.
Po uzyciu narzedzia, zaczekajcie az akumulator sie
ochtodzi i natychmiast potem natadujcie go ponownie.
Wszystkie akumulatory tracg z czasem ich zdolnos¢
do fadowania. Im wyzsza jest temperatura, tym
predzej akumulator traci na jego zdolnosci do
tadowania. Jezeli nie uzywacie waszego narzedzia
przez dtuzszy czas, tadujcie wasz akumulator

co miesigc lub co dwa miesigce. To przedtuzy
dtugotrwatos¢ waszego akumulatora.

WYRZUCANIE NA SMIECI

Nie wyrzucajcie waszych narzedzi
elektrycznych razem z odpadkami
gospodarstwa domowego. Oddaijcie je do
recyklingu do osrodkoéw utylizaciji.
Skontaktujcie sie z wkadzami lub
dystrybutorem, by zapozna¢ sie z
odpowiednig procedurg utylizaciji.

3¢

Oddzielna utylizacja zuzytych produktéw
oraz opakowan umozliwia recykling oraz
wtorne wykorzystanie materiatow. Wtérne
wykorzystanie odzyskanych materiatow
pomaga ograniczy¢ zanieczyszczenie
Srodowiska oraz ogranicza zapotrzebowanie
na surowce.

B

Gdy uptynie okres zywotnosci akumulatora, Batteries

nalezy zutylizowac go zgodnie z przepisami

ochrony $rodowiska: Akumulator zawiera

materiat, ktéry jest niebezpieczny dla e
I-lon

cztowieka oraz srodowiska. Musi on by¢
usuniety i zutylizowany oddzielnie przez placowke
przyjmujgca akumulatory litowo-jonowe.
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ROZWIA ZYWANIE PROBLEMOW

PROBLEM PRAWDOPODOBNA ROZwla ZANIE
PRZYCZYNA

1. Nalezy upewni¢ sie, ze akumulator jet dobrze
zamocowany w dmuchawie. Nalezy zapoznac

1. Akumulator nie jest sie z punktem Montaz akumulatora w tym

Zamocowany. podreczniku.

Urzgdzenie nie

uruchamia sie. 2. Akumulator nie jest 2. Nataduj akumulator zgodnie z instrukcjami
natadowany. dostarczonymi z danym modelem.

3. Uszkodzony przetgcznik | 3. Zadzwoni¢ pod numer +004922129242919 w

zasilania. sprawie serwisu technicznego.
Urzadzenie uruchamia sie, Sprawdzi¢ otwér wlotowy i rure dmuchawy
ale nie ma nadmuchu Zablokowana rura. pod katem blokady przeptywu powietrza. W
powietrza z rury. przypadku blokady nalezy jg usungc.

Dzwignia regulatora statej
predkosci nie dziata.

Dokreci¢ srube za pomoca Srubokreta

Sruba jest poluzowana. krzyzakowego
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Cestina (Pfeklad z originalnich pokynti)

Vas fukar byl navrZzen a vyroben ve vysokém
standardu spolecnosti Greenworks tools pro
spolehlivou, snadnou a bezpecnou obsluhu.
Pokud se o ni budete dobre starat, poskytne
vam mnoho let stabilni, bezporuchovy vykon.
Pro pouZiti pouze s timto nastrojem.

Toto zafizeni mize byt pouzivano détmi ve
véku nejméné 8 let a osobami s omezenymi
fyzickymi, senzorickymi nebo duSevnimi
schopnostmi nebo osobami bez zkusenosti
a znalosti, kdyz jsou pod dozorem nebo kdyz
jsou pouceny o bezpeCném pouziti zafizeni
a chapou souvisejici nebezpeci. Déti si
nesmi hrat se zarizenim. CiSténi a udrzbu,
které ma provadét uzivatel, nesméji provadét
déti bez dozoru.

BEZPECNOSTNi POKYNY

A UPOZORNENI

Pfi pouzivani akumulatorového
elektronaradi je nutné dodrzovat zakladni
bezpecnostni pokyny, aby nemohlo dojit k
pozaru, urazu nebo vytecCeni elektrolytu z
akumulatorové baterie.

B Nedotykejte se ventilatoru béhem funkce
pristroje.
B Rukojet naradi musi zUstat Cista a sucha.
VYUKA
B Navod si peclivé preCtéte. Seznamte s
ovladanim a fadnym pouzivanim pfistroje.
Nikdy nenechavejte déti pouzivat pristroj.
Nenechejte osoby neseznamené s timto
navodem pracovat na tomto zafizeni.
Mistni pfedpisy mohou omezovat dobu
obsluhy.
Nikdy nepracuijte s pfistrojem, kdyz jsou
v blizkosti osoby, obzvlasté déti nebo
domaci zvirata.

UzZivatel nebo obsluha je zodpovédna za
nehody nebo nebezpeci zplsobena na
jiné osobé nebo jejich majetku.
PRIPRAVA

B Kdyz s pristrojem pracujete, noste vzdy
pevnou obuv a dlouhé kalhoty.

B Nenoste volné obleceni nebo Sperky,
mohou se zachytit do nasavani vzduchu.
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Udrzujte dlouhé vlasy mimo nasavani
vzduchu.

Obstarejte si ochranu sluchu a ochranné
bryle. Noste je po celou dobu provozu
zarizeni.

Abyste zabranili vdechovani prachu, je
doporuceno noseni respiratoru.

Pfistroj provozujte pouze v doporucené
poloze a pouze na pevhém, rovhém
povrchu.

Neprovozujte stroj na dlazdéné nebo
Stérkové plose, kdy by mohl vystieleny
material zpUsobit poranéni.

Pred pouzitim vzdy vizualné zkontrolujte,
Ze drtici prostfedky, Srouby drticiho
prostfedku a jiné spojovaci prvky jsou
zajistény, kryt neni posSkozen a ze kryty
a mfizky jsou na misté. Vyménujte
opotfebované nebo poskozené dily,
abyste zachovali rovnovahu. Vyménte
poskozené nebo necitelné Stitky.

OBSLUHA

B Pristroj pouzivejte pouze ve dne nebo v
dobrém umélém osvétleni.

Udrzujte radné postaveni a rovnhovahu po
celou dobu, nepreceriujte se.

Vzdy na svazich zabezpecte své pevné
postaveni.

Chodte, nikdy nebéhejte.

UdrZujte vSechny otvory pro chlazeni
vzduchem prosté smeti.

Nikdy nefoukejte smeti ve sméru
prihlizejicich.

Pred spusténim nastroje se ujistéte, Ze je
vstupni komora prazdna.

UdrZujte oblicej a télo mimo vstupni otvor.

Nenechavejte ruce nebo jakékoliv Casti
téla nebo odévu uvnitr vstupni komory,
vysypného zlabu nebo v blizkosti
pohyblivych ¢asti.

Kdyz vkladate material do stroje, budte
velmi opatrni, aby se nepfimichaly
kusy kovu, kamenl, lahvi, konvic nebo
ostatnich cizich predmétu.

Pokud Fezaci mechanismus udefi do
cizich pfredmétu, nebo pokud zacne
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nepfirozeny hluk nebo vibrace, odpojte
ihned od zdroje napdjeni a nechejte

stroj zastavit. Odpojte nastroj od

napajeni a provedte nasledujici kroky
pfed opétovnym pouZzitim nastroje: |)
zkontrolujte na poskozeni; Il) opravte
nebo vymeénte vSechny poskozené Casti;
lIl) zkontrolujte a dotahnéte vSechny volné
casti.

B Nenechavejte kupit material ve vysypné
casti; toto muze zabranit spravnému
vysypavani a muze to zpusobit odmrsténi
materialu pfes vstupni otvor.

B Zablokuje-li se nastroj, vypnéte jej a
odpojte nastroj od zdroje napajeni pred
¢isténim zbytku.

B Nikdy neprovozujte nastroj s
posSkozenymi chranici nebo Stity nebo
bez bezpelnostnich zafizeni, napfiklad
lapacem ulomka.

POZNAMKA Pokud neni pouzit sbérny vak,

|ze text prikladu ignorovat.

B Udrzujte zdroj napajeni od odfezku nebo
jinych usazenin, zabranite tim poskozeni
zdroje napdjeni nebo nebezpedi pozaru.

B Neprepravujte stroj, kdyZz motor bézi.
B Nenaklanéjte stroj, kdyz motor bézi.

B Se zafizenim nepracujte, pokud mate
obuty sandaly s otevienou Spickou, nebo
pokud jste bosi. Zamezte noSeni volnych
odévl, nebo které maiji vlajici Snurky nebo
pasky.

B Vzdy se drzte stranou vysypné zony, kdyz
stroj funguje;

B Zastavte nastroj a vyjméte akumulator.
Ujistéte se, Ze se zastavily vSechny
pohyblivé dily:

- vzdy, kdyz opoustite stroj,

- pfed odstranénim ucpavky nebo pred

uvolnénim nasypky,

- prfed kontrolou, cCisténim nebo praci na

nastroji

UDR ZBAA SKLADOVANI

B UdrZujte vSechny Srouby, matice a Cepy
utazeny, abyste zajistili, ze pfistroj bude v
bezpetném provoznim stavu.

B Opotfebované a vadné dily vyménte.
B Pouzivejte pouze originalni prislusenstvi a

nahradni dily.
B Stroj se musi skladovat na suchém misté.

B Je-li stroj zastaven pro udrzbu, prohlidku
nebo ulozeni, nebo pro vyménu
prislusenstvi, vypnéte zdroj napajeni,
odpojte od zdroje napajeni a ujistéte
se, ze vSechny pohyblivé Casti se zcela
zastavily. Pred cisténim, prohlidkou atd.
nechejte pfistroj vychladnout. O nastroj
pecujte a udrzujte jej Cisty.

B Pred skladovanim nechejte pfistroj vzdy
vychladnout.

B Kdyz provadite udrzbu drticich
prostfedkl, uvédomte si, pfestoze zdroj
napajeni nebude spoustét z divodu
funkce blokovani krytu, mohou se drtici
prostfedky jesté pohybovat.

B Nikdy se nepokousSejte premostit
blokovaci funkci krytu.

A UPOZORNENI

PFi vyméné jakychkoliv prvka naradi
pouzivejte pouze originalni dily. Poruseni
tohoto pokynu muize narusit fadny provoz
naradi a byt pfi€inou urazu. Pfi pouziti
jinych nez originalnich znackovych dill
dodanych vyrobcem zanika zaruka.

Terminy “elektronaradi” nebo elektrické
naradi pouzivané v nasledujici Casti oznacuji
elektrické naradi, které se zapojuje do ele-
ktrické sité, nebo akumulatorové elektrické
naradi.

PRACOVNiI PROSTREDI

B Pracovni plocha musi byt Cista a
dostatecné osvétlena. Neprehledné a
tmavé pracovni prostfedi nebo pfeplnéné
pracovni stoly jsou potencialnim zdrojem
urazu.

B Elektrické naradi nikdy nepouZzivejte v
prostredi, kde hrozi nebezpeci vybuchu,
napriklad v blizkosti hoflavych kapalin,
plynl nebo prachu. PFi praci s elektrickym
naradim se tvori jiskry, které mohou
zpusobit vzniceni prachu nebo vypara.

B P¥i praci s elektronaradim pracujte v
bezpecné vzdalenosti od okolnich osob,
zejména déti, a domacich zvirat. Pfi praci
nerozptylujte svou pozornost, abyste mél
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naradi trvale pod kontrolou.

ELEKTRICKA BEZPECNOST
B Predchazejte télesnému kontaktu s

uzemnénymi nebo zemnénymi povrchy,
napfriklad trubkami, radiatory, sporaky
a lednicemi. Je zde zvySené nebezpecCi
zasahu elektrickym proudem, pokud je
vase télo zemnéno nebo uzemnéno.

Nevystavujte elektrické nastroje

desti nebo vlhkym podminkam. Voda
vnikajici do vyrobku zvySuje nebezpeci
elektrického urazu.

OSOBNi BEZPECNOST
B Budte opatrni. Pfi praci s elektronaradim

pozorné sledujte, co délate, a fidte

se zdravym rozumem. Nepouzivejte
elektrické naradi, pokud jste unaveni, pod
vlivem alkoholu, drog nebo uzivate-li léky,
které snizuji pozornost. Nezapomente, ze
i pouhy okamzik nepozornosti mize byt
pfi€inou zavazneho urazu.

Pouzivejte osobni ochranné prostredky.
Vzdy chrante své oCi. V zavislosti na
pracovnich podminkach pouZivejte
protiprasny respirator, protiskluzovou obuv,
pfilbu a chranice sluchu. Snizite tak riziko
télesného urazu.

Vyvarujte se nechténému rozbéhu naradi.
Pred pfipojenim naradi ke zdroji elektrického
napéti - do elektricke sité nebo pred
zasunutim akumulatoru - a pfed pfenasenim
naradi zkontrolujte, zda je spoustéc¢ naradi
ve vypnuté poloze. ZbyteCné se nevystavujte
riziku Urazu a pfi prenaseni naradi nedrzte
prst na spoustéci naradi a neprepinejte
vypina¢ do polohy “zapnuto”.

Pfed zapnutim naradi odstrante utahovaci
klice. Utahovaci kli¢ nasazeny na néktery
z pohybuijicich se dilG naradi mize
zpusobit vazny uraz.

Pazi pfi praci nenatahujte pfili§ daleko.
Stljte pevné obéma nohama na zemi.
Stabilni pracovni poloha umozriuje lepSi
kontrolu nafadi v pfipadé nepredvidané
udalosti.

Noste vhodny pracovni odév. Nenoste
Siroky plandajici odév a Sperky. Vlasy,
odév a ruce ponechejte v dostate¢né
vzdalenosti od pohybujicich se Casti

naradi. Siroky odév, Sperky a dlouhé vlasy
by se mohly zachytit do pohybuijicich se
prvkl naradi.

PQUZIVANI A UDRZBA ELEKTRICKEHO

NARADI

B Na naradi netlacte. Naradi vybirejte podle
povahy prace, kterou chcete provadét.
Elektrické naradi nepretézujte, dodrzujte
pfedepsany pracovni rezim, naradi tak

Vv

B Naradi nepouzivejte, pokud ho
nelze zapnout nebo vypnout hlavnim
spinacem. Naradi, které nelze spravné
zapnout a vypnout, je nebezpecné a je
bezpodminecné nutné ho nechat opravit.

B Naradi uskladnéte mimo dosah déti.
Nedovolte nezkusenym uzivatelim
a nepoucenym osobam, které se
neseznamily s bezpe€nostnimi pfedpisy,
pouzivat toto naradi. Naradi maze byt
nebezpecné v rukou nezkusenych osob.

B Naradi udrzujte v poradku a Cistoté.
Zkontrolujte, zda jsou pohyblivé prvky
naradi v zakrytu. Zkontrolujte, zda zadny
dil neni zlomeny. Zkontrolujte spravnost
montaze a funkénost vSech dild, které
mohou narusit bezpecény provoz. Pokud
je néktery dil naradi poSkozen, naradi
dale nepouzivejte a nechte ho opravit.
Rada urazl byva zapfi¢inéna nespravnou
udrzbou naradi.

B Naradi udrzujte Cisté a naostiené.
Spravné naostiené a Cisté naradi bude
méné blokovat. Naradi tak budete mit
Iépe pod kontrolou.

B Pfi praci s naradim, pfislusenstvim
a nastavci dodrzujte bezpecnostni
pokyny, zpusob prace pfizpusobte
specifickym vlastnostem naradi,
pracovnim podminkam a charakteru
provadéné prace. Abyste se nedostali do
nebezpelné situace, naradi pouzivejte
pouze k pfedepsanym ucellim.

SPECIFICKEBE ZPECNOSTIPOKYNYPRI

POUZiVANi AKUMULATOROVEHO
ELEKTRONARADI

B K nabijeni akumulatoru pouzijte pouze
nabijeCku doporucenou vyrobcem.
Pfi pouziti nevhodné nabijecky, ktera
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neni kompatibilni s vasim modelem
akumulatoru, muzete zpusobit pozar.

B Akumulatorové naradi je mozné pouzivat
pouze se specialnim akumulatorem.
Pouzivani jiného typu baterii nebo
akumulatord muze zpuUsobit pozar.

B Pokud akumulator nepouzivate,
uschovejte ho v dostateCné vzdalenosti
od kovovych pfedmétu, jakymi jsou
napf. kancelarské svorky, mince, klice,
hiebiky, Srouby a jiné kovové predméty,
které by mohly vytvofit spojeni mezi
svorkami akumulatoru. Zkratovani svorek
akumulatoru muze zpUsobit jiskreni,
popaleniny, pfipadné pozar.

W Elektrolytu, ktery muze vytékat z
akumulatoru pfi jeho nespravném
pouzivani, se rozhodné nedotykejte.
Pokud dojde k potfisnéni pokozky
chemikaliemi, omyjte postizené misto
Cistou vodou. Pri zasazeni oCi vyhledejte
lékare. Kontakt s chemikaliemi, které
mohou vytékat z akumulatoru, mize
zpusobit podrazdéni nebo popaleniny.

UDRZBA

B Opravy smi provadét pouze kvalifikovany
opravar za pomoci originalnich
nahradnich dilu. Jen tak jsou splnény
zakladni pozadavky na bezpecnost
elektrického naradi.

BEZPECNOSTNI POKYNY PECLIVE
USCHQVEJTE. PRAVIDELNE DQ NICH
NAHLIZEJTE A INFORMUJTE PRiPA DNE
DAL Si UZIV TELE NARAD i . PRI
ZAPUJCENI NARADI JE NUTNE PUJCIT |
TENTO NAVOD.
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Cestina (Pfeklad z originalnich pokynti)

A VAROVANI

| kdyZ se dobfe seznamite s pfistrojem, nikdy
neprestavejte byt opatrni. Nezapomerite, Ze i pouhy
okamzik nepozornosti muze byt pfi¢inou zavazného
urazu.

A VAROVANI

Vzdy spolu s ochranou sluchu pouzivejte bezpe¢nostni
bryle s postrannimi kryty, které splfiuji normu ANSI
Z87.1. Nedodrzeni téchto pokynd mize mit za
nasledek vniknuti cizich predmét do oc¢i nebo
pfipadné dalSi mozna vazna zranéni.

A VAROVANI

Nepouzivejte zadné dopliky nebo pfislusenstvi,

které nejsou doporu€ené vyrobcem. Pouzivani
nedoporuéeného prislusenstvi nebo doplnkd muze
mit za nasledek vazné zranéni. Pfed kazdym pouzitim
zkontrolujte cely vyrobek, jestli neni poSkozeny a zda
nékteré dily nechybi nebo nejsou uvolnéné, napfiklad
se jedna o Srouby, matice, uzavéry atd. Dotahnéte
bezpecné v8echny spojovaci prvky a uzavéry a tento
vyrobek nepouzivejte, dokud vSechny chybéjici nebo
poskozené dily jsou nahrazeny.

POUZITI L )
Tento vyrobek Ize pouzit k nize uvedenym
¢innostem:

m Uklid tvrdych povrchi, jako jsou pFijezdové cesty a
chodniky.
B Odstranéni listi a jehliCi ze zemé a pfijezdovych cest.

PRED PRVNiM POUZITiM VYROBEK NABIJTE.

A VAROVANI

Bateriovy modul vzdy vyjméte ze zafizeni, jestlize
nasazujete jednotlivé Easti, provadite sefizeni, Cisténi
nebo zafizeni nepouzivate. Vyjmutim bateriového
modulu zabranite nahodnému spusténi zafizeni, které
muze zpUsobit vazné zranéni.

SPUSTENI/ZASTAVENiI FUKARU/MULCOVACE
(OBR.6)

B Zkontrolujte, zda je ve foukaci nainstalovana baterie.
B Foukac spustte stisknutim spousté.

B FoukacC zastavite uvolnénim spousté.

A VAROVANI

Chcete-li se vyhnout vaznému urazu, noste vzdy
pfi praci s timto zafizenim ochranné bryle nebo
bezpecnostni bryle.

V prasnych mistech noste ochrannou masku nebo
protiprachovou masku.

A VAROVANI

Predchazejte vaznému zranéni €i poSkozeni zafizeni
a pred pouzitim se ujistéte, Ze trubice foukace je na
svém misté.

PACKA OVLADANiIi TEMPOMATU (Viz obrazek 6)

Tento foukac je vybaven tempomatem.

Prectéte si o funkci packy tempomatu(2) a seznamte se

s ni.

B Zafizeni spustite stisknutim spousté(3).

B Jakmile je zarfizeni spusténo, zatlaCenim packy
doprava zvysSite rychlost. Timto bude rychlost
zafixovana na pozadovaném nastaveni.

B Chcete-li rychlost snizit, zatlacte packu doleva na
pozadované nastaveni.

POZNAMKA: Pokud rychlost GipIné sniZite, zafizeni se
vypne a bude tfeba opakovat prvni krok.

OBSLUHA FOUKACE

B Aby nedochazelo k rozptylovani zbytku, foukejte
kolem vnéjSich okraju hromady shromazdéného
materialu. Nikdy nefoukejte pfimo do stfedu hromady.

B Chcete-li snizit hladinu zvuku, omezte pocet soucasné
pouzivanych zafizeni.

B Pred foukanim mizete zbytky uvolnit hrabémi a
kostaty. V pradném prostiedi povrch mirné navihCete,
je-li voda k dispozici.

m Setfete vodou tim, Ze budete foukage pouZivat misto
hadic na travnicich, v zahradach a na takovych
mistech, jako jsou okapy, zastény, terasy, grily,
verandy a zahrady.

B Aby odfukovani zbytkl bylo bezpe¢né, davejte pozor
na déti, domaci zvifata, oteviena okna nebo auta.

B Po pouziti fouka€ nebo dalSi zafizeni vycCistéte. Zbytky
spravné zlikvidujte.
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A VAROVANI

Je tfeba zabranit zranéni a nebezpeci pozaru &i urazu
elektrickym proudem, proto pfed sefizenim, kontrolou
nebo &isténim foukace vyjméte bateriovy modul.

CISTENi SBERNEHO VAKU

Vyjméte akumulatorov y modul .

B VykartaCujte nebo vyfouknéte prach a necistoty z
vétracich otvord pomoci stlaéeného vzduchu nebo
vysavacem. VSechny ventilacni otvory udrZujte volné,
bez prachu a pilin. Neostfikujte, neumyvejte nebo
nepotapéjte vétraci otvory ve vodé.

Otirejte kryt a plastové dily pomoci vihkého mékkého
hadfiku. NepouZivejte silna rozpoustédla nebo Cistici
prostiedky na plastové kryty nebo plastové dily. Nékteré
Cistici prostredky pro domacnost mohou zpisobit
poskozeni a mize dojit k Urazu elektrickym proudem.
BATERIOVY MODUL

B Bateriovy modul skladujte nabity.

B Jakmile se kontrolka nabijeni rozsviti zeleng, vyjméte
baterii z nabijeCky a nabijeCku odpojte z elektrické zasuvky.
Dobijte bateriovy modul, kdykoliv zaznamenate ubytek
energie. Nikdy neponechavejte bateriovy modul Gplné
vybity.

Po nabiti Ize bateriovy modul skladovat v nabijeCce
tak dlouho, dokud neni nabijeCka zapojena do
elektrické zasuvky.

A VAROVANI

Pri vyméné dilu stroje je nutné pouzit pouze originalni
nahradni dily. Pouziti neznackovych dili maze nejen
poskodit vyrobek, ale zpUsobit i vazné zranéni.

K ¢isténi plastovych dil nepouziveijte rfedidla. Vétsina
fedidel bézné dostupnych v obchodni siti se nehodi k
¢isténi plastovych ¢asti, nebot narusuje povrch plasti. K
odstranéni necistot, prachu, oleje, maziv apod.
pouzivejte Cisty hadr.

A VAROVANI

Plastové €asti nafadi nesmi nikdy pfijit do styku s
brzdovou kapalinou, benzinem, produkty na bazi ropy,
regenerovanymi maznymi oleji apod. Tyto chemické
produkty obsahuji latky, které mohou znicit, po$kodit
nebo jinak narusit povrch plastu.

A VAROVANI

Abyste se vyhnuli vaznému Urazu, pfed &isténim a
udrzbou naradi vzdy vyndejte akumulator.
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SKLADOVANi FOUKACE

Pred ulozenim vzdy foukac peclivé vycistéte. Foukac
vzdy ulozte na suché, dobfe vétrané misto, mimo dosah
déti. Nafadi neuskladriujte v blizkosti Ziravych latek, jako
napfiklad v blizkosti zahradkarskych nebo zahradnickych
chemickych pfipravkl nebo soli na zimni sypani
komunikaci.

B Akumulator skladujte a nabijejte na chladném misté.
Teploty nizSi nebo naopak nizsi nez pokojova teplota
snizuji zivotnost baterii.

Nikdy neukladejte vybity akumulator. Po pouziti
pockejte, dokud akumulator nevychladne a bez Eekani
ho dobijte.

VeSkeré akumulatorové baterie ztraci asem svou
kapacitu dobijeni. Cim vy$8i je teplota, tim rychleji
akumulator ztraci svou kapacitu. Pokud nepouzivate
naradi delSi dobu, dobijejte akumulator kazdy mésic
nebo kazdé dva mésice. Prodlouzite tak zivotnost
akumulatoru.

LIKVIDACE

Nevyhazujte elektrické naradi do
komunalniho odpadu. Pfedejte ho k
recyklaci do nékteré ze specialnich sbéren.
Na vhodnou recyklaci se informujte u
kompetentnich Gradi nebo pfimo v
prodejné, ve které jste vyrobek zakoupili.

Odevzdanim pouzitych vyrobku a oball
ve sbérném dvore podpofite recyklaci.
Opétovné pouziti recyklovanych materiall

pomaha chranit zivotni prostfedi pfed % <9

znecisténim a snizuje pozadavky na suroviny.

Na konci Zivotnosti baterie je zlikvidujte tak,

abyste neposkodili zivotni prostredi. Batteries
Baterie obsahuje material, ktery je

nebezpeény vam i Zivotnimu prostfedi. Musi

se vyndat a zlikvidovat oddélené v zafizeni, Li-ion

které pfijima lithiumiontové bateri.
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Cestina (Pfeklad z originalnich pokynti)

RESENi PROBLEMU

PROBLEM

MOZNA PRICINA

RESENI

Jednotku nelze
nastartovat.

1. Baterie neni zajisténa.

1. Ujistéte se, Ze je akumulator pIné zajistén
ve fukaru. Podivejte se na kapitolu Instalace
akumulatoru v navodu.

2. Baterie neni nabita.

2. Nabijejte akumulator pouze v souladu s
pokyny dodanych s timto modelem.

3. Vadny spinaC napajeni.

3. Na telefonnim Cisle +004922129242919
naleznete technickou podporu.

Nastroj se spusti, ale

vzduch neproudi trubici.

Ucpana trubice.

Zkontrolujte, zda u saciho ventilatoru a trubky
foukace nedochazi k blokovani v proudéni
vzduchu. Pokud ano, odstrante vSe, co prekazi.

Packa ovladani
tempomatu nefunguje.

Sroub je uvolnény.

Sroub dotahnéte kfizovym Sroubovakem.
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Slovencéina (Preklad z pévodnych instrukcii)

Toto zariadenie bolo skonStruované a vy-

robeny podla vysokého Standardu nastrojov

Greenworks pre spolahlivost, jednoduchu
obsluhu a bezpecénost operatora. Pri

dodrzani primeranej starostlivosti vam zaisti

roky bezproblémovej prevadzky. Len pre
pouzitie s nastrojom.

Toto zariadenie nesmu pouzivat deti mladsie

ako 8 rokov a osoby s obmedzenymi
fyzickymi, zmyslovymi alebo dusevnymi
schopnostami, alebo osoby bez skusenosti

a znalosti, ak nie su pod dozorom, alebo ak
neboli pou¢ené o bezpe¢nom pouziti zariad-

enia a nechapu suvisiace nebezpecenstva.

Deti sa nesmu so zariadenim hrat’. Cistenie

a beznu udrzbu, ktord ma vykonavat

uzivatel, nesmu vykonavat deti bez dozoru.

VSEOBECNEBEZPECNOSTNEVYSTRAHY

A VYSTRAHA

Pri pouzivani akumulatorovych nastro-

jov je potrebné dodrziavat zakladné
bezpecCnostné opatrenia, aby sa zniZilo
riziko vzniku poZiaru, vyteCenia akumulato-

uv denych nizSie.

rov a osobného poranenia, vratane opatreni

B Nedotykajte sa ventilatora pocas Cinnosti

jednotky.
B Rukovate uchovavajte suché a Cisté.
SKOLENIE

B Pozorne si precitajte tento navod a
oboznamte sa so vSetkymi ovladacimi
prvkami a spravnym pouzivanim
zariadenia.

Nikdy nedovolte pouzivat zariadenie
detom.

Zariadenie nikdy nedovolte pouzivat
osobam neoboznamenym s navodom
na pouzitie. Miestne predpisy mozu
obmedzovat' vek obsluhujucej osoby.

najmé deti alebo domace zvierata,
zariadenie nepouzivaijte.

Za nehody alebo ohrozenie pre

ostatné osoby alebo ich majetok nesie
zodpovednost obsluhujuca osoba alebo
pouzivatel.

Ked sa v blizkosti nachadzaju iné osoby,
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PRIPRAVA

Pri praci s zariadenim vzdy pouzivajte
pevnu obuv a dlhé nohavice.

Nenoste volny odev, ani Sperky, ktoré by
sa mohli vtiahnut' do privodu vzduchu.
Dlhé vlasy nepriblizujte k privodu
vzduchu.

Zabezpecte so ochranné prostriedky na
sluch a ochranné okuliare. Pri praci so
zariadenim ich nepretrzite pouZzivajte.

Odporuc€a sa nosit’ tvarovua masku, aby
nedoslo k podrazdeniu z prachu.

So zariadenim pracujte v odporucanej
polohe a len na pevhom a rovhom
povrchu.

Nepracujte so strojom na dlazdenom
alebo Strkovom povrchu, kde by vyrazany
material mohol spdsobit’ poranenie.

Pred pouzitim vzdy vizualne skontrolujte,
drviace zariadenia, maticové skrutky
drviaceho zariadenia a ostatné upinadla
su zaistené, kryt je neposkodeny a Ci
ochranné kryty a mriezky su na svojom
mieste.

Opotrebované alebo po$kodené
komponenty vymienajte v supra vach, aby
sa zachovalo vyvazenie. Poskodené alebo
necitatelné stitky vymente.

PREVADZKA

Zariadenie pouzivajte za denného svetla
alebo pri dobrom umelom osvetleni.

Nikdy nesiahajte priliS daleko a neustale
zachovavajte rovnovahu.

Na schodoch vzdy dbajte na pevnu oporu
noh.
Nikdy nebezte, len kracajte.

Zo vSetkych otvorov na chladiaci vzduch
odstranujte ulomky.

Nikdy nevyfukujte sutinu v smere
okolostojacich os6b

Pred spustenim zariadenie vzdy
skontrolujte, €i je podavacia komora
prazdna.

Nedavajte tvar a telo do blizkosti
vstupného otvoru.

Davaijte pozor, sa dovnutra podavacej



Slovencéina (Preklad z pévodnych instrukcii)

komory, vyprazdnovacieho zlabu alebo do
blizkosti akéhokolvek pohybujuceho sa
dielu, nedostali ruky alebo akékolvek iné
Casti tela €i odevu.

Pri podavani materialu do stroja davajte
velky pozor, aby v tento material
neobsahoval kusky kovu, kamene flaSe,
plechovky Ci iné cudzie predmety.

B Ak strihaci mechanizmus zasiahne

nejaké cudzie predmety alebo ak stroj
zacCne vydavat akékolvek nezvycCajné
zvuky alebo vibracie, inned vypnite
napajaci a pockajte, kym sa stroj zastavi.
Pred opatovnym spustenim a pouzitim
zariadenia odpojte zariadenie z elektrickej
siete a vykonajte nasledujuce kroky: i)
skontrolujte poSkodenie, ii) pripadné
poskodeni diely vymente alebo opravte,
iii) skontrolujte a utiahnite pripadné
uvolnené diely.

Nedovolte, aby sa spracovany material
hromadil v zone vyprazdnovania — mohol
by branit spravnemu vyprazdnovaniu a
nasledne spdsobit’ spatny naraz materialu
cez otvor privodu.

Ak déjde k upchatiu zariadenia, vypnite
napajaci zdroj a odpojte zariadenie z
elektrickej siete a patom vy istite sutinu.
Nikdy nepracujte so zariadenim, ktoré ma
poskodené ochranné vodidla alebo kryty
alebo nema nasadené bezpecnostné
zariadenia, napriklad zberac€ sutiny.

akumulatora. Skontrolujte, €i sa vSetky
pohyblivé diely uplne zastauvili
- vzdy, ked' sa vzdialite od zariadenia,
- pred odstranenim upchatia alebo
uvolnenim zlabu,
- pred kontrolou, Cistenim alebo pracou na
zariadeni. .
UDR ZBA SA USKLAD NOVANIE

B V3etky matice, maticové skrutky a skrutky

musia byt utiahnuté, aby bolo zariadenie v

bezpeCnom prevadzkovom stave.

B VSetky poSkodené alebo opotrebované
diely vymerite.

B PouZivajte len originalne nahradné diely a
prislusenstvo.

B Zariadenie skladujte len na suchom
mieste.

B Ked zastavite zariadenie za uc¢elom
servisu, kontroly, skladovania alebo
vymeny prisluSenstva, vypnite napajaci
zdroj, odpojte vodi¢ zariadenie z

elektrickej siete a skontrolujte, Ci sa vSetky

pohyblivé diely uplne zastavili. Predtym,
ako vykonate akékolvek kontroly, upravy
a pod., nechajte stroj uplne vychladnut.
Udrzbu zariadenia vykonavajte s
opatrnostou a zariadenie uchovavajte v
Cistote.

B Predtym, ako stroj odlozite, nechajte ho
vychladnut.

B Pri vykonavani servisu drviacich zariadeni

POZNAMKA: Ak sa zberaé sutiny nepouziva,
text prikladu mozno vymazat.

B Dbajte na to, aby sa na napajacom zdroje

myslite na to, Ze aj ked' sa napajaci
zdroj vypne vdaka funkcii poistky na
kryte, drviace zariadenia sa mézu dalej
pohybovat.

nezhromazdovala sutina ¢i iné nanosy,
aby nedoslo k jeho poskodeniu alebo
vzniku poziaru.

Neprenasajte tento stroj, kym je napajaci
zdroj spusteny.

Nenaklanajte stroj, kym je napajaci zdroj
spusteny.

Nepouzivajte nastroj bosi alebo v
otvorenych sandaloch. Nenoste odev,
ktory je vofny alebo ma volne visiace
Snurky Ci putka.

Pri obsluhe tohto stroja vzdy stojte mimo
zény vyprazdriovania.

Zastavte zariadenie a vyberte jednotku

B Nikdy sa nepokuSajte vyradit funkciu
poistky na kryte.

A VYSTRAHA

PouZivajte len nahradné diely vyrobcu.
V opacnom pripade mdze dojst k
nedostatoCnému vykonu, moznému p
raneniu a strate platnosti zaruky.

Pojem ,mechanicky nastroj“ vo vystrahach
sa vztahuje na vas sietovy (kablovy)
mechanicky nastroj alebo akumulatorovy
(bezkablovy) mechanicky nastroj.
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BEZPECNOST PRACOVISKA

Pracovisko udrziavajte v Cistote a spravne
osvetlené. Prepchané alebo tmavé miesta
zvySuju pravdepodobnost nehdd.

Nepracujte s mechanickymi nastrojmi

vo vybusnych atmosférach, napriklad v
blizkosti zapalnych tekutin, plynov alebo
prachu. Mechanické nastroje vytvaraju
iskry, ktoré mézu podpalit takyto prach
alebo vypary.

Deti a okolostojaci sa poCas prace s
mechanickym nastrojom nesmu zdrzovat v
jeho blizkosti. Rozptylenie méze spbsobit,
Ze stratite nad nastrojom kontrolu.

ELEKTRICKA BEZPECNOST

Vyhybajte sa telesnému kontaktu s
uzemnenymi povrchmi, napriklad rdarami,
radiatormi, sporakmi a chladni¢kami.

Ak je vaSe telo uzemnené, hrozi vysoké
riziko urazu elektrickym prudom.

Mechanické nastroje nevystavuijte
dazd'u ani mokrému prostrediu. Voda,
ktora vnikne do mechanického nastroja,
zvySuje riziko urazu elektrickym prudom.

OSOBNA BEZPECNOST

Pri praci s mechanickym nastrojom

budte ostraziti, sledujte, Co robite a
pouzivajte zdravy rozum. Nepouzivajte
mechanicky nastroj, ked ste unaveni
alebo pod vplyvom drog, alkoholu alebo
liekov. Chvila nepozornosti poCas prace
s mechanickymi nastrojmi méze sposobit’
zavazné osobné poranenie.

PouZivajte osobné ochranné pomaocky.
Vzdy pouzivajte chraniCe zraku.
Ochranné pomdocky ako protiprachova
maska, protiSmykova bezpeénostna obuyv,
pevny klobuk alebo chraniCe sluchu,
pouzivané pre prislusné podmienky,
znizuju riziko vzniku osobného poranenia.

Zabrante neumyselnému spusteniu. Pred
zapojenim zariadenia do siete a/alebo k
jednotke akumulatora, zdvihanim alebo
prenasanim nastroja vzdy skontrolujte, Ci
je spinac vo vypnutej polohe. Pri prenasani
mechanickych nastrojov s prstom
poloZenym na spinaci alebo pripajani
mechanickych nastrojov so zapnutym
spinacom sa zvySuje riziko urazu.

B Pred zapnutim nastroja odstrante
pripadny nastavovaci klin alebo kfug.
Ked' nechate kfuc alebo klin nasadeny na
rotujuci diel mechanického nastroja, méze
dojst’ k vaznemu poraneniu oséb.

B Nesiahajte prilis daleko. Neustale
zachovavajte pevnu oporu néh a
rovnovahu. Tak si zaistite lepSiu
kontrolu nad mechanickym nastrojom v
neCakanych situaciach.

B Primerane sa obleCte. Nenoste volny
odev ani Sperky. Vlasy, odev a rukavice
nepriblizujte k pohybujucim sa dielom.
Volny odev, Sperky €i dlhé vlasy sa mézu
zachytit do pohyblivych Casti.

POUZIVANIE ELEKTRICKEHO NASTROJA

A STAROSTLIVOST ON

B Na mechanicky nastroj nevyvijajte silu.
Pouzivajte vhodny nastroj pre dané
pouzitie. Spravny mechanicky nastroj
splni svoju ulohu lepSie a bezpecénejsSie pri
rychlosti, na ktoru je urceny.

B Mechanicky nastroj nepouzivajte, ak
spinaC nezapina a nevypina nastro;.
Mechanicky nastroj, ktory sa neda ovladat
spinacom, je nebezpecCny a musi sa dat
opravit.

B Necdinné mechanické nastroje odlozte
mimo dosahu deti a nedovolte
pouzivat' mechanicky nastroj osobam
neoboznamenym s mechanickym
nastrojom alebo tymito pokynmi.
Mechanické nastroje su v rukach
netrénovanych osdb nebezpecné.

B Na mechanickych nastrojoch vykonavaijte
udrzbu. Skontrolujte, €i pohyblivé diely
nie su nespravne nastavené alebo
zablokované, €i niektoré diely nie
su poskodené, ako aj akykolvek iny
stav, ktory by mohol ovplyvnit ¢innost
mechanického nastroja. V pripade
poskodenia nechajte mechanicky nastroj
pre pouzitim opravit. Velké mnozstvo
nehdod je spdsobenych nedostatocnou
udrzbou mechanickych nastrojov.

B Rezacie nastroje udrziavajte ostré a
v Cistote. Spravne udrziavané rezacie
nastroje s ostrymi ostriami sa menej
pravdepodobne zaseknu a lahSie sa
ovladaju.
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B Mechanicky nastroj, prisluSenstvo a
vrtaky a pod., pouzivajte v sulade s
tymto navodom, pricom berte do uvahy

pracovné podmienky a ulohu, ktoru chcete

vykonat. Pri pouzivani mechanického

nastroja na iné ako urcené Cinnosti méze

déjst k nebezpelnym situaciam.
POUZIVANIE AKUMULATORA A
STAROSTLIVOST ON

B Zariadenie nabijajte len s pouzitim
nabijacky Specifikovanej vyrobcom.
NabijaCka, ktora je vhodna pre jeden typ
jednotky akumulatora, méze pri pouziti
s inou jednotkou akumulatora spésobit’
riziko poziaru.

B Pouzivajte len mechanické nastroje
so Specificky ur€enymi jednotkami
akumulatorov. Pri pouziti inych jednotiek
akumulatora vznika riziko poranenia a
poziaru.

B Ked sa jednotka akumulatora nepouziva,

nedavaijte ju do blizkosti inych kovovych
objektov, ako su papierové sponky,
mince, kluce, klince, skrutky €i iné

malé kovové predmety, ktoré by mohli
skratovat’ svorky. Pri skratovani svoriek
akumulatora moéze dojst’ k popaleninam
alebo poziaru.
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B Za nevhodnych podmienok méze
z akumulatora vytekat tekutina —
nedotykajte sa jej. Pri nahodnom kontakte
oplachnite vodou. Ak tato tekutina
zasiahne oc€i, dodato¢ne vyhladaijte
lekarsku pomoc. Tekutina vyteCena z
akumulatora moze spbsobit podrazdenie
alebo popaleniny.

SERVIS

B Servis mechanického nastroja
prenechajte kvalifikovanému servisnému
pracovnikovi s pouzitim len identickych
nahradnych dielov. Takto zachovate
bezpecfnost' mechanického nastroja.

TENTO NAVOD SI ODLOZTE. OBCAS
S| HO POZRITE A POUZITE HO NA
ZASKOLENIE INYCH OSOB, KTORE
MOZU TENTO NASTROJ POUZIVAT
AK NIEKOMU NASTROJ POZICIATE,
PRILOZTE K NEMU

AJ TENTO NAVOD.
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SPECIFIKACIE

Typ 2400807

Motor 40V DC

Objem vzduchu 7.62 m3*min
Rychlost vzduchu 162 KM/H
Hmotnost (bez 1.9 kg

jednotky akumulatora)

Jednotka akumulatora 29717/29727
Nabijacka 2904607 /2904707

Hladina akustického LpA: 87.6 dB(A) k: 3 dB(A)

tlaku

LwA: 99.7 dB(A)
K: 3.0dB(A)

ah: <2.5 m/s?; K: <1.5 m/s2

Hladina akustického
vykonu

Uroven vibracii

POPIS (OBR. 1)

Uvolnovacie tlacidlo akumulatora
Packovy ovladac otacok
Spustac

Trubica ventilatora

40V litium-ionovy akumulator

MONTAZ

VYBALENIE

B Opatrne vyberte zariadenie a vSetko prisluSenstvo z
balenia.

Dékladne skontrolujte zariadenie, Ci po€as prep ravy
nedoslo k Ziadnemu poru$eniu alebo poskodeniu.
Baliaci material nevyhadzujte, kym zariade nie
dokladne neskontrolujete a UspesSne nevyskuSate.

V pripade, Ze su niektoré diely poSkodené al ebo
chybaju, poziadajte o pomoc servis zakazni kom
spoloénosti Greenworks Tools.

RN~

A VYSTRAHA

Nepouzivajte tento produkt, ak su nejaké diely zo
zasielkového zoznamu uz namontované na
produkte pri rozbaleni. Diely v tomto zozname nie
sU namontované na zariadeni vyrobcom a vyZaduju
inStalaciu zakaznikom. Pouzivanie produktu, ktory
mohol byt nespravne zmontovany, moze zapricinit
vazne osobné poranenie.

MONTAZ VYFUKOVACEJ TRUBICE
Pozrite obrazok 2.

A VYSTRAHA

Aby nedoslo k neumyselnému spusteniu a naslednému
zavaznému poraneniu 0sOb, pri montazi dielov vzdy
odstrarite jednotku akumulatora zo zariadenia.

B Zarovnajte jednu z drazok(6) v trubici(4) s
vylozkami(7) na kryte duchadla. Zatlacajte trubicu do
krytu duchadla, kym vyloZka nezapadne do drazok.
Otacaijte trubicu v smere Sipky, kym sa obe vylozZky
nezasunu do uzamknutych pozicii(8).

Ak chcete nainstalovat prednu trubicu (A) na zadnu
trubicu (B), vyrovnajte otvor na prednej trubici do
jednej roviny s listou na zadnej trubici. Ked su v jednej
rovine, posunte prednu trubicu na zadnu trubicu tak,
aby trubica zapadla na svoje miesto.

VLOz ENIE/VYBRATIE JEDNOTKY AKUMULATORA
Pozrite obr. 5.

B Zarovnajte rebra na jednotke akumulatora s
montaznymi Strbinami v porte akumulatora duchadla.
Vsuvajte akumulator do otvoru na akumulator, kym
tlacidlo na uvolfovanie akumulatora nezapadne na
miesto.

A UPOZORNENIE

Pri vkladani jednotky akumulatora do duchadla dbajte
na to, aby boli vyvySené rebra na jednotke akumulatora
zarovnané s drazkami vo vrchnej Casti duchadla.
Dbajte na to, aby bol akumulator Uplne nasadeny

a zapadky spravne dosadli na miesto. Nespravna
inStalacia jednotky akumulatora moéze sposobit
poskodenie vnutornych komponentov.

VYBRATIE JEDNOTKY AKUMULATORA

Pozrite obr. 5.

B Stlacte tlacidlo na uvolnenie(9) akumulatora na
duchadle.

Pevne uchopte duchadlo(10) a vytiahnite akumulator
von z rukovéte.
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A VYSTRAHA

Pri stlacani tlacidla na uvolnenie akumulatora vzdy
davajte pozor na nohy, deti alebo domace zvierata v
blizkosti. Pri pade jednotky akumulatora moze dojst’ k
zavaznému poraneniu. NIKDY nevyberajte jednotku
akumulatora, ked ste na zvySenom mieste.
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A VYSTRAHA

Nedovolte, aby rutina oslabila vasu opatrnost.
Zapamatajte si, Ze aj v fahostajnosti aj zlomok sekundy
mdze viest k vaznym zraneniam.

A VYSTRAHA

VZdy noste ochranu o€i s bo&nymi chrani¢mi, ktora

ma oznacdenie, ze je v sulade s ANSI Z87.1, spolu s
ochranou sluchu. Ak tak neurobite, méze to mat za
nasledok, Ze predmety budu vymrstené do vaSich o€i a
mdzu sa vyskytnut iné vazne zranenia.

A VYSTRAHA

Nepouzivajte Ziadne nadstavce alebo prisluSenstvo,
ktoré nie je odporucané vyrobcom tohto vyrobku.
Pouzivanie nadstavcov alebo prisluSenstva, ktoré nie
je odporuc€ané, méze spbdsobit vazne zranenie osoéb.
Pred kazdym pouzitim skontrolujte cely vyrobok, ¢i nie
je poskodeny, & nema chybajuce alebo uvolnené Casti,
ako su skrutky, matice, svorky, kryty, atd. Bezpecne
utiahnite vSetky upevnovacie prvky a kryty, a tento
vyrobok neprevadzkuijte, kym vSetky chybajuce alebo
poskodené Casti nebudu vymenené.

APLIKACIA . . N ]
Tento vyrobok sa mdze pouzivat na ucely uvedené

nizSie:
m Cistenie tvrdych povrchov, ako st cesty a chodniky.
B Udrziavanie pléch a ciest bez listia a ihlicia.

PRED PRVYM POUZITiM ZARIADENIE NABITE.

A VYSTRAHA

Balenie batérie vZzdy vyberte z vyrobku, ked idete
indtalovat’ jeho Casti, prevadzat na riom nastavenia,
Cistit ho alebo ked sa nepouziva. Odstranenim balenia
batérie sa predide nahodnému spusteniu, ktoré by
mohlo spésobit vazne zranenie osob.

SPUSTENIE/ZASTAVENIE DUCHADLA

POZRITE OBR. 6.

B Zabezpecte, aby bola vo ventilatore nainstalovana
batéria.

B Stlacenim spustaca spustite ventilator.

B Uvolnenim spustaca ho zastavite.
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A VYSTRAHA

Aby nedoslo k zavaznému poraneniu oséb, pri praci
s tymto zariadenim vzdy pouZivajte ochranné alebo
bezpecnostné okuliare. V prasnych priestoroch
pouzivajte protiprachovu masku.

A VYSTRAHA

Aby nedoslo k zavaznému poraneniu oséb alebo
poskodeniu zariadenia, pred pracou so zariadenim
skontrolujte, Ci je trubica duchadla na mieste.

PACKOVY OVLADAC OTACOK(pozrite si obrazok 6)
Tento ventilator je vybaveny funkciou ovladania otacok.
Precitajte si, prosim a snazte sa porozumiet funkcii
packového ovladaca otacok(2).

B Stlacenim(3) spustaca spustite jednotku.

B Ked je jednotka spustena, zatlacte packu smerom
vzad v smere hodinovych ruci€iek, ¢im zvysite
rychlost. Takto sa rychlost uzamkne v poZzadovanej
polohe nastavenia.

B Ak chcete rychlost znizit, zatlacte packu oproti
smeru hodinovych ruciciek, €¢im sa rychlost znizi na
pozadovanu uroven nastavenia.

POZNAMKA: Ak tplne zniZite rychlost, jednotka sa
vypne a krok jedna bude potrebné zopakovat.

PREVADZKOVANIE VENTILATORA

B Rozptylovaniu necistot predidete tak, Ze budete fukat
okolo vonkajSich stran navisenych képok nedistot.
Nikdy nefukajte priamo do stredu kopky.

B Ak chcete znizit aroven hluku, obomedzte pocet naraz
pouzitych kusov zariadenia.

B Na uvolnenie necistot pre fukanim pouzite hrable a
metlu. V praSnom prostredi mierne navlhcite povrchy,
ak je dostupna voda.

B Vodou Setrite a pouzivajte elektrické ventilatory
namiesto hadic pre mnohé aplikacie na travnik a v
zahrade, vratane oblasti, ako su zlaby, prepazky,
terasy, mriezky, verandy a zahrady.

B Davajte pozor na deti, domace zvierata, otvorené
okna alebo auté a nedistoty fukajte bezpecne prec.

B Po pouziti ventilatorov alebo inych zariadeni, ich
vycistite. Necistoty spravne zlikvidujte.
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UDRZBA LOPATIEK

A VYSTRAHA

Aby ste sa vyhli zraneniu 0s6b, riziku poZiaru a Urazu
elektrickym prudom, vyberte balenie batérie predtym,
ako budete nastavovat, kontrolovat’ alebo distit
ventilator.

CISTENIE

Vyberte jednotku akumulatora.

B Vykefujte alebo vyfuknite prach a sutinu z vetracich
otvorov pomocou stlateného vzduchu alebo vysavaca.
Vo vetracich otvoroch nesmu byt prekazky, piliny ani
drevené triesky. Na vetracie otvory nesprejujte vodu,
ani ich neumyvaijte ¢i neponarajte do vody.

B Kryt a plastové komponenty utrite vihkou suchou
tkaninou. Na plastovy kryt alebo plastové komponenty
nepouzivajte silné rozpustadla alebo detergenty.
Niektoré domace Cistiace prostriedky mézu spbsobit’
poskodenie a predstavuju riziko Soku.

BALENIE BATERIE

B Balenie batérie uschovavajte v nabitom stave.

B Ked sa indikator nabijania rozsvieti zelenou, vyberte
batériu z nabijatky a nabijaCku odpojte zo zasuvky.

B Batériu nabite vzdy, ked zistite, Ze ma menej energie.
Nikdy nenechaijte batériu Uplne vybit.

B Po nabiti mézete batériu uchovat v nabijacke tak dlho,
kym je nabijatka odpojena od zasuvky.

A VYSTRAHA

Pri servise pouzivajte len identické nahradné diely. Pri
pouZziti inych dielov vznika riziko poSkodenia produktu.

Pri Cisteni plastovych dielov nepouZivajte rozpustadla.
Vacsina plastov je nachylna na poskodenie vplyvom
réznych druhov komer¢nych rozpustadiel a pri ich pouziti
by sa mohli poSkodit. Na odstranenie Spiny, prachu,
oleja, maziva a pod. pouzite Cisté tkaniny.

A VYSTRAHA

Dbaijte na to, aby do kontaktu s plastovymi dielmi nikdy
neprisli do kontaktu brzdové kvapaliny, benzin, ropné
produkty, prenikavé oleje a pod. Obsahuju chemikalie,
ktoré mézu poskodit, oslabit alebo znicit’ plasty.

A VYSTRAHA

Aby nedoslo k vaznemu telesnému poraneniu, vzdy
vyberte jednotku akumulatora z nastroja pri Cisteni
alebo vykonavani akejkolvek udrzby.
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SKLADOVANIE DUCHADLA

Pred skladovanim duchadlo dokladne vycistite. Odlozte

dudchadlo na suché a dobre vetrané miesto, na ktoré

nemaju pristup deti. Nedavajte do blizkosti koréznych

Cinidiel, ako su zadhradné chemikélie a rozmrazovacie

soli.

B akumulatory skladujte a nabijajte na chladnom mieste.
Teploty vysSie alebo niZ8ie ako Standardna izbova
teplota skratia zivotnost' jednotky akumulatora.

B Ked indikator na nabijacke zmeni farbu na zelenu.
vyberte akumulator z nabijacky a odpojte nabijacku z
elektrickej siete.

B Jednotku akumulatora neodkladajte na zariadenie.

B Akumulatory nikdy neskladujte vo vybitom stave.
Pockajte, kym jednotka akumulatora nevychladne a
ihned ju nabite.

B VSetky akumulatory postupne stracaju naboj. Cim
vyS$Sia teplota, tym rychlejSie stracaju naboj. Ak
skladujete zariadenie dlhSie obdobia bez toho, aby
ste ho pouzili, kazdy mesiac alebo kazdé dva mesiace
nabite akumulatory. Tymto prediZite Zivotnost jednotky
akumulatora.

LIKVIDACIA

Odpadné elektrické zariadenia sa nesmu
likvidovat spolu s komunalnym odpadom.
Na miestach, kde existuju prislusné
zariadenia, recyklujte. Informacie o
recyklovani ziskate na miestnom uUrade
alebo u predajcu.

Oddeleny zber pouzitych produktov a
obalov umoziuje recyklaciu a opatovné
pouzitie materialov. Opakované pouzitie
recyklovanych materialov pomaha

predchadzat znedisteniu ] :

zivotného prostredia a znizuje dopyt po surovinach.

Na konci zivotnosti zlikvidujte akumulatory

) . , . Batteries
s ohfadom na Zivotné prostredie.
Akumulator obsahuje material, ktory je
nebezpecny pre vas i zivotné prostredie.
Musi sa vyhadzovat a likvidovat’ oddelene Li-ion

v zariadeni na zber litium-iénovych akumulatorov.
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ODSTRANOVANIE PROBLEMOV

PROBLEM

PR AV DE PODOBNA
PRIiCINA

RIESENIE

Zariadenie sa
nespusti.

1. Akumulator nie je zaisteny.

1. Skontrolujte, Ci je akumulator plne zasadeny
v nabijacke. Pozrite Cast InStalacia akumulatora
v tomto navode.

2. Akumulator sa nenabija.

2. Jednotku akumulatora nabijajte podla
pokynov prilozenych k vaSmu modelu.

3. Chybny spinac.

3. Volajte +004922129242919 v pripade
potreby technického servisu.

Zariadenie sa
spusti, ale z
trubice nefuka
vzduch.

Zablokovana trubica.

Skontrolujte otvor privodu vzduchu a trubicu
ventilatora, Ci nie je zablokovany prietok
vzduchu. Ak je, odstrarite blokovanie.

Packa ovladania

otacok nefunguije.

Skrutka je povolena.

Skrutku dotiahnite krizovym skrutkovacom.
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@D@@@@@@@@@@@@@@B@@@@@@@@@@@@

VaSa naprava je bila izdelana in sestavljena zaScCito za uSesa in zasCitna ocCala.

v skladu z visokimi standardi Greenworks

; B Priporo€amo, da nosite zascitno masko in
Tools za odvisnost, enostavno upravl- s tem preprecite draZenje zaradi prahu.
janje in varnost upravljavca. Ob pravilnem - : N
vzdrzevanju vam nudi leta zanesljivega ® Napravo upravljajte v priporocenem
delovanja brez tezav. polozaju in le na trdni, ravni povrsini.
Le za uporabo skupaj z orodjem. B Naprave ne uporabljajte na tlakovani ali
Ta aparat smejo uporabljati otroci, ki imajo pesceni podlagi, kjer bi lahko naokoli leteC
osem ali veC let, in osebe z zmanjSanimi material povzroCil poskodbe.
fiziCnimi, senzoriCnimi in mentalnimi sposo B Pred uporabo pozorno preglejte, ali so
nostmi, ali osebe brez izkusen; in znanja, Ce rezalna sredstva, vijaki in ostali pritrdilni
so nadzorovani ali pouceni o varni uporabi elementi dobro pricvriceni, ohigje
aparata in razumejo s tem povezane ne- neposkodovano ter varovala na’svojem
varnosti. Otroci se ne smejo igrati z apara- mestu. |zrabljene ali poSkodovane
tom. Otroci brez nadzora ne smejo izvajati sestavne dele zamenjajte v kompletu in
cisCenja in rednega vzdrzevanja. tako ohranite uravnotezenost naprave.
SPLOSNA VARNOSTNA OPOZORILA §§rq;igaﬂe poskodovane ali neberljive
DELOVANJE
A OPOZORILO B Napravo uporabljajte le ob dnevni svetlobi
Pri uporabi naprave z baterijo vedno ali dobri umetni osvetlitvi. N
upostevajte osnovne varnostne ukrepe, B Ne segajte predaleC in ves Cas ohranjajte
da zmanjSate tveganje za pozar, puscanje dobro ravnotezje.
baterij in telesne poskodbe, vkljucno z B Pri uporabi na pobogjih vedno pazite na
naslednjimi. ravnotezje.
B Med uporabo enote se ne dotikajte B Vedno hodite, nikoli ne tecite.
Ve”vt'lﬁ‘torl_a- o B Poskrbite, da bodo odprtine za zracenje
B Rocaji naj bodo vedno suhi in Cisti. Ciste.
URJENJE B Nikoli ne pihajte drobcev proti [judem v
B Seznanite se s krmilnimi elementi in vasi blizini.
pravilno uporabo naprave. B Preden napravo zazenete, preverite, ali je
m Nikoli ne dovolite otrokom, da bi dovajalna komora prazna.
uporabljali napravo. B Obraz in telo drzite pro¢ od dovodne
m |okalni predpisi lahko dolo¢ajo minimalno odprtine.
starost upravljavca. B Ne dovolite, da bi roke ali kateri koli drug
®m Nikoli ne uporabljajte naprave, ¢e so v del telesa ali oblacil zasel v dovajalno
blizini ljudje, $e posebej ne, &e so blizu komoro, izmetalni zleb ali druge gibljive
otroci ali domage Zivali. dele. _ _ _ |
m Uporabnik ali upravljavec je odgovoren B Kadar material vstavljate v stroj, bodite
za vse nesrece ali nevarnosti, ki bi lahko izredno pozorni, da zraven ne zajamete
vplivale na njihovo varnost. Se koSckov kovine, kamenja, steklenic,
konzerv ali drugega tujega materiala.
PRIPRAVA X . ; . .
B Ce rezalni mehanizem udari ob tuj

B Med upravljanjem naprave vedno nosite
ustrezno obutev in dolge hlace.

B Ne nosite ohlapnih obladil ali nakita, ki se

lahko ujamejo v vhodni zracnik. Pazite,

da v blizino vhodnih zra¢nikov ne pridejo

dolgi lasje.
B Priskrbite si zascito za uSesa in zasScitna

ocCala. Med delom z napravo vedno nosite 5,

predmet ali Ce so zvok oziroma vibracije
naprave neobi€ajni, nemudoma izklopite
napajanje in pustite, da se naprava ustavi.
Napravo odklopite od vira napajanja in
pred ponovnim zagonom in uporabo
sledite naslednjim korakom: i) napravo
preglejte za morebitne poskodbe; ii)
zamenjajte ali popravite morebitne
posSkodovane dele; iii) pri€vrstite
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morebitne majave dele.

B Obdelan material naj se ne kopici v
obmocju izmeta, saj bi to okrnilo izmet in
lahko povzrocilo povratni udar materiala
skozi dovajalno odprtino.

m Cese naprava zamasi, jo ugasnite in
izklopite iz elektricnega omrezja preden

viv v

se lotite CiSCenja ostankov.

B Naprave nikoli ne uporabljajte, e so
poskodovana varovala ali zascite ali
¢e manjkajo varnostne naprave (npr.
zbiralnik delcev).

OPOMBA Ce se zbiralnik delcev ne upora-
blja, je besedilo primera lahko izbrisano.

B Na viru napajanja ne sme biti ostankov ali
drugih nakopi€enih stvari, da preprecite
Skodo na napajanju ali pozar.

B Naprave ne transportirajte, dokler je
napajanje vklju¢eno.

B Naprave ne nagibajte, dokler je napajanje
vkljuceno.

B Naprave ne uporabljajte, Ce ste bosi ali
nosite odprte sandale. Ne nosite oblacil, ki
so ohlapna ali z njih visijo trakovi.

B ZadrZujte se pro€ od obmocja izmeta, ko
delate s to napravo.

B Ustavite napravo in odstranite baterije.
PrepriCajte se, da so se vsi premikajocCi se
deli popolnoma zaustavili

- ko napravo zapustite,

- pred CiS€enjem zamasitev ali

odmasevanjem cevi,

- preden napravo preverjate, Cistite ali na njej

izvajate dela.

VZDRZEVANJE IN SHRANJEVANJE

B Poskrbite, da bodo vse matice in vijaki
trdno priviti, saj bo naprava le tako varna
za uporabo.

| galmenjajte obrabljene ali poSkodovane
ele.

B Uporabljajte le originalne nadomestne
dele in dodatke.

B Napravo vedno shranjujte na suhem
mestu.

B Kadar napravo zaustavite za namene
servisiranja, pregledovanja ali
shranjevanja oziroma menjave dodatkov,
izklopite vir napajanja, odklopite
napravo z napajanja in se prepricajte,
da so vsi premikajocCi se deli popolnoma
zaustavljeni. Preden na napravi izvajate
preglede, popravila ipd., naj se ta najprej

ohladi. Napravo skrbno vzdrzujte in
poskrbite, da bo Cista.

B Pred shranjevanjem poCakajte, da se
naprava ohladi.

B Pri servisiranju rezalnih sredstev se
zavedaijte, da tudi Ce se vir napajanja ne
vklopi zaradi zapore varovala, se lahko
rezila Se vedno premaknejo.

B Nikoli ne posku$ajte prepreciti delovanja
zapore varovala.

A OPOZORILO

Uporabljajte le originalne nadomestne
dele. V nasprotnem primeru lahko pride do
slabega delovanja in morebitnih poskodb,
vaSa garancija pa se iznici.

|zraz »elektricno orodje« v opozorilih se
nanasa na orodja, Ki jih poganja elektricni
tok (zi€na), ali na akumulatorska (brezzi¢na)
orodja.

VARNOST NA DELOVNEM MESTU

B Delovno obmocje naj bo €isto in dobro
osvetljeno. V neurejenih in temnih
obmocijih se rade zgodijo nesrece.

B ElektriCnih orodij ne uporabljajte v
eksplozivnih okoljih npr. v blizini vnetljivih
tekocin, plinov ali prahu. Elektri¢na orodja
proizvajajo iskre, ki lahko vnamejo prah
ali hlape.

B Med uporabo elektricnega orodja v blizino
ne pustite otrok in drugih ljudi. Zaradi
motenj pozornosti lahko izgubite nadzor.

ELEKTRICNA VARNOST

B |zogibajte se telesnemu stiku z
ozemljenimi povrSinami, kot so cevi,
radiatorji, kuhalniki in hladilniki. Ce je
va$e telo ozemljeno, obstaja povecano
tveganje elektricnega udara.

B Elektricnih orodij ne izpostavljajte dezju ali
mokroti. Voda v elektricnem orodju znatno
povecCa tveganje elektricnega udara.

OSEBNA VARNOST

B Med obratovanjem bodite pozorni,
spremljajte potek dela in uporabljajte
zdrav razum. Elektricnega orodja ne
uporabljajte, ko ste utrujeni oz. pod
vplivom drog, alkohola ali zdravil.
Trenutek nepazljivosti med uporabo
elektricnega orodja lahko privede do
resnih telesnih poskodb.

B Uporabljajte osebno zascitno opremo.
Vedno nosite zas€ito za o€i. Ce v razli€nih
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okolis¢inah nosite ustrezno zascitno
opremo, kot so maska proti prahu, obutev
z nedrseCim podplatom, trdno naglavno
pokrivalo in zaSCita za sluh, zmanjSate
moznost telesnih poskodb.

B Preprecite nezelen zagon. Preden orodje
prikljuCite na vir napajanja, vstavite
baterije, ga vzamete v roke ali prena3ate,
se prepricajte, da je stikalo v polozaju »off
(izklop)«. PrenaSanje elektricnih orodij,
tako da prst drzite na stikalu, ali dovajanje
napajanja elektricnim orodjem, pri katerih
je stikalo v polozaju »on (vklop)« poveca
tveganje nesrec.

B Pred vklopom elektricnega orodja
odstranite morebitne prilagojevalne kljuce
ali izvijaCe. lzvija€ ali kljuc, ki je pritrjen
na vrtljivi del elektricnega orodja, lahko
povzroCi telesne poskodbe.

B Ne segajte preko dosega. Pazite, da
stojite stabilno in vzdrzujte ravnotezje. To
omogoca boljsi nadzor nad elektri¢nim
orodjem v nepriCakovanih situacijah.

B Bodite primerno obleCeni. Ne nosite
ohlapnih oblacil ali nakita. Pazite, da lasje,
oblacila in rokavice ne pridejo v blizino
gibljivih delov. Ohlapna oblacila, nakit ali
dolgi lasje se lahko zapletejo v gibljive
dele.

UPORABA IN NEGA ELEKTRICNEGA

ORODJA

B Elektricnega orodja ne preobremenijujte.
Uporabite elektricno orodje, ki ustreza
vaSemu delu. Ustrezno elektricno orodje
bo nalogo opravilo bolje in varneje v
kategoriji, za katero je bilo zasnovano.

B Ne uporabljajte elektricnega orodja, e
ga stikalo ne vklopi ali izklopi, kot bi bilo
treba. Kakrsno koli elektricno orodje, ki ga
ni mogocCe nadzirati s stikalom, je nevarno
in ga je potrebno popraviti.

B Elektricna orodja, ki niso v uporabi,
shranjujte izven dosega otrok in
ne dovolite, da bi elektricno orodje
uporabljale osebe, ki niso seznanjene
z elektricnim orodjem ali s temi
navodili. ElektriCna orodja so v rokah
neusposobljenih uporabnikov nevarna.

B Elektricna orodja redno vzdrzujte.
Preverite morebitno napacno poravnanost
gibljivih delov, polomljene dele in kakrSna
koli druga stanja, ki bi lahko vplivala

na delovanje elektricnega orodja. Ce

je elektricno orodje poskodovano, ga
pred ponovno uporabo dajte v popravilo.
Stevilne nesrece zakrivijo neustrezno
vzdrZzevana elektriCnha orodja.

B Rezalna orodja naj bodo vedno
nabrusSena in Cista. Pravilno vzdrzevana
rezalna orodja z ostrimi rezili se tezje
zaskocijo in Jih je lazje nadzirati.

B Elektricno orodje, dodatke, nastavke za
orodje itd. uporabljajte v skladu s temi
navodili ter upoStevajte delovne pogoje in
vrsto dela, ki ga boste izvajali. Uporaba
elektricnega orodja za namene, ki so
drugacni od tistih, za katere je bilo orodje
zasnhovano, lahko povzro€i nevarne
situacije.

UPORABA IN VZDRZEVANJE BATERI-

JSKEGA ORODJA

B Baterijo polnite le s polnilnikom, ki ga
dolocCa proizvajalec. Polnilnik, ki ustreza
eni vrsti baterij, lahko povzroci pozar, Ce z
njim polnite drugo vrsto baterij.

B Elektricna orodja uporabljajte le s
predpisano vrsto baterij. Uporaba katerih
koli drugih baterij ustvari tveganje za
poskodbe in pozar.

B Ko baterije niso v uporabi, pazite, da bodo
odmaknjene od kovinskih predmetov, kot
SO papirne sponke, kovanci, kljuci, zeblji,
vijaki ali drugi majhni kovinski predmeti, ki
bi lahko povzrocili povezavo med obema
terminaloma. Kratek stik zaradi povezanih
terminalov baterije lahko povzrodi
opekline ali pozar.

B Ob zlorabi baterije lahko iz nje steCe
tekocCina, s katero ne smete priti v stik. Ce
po nesreci pridete v stik s tekoCino, mesto
dotika sperite z vodo. Ce tekocina pride
v stik z o€mi, poisc€ite zdravniSko pomoc.
Tekocina, ki steCe iz baterije lahko
povzroCi vnetje ali opekline.

SERVIS

B Elektricno orodje naj servisira za to
usposobljena oseba, uporablja pa naj
le originalne nadomestne dele. To
bo zagotovilo vzdrzevanje varnosti
elektricnega orodja.

SHRANITE TA NAVODILA. POGOSTO SI
JIH OGLEJTE IN JIH UPORABITE TUDI ZA
POUCEVANJE OSTALIH UPORABNIKOV.
CE TO NAPRAVO KOMU POSODITE, TEJ

1340SEBI POSODITE TUDI TA NAVODILA.
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SPECIFIKACIJE

Vrsta 2400807

Motor 40V DC
Prostornina zraka 7.62 m3/min
Hitrost zraka 162KM/H

Teza (brez baterij) 1.9 kg

Baterija 29717/29727
Polnilnik 2904607/2904707

Raven zvodnega | LPA: 87.6 dB(A) k: 3 dB(A)

tlaka

LwA: 99.7 dB(A)
K: 3.0dB(A)

ah: <2.5 m/s?; K: <1.5 m/s2

Raven zvoéne modi

Raven vibracij

OPIS GLEJTE (SLIKO1.)

Tipka za sprostitev baterije
Rocica za upravljanje hitrosti
Sprozilnik

Cev puhalnika

40V litij-ionska baterija

gD E

SESTAVLJANJE

ODPAKIRANJE

B |zdelek previdno odstranite iz Skatle skupaj z
njegovimi dodatki.

Izdelek temeljito preglejte in se prepriCajte, da se med
prevozom ni poskodoval ali zlomil.

Ne odvrzite pakirnega materiala, dokler izdelka
temeljito ne pregledate in ga ne zaCnete uporabljati
zadovoljivo.

Ce so katerikoli deli poskodovani ali manjkajo,
pokilicite servisni center Greenworks Tools

A OPOZORILO

Izdelka ne uporabljajte, Ce med razpakiranjem opazite,
da je kakrsen koli del s pakirnega seznama ze
sestavljen. Deli na tem seznamu na izdelek niso
names&ceni s strani proizvajalca, temvec jih mora
namestiti uporabnik. Pri uporabi izdelka, ki je
neustrezno sestavljen, lahko pride do hudih poSkodb.
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NAMESCANJE CEVI PUHALNIKA Glejte sliko 2.3.4

A OPOZORILO

Da bi preprecili nezelen zagon, ki lahko povzroci resne
telesne poSkodbe, pri sestavljanju delov vedno najprej
odstranite baterijo.

B Utore(6) na cevi puhalnika(4) poravnajte z
jeziCkoma(7) na ohisju puhalnika. Cev potisnite na
ohisje puhalnika, dokler se jezi¢ka ne zatakneta v
utore.

Cev obracajtev smeri puscice, dokler se oba jezicka
ne zaskodita.

Za namestitev sprednje cevi (A) na zadnjo cev (B)
poravnajte odprtino na sprednji cevi z jezickom na
zadnji cevi. Nato sprednjo cev potisnite na zadnjo cev,
dokler cev ni pritrjena.

NAMESTITEV/ODSTRANITEV BATERIJE
Glejte slikob.

B Baterije poravnajte z utori na nosilcu baterije na
puhalniku.

Baterijo vstavite v prostor za baterije, dokler se gumb
za sprostitev baterije ne zaskoci.

A OPOZORILO

Pri vstavljanju baterij v puhalnik se prepri€ajte, da so
baterije poravnane z utori na vrhu puhalnika. Poskrbite,
da je baterija popolnoma vstavljena ter da se ustrezno
zaskoc€i. Napacno vstavljena baterija lahko poskoduje
notranje sestavne dele.

ODSTRANJEVANJE BATERIJE

Glejte slikob.

B Pritisnite gumb za sprostitev baterije(9) na puhalniku.

B Trdno primite puhalnik(10) in izvlecite baterijo iz
roCaja.

A OPOZORILO

Vedno bodite pozorni na svoja stopala, otroke in zivali
okoli sebe, ko pritisnete gumb za sprostitev baterije.
Padec baterij lahko povzroci resne poskodbe. Baterije
NIKOLI ne odstranjujte, ko ste na visoki lokaciji.
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A OPOZORILO

Ne dovolite si, da bi bili zaradi dobrega poznavanja
naprave nepazljivi. Zapomnite si, da lahko Ze trenutek
nepazljivosti povzroci resno poskodbo.

A OPOZORILO

Poleg zascite za sluh vedno nosite tudi zas¢ito za o€i
s stranskim varovanjem v skladu s standardom ANSI
Z87.1. V nasprotnem primeru vam lahko v o¢i priletijo
predmeti ali pa pride do drugih hudih poSkodb.

A OPOZORILO

Ne uporabljajte nobenih priklju¢kov ali dodatkov, ki

jih ne priporoCa proizvajalec tega izdelka. Uporaba
prikljuckov ali dodatkov, ki niso priporoceni, lahko
povzroCi hudo telesno poskodbo. Pred vsako uporabo
v celoti preglejte izdelek za poSkodovane, manjkajoce
ali zrahljane dele, kot so vijaki, matice, sorniki, Cepi itd.
Dobro privijte vsa pritrdila in Cepe in ne uporabljajte
tega izdelka, dokler ne zamenjate vseh manjkajocih ali
poSkodovanih delov.

UPORABA _ _
Ta izdelek lahko uporabljate za naslednje namene:

B CiSCenje trdnih povrsin, kot so dovozi in pespoti,
B puhanije listja in borovih iglic s teras in dovozov.

NAPOLNITE PRED PRVO UPORABO.

A OPOZORILO

Vedno odstranite baterijo iz izdelka, ko izdelek
sestavljate, prilagajate, Cistite ali ko ga ne uporabljate.
Z odstranitvijo baterije boste preprecili nenameren
vklop, ki bi lahko povzrocil hudo telesno poskodbo.

VKLOP/IZKLOP PUHALNIKA

GLEJTE SLIKO 6.

B Prepricajte se, da je baterija namescena v puhalnik.
B Za vklop puhalnika pritisnite sproZilnik.

B Za izklop sprostite sproZilnik.
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A OPOZORILO

V izogib resnim telesnim poSkodbam vedno nosite
zasCitna ocala, ko uporabljate napravo. Nosite obrazne
maske ali maske proti prahu, €e pri uporabi nastaja
prah.

A OPOZORILO

Pred uporabo naprave poskrbite, da je cev puhalnika
na svojem mestu, da ne pride do resnih telesnih
poskodb ali Skode na napravi.

ROCICA ZA UPRAVLJANJE HITROSTI (Glejte sliko 6)
Puhalnik je opremljen s funkcijo za upravljanje hitrosti.
Preberite in se seznanite s funkcijo rolice(2) za upravl-
janje hitrosti.

B Za vklop enote pritisnite sprozilnik(3).

B Ko je enota vklopljena, potisnite ro€ico nazaj v smeri
urnega kazalca, da povecate hitrost. Tako boste
zaklenili zeleno nastavitev hitrosti.

B Potisnite ro€ico v smeri proti urnemu kazalcu, da
zmanijSate hitrost na Zeleno nastavitev.

OPOMBA: Ce hitrost zmanj$ate do konca, se bo enota
izklopila in ponoviti boste morali prvi korak.

UPRAVLJANJE PUHALNIKA

B Za prepreCevanje razpihovanja smeti pihajte
okoli zunanjih robov kupa smeti. Nikoli ne pihajte
neposredno v sredino kupa.

B Za nizjo raven zvocnega hrupa omejite Stevilo kosov
opreme, uporabljene naenkrat.

B Pred uporabo puhalnika z grabljami in metlami
zrahljajte smeti. V prasnih pogojih nekoliko navlazite
povrsine, ¢e imate na voljo vodo.

B Vardujte z vodo, tako da pri delu okoli hise uporabljate
puhalnik namesto vrtnih cevi, tudi na predelih, kot so
Zlebovi, pregrade, terase, zari, verande in vrtovi.

B Pazite na otroke, domace zivali, odprta okna ali
avtomobile in smeti spihajte stran.

B Po uporabi puhalnikov ali druge opreme pocistite.
Smeti ustrezno zavrzite.
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BEEDRMLUEDOBEEH(SLBHDE DB REDDED
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VZDRZEVANJE REZIL

A OPOZORILO

Da bi se izognili telesni posSkodbi in tveganju za pozar
in elektri¢ni udar, odstranite baterijo pred prilagajanjem,

pregledovanjem ali ¢is€enjem puhalnika.

CISCENJE

Odstranite baterijo.

B Skrtadite ali spihajte prah in ostanke iz prezracevalnih
rez z uporabo stisnjenega zraka ali vakuuma.
PrezraCevalne reZe naj bodo proste ovir, Zagovine
in lesnih sekancev. PrezraCevalnih rez ne Skropite,
umivajte ali utapljajte v vodi.

B Ohi§je in plastine dele obrisite z vlazno, mehko krpo.
Za CiSCenje plastiCnega ohisja in delov ne uporabljajte
mocnih Cistilnih sredstev. Nekatera gospodinjska
Cistilna sredstva lahko povzrocijo $kodo in povecajo
nevarnost Soka.

BATERIJA

B Baterijo shranjujte napolnjeno.

B Ko se lu¢ka za polnjenje obarva zeleno, vzemite
baterijo iz polnilnika in polnilnik odklopite iz vira
napajanja.

B Baterijo ponovno napolnite, ko opazite slabse
delovanje puhalnika. Baterije nikoli ne izpraznite do
konca.

B Po polnjenju je lahko baterija vstavljena v polnilnik, ¢e
polnilnik ni priklopljen na vir napajanja.

A OPOZORILO

Pri servisiranju uporabljajte le identicne nadomestne
dele. Uporaba drugih delov je tvegana in lahko
povzroCi 8kodo na izdelku

Pri CiS€enju plasti¢nih delov se izogibajte uporabi topil.
Vedina vrst plastik se lahko ob uporabi razli¢nih
komercialnih topil poSkoduje. Za odstranjevanje prahu,
umazanije, olja, masti itd. uporabite Ciste krpe.

A OPOZORILO

Zavorna tekocina, gorivo, izdelki na bazi petroleja in
pronicajoce olje naj nikoli ne pridejo v stik s plasti¢nimi
deli. Ti vsebujejo kemikalije, ki lahko poskodujejo,
oslabijo ali uni€ijo plastiko.

A OPOZORILO

Da bi se izognili hudim telesnim poSkodbam, med
Ci&Cenjem ali vzdrZzevanjem iz orodja vedno odstranite
baterije.

SKLADISCENJE PUHALNIKA

Pred skladiS¢enjem temeljito ocCistite puhalnik. Puhalnik

shranite na suhem in dobro zraéenem mestu, ki ni na

dosegu otrok. Ne shranjujte ga v bliZzini korozivnih
sredstev, kot so vrtne kemikalije in soli za topljenje ledu.

B Baterije shranjujte in polnite na hladnem mestu.
Temperature nad ali pod normalno sobno temperaturo
bodo skraj3ale Zivljenjsko dobo baterij.

B Ko se lu€ka na polnilniku obarva zeleno, baterijo
odstranite iz polnilnika in polnilnik odklopite iz vira
napajanja.

B Baterij ne shranjujte na orodju.

B Nikoli ne shranjujte praznih baterij. PoCakajte, da se
baterije ohladijo in jih nato nemudoma napolnite.

B Vse baterije s€asoma izgubijo svoj naboj. Vi§ja kot je
temperatura, hitreje izgubijo svoj naboj. Ce naprave
dalj ¢asa ne uporabljate, baterije napolnite na vsak
mesec ali dva. Na ta nacin boste baterijam podaljSali
Zivljenjsko dobo.

ODSTRANJEVANJE

4

Ay

7

Odpadnih elektri¢nih izdelkov ne smete
odlagati skupaj z ostalimi gospodinjskimi
odpadki. Odnesite jih na predpisana
zbirna mesta. Glede podrobnosti se
posvetujte z lokalnimi oblastmi ali
trgovcem.

LoCeno zbiranje odpadnih izdelkov ter
embalaze omogoc€a recikliranje materialov
in njihovo ponovno uporabo. Vnhovi¢na
uporaba recikliranih materialov preprecuje
onesnazevanje okolja in zmanj8a potrebo
po surovinah.

s

Na koncu Zivljenjske dobe baterije zavrzite v Batteries

skladu z okoljevarstvenimi zahtevami.

Baterija vsebuje snov, ki je nevarna za vas in ﬁ

okolje. Zato je baterije treba zavreci lo¢eno na g
I-lon

mestu, kjer sprejemajo litij-ionske baterije.
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Slovensko (Prevod originalnih navodil)

ODPRAVLJANJE TEZAV

TEZAVA

VERJETEN VZROK

RESITEV

Enota se ne zazene.

1. Baterija ni pravilno
vstavljena.

1.Poskrbite, da je baterija popolnoma
vstavljena. Pomagaijte si s poglavjem
Namestitev baterije v tem priroCniku.

2. Baterija ni napolnjena.

2. Baterijo napolnite v skladu s prilozenimi
navodili za vas model.

3. Okvara stikala za vklop.

3. Pokligite tehnicni servis na Stevilko
+004922129242919.

Enota se zazene, a skozi
cev ne prihaja zrak.

Zamasena cev.

Poglejte, ali je v dovodni reZi in cevi puhalnika
oviran pretok zraka. V takSnem primeru
odstranite oviro.

Rocica za upravljanje
hitrosti ne deluje.

Vijak je zrahljan.

Zategnite vijak s kriznim izvijaCem phillips.
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Hrvatski(Prijevod izvornih uputa)

Va$ uredaj je projektiran i proizveden

prema visokoj normi alat za pouzdanost,
jednostavnost u radu i sigurnost rukovatelja
tvrtke Greenworks. Kada se pravilno o njemu
brinete pruzit ¢e vam godine nesmetanog
rada.

Samo za koristenje s alatom.

Ovaj uredaj mogu Koristiti djeca od 8 godina
nadalje i osobe sa smanjenim tjelesnim,
osjetilnim ili umnim sposobnostima, odnosno
bez iskustva i znanja ako ih se nadzire ili su
upuceni u uporabu uredaja na siguran nacin
te razumiju ukljuCene opasnosti. Djeca se ne
smiju igrati s uredajem. Djeca ne smiju Cistiti
ni vrSiti redovno odrzavanje bez nadzora.

OPCA SIGURNOSNA UPOZORENJA

A UPOZORENJE

Prilikom koriStenja AKU uredaja, uvi-
jek se valja pridrzavati osnovnih mjera
opreza kako biste smanijili opasnost od
poZzara, curenja baterija i osobnih ozljeda,
ukljuCujuci sljedece.
B Ne dirajte ventilator dok jedinica radi.
B [Imajte ruCke suhim i Cistim.
OBUKA
B Pazljivo procCitajte upute, upoznajte se
s upravljackim elementima i pravilnim
koriStenjem uredaja.

Nikada nemojte dopustiti djeci da koriste
uredaj.

Nikada nemojte dopustiti osobama koje
nisu upoznate s ovim uputama koristenje
uredaja, buduci da lokalni zakoni mogu
ogranicCiti dob operatera.

Nikada ne radite s uredajem dok su u
blizini ljudi, osobito djeca ili kuéni ljubimci.
Operator ili korisnik je odgovoran za

nesrece ili opasnosti do kojih dode prema
drugim osobama ili njihovom vlasnistvu.

PRIPREMA

B Tijekom rada s uredajem uvijek nosite
zastitnu obucu i duge hlace.

B Nemojte nositi labavu odjecu ili nakit koji
moze biti povuc€en u otvor za zrak. Drzite
dugu kosu dalje od ventilacijskih otvora.

B Dobijte zastitu za sluh i zastitne naocale.
Nosite ih cijelo vrijeme dok radite s
uredajem.
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B Kako biste sprijecili iritaciju od praSine

preporucuje se da nosite masku za lice.
Radite s uredajem u preporuc¢enom
polozaju i samo na Cvrstoj, ravnoj
povrsini.

Nemojte raditi s uredajem na poploCanim
ili Sljuncanim povrSinama gdje odbaceni
materijal moze uzrokovati ozljedu.

Prije koriStenja, uvijek vizualno provjerite
kako biste vidjeli da su vijci mehanizma
za usitnjavanje i drugi pricvrsni elementi
pritegnuti, da kuciste nije oSteceno i

da su stitnici i zasloni na mjestu. Kako
biste odrzali simetriju uredaja zamijenite
istroSene ili oSteCene elemente u
sklopovima. Zamijenite ostecene ili
necitljive naljepnice.

RAD

Radite s uredajem samo po danjem
svijetlu ili pri dobroj umjetnoj rasvijeti.
Nemojte se naginjati preko prepreka i
cijelo vrijeme odrzavajte ravnotezu.

Uvijek se Cvrsto uprite na stepenicama.
Hodajte, nemoijte trcati.

Odrzavaijte sve ulaze za zrak Cistim od
krhotina.

Nikada ne otpuhujte krhotine u smjeru
promatraca

Prije pokretanja uredaja uvijek provjerite
je usisna komora prazna.

Drzite lice i tijelo dalje od otvora za usis.

Nemojte postavljati ruke ili neki drugi dio
tijela ili odjece unutar usisne komore,
trake za praznjenje ili bilo kojeg drugog
pokretnog dijela.

Kad umecete materijal u uredaj posebice
pazite da komadi metala, kamenja, boca,
konzervi ili drugi strani predmeti nisu
ukljuceni.

Ako rezni mehanizam udari u bilo kakve
strane predmete ili ako uredaj poéne raditi
neuobicajenu buku ili vibracije, odmah
iskljuCite izvor napajanja i omogucite
uredaju da se zaustavi. Odspojite uredaj
iz napajanja i poduzmite sljedece koraka
prije ponovnog pokretanja i rada uredaja:
1) provjerite za ostecenja; ii) zamijenite

ili popravite sve oStecene dijelove; iii)
provjerite za i pritegnite sve otpustene
dijelove.

Nemojte dopustiti talozenje materijala
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Hrvatski(Prijevod izvornih uputa)

u zoni ispuhivanja, ovo moze sprijeCiti
pravilno praznjenje i mozZe dovesti do
povratnog udara materijala preko otvora
za usis.

B Ako se uredaj zacCepi, iskljucite izvor
napajanja i odspojite uredaj iz napajanja
prije CiSCenja ostataka.

B Nikada nemojte raditi s uredajem s
oStecenim pokrovima ili Stitnicima, ili bez
sigurnosnih uredaja, npr. postavljenog
sakuplja€a krhotina.

NAPOMENA Ako se sakuplja¢ krhotina ne ko-

risti, tekst za primjer se moze obrisati.

B Odrzavaijte izvor napajanja Cistim od
ostataka i drugih nakupina kako biste
sprijeCili oStecenje na izvoru napajanja ili
moguci pozar.

B Nemojte transportirati uredaj dok je izvor
napajanja pokrenut.

® Nemojte naginjati uredaj dok je izvor
napajanja pokrenut.

B Nemojte raditi s uredajem bosi ili u
otvorenim sandalama. |zbjegavajte nositi
odjecu koja je labava ili s nje visi konop ili
kravata.

B Uvijek budite izvan zone izbacivanja
tijekom rada s ovim uredajem.

B Zaustavite uredaj i uklonite bateriju.
Provjerite da su se svi pokretni dijelovi
potpuno zaustavili

- kad got ostavljate uredaj,

- prije CiS¢enja blokada ili odCepljivanja trake

za praznjenje,

- prije provjere, CiS¢enja ili rada na uredaju.

ODR ZAVANJE | SKLADISTENJE

B Drzite sve matice, svornjake i vijke
pritegnutim kako biste osigurali da je uredaj
u sigurnosnom uvjetu za rad.

B Zamijenite istroSene ili osteCene dijelove.

B Koristite samo originalne zamjenske
dijelove i dodatni pribor.

Uredaj pohranite samo na suhom mjestu.

Kada je uredaj zaustavljen radi servisiranja,
provjere ili spremanja, ili za provjeru
dodatnog pribora, iskljucite izvor napajanja,
odspojite uredaj iz napajanja i provjerite

da li su se svi pokretni dijelovi potpuno
zaustavili. Omogucite uredaju da se ohladi
prije vrsenja provjere, podesavanja itd.
Odrzavajte uredaj s paznjom i Cistim.

B Uvijek omogucite uredaju da se ohladi prue

spremanja.

B Prilikom servisiranja mehanizma za
usitnjavanje obratite pozornost da iako je
izvor napajanja iskljuen zbog unutarnje
brave, mehanizam za usitnjavanje i dalje
se moze pomicati.

B Nikada ne pokuSavajte premostiti funkciju
unutarnje brave Stitnika.

A UPOZORENJE

Koristite samo zamjenske dijelove od
proizvodaca. NeposStivanje ovih uputa
moze uzrokovati loSu u€inkovitost, moguce
ozljede i moze dovesti do poniStenja
jamstva.

Pojam ,elektri¢ni alat” u upozorenjima odnosi
se na vas glavni elektricni alat za rad (s kabe-
lom) ili elektri¢ni alat za rad s baterijom (bez
kabela).

SIGURNOST RADNOG PODRUCJA

B Drzite radni prostor Cistim i dobro
osvijetlienim. Zatrpani i neosvijetljeni radni
prostori izazivaju nezgode.

B Nemojte rukovati elektricnim alatima u
eksplozivnim atmosferama u kojima su
prisutne zapaljive tekucine, plinovi ili
prasina. ElektriCni alati stvaraju iskre koje
mogu zapaliti prasinu ili pare.

B Tijekom rada s elektricnim alatom drzite
podalje djecu i promatrate. Ometanje
moze dovesti do toga da izgubite kontrolu.

ELEKTRICNA SIGURNOST

B |zbjegavajte kontakt tijela s uzemljenim
povrSinama poput cijevi, radijatora,
stednjaka i hladnjaka. Ako je vase tijelo
uzemljeno, povecava se opasnost od
strujnog udara.

B Nemojte izlagati elektriCne alate kiSi ili
vlaznim uvjetima. Ulazak vode u elektri¢ni
alat povecava opasnost od strujnog
udara.

OSOBNA SIGURNOST

B Budite na oprezu, gledajte to Sto radite
| pri radu s elektricnim alatom koristite
zdrav razum. Nemoijte Koristiti elektricni
alat kad ste umorni ili pod utjecajem
droge, alkohola ili lijekova. Trenutak
nepaznje pri radu s elektricnim alatima
moze dovesti do teSkih osobnih ozljeda.

l Koristite osobnu zastithu opremu.
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Uvijek nosite zastitna sredstva za oci.
Zastitna oprema poput maske za prasinu,
zastitna obuca sa zastitom od klizanja,
kaciga ili zaStita za uSi koja se koristi u
odgovarajuéim uvjetima smanjuje osobne
ozljede.

Sprijecite slucajno pokretanje. Osigurajte
da je prije priklju€ivanja na izvor napajanja
i/ili baterije, podizanja ili noSenja alata,
sklopka u polozaju OFF (iskljuceno).
NoSenje elektricnog alata s vasim prstom
na sklopki ili uklju€ivanje elektri¢nih alata
sa sklopkom postavljenom na polozaj on
(uklju€eno) dovodi do nezgoda.

Prije uklju€ivanja elektricnog alata uklonite
sve klinove za podeSavanje i kljuCeve.
Klju€ ili klin ostavljen prikljucen na
rotirajuéem dijelu elektricnog alata moze
dovesti do osobne ozljede.

Nemojte se naginjati preko rubova.

Cijelo vrijeme drzite pravilno uporiste

i ravnotezu. Ovo u neocekivanim
situacijama omogucuje bolju kontrolu nad
elektricnim alatom.

Pravilno se odjenite. Nemojte nositi Siroku
odjecu ili nakit. Kosu, odjecu i rukavige
drzite podalje od pokretnih dijelova. Siroka
odjeca, nakit ili dugacka kosa mogu biti
zahvaceni u pokretne dijelove alata.

KORISTENJE | BRIGA O ELEKTRICNOM
ALATU

B Nemojte elektricni alat koristiti iznad
njegovih mogucnosti. Za vasu primjenu
koristite toCan elektricni alat. ToCan
elektricni alat bolje Ce i sigurnije uraditi
posao u odnosu za $to je namijenjen.

Nemojte koristiti elektricni alat ako ga
sklopka pravilno ne ukljuCuje i iskljucuje.
Svaki elektri¢ni alat koje se ne moze
kontrolirati pomoc¢u sklopke je opasan i
mora se popraviti.

ElektriCne alate pohranite u stanju
mirovanja izvan dohvata djece i ne
dopustite rad s elektricnim alatom
osobama koje nisu upoznate s elektricnim
alatom ili ovim uputama. Elektri¢ni alati su
opasni u rukama nestrucnih korisnika.

Odrzavanje elektricnih alata. Provjerite
radi pogreSnog poravnanja ili savijanja
pokretnih dijelova, puknuca dijelova

| drugih uvjeta koji mogu utjecati na
rad elektricnog alata. Ako je oStecen,
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elektri¢ni alat prije koriStenja popravite.
Vecina nezgoda uzrokovano je od strane
elektriCnih alata koji su slabo odrzavani.

Rezne alate drzite oStrim i Cistim. Pravilno
odrzavanim reznim alatima s ostrim
rubovima za rezanje, manja je vjerojatnost
zahvacanja i lakSe se kontroliraju.

Koristite elektriCni alat, pribor i dijelove
alata itd., u skladu s ovim uputama i
uzevsi u obzir radne uvjete i rad koji treba
izvrSiti. Koristenje elektricnog alata za
radove drugacije od njegove namjene
moze dovesti do opasne situacije.

KORISTENJE | BRIGA O AKU ALATU

B Punite samo s punjatem navedenim od
proizvodaca. Punjac koji je prikladan
za jednu vrstu baterija moze dovesti do
opasnosti od pozara kada se koristi s
drugom baterijom.

Koristite AKU alate samo s posebno
naznacenim baterijama. Koristenje bilo
kojih drugih baterija dovodi do opasnosti
od ozljeda i pozara.

Kada se baterija ne koristi drzZite je dalje
od drugih metalnih predmeta kao Sto su
spajalice za papir, kovanice, kljucevi,
cavli, vijci ili drugi mali metalni predmeti
koji mogu spojiti jedan pol na drugi.
Kratki spoj polova baterije moze izazvati
opekotine ili pozar.

Pod uvjetima loma moze doci do
izbacivanja tekucine iz baterije,
izbjegavajte kontakt. Ako dode do
nehoti€nog kontakta, isperite to mjesto
s vodom. Ako tekucina dospije u o€i,
dodatno potrazite lijeCniCku pomoc.
Tekucina koja istjeCe iz baterije moze
dovesti do iritacije ili opekotina.
SERVIS

B Neka vas elektricni alat servisira
kvalificirana osoba za popravak koristeci
samo identi¢ne zamjenske dijelove.

Ovo ¢e osigurati da se odrZi sigurnost
elektricnog alata.

SACUVAJTE OVE UPUTE. CESTO IH,_

POGLEDAJTE | KORISTITE DA OBUCITE

DRUGE KOJI MOGU KORISTITI OVAJ

UREDAJ. AKO NEKOME POSUDITE

OVAJ UREDAJ, POSUDITE MU ISTO

TAKO | OVE UPUTE.
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SPECIFIKACIJE

Tip 2400807

Motor 40V DC

Volumen zraka 7.62m3min

Brzina zraka 162KM/H

Tezina (baterija nije | 1.9 kg

uklju¢ena)

Baterija 29717/29727

Punja¢ 2904607/2904707

Razina zvuénog LpA: 87.6dB(A) k: 3 dB(A)
tlaka

Razina zvucne LWA: 99.7dB(A)

snage K: 3.0dB(A)

Razina vibracije ah: <2.5 m/s?; K: <1.5 m/s?

SKLAPANJE CIJEVI PUHALICE
Pogledaijte sliku 2.

A UPOZORENJE

OPIS POGLEDAJTE SLIKU 1.

Gumb za otpustanje baterije
Rucica tempomata

Sklopka za pokretanje

Cijev puhalice

Litij ionska baterija od 40 V

RN~

SASTAVLJANJE

RASPAKIRAVANJE

B Pazljivo izvadite alat i sav dodatni pribor iz kutije.

B Pazljivo provjerite uredaj kako biste bili sigurni da
tijekom isporuke nije do$lo do puknuéa ili oStecenja.
Ne odbacujte ambalazu sve dok pazljivo niste
pregledali i zadovoljavajuce radili s uredajem.

Ako su neki od dijelova osteceni ili nedostaju, molimo
vas da se za pomoc obratite Sluzbi za korisnike tvrtke
Greenwork Tools.

A UPOZORENJE

Nemojte koristiti uredaj ako su neki dijelovi na popisu
pakiranja vec¢ sastavljeni na va$ uredaj kada ste ga
raspakirali. Dijelove na ovom popisu na uredaj nije
sastavio proizvodac i potrebno je da ih sastavi korisnik.
Rad s uredajem koiji je prethodno mozda nepravilno
sastavljen moze dovesti do ozbiljnih osobnih ozljeda.

Za spreCavanje slu€ajnog pokretanja koje moze dovesti
do ozbiljnih osobnih ozljeda, uvijek uklonite bateriju iz
alata prilikom sastavljanja dijelova.

B Poravnajte utore(6) na cijevi(4) s jeziCcima(7) na
kucistu puhalice. Gurnite cijev na kuciste puhalice sve
dok jezi¢ak ne zabravi utore.

B Okrenite cijev u smjeru strelice sve dok oba jezi¢ka ne
uskoCe u polozaje(8) za blokiranje.

B Za instalaciju prednje cijevi (A) na straznju cijev (B),
poravnajte otvor prednje cijevi na jeziCak na straznjoj
cijevi. Poravnanja prednje cijevi umetnite u straznju
cijev sve dok nije pricvrsceno.

ZA UGRADNJU/UKLANJANJE BATERIJE
Pogledajte sliku 5.

B Poravnajte rebra baterije s utorima za montazu u
ulazu za bateriju na puhalici.

B Umecite bateriju u otvor za bateriju sve dok gumb za
oslobadanje baterije ne uskoci na mjesto.

A OPREZ

Prilikom postavljanja baterije u puhalicu, provjerite
da uzdignuta rebra na bateriji poravnate s utorima u
gornjem dijelu puhalice. Provjerite da li je baterija
potpuno nasjela i da su zasuni pravilno postavljeni.
Nepravilna ugradnja baterije mozZe dovesti do
o8tecCenja unutrasdnjih komponenti.

ZA UKLANJANJE BATERIJE

Pogledajte sliku 5.

B Pritisnite gumba za oslobadanje baterije na(9)
puhalici.
Uhvatite ¢vrsto puhalicu(10) i povucite bateriju iz
rucke.

A UPOZORENJE
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Uvijek pazite na svoja stopala, djecu ili ku¢ne ljubimce
kada pritiS¢ete gumb za otpustanje. Ako baterija padne,
moze doci do ozbiljnih ozljeda. NIKADA ne uklanjajte
bateriju kada ste na visokoj lokaciji.
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A UPOZORENJE

Neka vam koncentracija pri radu ne popusti ni kad
upoznate kako radi va$ aparat. Uvijek imajte na umu
da je dovoljna samo jedna sekunda nepaznje kako
biste se tesko ozlijedili.

A UPOZORENJE

Uz zastitu za sluh uvijek nosite zastitu za vid s bo¢nim
Stitnicima oznacenu da je u skladu s ANSI Z87.1.
Nepostivanje ove upute moze dovesti do toga da
predmeti budu odbaceni u vase odi i druge moguce
osobne ozljede.

A UPOZORENJE

Nemoijte koristiti nikakve prikljucke ili dodatni pribor
koji nije preporu€en od strane proizvodaca uredaja.
Koristenje priklju¢aka ili dodatnih pribora koji nisu
preporuceni moze izazvati ozbiljne osobne ozljede.
Prije svakog koristenja provjerite cijeli proizvod radi
oStecenja, dijelova koji nedostaju ili labavih dijelova
kao $to su vijci, matice, svornjaci, kapice itd. Cvrsto
pritegnite sve u€vrsne elemente i pokrove, te ne radite
s ovim proizvodom sve dok svi dijelovi koji nedostaju ili
su osteceni nisu zamijenjeni.

PRIMJENA o .
Ovaj proizvod mozete koristiti za svrhe koje su

navedene u nastavku:

m Ciséenje tvrdih povrsina poput prilaznih putova i
nogostupa.

B Odrzavanje podova i prilaznih putova Cistim od lis¢a i
borovih iglica.

NAPUNITE PRIJE PRVOG KORISTENJA

A WARNING

Uvijek uklonite bateriju iz uredaja kad sklapate dijelove,
vrSite podeSavanja, Cistite ili kad se alat ne koristi.
Uklanjanje baterije sprjeCava slu€ajno pokretanje koje
moZe dovesti do ozbiljnih osobnih ozljeda.

POKRETANJE/ZAUSTAVLJANJE PUHALICE
POGLEDAJTE SLIKU 5.

B Osigurajte da je baterija ugradena u puhalici.

B Stisnite sklopku za pokretanje za pokretanje puhalice.
B Otpustite sklopku za pokretanje za zaustavljanje.
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A UPOZORENJE

Kako biste izbjegli ozbiljne osobne ozljede nosite
naocale ili zastitne naocale cijelo vrijeme dok radite s
jedinicom. Na lokacijama s prasinom nosite masku za
lice ili masku protiv praSine.

A UPOZORENJE

Kako biste sprijecili ozbiljne osobne ozljede ili
oStecéenje jedinice, provjerite je li cijev puhalice
postavljena na mjesto.

POLUGA TEMPOMATA (Pogledajte sliku 6)

Ova puhalica opremljena je s funkcijom kontrole

tempomata.

Molimo procitajte i shvatite funkciju poluge tempomata(2).

B Stisnite sklopku(3) za pokretanje za pokretanje
jedinice.

B Nakon ukljuenja jedinice, vratite polugu natrag u
smjeru kretanja kazaljki na satu za povecanje brzine.
Ovo ¢e zaklju€ati brzinu na Zeljenoj postavki.

B Za smanjenje brzine, gurnite brojac€ poluge u smjeru
kazaljki na satu.

NAPOMENA: Ako cijelim putem smanijite brzinu, jedinica
Ce se iskljuciti i bit ¢e potrebno ponoviti korak jedan.

RAD PUHALICE

B Kako biste izbjegli rasprsivanje ostataka, puSite oko
vanjskih rubova gomile ostataka. Nikada nemojte
puhati izravno u srediste gomile.

B Za smanjenje razine buke ogranicite broj komada
opreme koje istovremeno Koristite.

B Koristite grablje i metle kako biste popustili ostatke
prije puhanja. U prasnjavim uvjetima lagano navlazite
povrsine kada je voda dostupna.

m Stedite vodu za ispiranje koridtenjem puhalica umjesto
visenamjenskih vrtnih crijeva za travnjake i vrtove,
ukljuCujuci ispiranje prostora kao $to su slivnici,
reSetke, terase, rostilji, trjemovi i vrtovi.

B Pazite na djecu, kuéne ljubimce, otvorene prozore ili
vozila i otpuhujte sigurno podalje ostatke.

B Nakon koriStenja puhalica ili druge opreme, ocistite ih!
Pravilno odloZite ostatke.



Hrvatski(Prijevod izvornih uputa)

OEHDHEDEHEHDOHE DR HR)DDEBOBBBEWE
_______ Hnaiski(Prijevod izvomihuputa)

SKLADISTENJE PUHALICE

Temeljito oCistite puhalicu prije skladistenja. Skladistite
puhalicu na dobro ventiliranom mjestu koje nije
pristupacno djeci. Drzite podalje korozivna sredstva kao
Sto su vrtne kemikalije i soli protiv zaledivanja.

ODRZAVANJE OSTRICA

A UPOZORENJE

Kako biste izbjegli osobne povrede i opasnost od m  Skladistite i punite baterije u hladnom podrugju.

pozara i elektricnog udara, uklonite bateriju prije

g J Ldaid, : - Temperature iznad ili ispod normalne sobne
podesavanja, provjere ili CiSCenja puhalice.

temperature skracuje vijek trajanja baterije.

... B Jednom kada se punjac prebaci na zeleno, uklonite

CISCENJE bateriju iz punjaca i odspojite punjac iz utiCnice.

Uklonite bateriju. B Ne skladistite bateriju na alatu.

B Ocetkaijte ili ispusite prasinu i ostatke iz ventilacijskih B Nikada ne spremaijte baterije u ispraznjenom stanju.
otvora koriStenjem komprimiranog zraka ili usisavaca. Pricekajte da se baterija ohladi i odmah je potpuno
Odrzavajte ventilacijske otvore Cistim od prepreka, napunite.
pilievine i drvenog iverja. Nemojte rasprsivati, prati ili B Sve baterije postepeno gube svoju napunjenost. Sto
uranjati ventilacijske otvore u vodu. je viSa temperatura, to baterija brze gubi snagu. Ako

B ObriSite kuciste i plasticne komponente koriStenjem jedinicu skladistite na dulje vremensko razdoblje bez
vlazne, meke krpe. Nemojte koristiti otapala ili koristenja, punite baterije svakih mjesec ili dva. Ovo
deterdZente na plasticnom kucistu ili plasti€nim ¢e produljiti vijek trajanja baterije.

komponentama. Odredena kuéna sredstva za
ZBRINJAVANJE OTPADA

CiS¢enje mogu uzrokovati osSte¢enja i mogu uzrokovati
Proizvodi elektri€nog otpada na smiju se

opasnost od strujnog udara.
BATERIJA

odlagati zajedno s ku¢anskim otpadom.
Molimo vas da ih reciklirate gdje je to

B Spremite napunjenu bateriju.
B Jednom kada se punja¢ prebaci na zeleno, uklonite

moguce. Provjerite kod lokalnih tijela ili
trgovca radi savjeta o recikliranju.

bateriju iz punjaca i odspojite punjac iz utiCnice.

B Kada god zamijetite pad napona ponovno punite
bateriju. Nemojte dopustiti da se baterija potpuno
isprazni.

B Nakon punjenja baterija moZze biti pohranjena na
punjacu sve dok je punja¢ ukljucen.

A UPOZORENJE

Prilikom servisiranja koristite samo identicne zamjenske
dijelove. KoriStenje nekih drugih dijelova moze izazvati
opasnost ili uzrokovati osteé¢enje uredaja.

Prilikom €iSc¢enja plastic¢nih dijelova izbjegavajte koristiti
kemijska sredstva. Vecina plastika je podloZna oStecenju
od razli¢itih vrsta komercijalnih kemijskih sredstava za

CiScenje i mogu se ostetiti prilikom njihovog koristenja. Za
uklanjanje prljavstine, praSine, ulja, masnoce itd., koristite

Cistu krpu.

A UPOZORENJE

Nikada ne dopustite kontakt plasti¢nih dijelova s

teku¢inom za koé€nice, benzinom, proizvodima na bazi
petroleja, sredstvima za odmascivanje, idr. Oni sadrze
kemikalije koje mogu ostetiti, oslabiti ili unistiti plastiku.

A UPOZORENJE

Za izbjegavanje ozbiljnih ozljeda uvije uklonite bateriju
iz uredaja prilikom &iS¢enja ili izvodenja bilo kakvog
odrZavanja.

Odvojeno prikupite iskoriStene proizvode i
ambalazu kako bi se materijali mogli
reciklirati i ponovno Koristiti. Ponovno
koristenje recikliranih materijala pomaze
oeuvanju oneeiSaeenja okolia i smanjuje
zahtjeve za sirovinama.

Sl e

Na kraju vijeka trajanja, paZljivo odlozite Batteries
baterije radi brige o okoliSu. Baterije sadrze
materijal koji je opasan za vas i okoli§. Mora

se ukloniti i odloziti u odvojenom ﬁ

odlagalitu koji prihvasea litij-ionske baterije. Li-ion



Hrvatski(Prijevod izvornih uputa)

RJESAVANJE PROBLEMA

OEHDHEDEHEHDOHE DR HR)DDEBOBBBEWE
_______ Hnaiski(Prijevod izvomihuputa)

PROBLEM MOGUCI UZROK RJESENJE
1. Osigurajte da je baterija potpuno priévr§c¢ena

1. Baterija nije u puhalici. Pogledajte poglavlje ugradnja
ucévrscena. baterije u ovom prirucniku.

Jedinica se ne

pokrece. 2. Baterija nije 2. Punite bateriju sukladno uputama koje su
napunjena. uklju¢ene s ovim modelom.
3. Sklopka za napajanje je u | 3. Pozovite +004922129242919 za tehnicku
kvaru. pomoc.

Jedinica se Provjerite ventilacijski otvor i cijev puhalice za

pokrece, no zrak Blokirana cijev. bilo kakvu blokadu protoka zraka. Ako postoji,

ne izlazi iz cijevi. uklonite blokadu.

Rucica tempomata ne radi. | Vijak je olabavljen. Pritegnite vijak s kriznim odvijaem.
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Magyar (Az eredeti utmutato forditasa)

A gép a Greenworks szerszamok meg-
bizhatésagot, kdnnyl kezelhetéséget és a
kezel6 biztonsagat szem elétt tartd magas
szint( szabvanyai szerint lett tervezve és
gyartva. Megfelel6 karbantartas mellett
evekig problémamentes teljesitményt fog
nyujtani.

Csak szerszamgéppel vald hasznalatra.

Ezt a késziléket hasznalhatjak gyermekek 8
éves kortol, tovabba csodkkent testi, szellemi,
illetve érzékeld képességgel rendelkezd,
vagy ismeretek és tapasztalatok hijaval levo
személyek, amennyiben valaki feligyeli 6ket
vagy ha eligazitast kaptak a készulék bizton-
sagos hasznalatara vonatkozdan és megér-
tették a fennall6 veszélyeket. Gyermekek

ne jatsszanak a készulékkel. A tisztitast és

a rendszeres karbantartast nem végezhetik
gyermekek feliigyelet nélkdl.

ALTALANOS BIZTONSAGI
FIGYELMEZTETESEK

A FIGYELEM

Akkumulatoros szerszamgépek
hasznalatakor a tiz, az akkumulator
szivargasa és a szemelyi sérilés veszélye-
nek csékkentése érdekeben mindig be kell
tartani az alapvetd biztonsagi 6vintézke-
déseket, a kovetkezdket is beleértve:

B Ne érintse meg a ventillatort a készilék
mUkodése kdzben.

B A fogantyukat tartsa tisztan és szarazon.
GYAKORLAS

B Figyelmesen olvassa el az utasitasokat,
hogy tisztaban legyen a készilék
kezel6szerveivel és helyes hasznalataval.

B Soha ne hagyja, hogy gyerekek hasznaljak
a készuléket.

B Ne hagyja, hogy a kezel6i kézikdnyvben
leirtakat nem ismerd felnbttek hasznaljak
a késziléket. A helyi elbirasok
korlatozhatjak a kezel6 életkorat.

B Soha ne mlikddtesse a készlléket, ha
emberek — kulénésen gyerekek — vagy
allatok vannak a kézelben.

B A kezel6 vagy a felhasznal6 a felel6s a
mas személyeket és értéktargyaikat érint
balesetekért vagy veszélyekert.

ELOKESZULET

B A készilék mikddtetése kdzben, mindig
megfelel6 labbelit és hosszu nadragot
viseljen.

B Ne viseljen laza ruhazatot vagy
ekszereket, amelyek bekertlhetnek a
légbemeneti nyilasba. Hosszu hajat tartsa
tavol a Iégbemeneti nyilasoktol.

B Viseljen véddszemiveget és fllvédot. A
termék hasznalata k6zben mindig viseljen
fulvédot és védbszemiveget.

B A porirritacié elkertlése érdekében
pormaszk viselete javasolt.

B Csak a javasolt pozicidban és stabil,
vizszintes fellleten mikodtesse a gépet.

B Ne hasznalja a gépet kavicsos vagy
kdvezett fellleten, ahol a gép altal kidobott
anyag sértlést okozhat.

B Hasznalat el6tt mindig vizsgalja at
vizualisan a gépet, és ellenérizze az
apritd eszkdzdk, az apritd eszk6zok
csavarjainak és mas kotéelemeknek a
roégzitését, a
burkolat sértetlenségét, és hogy a
védobburkolatok és terel6k a helytikén
vannak. Az egyensuly megtartasa
érdekében az elhasznalddott vagy sertilt
alkatrészeket készletben cserélje ki.
A sérilt vagy olvashatatlan cimkéket
cserélje ki.

HASZNALAT

B A készlléket csak nappal vagy jo
mesterséges megvilagitas mellett
mukodtesse.

B Ne hajoljon ki tulsagosan, mindig tartson
megfelel6 egyensulyt.

B Mindig biztosan tamaszkodjon meg a
[épcsokan.

B Gyalogoljon, ne fusson.

B A hitélevegé bemeneteit tartsa
lerakddastél mentesen.

B Soha ne fujja a hulladékot a kézelben allo
személyek iranyaba.

B A gép beinditasa el6tt mindig ellenérizze,
hogy az adagoldékamra Ures.

B Az arcat és a testét tartsa tavol az
adagolékamratol.

B Ne hagyja, hogy ruhazata, keze
vagy barmilyen mas testrésze az
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adagolokamraba, a kidobocsuszdaba
vagy barmilyen mozg6 alkatrész kézelébe
keruljon.

B Az anyagok a gépbe val6 adagolasakor
kiléndsen figyeljen oda, hogy fémdarabok,
kdvek, palackok, dobozok vagy mas idegen
targyak ne kertiljenek a gépbe.

B Ha a vagdmechanizmus barmilyen
idegen targyat eltalal, vagy ha a gép
barmilyen szokatlan hangot vagy vibraciot
kezd kibocsatani, azonnal allitsa le a
hajtdmdvet, és hagyja leallni a gépet.
Valassza le a gépet a tapellatasrol, és
a gép yjrainditasa és mukodtetése elott
hajtsa végre a kbvetkezd [épéseket:

i) vizsgalja at a gépet sérilések
tekintetében; ii) cserélje ki vagy javitsa
meg a seérilt alkatrészeket; iii) ellendrizze
€s huzza meg a meglazult alkatrészeket.

B Ne hagyja, hogy a felapritott anyag
felgydljon a kilUritési zbnaban; ez
meggatolhatja a megfeleld Uritést, és az
anyag visszal6kdédhet a szivonyilasba.

B Ha a gép eltdmdbdik, az elakadt hulladék
eltavolitasa el6tt allitsa le a hajtomuivet,
és valassza le a gépet az elektromos
aramforrasrol.

B Soha ne mikodtesse a gépet hibas
véddburkolatokkal vagy terelblemezekkel,
illetve biztonsagi berendezések, példaul
felhelyezett hulladékgydijtdé nélkul.

MEGJEGYZES Ha hulladékgy(ijté nincs
hasznalatban, a példaszdveg térélheté.

B A hajtomU karosodasanak vagy tliz
kialakulasanak megel6zése érdekében a
hajtdmdivet tartsa lerakddastdl €s minden
masfajta hulladéktol mentesen.

B M{kodé hajtdmivel ne széllitsa a gépet.

B MUikodo hajtomivel ne déntse meg a
gépet;

B Ne hasznalja a gépet mezitlab vagy
nyitott szandalban. Kerilje a b6 ruhak
viseletét, vagy amelybdl zsinérok vagy
madzagok lognak ki.

B A gép hasznalatakor mindig alljon tavol a
kiUritési zonatol.

m Allitsa le a gépet, és vegye ki az
akkumulatort. Ellenérizze, hogy minden
mozgo6 alkatrész teljesen megallt,

- amikor feligyelet nélkil hagyja a gépet,

- eltdtmddés megszintetése vagy az
uritbcsuszda kitisztitasa el6btt,

- ellenérzés, karbantartas vagy a gépen veg-
zett barmilyen miivelet megkezdése eldtt.
KARBANTARTAS ES TAROLAS

B Tartsa az 6sszes csavaranyat, csavart
és fejescsavart meghuzva, hogy a gép
mindig biztonsagos Uzemi allapotban
legyen.

B Cserélje ki az elhasznalddott és sérult
alkatrészeket.

B Csak eredeti cserealkatrészeket és
tartozékokat hasznaljon.

B A készlléket csak szaraz helyen tarolja.

B A gép szervizelés, atvizsgalas, tarolas, vagy
tartozékcsere miatti leallitasakor kapcsolja
ki a hajtdom(ivet, a gépet valassza le az
elektromos aramforrasrol, és ellendrizze,
hogy az 6sszes mozgo alkatrész teliesen
megallt. Barmilyen atvizsgalas, beallitas
stb. elvégzése el6tt hagyja teljesen lehdini
a gépet. Tartsa tisztan és jol karbantartott
allapotban a gépet.

B Tarolas el6tt mindig hagyja lehdilni a
gépet.

B Az apritdeszkdzbk szervizelésekor legyen
tudataban annak, hogy bar a védéretesz
miatt a hajtdbmda ki van kapcsolva, az
apritdeszkdz6k még mozgathatok.

B Ne kisérelje meg kiiktatni a védoretesz
funkcioét.

Csak a gyart6 cserealkatrészeit hasznalja.
Ennek elmulasztasa gyenge motorteljesit-
meényt, esetleg sérulést és a jotallas elvesz-
tését okozhatja.

A figyelmeztetésekben a ,szerszamgép”
kifejezés az elektromos hal6zatrol (kabel-
lel) vagy akkumulatorrdl (kabel nélkdl)
muikddtetett szerszamgépet jelenti.

A MUNKATERULET BIZTONSAGA

B A munkaterlletet tartsa tisztan és
jol megvilagitva. A rendetlen vagy
sotét munkateriletek balesetekhez
vezethetnek.
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B Az elektromos szerszamgépeket
ne mikodtesse robbanasveszélyes
kérnyezetben , példaul robbanasveszélyes
folyadékok, gazok vagy porok jelenlétében.
Az elektromos készllékekben szikrak
keletkeznek, amik begyujthatjak a port
vagy a g6zoket.

B Az elektromos szerszamgép
hasznalatakor a gyerekeket és a
nézel6dbket tartsa tavol. A figyelem
elterel6dése az iranyitas elvesztését
okozhatja.

eredményezhet.

Ne nyujtsa ki tul messzire a karjat.
Mindig vegyen fel megfeleld testtartast
és egyensulyt. Ez a szerszamgép
jobb iranyitasat teszi lehetévé varatlan
szituaciokban.

Viseljen megfelel6 ruhazatot. Ne vegyen
fel laza ruhat vagy ékszereket. A hajat, a
ruhait és a kesztydjét tartsa tavol a forgd
alkatrészektdl. A laza ruhazat, ékszerek
vagy a hosszu haj beakadhatnak a mozgo
alkatrészekbe.

ELEKTROMOS BIZTONSAG A SZERSZAMGEP HASZNALATA ES KAR-
B Kerllje az érintkezést foldelt fellletekkel, BANTARTASA

peldaul csévekkel, radiatorokkal és B Ne eréltesse a szerszamgépet. A

hdtokkel. Megndveli az aramuités
kockazatat, ha a teste foldeltté valik.

B Ne tegye ki az elektromos gépeket
esének vagy nedves kérnyezetnek. A
szerszamgepekbe keril6 viz néveli az
aramutés kockazatat.

SZEMELYI BIZTONSAG

B Elektromos gép mikdodtetésekor legyen
mindig éber, figyeljen arra, amit csinal, és
hasznalja a jozan eszét. Ne hasznalja a
szerszamgépet, ha faradt vagy alkohol,
gyogyszer illetve mas tudatmaodositd
szerek hatasa alatt all. A gép hasznalata
kézben mar egyetlen figyelmetlen pillanat
is sulyos személyi sértléshez vezethet.

B Hasznaljon személyi védbeszkdzoket.
Mindig viseljen védészemuveget. A
véddfelszerelések, példaul a pormaszk,
a csuszasmentes biztonsagi labbelik,

a véddsisak vagy a fulved6é megfeleld
hasznalata cs6kkenti a személyi
séruléseket.

B Kerllje el a véletlen bekapcsolast. A gép
szallitasa vagy felemelése, az aramellatas
és/vagy akkumulator csatlakoztatasa
el6tt mindig ellendrizze, hogy a kapcsolo
kikapcsolt allasban van. Szerszamgépek
szallitasa a kapcsolon tartott ujjal vagy
bekapcsolt szerszamgépek aram ala
helyezése balesethez vezet.

B A szerszamgéproél bekapcsolas el6tt
tavolitson el minden beallitokulcsot
és csavarkulcsot. Egy a szerszamgép
forg6 alkatrészén maradt beallitokulcs
vagy csavarkulcs személyi sérulést
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feladathoz megfelel6 szerszamgépet
hasznalja. Az adott feladatra megfeleld
szerszamgep jobb teljesitménnyel és
sokkal biztonsagosabban fog dolgozni
olyan koérilmények kézétt, amilyenre azt
tervezték.

Ne hasznalja a szerszamgépet, ha a
kapcsoldé nem kapcsolja be vagy ki.
Barmilyen szerszamgép veszélyes, amit a
kapcsoloval nem lehet iranyitani. Azt meg
kell javitani.

A hasznalaton kivuli készuléket gyerekek
szamara nem elérhet6 helyen tarolja, és
ne hagyja, hogy a szerszamgépet vagy

a kézikbnyvet nem ismeré személyek
hasznaljak a szerszamgépet. Gyakorlatlan
felhasznalok kezében a szerszamgépek
veszélyesek.

Tartsa megfelel6 allapotban a
szerszamgepeket. Ellendrizze a mozgdé
alkatrészek akadasat vagy helytelen
beallitasat, az alkatrészek torését és
minden mas koérilményt, ami hatassal
lehet aszerszamgép muikodésére .
Hasérllt , a szerszamgépet hasznalat
el6tt meg kell javitani. Sok balesetet a
rosszul karbantartott szerszamgépek
okoznak.

A vagoszerszamok legyenek élesek és
tisztak. A megfelel6éen karbantartott, éles
vagodszerszamok kevésbé akadnak be és
kénnyebben iranyithatok.

A szerszamgeépet, a tartozékokat és a
biteket stb. az ezen utasitasban leirtaknak
megfeleléen hasznalja, figyelembe véve

a munkakdrilményeket és az elvégzendd
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feladatot. A szerszamgép rendeltetéstél
eltér6 maveletekre valé hasznalata
veszelyes helyzeteket eredményezhet.

AKKUMULATOROS SZERSZAMGEP
HASZNALATA ES KARBANTARTASA

B Csak a gyart6 altal megadott t6ltével
téltse az akkumulatorokat. Egy adott
akkumulatortipushoz valo t6lt6 masik
tipusu akkumulatorral valé hasznalata
tlzveszélyes lehet.

A szerszamokat csak a hozzajuk valo
akkumulatorokkal Gzemeltesse. Mas
akkumulatorok hasznalata tlizveszélyes
lehet, és sérliléseket okozhat.

Az akkumulatort hasznalaton kivul

tartsa tavol mas fém targyaktol, ugymint
gemkapcsoktol, érmektél, kulcsoktol,
sz6gektél, csavaroktdl vagy mas
kisméret( fém targyaktol, amelyek révidre
zarhatjak a két érintkez6t. Az akkumulator
érintkezdinek rovidre zarasa tlzet vagy
égéseket okozhat.

Nem megfeleld kérilmények esetén
folyadék tavozhat az akkumulatorbdél,
kerilje az azzal val6 érintkezést. Ha
mégis érintkezik vele, dblitse le vizzel.
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Ha a folyadék a szemébe kertl, forduljon
orvoshoz. Az akkumulatorbdl kifolyt
folyadék irritaciot vagy égéseket okozhat.

SZERVIZELES

B A szerszamgépet csak szakképzett
szervizszakemberrel szervizeltesse,
€s csak azonos cserealkatrészeket
hasznalva. Ez biztositja, hogy a
szerszamgeép hasznalata tovabbra is
biztonsagos legyen.

ORIZZE MEG EZT AZ UTMUTATOT.
IDONKENTOLVASSAEL,ESHASZ
NALJAOLYANOK BETANITASARA
AKIK HASZNALHATJAK A GEPET, HA
KOLCSONADJA VALAKINEK A GEPET,
MELLEKELJE A HASZNALATI UTASITAST
IS.
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Magyar (Az eredeti utmutato forditasa)

MUSZAKI ADATOK

Tipus 2400807

Motor 40V DC

Levegbtérfogat 7.62m3/min

Levegb sebessége 162KM/H

:gllzu(l)akkumulator 19kg

Akkumulator 29717/29727

Tolt6 2904607/2904707

Hangnyomasszint LpA: 87.6 dB(A) k: 3 dB(A)
LwA: 99.7 dB(A)

Hangteljesitményszint | k- 3.0dB(A)

Vibracioszint ah: <2.5 m/s?; K: <1.5 m/s?

LEIRASOKYTKIN LASD 1. ABRA.

Akkumulator kioldbgomb
Fordulatszamtartas kar
Kioldbkapcsolo

Fuvdgép csbve

40V litium-ion akkumulator

1.
2.
3.
4.
5.

OSSZESZERELES

KICSOMAGOLAS

m  Ovatosan vegye ki a terméket és a kiegészitoket a
dobozbal.

B F igyelmesen vi z sgél j a 4t a terméket , és
bizonyosodjon meg réla, hogy a szallitas soran nem
tort el és nem sérilt meg semmi.

B Amig figyelmesen at nem vizsgalta és nem
muikodtette a terméket, addig ne dobja ki a
csomagolasat.

B Ha barmelyik alkatrész megsériilt vagy
hianyzik, segitségért hivja a GreenworksTools
szervizkdzpontot.

A FIGYELEM

Ne hasznadlja ezt a terméket, ha kicsomagolaskor a
részegysegek listadjan szerepld valamelyik alkatrész
mar fel van szerelve a termékre. A listan szerepld
alkatrészeket a gyarté nem szerelte a termékre,
azokat a vasarlonak kell felszerelnie. A nem
megfeleléen &sszeszerelt termék hasznalata sulyos
személyi sériiléshez vezethet.
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AFUVOCSO OSSZESZERELESE Lasd 2.3.4 abra.

Az akar sulyos sérliléseket is eredményezd véletlen
beinditas elkertlése érdekében mindig vegye ki az
akkumulatort a gépbdl, ha alkatrészeket szerel fel ra.

B |gazitsa a cs6ben(4) 1évd hornyokat(6) a fuvogép
burkolatan Iévé fllekhez. Nyomja a csévet a
fuvégép(7) burkolatara, amig a filek be nem akadnak
a hornyokba.

B Forditsa el a csévet a nyil iranyaba, amig mindkeét fil
reteszelt helyzetbe(8) nem csuszik.

B Az els6 cs6 (A) hatso csébe (B) valé beszereléséhez
igazitsa egymashoz az els6 csdvon lévé furatot a
hatsé csovon évé flllel. Az egy vonalba igazitaskor
csusztassa ra az els6 csdvet a hatso csére, amig nem
régzul egymashoz.

AZ AKKUMULATOR BEHELYEZESE/ELTAVOLITASA
Lasd 5. abra.

B Az akkumulatoron lévd bordakat igazitsa a fuvogép
akkumulatornyilasaban talalhato foglalatokhoz.

B Helyezze be az akkumulatort a nyilasba, amig az
akkumulator kioldébgomb a helyére nem roégzil.

A VIGYAZAT

Az akkumulator fuvogépbe helyezésekor ligyeljen ra,
hogy az akkumulatoron Iévé kiemelkedd bordak a
fuvogép tetején 1évd vajatokhoz legyenek igazitva.
Ellendrizze, hogy az akkumulator teljesen belilt a
helyére, és megfeleléen rogzilt. Az akkumulator
helytelen behelyezése a belsé részek karosodasat
okozhatja.

AZ AKKUMULATOR ELTAVOLITASA

Lasd 5. abra.

B Nyomja meg az akkumulator kioldobgombot(9) a
fuvégépen.

B Erésen fogja meg a fuvogeépet(10), és huzza ki az
akkumulatort a fogantyubdl.

Mindig tgyeljen a labara, az On koéril 1év6 gyerekekre
vagy haziallatokra, amikor megnyomja az akkumulator
kioldbgombot. A kies6é akkumulator sulyos sérilést
okozhat. NE vegye ki az akkumulatort, ha magas a
talaj folott van.
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Magyar (Az eredeti utmutato forditasa)

A FIGYELEM

A készulek kiismerése ne késztesse fi gyelmének
csokkentésére. Soha ne feledje, hogy egy pillanatnyi
fi gyelmetlenség is elegendd ahhoz, hogy sulyosan
megsériljon.

A FIGYELEM

Mindig viseljen oldalellenzds szemvédét, amely
megfelel az ANSI Z87.1 szabvanynak, valamint
fulvédét is. Ennek elmulasztasa esetén valamilyen
targy kertilhet a szemébe, és mas sulyos sértlés is
torténhet.

A FIGYELEM

Ne hasznaljon semmilyen, a gyarto altal a termékhez
nem ajanlott kiegészitét vagy tartozékot. A nem
ajanlott tartozékok vagy kiegésziték hasznalata sulyos
személyi sérilést eredményezhet. Minden hasznalat
el6tt vizsgalja at a terméket, sérllt, hianyz6 vagy
meglazult alkatrészeket keresve, példaul csavarokat,
csavaranyakat, rogzitéket, kupakokat stb. Hizza meg
az 6sszes kotbelemet és kupakot, és ne hasznalja

a terméket, amig az 6sszes hianyz6 vagy sérilt
alkatrészt nem cserélte ki.

ALKALMAZAS = .
A terméket az alabbi listaban felsorolt miveletek

végzéseére hasznalhatja:

B Szilard fellletek tisztitasa, pl. behajtok és jardak.
B Feljarok és behajtok megtisztitasa a levelektél és a
tlilevelektdl.

AZ ELSO HASZNALAT ELOTT TOLTSE FEL.

Az alkatrészek dsszeszerelésekor, beallitasok
végzésekor, tisztitdskor vagy hasznélaton kivil mindig
vegye ki az akkumulatort a termékbdl. Az akkumulator
kivétele megakadalyozza a véletlen bekapcsolédast,
ami sulyos személyi sérilést okozhat.

A FUVOGEP BEINDITASA/LEALLITASA

LASD 5. ABRA.

B Ellenbrizze, hogy az akkumulator be van-e helyezve
a fuvogépbe.

B Huzza meg a kioldét a fuvogép beinditasahoz.

B Engedje fel a kioldot a leallitashoz.

A sulyos személyi sértlés elkeriilése érdekében a
készllék hasznalatakor viseljen védészemiveget vagy
szemvédot. Poros helyszinen végzett munka kézben
viseljen arcvéd6t vagy pormaszkot.

A sulyos személyi sériilések vagy a készilék
karosodasanak elkertlése érdekében a készilék
hasznalata el6tt ellendrizze, hogy a fuvocsé a helyén
van.

FORDULATSZAMTARTAS KAR (Lasd 6. 4bra)

A fuvogép el van latva fordulatszamtartas funkciéval.

Olvassa el és értse meg a fordulatszamtartas kar(2)

mikddését.

B Huzza meg a kioldét(3) a berendezés beinditasahoz.

B Amikor a gép mikddik, nyomja vissza a kart az
o6ramutato jarasaval ellentétes iranyba a fordulatszam
noéveléséhez. Ez régziti a fordulatszamot a kivant
beallitason.

B A fordulatszam csdkkentéséhez nyomja a kart
az éramutato jarasaval megegyezd iranyba a
fordulatszam a kivant beéllitasra csdkkentéséhez.

MEGJEGYZES: Ha teljesen lecsdkkenti a fordulatszamot,
a gép kikapcsol és az elsd 1épést meg kell ismételni.

A FUVOGEP MUKODTETESE

B Hogy a hulladék ne szérddjon szét, a hulladékrakas
kils6 széle korul fujjon. Soha ne fujjon kézvetlendl a
rakas kdzepébe.

B A zajszint csOkkentéséhez korlatozza az egyszerre
hasznalt berendezések szamat.

B Fuvas el6tt gereblye és seprii hasznalataval lazitsa
fel a hulladékot. Poros kériilmények kozétt kicsit
nedvesitse meg a fellleteket.

B Takarékoskodjon a vizzel ugy, hogy kertészeti és
gyepgondozasi munkak soran fuvogépet hasznal
toml6k helyett a csatornakban, racsoknal, zart
teraszokon, grillez6knél, télikertekben és kertekben.

B Figyeljen a gyerekekre, a haziallatokra, a nyitott
ablakokra vagy autokra, és biztonsagosan fujja el a
hulladékot.

B A fluvogépet és mas berendezéseket hasznalat utan
tisztitsa meg! Megfeleld mdédon dobja ki a hulladékot.
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A KESEK KARBANTARTASA

A személyi sérlilés, a tlz és aramités elkertlés
erdekében a fuvdgép beallitasa, atvizsgalasa vagy
tisztitasa el6tt tavolitsa el az akkumulatort a gépbdl.

TISZTITAS

Vegye ki az akkumulatort.

B Kefével tisztitsa ki vagy sdritett levegbvel fujja ki, vagy
porszivéval szivja ki a port és a szennyez&déseket
a szell6zényilasokbol. A szell6zényilasokat tartsa
akadalyoktdl, flirészportdl és faforgacstdl mentesen. Ne
permetezzen vizet a szell6zényilasokba, ne mossa ki
azokat vizzel és ne is meritse vizbe a szell6z6nyilasokat.

B Egy puha, nedves ruhaval t6rélje at a burkolatot és
a mlianyag alkatrészeket. A m(ianyag hazon vagy
alkatrészeken ne hasznaljon erds oldészereket vagy
tisztitoszereket. Bizonyos haztartasi tisztitoszerek
karosodast vagy aramutést okozhatnak.

AKKUMULATOR

B Az akkumulator feltéltve tarolja.

B  Amikor a t6ltén 1évd lampa zélden kigyullad, vegye
ki az akkumulatort a t6It6bdl, és huzza ki a toltét az
elektromos héal6zatbdl.

B Toltse fel az akkumulatort, ha barmikor
teljesitménycstkkenést észlel. Soha ne hagyja
teljesen lemertilni az akkumulatort.

B Atdltés befejezése utan az akkumulator a toltében is
tarolhat6, amig be nem dugja azt az elektromos halézatba.

Szervizeléskor csak azonos cserealkatrészeket
hasznaljon. Barmilyen mas alkatrész hasznalata
veszélyes lehet vagy a gép karosodasat okozhatja.

A mianyag részek tisztitasakor tartdzkodjon a
tisztitoszerek hasznalatatol. A legtébb miianyag érzékeny
a kulénbdz6 tipusu kereskedelmi oldészerekre, és azok
hasznalata esetén karosodhat. Egy tiszta ruhat
hasznaljon a kosz, por, olaj, kenézsir stb. eltavolitasara.

A FIGYELEM

A mlanyag részek semmilyen kértilmények kdzott nem
erintkezhetnek fékolajjal, benzinnel, petréleum alapu
termékekkel, beszivddoé olajokkal stb. Ezen anyagok
olyan vegytleteket tartalmaznak, amelyek karosithatjak,
meggyengithetik vagy ténkretehetik a miianyagot.

A FIGYELEM

A sulyos személyi sériilések elkerllése érdekében
tisztitaskor és karbantartaskor mindig vegye ki az
akkumulatort a gépbdl.

A FUVOGEP TAROLASA

Tarolas el6tt alaposan tisztitsa meg a fuvogépet. Szaraz,

jol szell6z6, gyerekektél elzart helyiségben tarolja a

fuvogépet. A korrodald szerektél, példaul kerti

vegyszerektdl vagy jégmentesitd so6tol tartsa tavol.

B Az akkumulatort téltse fel és tarolja hiivos
helyen. A normal szobah6mérséklet feletti vagy
alatti hémérsékletek rovidithetik az akkumulator
élettartamat.

B Amikor a toltén 1év6 lampa zélden kigyullad, vegye
ki az akkumulatort a t6lt6bdl, és huzza ki a t6lté6t az
elektromos hal6zatbdl.

B Ne tarolja az akkumulatort a gépben.

B Soha ne tarolja az akkumulatorokat lemerult
allapotban. Varja meg, amig az akkumulator lehdil, és
azonnal teljesen téltse fel.

B  Minden akkumulator fokozatosan elvesziti a
toltéttségét. Minél nagyobb a hémérséklet, annal
hamarabb elvesziti a téltdéttségét. Ha nem szeretné
hasznalni és hosszu id6re eltarolja a gépet, havonta
vagy kéthavonta toltse fel az akkumulatort. Ez
a gyakorlat meghosszabbitja az akkumulator
élettartamat.

HULLADEKKEZELES

A leselejtezett elektromos termékeket tilos a

haztartasi hulladékkal egyutt kidobni. Ha

van ra lehet6ség, akkor hasznositsa Ujra.

Az Ujrahasznositassal kapcsolatos

tudnivaldkrél érdeklédjon a helyi hatosagnal I
vagy a forgalmazonal.

A hasznalt termékek és csomagolasuk
szelektiv gylijtése lehetdvé teszi az @
anyagok Ujrahasznositasat és Ujbaoli

felhasznalasat. Az Ujrahasznositott % <9
anyagok ismételt felhasznalasa

segit megakadalyozni a kdérnyezetszennyezést

és csokkenti a nyersanyagigényt.

A hasznos élettartamuk végén

kérnyezetbarat médon dobja ki az Batteries
akkumulatorokat. Az akkumulator Onre és

a kdérnyezetre veszélyes anyagot tartalmaz.

Ezért ezt ki kell venni a termékbdl és meg Li-ion

kell semmisiteni egy litium-ion
akkumulatorokat feldolgozé létesitményben.
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HIBAELHARITAS

PROBLEMA

LEHETSEGES OK

MEGOLDAS

A készulék nem indul be.

1. Az akkumulator nincs
rogzitve.

1. Ellendrizze, hogy az akkumulator teljesen
roégzitve van-e a fuvogépben. Lasd a kézikényv
Az akkumulator behelyezése c. részét.

2. Az akkumulator nincs
feltoltve.

2. Toltse fel az akkumulatort a termékhez
mellékelt utasitasok alapjan.

3. Hibas fékapcsolo.

3. Mliszaki segitségért hivja az
+004922129242919 telefonszamot.

A készllék bekapcsol, de
a csovon keresztll nem
aramlik ki levegé.

Eltomodott a cso.

Alégaramlas barminemd elttmodése
tekintetében vizsgalja at a 1égbedml6 nyilast és
a fuvdgép csovét. Ha észlel valamit, szlintesse
meg az elttmoédést.

A fordulatszamtartas kar
nem mukodik.

A csavar kilazult.

Huzza meg a csavart a csillagfej(
csavarhuzoval.
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Romana (Traducere din versiunea originalé a instructiunilor)

Aparatul dvs. a fost proiectat si fabricat con-
form standardelor ridicate ale Greenworks
pentru a fi fiabil, usor de operat si sigur
pentru operator. Atunci cand este

ingrijit corespunzator, va oferi timp de ani
buni o functionare fara griji.

A fi folosit doar cu aparatul.

Acest echipament poate fi utilizat de copiii

cu varsta mai mare de 8 ani, precum ide
persoane cu capacitai fizice, senzoriale sau
mentale reduse sau de persoane care nu
dein experiena i cunotinele necesare, doar
daca acestea sunt supravegheate sau
instruite pentru a utiliza echipamentul in con-
diii de sigurana, inelegand pericolele pe care
le presupune. Li se interzice copiilor sa se jo-
ace cu echipamentul. Curaarea i intretinerea
normala nu pot fi efectuate de copii fara a fi
supravegheai.

AVERTIZARIGENERALEDESIGURANTA

A AVERTIZARE

Atunci cand folositi aparate operate pe
acumulatori trebuie urmate intotdeauna
precautii de siguranta de baza pentru

a reduce riscul de incendiu, scurgere a
acumulatorilor si vatamarea personala,
incluzand urmatoarele.

B Nu atingeti ventilatorul cand operati acest
aparat.

B Pastrati manerele uscate si curate.
INSTRUIREA

B Cititi cu atentie instructiunile, familiarizati-
va cu butoanele de control si folosirea
corespunzatoare a aparatului.

Nu lasati niciodata copiii sa foloseasca
aparatul.

Nu permiteti niciodata persoanelor
nefamiliarizate cu aceste instructiuni
de folosire sa foloseasca aparatul,
reglementarile locale ar putea restrictiona
varsta operatorului.

Nu operati niciodata aparatul in special
cand Tn apropiere se afla copii sau
animale de companie.

Operatorul sau utilizatorul sunt
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responsabili pentru accidentele sau
pericolele ce au loc asupra altor persoane
sau a proprietatii lor.

PREGATIREA

m in timp ce operati aparatul, purtati
intotdeauna incaltaminte rezistenta si
pantaloni lungi.

Nu purtati haine largi sau bijuterii ce pot fi
atrase in admisia de aer. Tineti parul lung
la distanta fata de admisia de aer.

Procurati-va protectie pentru auz si
ochelari de protectie. Purtati-le tot timpul
cand operati aparatul.

Purtarea unei masti pentru fata este
recomandata pentru a preveni iritarea de
la praf.

Operati aparatul in pozi{ia recomandata si
doar pe o suprafata sigura si dreapta.

Nu operati aparatul pe o suprafata pavata
sau cu pietris unde materialele aruncate
pot cauza vatamare.

Inainte de folosire, intotdeauna inspectati
vizual aparatul pentru verifica daca
mecanismele de tocare, suruburile
mecanismelor de tocare si alte suruburi
sunt stranse, ca nu este deteriorata
carcasa Si ca aparatorile si scuturile

sunt la locul lor. Inlocuiti seturile de
componente uzate sau deteriorate pentru
a pastra echilibrul. Inlocuiti etichetele
deteriorate sau ilizibile.

OPERAREA

B Operati aparatul doar pe lumina zilei sau
pe lumina artificiala buna.

Nu va intindeti prea mult si pastrati-va
echilibrul tot timpul.

Intotdeauna sa aveti un sprijin bun al
picioarelor pe trepte.

Pasiti, nu alergati niciodata.

Pastrati toate admisiile de racire a aerului
fara resturi.

Nu suflati niciodata resturile in directia
trecatorilor.

Inainte de pornirea aparatului, asigurati-va
ca galeria de alimentare este goala.

Tineti-va fata si corpul ferite de
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Romana (Traducere din versiunea originalé a instructiunilor)

deschizaturile de alimentare a admisiei.

B Nu lasati mainile sau orice alta parte a
corpului sau hainele sa fie in interiorul
camerei de alimentare, a jgheabului de
evacuare sau in apropierea oricaror piese
in migcare.

B Atunci cand alimentati material in aparat
fiti extrem de atent ca piesele de metal,
pietrele, sticlele, cutiile sau alte obiecte
straine sa nu fie introduse.

B Daca mecanismul de taiere loveste
orice obiect strain sau daca aparatul
incepe sa faca orice zgomot sau vibratie
neobignuita, opriti-l imediat de la sursa
de alimentare si lasati aparatul sa se
opreasca. Deconectati aparatul de la
priza si urmati urmatorii pasi inainte de
a reporni si opera aparatul: i) inspectati
daca e deteriorat; ii) inlocuiti sau reparati
orice piese deteriorate; iii) verificati si
strangeti orice parti slabite.

B Nu lasati ca materialul procesat sa
se acumuleze in zona de evacuare;
acest lucru ar putea preveni evacuarea
corespunzatoare si poate rezulta in
returul materialului prin deschizatura de
alimentare.

B Daca aparatul se infunda, opriti de la
curent, deconectati aparatul de la priza
inainte de a-l curata de resturi.

B Nu operati niciodata aparatul cu
aparatorile sau scuturile defecte, sau
fara dispozitive de siguranta, de exemplu
colectorul de resturi la locul sau.

NOTA: Daca un colector de resturi nu este

folosit, textul ca exemplu poate fi sters.

B Pastrati sursa de alimentare curata, fara
resturi sau alte acumulari pentru a preveni
deteriorarea sursei de curent sau un
posibil incendiu.

B Nu transportati aparatul in timp ce sursa
de alimentare functioneaza.

B Nu inclinati aparatul in timp ce sursa de
alimentare functioneaza.

B Nu operati aparatul daca sunteti desculf
sau purtati sandale. Evitati purtarea
de haine care sunt largi sau care au
cordoane atarnand

m intotdeauna stati ferit de zona de

evacuare atunci cand operati acest
aparat.

B Opriti aparatul si indepartati acumulatorul.
Asigurativa ca toate partile in miscare ale
aparatului s-au oprit complet.

- oricand parasiti aparatul,

- Tnainte de curatarea blocajelor sau des-

fundarea jgheabului,

- Tnainte de verificare, curatare sau lucrare

asupra aparatului.

INTRETINEREA sl DEPOZITAREA

B Mentineti toate suruburile si piulitele
stranse pentru a fi sigur ca aparatul este
in stare sigura de functionare.

B inlocuiti piesele uzate sau deteriorate.

B Folositi doar piese de schimb si accesorii
originale.

B Depozitati aparatul doar intr-un loc uscat.

B Cand aparatul este oprit pentru service,
inspectie sau depozitare, sau pentru
schimbarea unui accesoriu, opriti sursa
de alimentare, deconectati aparatul de
la priza si asigurati-va ca toate partile
in migcare s-au oprit complet. Lasati
aparatul sa se raceasca inainte de a
efectua orice inspectie, reglaj, etc. Avefi
grija de aparat si pastrati-l curat.

B | asati intotdeauna aparatul sa se
raceasca inainte de depozitare.

B |a efectuarea service-lui mecanismelor
de tocare fiti atent caci chiar daca este
oprita alimentarea, datorita caracteristicii
de interblocare a aparatorii, mecanismele
de tocare pot fi totusi miscate.

B Nu incercati niciodata sa suprareglati
caracteristica de interblocare a aparatorii.

A AVERTIZARE

Folositi doar piese de schimb ale
producatorului. Nefolosirea lor poate
cauza o functionare deficitara, o posibila
vatamare si poate anula garantia aparatu-
lui.

Termenul de “scula electrica” in avertizari
se refera la sculele dvs electrice operate cu
curent electric (cu cablu) sau scule electrice
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cu baterii (fara cablu).
SIGURANTA ZONEI DE LUCRU

Pastrati zona de lucru curata si bine
luminata. Zonele dezordonate sau
intunecoase invita la accidente.

Nu operati scule electrice in medii
explozive, precum prezenta de lichide
inflamabile, gaze sau praf. Sculele
electrice creeaza scantei ce pot aprinde
praful sau vaporii.

Tineti copiii $i trecatorii feriti cat timp operatj
scula electrica. Distragerea atentiei poate
cauza pierderea controlului.

SIGURANTA ELECTRICA

Evitati contactul corpului cu suprafete
impamantate sau cu impamantare
precum tevi, calorifere, masini de gatit
sau frigidere. Exista un risc crescut

de electrocutare daca corpul dvs este
impamantat sau legat la impamantare.

Nu expuneti sculele electrice la ploaie sau
conditii de umiditate. Apa ce intra in scula
electrica va creste riscul de electrocutare.

SIGURANTA PERSONALA

Fiti atent, priviti ceea ce faceti si folosifj
bunul simt{ cand operati scula electrica.
Nu folositi o scula electrica atunci

cand sunteti obosit sau sub influenta
medicamentelor, a alcoolului sau a unei
medicatii. Un moment de neatentie in
timpul operarii sculei electrice poate
rezulta in vatamare personala grava.

Folositi echipament personal de protectie.
Purtati mereu protectie pentru ochi.
Echipamentul de protectie precum

masca impotriva prafului, incaltamintea
de protectie antiderapanta, casca de
protectie sau protectia pentru auz folosite
in situatii potrivite vor reduce vatamarile
personale.

Prevenifi pornirea neintentionata.
Asigurati-va ca intrerupatorul este

in pozitia oprit inaintea conectarii la

sursa de alimentare si/sau acumulator,
inaintea ridicarii sau transportarii sculei.
Transportarea sculei electrice cu degetul
pe intrerupator sau activarea sculei care
are intrerupatorul in pozitia pornit, invita la
accidente.

Indepartati orice cheie de reglare sau
cheie reglabila Tnaintea pornirii sculei
electrice. O cheie de reglare sau reglabila
|asata atasata partii in rotire a sculei
electrice poate rezulta in vatamare
personala.

Nu va intindeti excesiv. Mentineti mereu o
priza buna pe picioare gi echilibru. Acest
lucru permite un mai bun control al sculei
electrice in cazul situatiilor neasteptate.

Imbracati-va corespunzator. Nu purtat;
haine largi sau bijuterii. Tineti parul,
hainele si manusile ferite de partile in
miscare. Hainele largi, bijuteriile sau parul
lung pot fi prinse de partile in miscare.

FOLOSIREA sl INGRIJIREA SCULEI
ELECTRICE

Nu fortati scula electrica. Folositi scula
electric potrivita pentru aplicatia dvs.
Scula electrica potrivita va face treaba
mai bine si sigura la un ritm pentru care a
fost proiectata.

Nu folositi scula electrica daca butonul
nu functioneaza in pozitia pornit si
oprit. Orice scula electrica ce nu poate
fi controlata de la intrerupator este
periculoasa si trebuie reparata.

Depozitati sculele electrice nefolosite
ferite de copii si nu permiteti persoanelor
nefamiliarizate cu sculele electrice

sau cu aceste instructiuni sa opereze
scula electrica. Sculele electrice sunt
periculoase in mainile utilizatorilor
neinstruiti.

Intretineti sculele electrice. Verificati sa nu
existe dezaliniere sau intepenire a partilor
in miscare, rupere a oricaror piese si

alte situatii ce pot afecta operarea sculei
electrice. Daca e deteriorata, duceti scula
electrica la reparat inainte de a o folosi.
Multe accidente sunt cauzate de sculele
electrice slab intrefinute.

Pastrati uneltele de taiere ascutite si
curate. Sculele de taiere corespunzator
intretinute cu margini de taiere ascutite
sunt mai putin probabil sa fie intepenite si
sunt mai ugor de controlat.

B Folositi scula electrica, accesoriile si

cutitele etc. in conformitate cu aceste
instructiuni, ludnd in considerare conditiile
de lucru si lucrul ce vine indeplinit.
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Folosirea sculei electrice pentru operatiuni
diferite fatd de cele destinate poate
rezulta in situatii periculoase.

FOLOSIREA | INGRISJIREA ACUMULA-
TORULUI APARATULUI

B [ncarcati doar cu incarcatorul recomandat
de producator. Un incarcator ce este
potrivit pentru un acumulator poate crea
risc de incendiu cand e folosit cu un alt tip
de accumulator.

Folositi scule electrice doar cu
acumulatori destinati in mod specific.
Folosirea de alti acumulatori poate crea
riscul unei vatamari si incendiu.

Atunci cand acumulatorul nu este in

uz, pastrati-l ferit de obiecte din metal
precum agrafe, monede, chei, cuie,
suruburi sau alte obiecte mici din metal
ce pot face conexiunea de la o borna a
acumulatorului la cealalta. Scurtcircuitarea
bornelor acumulatorului poate cauza
arsuri sau incendiu.

B |n conditii abuzive, lichidul poate sa fie
aruncat din accumulator; evitati contactul
cu el. Daca are loc un contact accidental,
clatiti cu apa. Daca lichidul intra in contact
cu ochii, cereti ajutor medical. Lichidul
aruncat din acumulator poate cauza iritatii
sau arsuri.

SERVICE-UL

Duceti scula electric pentru efectuarea
service-lui la o persoana calificata folosind
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doar piese de schimb identice. Acest lucru
va asigura ca securitatea sculei electrice
sa fie mentinuta.

SALVATI ACESTE INSTRUCTIUNL.
CONSULTATI-LE FRECVENT $I FOLOSITI-
LE PENTRU A INSTRUI ALTE

PERSOANE CE AR PUTEA SA 5
FOLOSEASCA ACEST APARAT. DACA
CINEVA INCHIRIAZA ACEST APARAT,
INMANATI-| DE ASEMENEA ACESTE
INSTRUCTIUNI.
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SPECIFICATII

Tip 2400807

Motor 40V DC

Volum de aer 7.62 m3min
Viteza aer 162KM/HO
Greutate (neinclus 1.9 kg
acumulator)

Acumulator 29717/29727
Incarcator 2904607/2904707

Nivel presiune LpA: 87.6dB(A) k: 3 dB(A)

sunet

LWA: 99.7dB(A)
K: 3.0dB(A)

ah: <2.5 m/s?; K: <1.5 m/s2

Nivel putere sunet

Nivel vibratie

DESCRIEREINAC VEZI FIGURA 1.

Buton eliberare acumulator
Maneta de control a vitezei
Tragaci

Tub suflanta de frunze
Acumulator litiu-ion 40 V

ASAMBLAREVYBALENI

DESPACHETAREA

B Cu atentie scoateti din cutie produsul si orice
accesoriu.

B Inspectati cu atentie produsul pentru a va asigura ca
nu s-au produs spargere sau deteriorare a produsului
in timpul transportului.

B Nu inlaturati materialul de ambalat pana cand nu atj
inspectat cu atentie si operat satisfacator produsul.

B Daca orice piesa este deteriorata sau lipseste, va
rugam sunati centrul service Greenworks Tools pentru
asistenta.

RN~

A AVERTIZARE

Nu folositi acest produs daca orice piesa din lista de
piese sunt deja asamblate pe produsul dvs. atunci
cand 1l despachetati. Piesele din aceasta lista nu sunt
asamblate pe produs de catre producator si necesita
instalarea de catre cumparator. Folosirea unui produs
ce a fost deja incorect asamblat poate rezulta in
vatamare personal grava.
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ASAMBLAREA TUBULUI SUFLATORULUI
Vezi Figura 2

A AVERTIZARE

Pentru a preveni pornirea accidentala ce poate cauza
vatamare personala grava, indepartati intotdeauna
acumulatorul din aparat cand asamblati piesele.

B Aliniaii fiecare sant de pe tub(4) cu clemele(6) de
pe carcasa suflatorului de frunze. Impingeti tubul
in carcasa(7) suflatorului pana cand clemele se
angajeaza n santuri.

B Rotiti tubul in directia sagetii pana cand ambele cleme
aluneca in pozitia de blocare(8).

B Pentru a instala tubul frontal (A) la tubul posterior (B),
aliniati gaura de pe tubul frontal cu urechea de pe
tubul posterior. Odata aliniate glisati tubul frontal in cel
posterior pana cand tuburile sunt fixate.

PENTRU A INSTALA/INDEPARTA ACUMULATORUL
Vezi Figura 4.

B Aliniati nervurile acumulatorului cu orificille de montare
din portul de baterie a suflatorului de frunze.

B Introduceti acumulatorul in deschizatura pana cand
butonul de eliberare se blocheaza la locul sau.

Atunci cand asezati acumulatorul in suflator, fiti sigur
ca nervurile ridicate de pe accumulator se aliniaza cu
santurile din partea de sus a acumulatorului.
Asigurativa ca acumulatorul este complet situate si
ca clichetii sunt corespunzator la locul lor. Instalarea
incorecta a a cumul a torului poa te ¢ auz a deterior a
re a componentelor interne.

PENTRU INDEPARTAREA ACUMULATORULUI

Vezi Figura 5.

B Apasati butonul de eliberare(9) a acumulatorului de
pe suflator.

B Apucatii ferm suflatorul si trageti afara acumulatorul de
maner(10).

A AVERTIZARE

Fiti atent intotdeauna la picioarele dvs, la copii, sau
animalele de companie din jurul dvs atunci cand
apasati butonul de eliberare a acumulatorului.
Vatamare grava poate rezulta daca acumulatorul
cade. Nu indepartati NICIODATA acumulatorul cand
va aflati intr-o locatie inalta.
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A AVERTIZARE A AVERTIZARE
Nu slabiti vigilenta odata ce va simtiti familiarizat cu Pentru evitarea vatamarii personale grave, purtati
aparatul. Nu uitati niciodata ca o secunda de neatentie ochelari de protectie tot timpul atunci cand operati
este sufi cienta pentru a va rani foarte grav. acest aparat. Purtati o masca de fata sau o masca
impotriva prafului in locatii prafuite.
A AVERTIZARE
Purtati intotdeauna ochelari de protectie cu aparétori A AVERTIZARE
laterale marcate care sunt in conformitate cu ANSI Pentru a preveni vatimarea personald arava sau
Z87.1, impreuna cu protectie pentru auz. Neurmarea deteri P tului. asi pers . ? bul
acestor instructiuni poate cauza ca obiectele s3 fie eteriorarea aparatulu, asigurati-va ca tubu o
aruncate Tnspré ochii dvs. si alte posibile vatamari suflatorului de Frunze este la locul sau Tnhainte operarii
grave. ’ aparatului.
MANETA DE CONTROL A VITEZEI (Vezi figura 6)
A AVERTIZARE Aceasta suflanta de frunze este echipata cu o functie de
Nu folositi atasamente sau accesorii nerecomandate control a vitezei. , _ ,
de producatorul acestui produs. Folosirea de Va rugam cititi si intelegeti functia manetei de control(2)
atasamente sau accesorii nerecomandate poate avitezei. _
rezulta in vatamare personala grava. inainte de fiecare W Apasati tragaciul(3) pentru a porni aparatul.
folosire, inspectati intregul produs de deterioréri, piese B Odata aparatul pornit, impingeti inapoi maneta in
lipsa sau slabite precum suruburi, piulite, capace etc. sensul acglor de ceas pentru laucre§te viteza. Aceasta
Strangeti bine toate clemele si capacele si nu operati va bloca viteza la setarea dorita. A
acest produs pana cand piesele lipsa sau deteriorate B Pentru a scadea viteza, impingeti maneta in sens
nu sunt inlocuite. invers acelor de ceas pentru a scadea viteza la
setarea dorita.
APLICATII o < T ,
Puteti folosi acest produs pentru scopurile listate NOTA: Daca scadeti viteza complet, aparatul se va opri
mai jos: si pasul unu va trebui repetat.

B Eliberarea suprafetelor tari precum alei si carari.
B Mentinerea puntilor si aleilor libere de frunze si ace

OPERAREA SUFLANTEI DE FRUNZE

B Pentru a nu imprastia resturile, suflati in jurul marginii
de brad. : NS ' ' . y
exterioare a gramezii de resturi. Nu suflati niciodata
INCARCATI INAINTE DE PRIMA FOLOSIRE direct inspre centrul gramezii. S
B Pentru a reduce nivelul de zgomot, limitati numéarul de
A AVERTIZARE aparate de suflat folosite la un moment dat.

- : " B Folositi greble si maturi pentru a slabi resturile
Scoateti intotdeauna acumulatorul din produs cand inainte de a fi suflate. in conditii de praf, umeziti usor
asamblati parti, faceti reglaje, curatati sau cand nu suprafetele cu ap4 atunci cand e posibil.
folositi produsul. Scoaterea acumulatorului va preveni m Economisiti apa prin folosirea suflantelor de frunze
pornirea accidentala ce poate cauza vatamare in locul furtunelor pentru majoritatea aplicatiilor de
personala grava. gazon si gradina, incluzand zone precum rigole,

. paravane, terase, grilaje, verande si gradini.
PORNIREA/OPRIREA SUFLATORULUI DE FRUNZE B Fiti atent la copii, animale de casa, ferestre deschise

VEZI FIGURAG. sau masini si suflati resturile de o maniera sigura.
B Asigurati-va ca acumulatorul este instalat in suflanta B Dupa folosirea suflantelor sau a altor echipamente,
de frunze. curatati-le. Eliminati corespunzator resturile.

B Apasati tragaciul pentru a porni suflanta de frunze.
B Eliberati tragaciul pentru a opri produsul.
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INTRETINEREA LAMELOR

A AVERTIZARE

Pentru a evita vatamarea personala si riscul de
electrocutare, scoateti acumulatorul Tnainte de a regla,
inspecta sau curata suflanta de frunze.

CURATAREA

Indepartati acumulatorul.

B Periati sau suflati praful si resturile din orificiile de
ventilare a aerului folosind aer comprimat sau un
aspirator. Pastratj orificiile de ventilare a aerului
libere de obstructii, praf de la ferastrau sau aschii de
lemn. Nu pulverizati, spalati sau scufindati orificiile de
ventilare a aerului in apa.

B Stergeti carcasa si componentele de plastic cu o carpa
umeda si moale. Nu folositi solventi sau detergenti
puternici pe carcasa de plastic sau componentele de
plastic. Anumiti detergenti casnici pot cauza deteriorare
si pot cauza pericol de electrocutare.

ACUMULATORUL

B Depozitati acumulatorul incarcat.

B Odata ce becul de incarcare devine verde, scoateti
acumulatorul din Tncarcator si deconectati incarcatorul
de la priza.

B Reincarcati acumulatorul ori de cate ori observati o
putere mai mica. Nu lasati niciodatd acumulatorul sa
se descarce complet.

B Dupa incarcare, acumulatorul poate fi depozitat in
incarcator atat timp cat incarcatorul nu este in priza.

A AVERTIZARE

La efectuarea service-lui folositi doar piese de schimb
identice. Folosirea oricaror altor piese poate crea
pericol sau cauza deteriorarea produsului.

Evitati folosirea de solventi cand curatati piesele din plastic.
Maijoritatea plasticului este susceptibil sa se deterioreze

de la diferifj tipi de solventi comerciali si poate fi deteriorat
prin folosirea lor. Folosi{i carpe curate pentru a indeparta
mizeria, praful, uleiul sau grasimea etc.

A AVERTIZARE

Nu lasati niciun moment ca lichidele de frana, benzina,
produsele pe baza de petrol, uleiurile penetrante, etc.
sa vina in contact cu piesele de plastic. Ele contin
substante chimice ce pot deteriora, slabi sau distruge
plasticul.

A AVERTIZARE

Pentru a evita vatamarea personala grava, indepartati
intotdeauna acumulatorul din aparat atunci cand il
curatati sau indepliniti orice operatiune de intretinere.
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DEPOZITAREA SUFLATORULUI DE FRUNZE
Curatati complet suflatorul de frunze Tnainte de
depozitare.Depozitati suflatorul intr-un loc uscat, bine
aerisit si inaccesibil copiiilor.Pastrati-I ferit de agenti
corozivi precum chimicale de gradina si saruri de
dezghetare.

Pastrati si incarcati acumulatorii intr-o zona racoroasa.
Temperaturile superioare sau inferioare temperaturii
normale a unei camere vor scurta durata de
functionare a acumulatorului.

Odata ce lumina de pe incarcator devine verde in mod
continuu, Tndepartati acumulatorul din Tncarcator si
deconectati incarcatorul de la priza.

Nu pastrati acumulatorul in interiorul produsului.

Nu depozitati niciodata acumulatorii descarcati
Asteptati ca acumulatorul sa se raceasca si incarcati-I
complet imediat.

Toti acumulatorii pierd gradual sarcina de incarcare.
Cu cat mai ridicata temperatura, cu atat mai rapid isi
vor pierde sarcina lor de incarcare. Daca depozitati
aparatul pentru perioade lungi fara a-l folosi,

incarcati acumulatorii la fiecare o luna sau doua.
Aceasta practica va prelungi durata de functionare a
acumulatorului.

ELIMINAREA

Deseurile de produse electrice nu trebuie

inlaturate impreuna cu deseurile

menajere. Va rugam reciclati acolo unde

exista instalatii de reciclare. Verificati la

autoritatile dvs. locale sau vanzator [ ]
privind sfaturile de reciclare.

Colectarea separata a produselor si

ambalajelor folosite permite ca materialele @
sa fie reciclate si folosite din nou.

Refolosirea de materiale reciclate ajuta

la prevenirea poluarii mediului inconjurator

si reduce cererea de materii prime.

La sfarsitul duratei lor de functionare,

Batteries

eliminati bateriile cu grija datorata mediului.
Bateria contine materiale ce sunt
periculoase pentru dvs. si pentru mediu.

Trebuie sa fie indepartate si eliminate separat ~ Li-ion
la unitati de reciclare ce accepta baterii litiu-ion.
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REMEDIEREA DEFECTIUNILOR

PROBLEMA

CAUZA POSIBILA

SOLUTIE

Aparatul nu porneste.

1. Acumulatorul nu este
fixat bine.

1. Asigurarti-va ca acumulatorul este complet
flxat in suflaror.Consultaji sectiunea instalarea
acumulatoruit acest manual.

2. Acumulatorul nu este
Tncarcat.

2. Incércati acumulatorul in conformitate cu
instructiunile incluse cu acest model.

3. Intrerupator de alimentare
defect.

3. Sunati la +004922129242919 pentru service.

Aparatul porneste, dar
aerul nu se scurge prin
tub.

Tub blocat.

Inspectati gura de admisie si tubul suflantei de
orice blocaj al fluxului de aer. Daca e cazul,
indepartati blocajul.

Maneta de control a vitezei
nu functioneaza.

Surubul este slabit.

Strangeti surubul cu o surubelnita in cruce.
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bruarapcku ([peBoa OT OpUrMHaAIHUTE UHCTPYKLUUN)

Bawmat MHCTPYMEHT e NpoeKTUpaH m
Npoun3BeaeH crnopes BUCOKUTE CTaHOapTH
Ha Greenworks Tools 3a HageXxaHoCT, NecHa
paboTa n 6e3onacHoOCT Ha onepaTtopa. [pu
npaBuHa rpuxa u ekcnnoaTtayus Ha

ypena ce rapaHTMpa gbfroroguiiHa u
be3npobnemHa paboTa ¢ Hero.
NHCTpYyKUMUTE B CUH LWPUET Ce OTHaACAT
Camo 3a TO3U UHCTPYMEHT.

Tosun ypeq moxe aa 6bae n3nonssaH ot
Aeua Hapg 8 rogmwHa Bb3pacT, KakTo U OT
nmua ¢ HamarneHu usnyeckn, CETUBHU

NN YMCTBEHM CNOCOBHOCTH, 6e3 onnT n
NO3HaHWS, Npu ycnosue Yye ca HabnogasaHu
WX NHCTPYKTUPaHM 3a 6esonacHa ynotpeba
Ha ypefa u pa3bupar cBbp3aHuTe C ToBa
puckose. [Jeuata He 6mBa ga urpadar

c ypega. [louncreaHeTo 1 TekywaTa
nogapbXkka He TpssbBa Aa ce M3BbpLIBaT OT
Aeua 6e3 HabnogeHue.

ObLWU NPEAYNPEXAEHUA 3A

BE3OMNACHOCT

A NPEOYNPEXOEHUE

Korato nsnonssaTte MHCTPYMEHT,
3axpaHBaH C akyMynaTopHu 6atepun,
BMHarn TpsibBa ga cnassarte HSKou
OCHOBHM npeanasHu Mepku, 3a aa
HamManuTe pUCKoOBETE OT Nnoxap, Te4yoBe OT
akymynaTopHuTe 6atepun un gmsmqecm
HapaHsaBaHe. [1o-gony ca M3dpoeHn HAKOM
OT Te3u npeanasHu MepKu.

B He gokocBaiTe BeHTUNaTOpa, 4OKaTo
paboTtuTte ¢ ypeaa.

B [logabpxaniTe pbKOXBATKUTE CyXM U
YUCTMW.

OBYYEHUE

B [TpoyeTeTe BHUMATENHO MHCTPYKUUUTE
N ce 3ano3HanTe C KOHTponuTe 3a
yrnpaBreHue 1 ¢ NpaBUHUTE HAYNHK 3a
n3nona3saHe Ha ypeaa.

B Huvkora He gonyckanTe fgeua ga
n3nonseaT ypeaa.

B Hwukora He gonyckanTe C ypeda na
GopaBAT nuua, KOMTO He ca 3ano3HaTu C
HaCTOALLNTE MHCTPYKUUN. BBE3MOXHO e
MEeCTHWUTe pasnopendv aa npeaswxkaat
MUHMMarHa gonyctMma Bb3pacT 3a
ornepartopa.

B Hwukora He paboTeTe € ypeaa, ako B
6rm3ocT uma xopa, ocobeHo geua nnu
AOMAaLLHK NiodumMum.

B OnepaTopbT UMK NOTPEOUTENAT HOCK
OTrOBOPHOCT 3a M3raraHeTo Ha PUCK Unn
NPUYNHABAHETO Ha 3M10MOSTyKM CrpsiMO
ApYrv nuua unmn TAXHO MMYLLECTBO.

NOArOTOBKA

W [lokaTo nsnonaeare ypeaa, BUHaru
HoceTe 3apaBu 00yBKM U Obibr
NaHTarnoH.

B He HoceTe LUMPOKN APEXU UMK
yKpalleHusi, KOUTO mMoraT ga
ObaaT 3axBaHaTU BbB BXOAALMSA
BEHTUNALMOHEH oTBOp. ApbXTe AbnraTa
KOCa Ha pa3CcTOsiHME OT BEHTUMNALNOHHUTE
OTBOPM.

B CHabpgeTe ce C aHTUMOHN N NpeanasHun
oumna. Hocete rv BuHaru koraTo
paboTtute ¢ ypeaa.

B [IpenopbyBa ce HOCEHETO Ha Macka
3a nuue, 3a ga ce npegoTBpaTaT
pasfpasHeHusi, MPUYNHEHN OT Npax.

B 3aemariTe npaBuiHa No3nUuUs Npu
paboTa c ypefa v BMHaru ro noctaBsamre
BbpXYy CTabunHa n paBHa NOBbPXHOCT.

B He paborterte C ypena, ako Ton e NocTaBeH
BbPXY MaBmMpaHa U YakbriecTa NoBbpPXHOCT,
3aLL0TO OTXBPbKHANMUTE Matepuarny morat aa
MPUYUHAT HapaHABaHe.

B [lpean oa uanonseaTe ypeaa, BUHarun
NpoBepsiBanTe BU3yarHo ganm
MexaHn3mMuTe 3a pasapobsiBaHe,
bonTtoBeTe 1 omMKkcaTopUTe ca NOCTaBEHM
cTabunHo, Aanu KOpnycbT € HEBPEAUM
n ganu npeanasuTenuTe U npeanasHuTe
eKpaHK ca Ha cBouTe MecTa. 3aMmeHsnTe
HaBeAHbXX N3HOCEHMTE UNN NOBPEAEHUTE
KOMMOHEHTHU, 3a ga 3anasute banaHca.
3ameHsanTe noBpeaeHUTE Unn
HeYyeTNBUTE ETUKETH.

PABOTA C YPEOA

B PaGoTeTe Cc ypeaa caMo Ha AHEeBHa
CBETMMHA UINK Npu JoBPO N3KYCTBEHO
OCBETIIEeHME.

B He ce npotdranTte npekoMepHo C ypena n
BMHarun nasete Job6bp GanaHc Ha TAMOTO.

B BuHaru npucTbnBanTe BHAMATEITHO U
cTabunHo.

B BuvpseTe C ypeaa, HMKora He TnyanTe c
Hero.

B [JpbXTe BCUYKM oxnaxaaLlm
BEHTUNALMOHHM OTBOPU YNCTUK OT
oTnagbLUu.
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B Hukora He o6ayxBanTe oTnagbuMTE NO
MOCOKa Ha gpyru nuua.

B [lpeau BKMOYBaHe Ha ypeaa ce yBeperTe,
Yye 3axpaHBallaTa yHus e npasHa.

B [pbXTe NUUETO M TANOTO CU Ha
Ge3onacHo pascTosiHMe OT BXOAALWMS
OTBOP.

B BHumaBaiTe pbLeTe Unu Apyry 4acTu
Ha TANOTO UMK OPEXnUTe BM Aa He
nonagaTt B 3axpaHBawiata yHus nnm
ynesi 3a U3XBbpPIIsiHE, KakTo U Aa He
ce pobnuxasaT 0o ABMXKELUTE ce
enemMeHTH.

B KoraTo nogaeaTe maTepuanuTe 3a
pasgpobsiBaHe KbM ypena, obaete
0CODEHO BHUMATENHU cpef TAX Aa He
nonagaTt MeTanHu AeTaunu, KaMbHHU,
OYTUNKN, KyTUK NN OPYTN BbHLUHK
npeamMeTw.

B AKO B pexelunsi MexaHn3bM nonagHe Takbs
BBbHLUEH NpegMeT Uinn ako ypeabT 3arnoyHe
Aa npoussexaga HeobuyanHu 3ByLM UK
BMOpaumK, n3krnoveTe ro HesabaBHO OT
3axpaHBaHETO W ro n34yakanTe ga cnpe.
N3kntoyveTe ypena oT 3axpaHBaHETO U
N3MbIIHETE CriefHUTe CTbIKW, Npeau Aa
pecTapTMpaTte MalmHaTta u ga pabotute
OTHOBO C Hesl: i) npoBepeTe 3a noBpeaw; ii)
nogMeHeTe Unu rnonpaseTe NoBpeaeHnTe
YyacT; iii) npoBepeTe 3a HECTabUITHKN YacTn
N IV 3aTerHeTte.

B Crnepgete B 30HaTa 3a M3XBbPIISIHE Ha
oTnagbuuTe Aa He ce cbbupa obpaboTeH
MaTepuan; ToBa Bb3npensaTcTea
NpaBUITHOTO U3XBbPIIsSIHE U MOXe Aa
AoBee 00 M3XBbpYaHe Ha MaTtepuanm
B oOpaTHa nocoka npes 3axpaHBallarta

PyHUS.

B Ako ypegbT ce 3anyLuu, ro crpete u ro
N3KINoYEeTe OT 3axpaHBaHETO, Npeaun Aa
NOYUCTUTE 3anyLLBAHETO.

B Hwukora He usnonssanTe ypena c
nospeneHn npeanasuTeny unm
npegnasHn ekpaHn, Kakto n 6es
HeobxoanmMuUTe 3aLLMTHU YCTPOUCTBA,
Hanpumep 6e3 MOHTUpaH YyBan 3a
oTnagbLmw.

3ABEJIEXKKA: AKko He ce uanonssa 4YyBan 3a

oTnagbum,

TEKCTBT OT NpUMepa He € NPUNOXUM.

B [logabpxanTe enekrposaxpaHsalLmns
MEXaHM3bM YUCT OT OTNagbLUM 1 OT Opyru
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HaTpynBaHUA, 3a Aa npeagorepatuTe
noepedara My U1 Bb3HMKBAHETO Ha Mnoxap.

B He TpaHcnopTupaunTe ypena, ookaTo e
BKIIOYEH B 3axpaHBaHETO.

B He HaknaHsanTe ypena, 4OKaTo € BKIYeH
B 3aXpaHBaHeTo.

B He uanonssanTe ypeaa, ako cte 6ocu unu
HOCUTE OTBOPEHU caHaanu. N3bsareante
HOCEHETO Ha LLUMPOKN APEXU, KAKTO U Ha
APEXN C BUCALLM KpauLLia Ui BPb3KWU.

B KoraTto paboTtute c T03u ypes, CToiTe
HacTpaHa OT 30HaTa 3a U3XBbpIisHe Ha
oTnagbuuTe.

B CnipeTe ypefna v carneTe
akymynatopHaTta 6aTtepusi. YBepeTe ce,
4ye BCUYKM OBWXKELLM Ce YacTu ca cnpenmu
HaNbJTHO:

— KoraTo ocTtaBsiTe ypeaa 6e3 Haasop,

— npeau ga noducTeaTte 3anyLwBaHna unn ga

oTnyLwBaTe

ynes 3a U3xBbprsHe,

— Npeauv ga npoeepsiate, Aa noyucTearte

nnun ga

paboTtuTte c ypeaa.

noaarP b>XXKA U C bXPAHEHUE

B Bcuykum ramkm, 6ontose n BUHTOBE
TpsibBa Aa ca 34paBo 3aTerHaTu, 3a ga ce
rapaHTMpa n3npasBHOCTTa Ha ypeaa.

B 3amMeHAnTe U3HOCEHUTE UNn nospeneHn
4acTn.

B /13non3BanTe camMo OpuUrnHasHu
pe3epBHMN YacTn U NPUHALMEXHOCTMW.

B CbxpaHsiBaiiTe ypeaa caMo Ha CyXo
MSICTO.

B KoraTo cnupate ypefa c uen
obcnyxBaHe, MUHCNEKTUPAHE, CbXPaHeHne
NN 3aMsiHa Ha NPUHaASIeXHOCT, CnpeTe U
N3KMYeTe 3axpaHBaHETO U Ce yBepeTe,
ye BCUYKM OBUXKELLM Ce eNleMEeHTU ca
cnpenun HanbJTHO. N3yakanTe ypeaa ga ce
oxnagw, npegu na npasuTe KakBUTO U Aa
€ NHcNekumn, HacTponku n ap. MNonarante
rPWXKM No noagpbXkaTa 1 NOYNCTBAHETO
Ha ypega.

B BuHaru nsvaksante ypegbT Aa ce
oxnagu, npeau ga ro npubepete 3a
CbXpaHeHune.

B BHumaBanTe, korato 6bopaBuTte
pa3apobsBalnsa MeXaHM3bM — BbNPeKn
Yye enekTpo3axpaHBaLLMAT U3TOYHMK
e nsknoeH(bnarogapeHune Habn
okuMpawiata yHKUUSA Ha npegnasutens),
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OEHDHEDEHEHDOHEDROBEH B0 OBBBOWE
[ Pemoeen (GE00 OF GEUICEMT N NERITLAD)

pa3apobABaLNAT MeXaHU3bM Bce ollle
MOXe Ja ce 3a4BWKU.

B Hwukora He ce onuTBamTe ga
aeakTuBuparte 6rnokmpalwiaTta oyHKLUMS Ha
npegnasntens.

A NPEOYNPEXOEHUE

NanonssaiTe camMo OpuUrMHanHn pe3epBHU
yactTmoTnpousBoguTena.Hecnassa
H €TO H a TO Ba npeaynpexaeHve Moxe aa
BIOLLW NpPOM3BOAUTENHOCTTA Ha ypeaa, Aa
MPUYMHN HapaHABaHWA UK Aa aoseae Ao
aHynupaHe Ha rapaHuusaTa.

TepMUHBT ,, eNeKTPUYECKN NHCTPYMEHT “ B
npeaynpexaeHnsaTa ce oTHacs 3a Ballvs
WHCTPYMEHT, 3aXpaHBaH C efleKTpUYecTBO
C K aben) unu ¢ akymynartopHa datepus
Be3xnyen).

BE3OMNACHOCT HA PABOTHATA 30HA

B [Mogabpxante paboTHaTa 30Ha YncTa
n nobpe ocseTeHa. beanopagbKbT Unn
nuncara Ha cBeTniMHa B paboTHaTa 30Ha
ca npeanocTaBka 3a 3I10MNOJSTYKK.

B He n3nonseaiiTe enekTpuyecku
WNHCTPYMEHTU B EKCMIO3MBHUN Cpeau,
Hanpumep B NPUCLCTBUETO Ha 3
ananvMm Te4YHOCTU , ra3oBe Unu
npax . Enektpuyecknte MHCTPYMEHTU
npousBexaaT UCKPW, KOMTO MoraT aa
BBb3MNSIaMEHAT Nnpaxa U nanapenusaTa.

B [JpbXTe geuata U CTpaHUYHUTE
HabnogaTenu ganede ot paboTtHaTta
30Ha, fokaTo bopaBUTE C ENEKTPUHECKM
NHCTPYMeHT. OTKINOHABaHETO Ha
BHMMaHMETO MOXe Aa NpuymMHM 3aryba Ha
KOHTpOSa BbpXy MHCTPYMEHTA.

ENEKTPUYECKA BE3OINACHOCT

B /36arsanTe gONMpP Ha TAMOTO CbC
3a3eMeHn NOBBbPXHOCTU KaTo TpboX,
paguaTtopu, NeYkn n XnagunHuum.
KoraTo TAN0TO BN € 3a3eMeHO, pUCKBT OT
Bb3HMKBaHEe Ha TOKOB yAap € Mo-rosisim.

B He usnaramTte enekTrpuyeckuTe
WHCTPYMEHTU Ha ObXA U BRaXHN
ycnosus. NpoHnkBaHeTO Ha BoAa B
eneKTpu4ecKmst MUHCTPYMEHT noBuLlaBa
ornacHocTTa OT TOKOB yaap.

JINYHA BE3OINACHOCT

B Bbbvaerte 6auTEenHWN, BHUMaBanTe KakBoO
npasuTe 1 NposiBABanTe dbnaropasymue,
KoraTo 6opaBuTe C ENEKTPUYECKU
WHCTPYMEHT. He nsnonaseante
eneKTPUYECKN NHCTPYMEHTU, Korato
CTe YMOPEHU Unn noj BANAHMETO Ha
HapKOTUYHU BeLLeCcTBa, afikoxos unm
nekapcrtea. Mur HeBHMMaHWe, oOKaTo
bopaBuTe C eNeKTPUYECKN MHCTPYMEHT,
e AoCTaTbyeH 3a nosydaBaHeTo Ha
CEepPUNO3HN HapaHsBaHUA.

B VI3nonasanTe 3alUTHa EKMNUPOBKA 3a
TANOTO. BUHarn HoceTe 3almMTHU oyuna.
3awmTHaTa ekMnnpoBKa, KaTo Macka
NpOTMB Npax, NPUrogeHn NpoTMB NiTb3raHe
3awWwnTHM 00yBKKM, TBBPAA LIanKa nUnm
aHTUGOHW, N3MNON3BaHN 3a NOAXOAALNTE
yCIoBus, e Hamarnu onacHocTTa oT
Jo13nYeCKn HapaHABaHUS.

B He gonyckanTe HeXenaHo cTapTupaHe
Ha ypepna. NMpean oa Baurate unv HocuTe
WHCTPYMEHTa W Npeam Aa ro Bko4yeaTte B
ernekTpuyeckaTa

Mpexa u/unun akymynatopHarta
6aTtepus, BUHaru nposepsiBante ganu
NpeBKOYBaTENAT € Ha No3nLUus

OFF (U3KJTKOYEHO). HoceHneTo

Ha MHCTPYMEHTA C NPBbCT BbPXY
npeBKoYBaTens UnNn BKNIOYBAHETO
MY KbM € NEKTPUYECKOTO 3axpaHBaHe,
AOKaTO NPEBKIYBATENAT My €

Ha no3unuusa ON (BKJTFOYEHO), e
npegnoctaBka 3a 3r0MonyKu.

B MaxHeTe BCUYKM raevyHu Unm opeHcku
Kno4oBe OT MHCTPYMEHTa, Nnpeauv aa ro
BKNtoUnTe. [@aeveH nunm ppeHckn Knou,
3abpaBeH BbpXy BbPTSAL, Ce eNeMeHT
OT UHCTPYMEHTa, MOXe Aa JoBefe [0
d13nyeckn HapaHsaBaHNA.

B He ce onutBamTe ga AOCTUrTHETe
TPYOHOLOCTUXKMMN MecTa. BuHaru
cTbnBanTe cTabunHo no Bpeme Ha
paboTa n naseTte paBHoBecue. ToBa
AaBa Bb3 MOXXHOCT 3a No-406bp KOHTPON
Hag, eNeKTPUYEeCKNst MHCTPYMEHT B
Heo4YakBaHW CUTyaLMMW.

B HoceTte noaxoaswo oonekno. He HoceTe
LUMPOKM APEXUN UMM yKpaLlleHna. [pbxTe
KocaTa, ApexuTe u pbkaBuuuTe C1 Ha
©e3onacHO pa3cTodHNEe OT NOABMXHUTE
enemeHTn . LLnpokute gpexu ,
yKpalleHusTa 1 Abnrmte Kocu morat
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Oa 6baat 3axBaHaTV OT ABMXKELLUTE ce
efneMeHTH.

M3INMNOJNISBAHENOBCINIYXBAH
E H A ENEKTPUHECKUA UHCTPYMEHT

B He HacunBanTe enekTpuyeckns
WHCTPYMEHT. M3nonssante
erleKTPUYEeCKUs UHCTPYMEHT CbobpasHo
HEeroBoTO NpeAHa3HaveHue. NpaBunHo
noAbpaHUAT enekTPUYEeCcKU MHCTPYMEHT
LLe cBbpLuM paboTaTta no-gobpe
n no-6e3onacHo B 3agageHns
OT Npou3BOAMTENSA AMana3oH Ha
HaToBapBaHe.

B He nanonssaunTte enekTpmyeckus
WHCTPYMEHT, aKoO NpeBKNYBaTENAT
He MOXe [a ro ctapTupa u cnpe.
EnekTpnyeckn MHCTPYMEHT, KONTO
He MoXe Aa O0bae KOHTponupaH
nocpeacTBOM NMpeEBKNOYBaTENS, € ONaceH
n TpsbBa ga 6bae peMOHTUPAH.

B ChbXxpaHsiBaiTe MHCTPYMEHTUTE Ha
HeOCTBLMNHM 3a Aela MecTa U He
No3BOmNsABaiTe Ha Nnuua, HesanosHaTu
C UHCTPYMEHTAa U C HacTosALmuTe
ykasaHusi, Aa 6opassaT ¢ Hero. KoraTo ca
B pbLIETE HA HEOMUTHM NoTpeduTenu ,
enekTPUYECKUTE MHCTPYMEHTU MoraT aa
6baaT U3KMNIYUTENHO OMNACHMW.

B [looaobpXanTte enekTpuyeckuTe
WHCTPYMEHTM B U3NPaBHOCT.
[MpoBepsiBanTe 3a pasMecTBaHe UNu
BGrokMpaHe Ha NOABWXHUTE efleMeHTH, 3a
CYyNeHu YacTn unu 3a Apyrn NpobrnemMHu
obcToATencTea, KOMTO MoraT a okaxart
HeraTMBHO BNunsHME Bbpxy paboTtarta Ha
eriekTpuyeckus MHCTpymeHT. MNpean aa
n3nonasaTe enekTpUYecknst UHCTPYMEHT,
ce norpwxeTte nospeauTe ga 6baar
oTcTpaHeHn. HegobpoTo nogabpxaHe Ha
erleKTpUYecKUTe MHCTPYMEHTN € Npu4mnHa
32 MHOrO 3110MOSTYKMW.

B [looaobpxanTte pexewmrte MexaHu3mm
BUHarn gobpe HaTOYEHN U YNCTN.
MHCTpYyMEHTH, 3a KOUTO e nonaraHa
npaBunHa rpmxa n ca ¢ 4obpe HaTo4YEeHM
pexeLim MexaHn3mu, ce ynpasnsasar
No-necHo 1 BEPOSATHOCTTa Aa bnokupar e
no-manka.

B /I3nonsBavite enekTpuy4ecknst MUHCTPYMEHT,
NPYHaANEXXHOCTUTE, PEXELUUTE N OpYrUTe
4acTh CbOOPA3HO HACTOSILLIMTE MHCTPYKLIMN,
KaTo ce cbobpassBaTe ¢ paboTHUTE
YCITOBMS1 U C ECTECTBOTO Ha U3BbPLLBaHaTa
AeviHocT. /3non3saHeTo Ha enekTpuieckus
WHCTPYMEHT 3a pasfnnyHu OT NpeaBuaeHnTe

OT NPOU3BOAUTENS MPUIOXKEHUS NOBYLLIABA
OMacHOCTTa OT Bb3HWKBAHE Ha TPy40Bw
310MOIyKM.

N3MNOJISBAHE U OBCJITYXXBAHE HA
WHCTPYMEHTA C AKYMYJIATOPHA
BATEPUA

B 3a npesapexgaHe n3nons3sanTte camo
3apsAHOTO YCTPOMCTBO, MOCOYEHO OT
npoussoanTens. 3apsgHo YCTPOWUCTBO,
noaxoAsLLo 3a 3apeXxgaHe Ha eaunH
BMUA akyMynaTtopHu 6aTepumn, Moxe
Aa cb3gage puck oT noxap, ako 6vae
n3nonssaHo 3a apyru 6atepun.

B /3non3BanTte enekTpuveckmnTe
WHCTPYMEHTM CaMOCbCccneyunan
HoONMpegaHasHayYyeHUTE3ATAX
akymynatopHu 6atepun. ManonasaHeTo
Ha BCSIKAKBU APYrn akymynaTopHu
baTtepumn moxe ga cb3gage puck oT
HapaHsIBaHe 1 rnoxap.

B KoraTo akymynatopHaTta 6atepus He ce
13nonaBa, CbxpaHsiBaiiTe s aaney oT
ApYrn MeTarnHn o6eKTu, KaTo Hanpumep
Knamepwu, MOHETM, KMo4YoBe, rBO3aew,
ravkv unu apyru Mankv MetanHu obekTu,
KOUTO MoraT [a HanpaBsaT Bpb3ka
Mexay knemute. KbCOTo cbeauHeHne oT
KneMuTe MoXe Aa A0oBeae A0 U3rapsiHus
Unu noxap.

B [lpu HenpaBunHO n3nonssaHe
akymynatopHata 6atepusa moxe aa
oTAenn TeYHOCT; n3bsarsamTe KOHTakT. AKO
Crny4arHO Bb3HUKHE KOHTAKT C TEYHOCTTA,
npomuinTe c BoAaa. AKO Te4yHoCTTa
BMne3e B KOHTaKT C o4MTe, NoTbpceTe
AOMbITHUTESNTHA MeAMLMHCKa NOMOLL,.
OtpgeneHata oT Batepusita TEYHOCT MOXe
Aa MPUYNHN Bb3NaneHust v n3rapsaHus.

CEPBU3HO OBCITYXBAHE

B PeMOHTBLT Ha enekTpudeckuTe
WHCTPYMEHTM TpsibBa aa ce n3BbpLuBa
camMo OT KBanudmumpaHu cneumanucTu,
KaTo TpsibBa Aa ce u3nonssaT camo
OpUrMHanHu pesepsBHM YacTu. o To3u
Ha4YUH ce rapaHTMpa Ge3onacHocTTa npu
paboTa CbC CbOTBETHUS ENEKTPUYECKU
WNHCTPYMEHT.

3AMNA3ETE HACTOALUUTE .
WHCTPYKUUW. NPENPOY UTAUTE TU
PEOOBHO U 't U3MNOJN3BAUTE, 3A
OA UHCTPYKTWUPATE OPYT'U NNULA,
KOUTO LWE BOPABAT C YPELOA. AKO

1693AEMATE MHCTPYMEHTA HA HAKOIO,

NMPEOAUTE MY CbLLO U HACTOALLIUTE
MHCTPYKLUUW.
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A NPEOYNPEXOEHUE

He nossonsiBalite 4O6pOTO NO3HaBaHe Ha NPOAYKTUTE
[a otcnabu bauTenHocTTa BU. 3anoMHeTe, Ye Mur
HEeBHUMaHWe e JOCTaTbYeH 3a HaHaCAHETO Ha
CEepVI03HU HapaHsIBaHWS1.

A NPEOYNPEXOEHUE

BuHaru korato pabotute ¢ ypeaa, HoceTe 3alLUTHM O4mrna,
3a ja NpeaoTBpaTUTe CePUOo3HN OU3NYECKN HapaHSBaHKS.
B npaluHm ycnoBust HoceTe Macka 3a fiuue Unm Macka
NpOTMB Mpax.

A NPEOYNPEXOEHUE

Mo Bpeme Ha paboTa BMHArKn HOCETE 3alLUUTHU o4una
CbC CTPaHUYHM eKpaHu, OTroBapsiLLM Ha CTaHZapTa
ANSI Z87.1, kakTo 1 aHTUdoHN. HecbobpassaBaHeTo ¢
TOBa NpeaynpexaeHue Moxe ga AoBeae 40 nonagaHe
Ha YyXOW YacTULM B O4MTE BM M OO OPYIUN CEPUO3HM
HapaHsBaHus.

A NPEOYNPEXOEHUE

He nanon3aeaiite HUKaKBM NMPUCTaBKU U
NPUHAONIEXXHOCTU, KOUTO HE ca NpenopbYyaHu OT
npou3BoaUTENS Ha TO3U NPOAYKT. M3anon3saHeTo Ha
HenpenopbYaHu NPUCTaBKU U NPUHAOTEXHOCTU MOXeE
[a nosede [0 Cepro3Hn DU3NYECKM HapaHsiBaHUs.
Mpeav BCAKO M3ron3BaHe NpoBepeTe Lenust NpoayKT
3a noBpeaeH, NUNCBaLLM UMK pa3xnabeHun YyacTu,
KaTo Hanpumep BMHTOBE, raiku, 6onNToBe, Kanayvku u
Ap. 3aTerHeTe 34paBo BCUYKM KPEMEXKHN eNeMEHTU

1 Kanayku 1 He M3Non3BanTe To3n NPOAYKT, AOKATO
BCWYKM NUMNCBALLY UK NOBPeaeHn YacTu He 6baar
NoAMEHEHMW.

NMPUNOXEHWUE
To3u NpoayKT MOXe Aa ce U3Mon3Ba 3a cnegHuTe
Lenu:

MouncTBaHe Ha TBbPAM NMOBBPXHOCTM, KAaToO
Hanpumep acdanTupaHy Unm NaBnpaHn aneu u
MbTEKN.

MouncTeaHe Ha Wwyma 1 6oPOBU UTMNYKN OT
acchanTmpaHu unu naBnpaHy NAoLaaK1 U MbTEKN.
3APEXOAHE NPEOU NBbPBA YNOTPEBA.

A NPEAYNPEXOEHUE

BuHarn nasaxganTte akymynaTopHarta 6atepus ot
npoaykTa, koraTto crrobsiBate 4yacTu, U3BbpLUBaTE
HaCTPOWKK, MOYNCTBATE UK HE U3Non3BaTe ypeaa.
V3BaxxgaHeTo Ha akymynaTtopHaTa 6atepusi Lwe
npegoTBpaTy EBEHTYarHoO HenpegHaMmepeHo
cTapTupaHe, KOETO MOXe Aa A0Beae A0 CEPUO3HU
PU3NYECKN HapaHABaHNSI.

CTAPTUPAHE/CNMMPAHEHAYPEOA3AOBOYXBAHE
BX. PUTYPA 6.

B VYBepeTe ce, Ye akymynaTopHaTa batepus e
nocTtaBeHa B ypeaa 3a 0b6ayxBaHe.

HaTtucHeTe cnycbka, 3a oa ctapTupaTe ypeaa 3a
obayxsaHe.

OTnycHeTe cnycbka, 3a fga cnpete ypeaa.

A NPEOYNPEXOEHUE

3a aa NpenoTepaTuTe CeprosHY (OU3NUECKU HapaHABaHIIS
1 noBpeay o ypeaa, npeau 3ano4eaHe Ha pabora
npoBepsiBaiiTe Janv oGayxeallaTta Tpbba e Ha MSCTOTO CU.

JIOCT 3A KPYU3 KOHTPONA (BXx. dourypa 6)

Toswn ypen 3a 06gyxBaHe e obopyaBaH ¢ yHKUMNS 3a
Kpyu3 KoHTpor. Morsi, NpoYeTeTe u ce 3ano3HanTe ¢
dyHKUMsTa Ha nocta(1) 3a Kpymns KOHTpona.

B HaTtucHeTe cnycbka(2), 3a ga craptupare ypeaa.

B Cnepg kaTo ypeabT € BKIYEH, 3aBbpTeTe fiocTa no
MoCoKa Ha YacOBHMKOBATa CTperika, 3a Aa yBenuuure
ckopocTTa. Taka Le dumKkcmpaTte ckopocTTa o
»KenaHaTa OT BacC BenmyumHa.

3a ga HamanuTe CKopocTTa O0 XefaHaTta oT

BaC BeNu4YMHa., 3aBbpTeTe fiocta obpaTHo Ha
YacoBHMKOBaTa CTperiKa.

3ABEJIEXXKA: Ako Hamanute ckopocTTa AoKpawn, ypeabT
e ce U3KITHYM 1 e TpsidBa aa 3anoyHeTe OTHOBO OT
nbpBaTa CTblKa.

PABOTA C YPEOA 3A OBOYXBAHE

B Korato nouyncrteaTe KynymHa ¢ oTnagbLn, obgyxsante
s1 0T nepudpepusaTa KbM LIEHTbPA, 3a ga nsberHerte
pasnunsiBaHe. Hukora He HacouBanTe TpbbaTa 3a
obayxBaHe OMPEKTHO KbM LIEHTbPA Ha KynyuHara.

3a ga HamanuTe HMBOTO Ha LlyMa, He U3non3BanTe
€[JHOBPEMEHHO MHOI0 ypeau 1 pasnnuyHo obopyasaHe.
Pa3peneTte oTnagbumMTe C NOMOLLTA Ha rpebno n
MeTna, Npeaun a rv Tpetuparte ¢ ypeda 3a obgyxeaHe.
Mpun paboTa B NpaLLHK YCIOBMS HaBMNaXHeTe NeKko C
BOAa NMOBBbPXHOCTTA, KOATO Le obayxBaTe.

CnecTteTe BoAa, kaTo BMECTO MapKy4u M3nonssaTe
ypeau 3a obayxsaHe, 3a Aa novmucTeaTe rpaguHu,
nuBagu, KaHaBKW, NapaBaHK, BbTPELLHN ABOPOBE,
ckapu, BepaHau v ap.

Korato nouncteate oTnagbuUm, ce cTapanTe ga He
obayxeaTte no Nocoka Ha Aeua, XMBOTHU, OTBOPEHU
NpO30pLMN UK KOMK.

Bunarn nouncTtBanTte cnep cebe cu, cnep kato

cTe paboTnnu ¢ ypeau 3a obayxsaHe unv gpyru
noaobHU CbOpBbXKEHUSA. M3XBbpNATe oTNaabLUUTE Ha
noaxoasium 3a uenta mecra.

NnoAAPBXKA HA OCTPUETATA
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A NPEOYNPEXOEHUE

3a [a npenoTBpaTuTe HapaHaBaHKs 1 Aa orpaHudnTe
pu1cka OT Bb3HVKBaHe Ha NoXap 1 TOKOB yaap, U3Baxaante
akymyraTtopHata Gatepus OT ypefa 3a 0bgyxsaHe, npeau
[a ro HacTporBaTe, UHCNEeKTUpaTe UM NoYmcTeare.




bruarapcku ([peBoa OT OpUrMHaAIHUTE UHCTPYKLUUN)

NMOYNCTBAHE

U3BapeTe akymynatopHata 6atepus.

B C nomoLuTa Ha CrbCTEH Bb3AyX UMM Ha NpaxocMyKayka
npemMaxHeTe HaTpynBaHUSATa OT Npax 1 oTnagbLm
B 0bGracTTa Ha BEHTUITAUMOHHUTE OTBOPMW.
BeHTuUnaumoHHUTE oTBOpPM TpsibBa BMHarM a ca
4YUCTM OT OTNAAbLUMN, CTLPrOTUHU N TPeckn. Hukora He
TpeTnpanTe BEHTUMALMOHHUTE OTBOPY CbC CrpPenoBe U
NepuIiH1 NpenapaTtu 1 He M NoTansinTe BbB BoAa.

B [louncTeTe Kopryca 1 NnacTMacoBUTE KOMMOHEHTU C
nomMoLLTa Ha BriaXkHa U Meka Kbpra. He TpeTupante
nnacTMacoBusi KOPNyc U MNIacTMacoBUTE KOMMIOHEHTU
CbC CUJTHM NMOYUCTBALLM NpenapaTy Unv pasTBoOpUTESNN.
Hskon nouncTealLm npenapat Morat fa noBpeaaT
ypena v fa yBenuyar puvcka oT TOKOB yaap.

AKYMYNATOPHA BATEPUA

B CobxpaHsaBanTe akymyrnaTopHaTta 6aTepus 3apegeHa.

B Cnepa kaTo CBETNMHHUAT MHAMKATOP Ha 3apsiAHOTO
YCTPOWCTBO 3amnoyHe Ja CBETU 3ereHo, n3Bagerte
akymynatopHaTa 6atepus oT 3apsgHOTO U ro
N3KMoyeTe OT 3axpaHBaHeTo.

B [Ipesapexganite akymynartopHata 6atepus BUHaru
KoraTto 3abenexnTe HamarnsiBaHe Ha MOLLHOCTTA.
Hukora He ocTaBsiiiTe akymynaTopHaTta 6aTepus ga
Ce U3TOLUM HaMmbIIHO.

B Cnep npuvknoYBaHe Ha 3apexgaHeTo akymynaTopHaTa
baTepus Moxe Aa OCTaHe B 3apsAHOTO YCTPOWCTBO,
cTura TO Aa e U3KMYeHO OT 3axpaHBaHeTo.

A NPEOYNPEXOEHUE

Mpu N3BbPLUBaHE HA PEMOHT M3MOon3BainTe camo
WOEHTUYHWN pe3epBHM YacTu. 3nonssaHeTo Ha apyru
YyacTu MOXe [la cb3fane onacHoCTM UNnu Aa noepeau
npoaykTa.

N3BsareaiTe n3non3saHeTo Ha pasTBOpUTENU Npu
NoYNCTBAHETO Ha NMnacTmacoBuTe YacTu. MNoeeyeTo
nrnactMacu ca YyBCTBUTEMHM KbM pasfMyHu BUOOBE
pa3TBOpPUTENM 1 MoraT Aa Cce NnoBpeasT npu
M3MNon3BaHeTo Ha TakuBa. Manonssaiite YACTU KbpnK, 3a
[a npemaxHeTe MpbCOTUS, Npax, Macro, rpec 1 ap.

A NPEAYNPEXOEHUE

B HuKakbB cnyyan He No3BonsiBanTe niacTMacoBuUTe
4yacTu fa Bnu3aT B KOHTAKT CbC CMpaYHu TEYHOCTH,
OEeH3MH, NETPOSHN NPOAYKTU, MPOHUKBALLM Macna u
ap. Te cbabpKaT XMMUYECKN BELLIECTBA, KOUTO MoraT
[a noBpeasT, 0TcnabaT unu paspyLuaTt nnacrmacara.

A NPEOYNPEXOEHUE

To avoid serious personal injury, always remove the
battery pack from the tool when cleaning or performing
any maintenance.

CBbXPAHEHUE HA YPEOA 3A OB0YXBAHE

MouuncteTte UANOCTHO ypeda 3a obayxsaHe, npean ga ro

npubepeTe 3a cbxpaHeHne. CbxpaHsiBanTe ypeaa Ha

Cyx0 1 [obpe NPOBETPEHO MSACTO, KOETO € HEQOCTHLMHO 3a

deua. [IpbxTe ypena ganeye oT passxaally BeLecTsa Kato

rPagVHCKM XUMUKanu 1 pasmpasssaliy Comnu.

B ChbxpaHsaBanTe 1 3apexgante akyMmynaTtopHuTe
OaTepun B xnagHO nomelleHre. TemnepaTtypute
HaJ Unn Nof HopMarHaTta cTaHa Temnepartypa Le
CbKpaTST XMBOTA Ha akymyrnaTopHaTa 6atepus.

B Cneja KaTo CBETMHHUAT MHAMKATOP Ha 3apsigHOTO
YCTPOWCTBO 3arnoyHe a CBeTW MOCTOSIHHO B 3eNEHO,
n3BageTe akymynatopHaTta 6atepus oT 3apsgHOTO U
ro U3Kr4yeTe OT 3axpaHBaHETO.

B He cbxpaHsiBanTe akymynaTopHaTta 6aTepusi B
WHCTPyMEHTAa.

B Hwukora He cbxpaHsBanTe He3apeaeH akymyrnaTopHu
Oarepun. N3yakante 6aTtepusta ga ce oxnagu u
BeJHara s 3apefeTte OTHOBO JOKpan.

B Bcuukm 6aTepum rybsT 3apsiga cu ¢ TedeHre Ha
BpemMeTo. KomnkoTo no-Bucoka e Temneparypara,
TONKoBa No-6bp30 GaTepumute ryeaT 3apsga cu. Ako
npubepeTe 3a CbxpaHeHve ypeaa 3a NpogbilKUTENeH
nepuog ot Bpeme, 6e3 aa ro usnonsearTe,
npesapexgante akymynaTopHuTe 6atepum Ha BCEKU
eaviH unu aBa Mecela. ToBa LUe YA bITKN TEXHUS XKMBOT.

N3XBBPIAHE

HenotpebGHuTe eneKkTpmuyeckn NpoaykTu
He Tpsi0Ba Ja ce N3XBbPNAT 3aedH0 C
ouToBuTe oTNaabuun. Peumknuparnire,
KoraTo B GnmM30CT MMa CbOpbXKeHMs 3a
Tasuuen. 3acbBeTM OTHOCHO
pPeLMKINPaHETO ce 0ObpHETE KbM
BaLUMTE MECTHW BNacTu U TbProBCKU
npeacTaBuUTEnNM.

PasgenHoTo cbOupaHe Ha M3nonasaHu
NPOAYKTU 1 OMaKoBKM NO3BONsABa @
maTtepuanute Aa 6baat peuuknupaHi n %
M3Mon3BaHn NoBTOPHO. MOBTOPHOTO

N3nonssaHe Ha peuunKknupaHu marepuanm
npenoTepaTsBa 3aMbPCABAHETO HA OKOMNHaTa

cpena u Hamanssa noTpeGHOCTTa OT CYyPOBUHM.

B Kpada Ha eKkcnnoataunoHHUA XXNBOT Ha

GaTepuuTe TpsIGBA A I'M U3XBLPIUTE MO Batteries
ekomnorocbobpa3seH HaunH. BatepusiTa

CbhbpXka MaTepuarnu, KouTo ca onacHu 3a Bac

1 OKonHaTta cpefa. T4 TpsibBa ga ce nssaam Li-ion

OT ypeda v fa ce npefaje OTAenHo B
06€eKT, KOMTO NpuemMa NMTUEeBO-MOHHN BaTepun.
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OTCTPAHABAHE HA HEU3IMPABHOCTHU

NMPOBJIEM Bb3MOXHA PELLEHUE
NMPUYUNHA

1. YBepeTe ce, 4e GaTepusaTa e noctaBeHa
npaBuIHO B ypeaa 3a obayxsaHe. [Npernegante
1. Batepuata He e pasaena ,llocTaBsHe Ha akymynaTtopHaTa
nocTaeseHa npaBUIHO. BaTepus“ B HACTOSALLOTO PbKOBOACTBO.

YpenwT He ce
2. 3apefete akymynaropHarta 6atepus B

crapTtupa. 2. barepusTa He e
CbOTBETCTBME C UHCTPYKLMUTE, NPpUaPYKasaLLn
3apeaeHa. BaLlnA mogen.
M
2 e;):l-?rgﬂ::énm ha 3. Obapete ce Ha Ten. +004922129242919 3a
P TexHN4Yecko obcnyxeaHe.
3axpaHBaHEeTO.

NHcnekTnpanTe BXoOsALWMSA BEHTUNALMOHEH
OTBOp U obayxBallata Tpbba 3a eBeHTyarnHm
Tpbbata e 3anyLweHa. 3anyLBaHusl, KOMTO GrokMpaT Bb3ayLIHUS
noTok. AKO MMa TakuBa 3anyLuBaHus, I
OTCTpaHeTe CBOEBPEMEHHO.

YpenwT ce ctapTupa, HO
npe3 oboyxealiara
Tpbba He NpemMrHaBa
Bb3AyLUHA CTPYSI.

3arerHeTte BMHTa C NoOMoLTa Ha KpbCTaTa
OTBEPTKA.

JloCcTbT 3a Kpyn3 KOHTpoOna

He paboTy. BUHTBLT e pasxnabeH.
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EAANVIKA (apXIKéEG odnyieg)

To unxavnua oag £xel oxedIAOoTEN Kal
KATOOKEUAOTEI CUPPWVA JE Ta UPnAQ
TpoTuTTa TNG Greenworks Tools yia
QgIOTTIOTia, EUKOAIa OTn XPrion Kal ac@dAcia
TOU X€IpIoTr. Mg TNV KATAAANAN @povTida,
TO TTPOIOV Ba oag TTapEXEl TTOAAG Xpovia
oTaBepnG Kal agioToTNG atrddoong.

Ma xprion uévo e 1o epyaAcio.

H cuokeur ytropei va xpnoigoTtroinBei arrd
TTa1dId NAIKIOG dvw TwV 8 £TWV Kal dToua

ME MEIWMEVEC OWUATIKEG, AIOBNTAPIES N
TIVEUMQTIKEG IKAVOTNTEG 1 EAAEIWN TTEIPAG
KOl YVWOEWV, £€@Q' OO0V TOUG TTAPEXETA
ETTIBAEWN 1 0dNYieC OXETIKA PE TN XPHON TNG
OUOKEUNG, M€ ao@QaAr TPOTTO KAl KATAVOOUV
TOUG EUTTAEKOUEVOUG KIVOUVOUG. Mnv
a@nveTe Ta TTAIOIA va TTAiCOUV E TN CUOKEUN.
O kaBapiopdg kal n cuvTipnon ato Tov
XPNOTN OEV TTPETTEI VA TTPAYHATOTTOIOUVTAI
atro TTaIdId, Xwpig eTTiBAEWnN.

FENIKEZ OAHTIEZ AZOAAEIAZ

A NPOEIAONOIHZH

Ortav XPNOIUOTIOIEITE epyaAcia ME
MTTOTOpIa, Ba TTPETTEl va ThPOUVTAl TTAVTA
Ol TTPOQUAAEEIC QOQAAEIOG, TTPOKEIUEVOU
va  pEIvVETal O KivOUvog  QWTIdG,
6|appor1§\ MTTOTOPIWV KOl TPAUMNATIOMOU,
OUMTTEPIAQUBAVONEVWY  TWV  TTAPAKATW
TTPOPUAAEEWV:
B Mnv ayyileTe TNV TITEPWTI KATA TN XPAON
TNG MovAdaAG.

B Alatnpeite TIG AaBEG OTEYVEG KAl KABAPEG.
EKMNAIAEYZH

B AlaBAOTE TTPOOEKTIKA TIG 0BNYiES Kal
€COIKEIWDBEITE PE Ta PETPA EAEYXOU KOl TNV
KATAAANAN Xpnon TG OUOKEUNG.

Mnv emiTpéTTeTE TTOTE O€ TTAIOIA VO
XPNOIUOTTOIOUV Tr CUOKEUN.

Mnv ETTITPETTETE O€ ATOPA TTOU OEV
YVwpiCouv TIG TTAPOUCEG 0dnyieg va
XPNOILOTTOIOUV T OUCKEUN - TOTTIKOI
TTEPIOPIOUOI EVOEXETAI VA TTEPIOPICOUV TNV
NAIKia TOU XEIPIOTH.

Mnv XpnOIKOTTIOIEITE T CUOKEUN OTAV

o€ KOVTIVA attdoTaon BpiokovTal
TTOPIOTAMEVOI KAl 181iTEPA TTAIDIA 1)
KATOIKidIq.

O xeIpIoTAG | XPAOTNG €ival uTTEUBUVOG
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yia TuxOv atuxfiuara f Kivduvoug TTpog
TpiTa dTOoMA 1) TNV IOIOKTNOIA TOUG.

MPOETOIMAZIA

B Kartd Tov XeIpIoud TNG OUOKEUNG, YOPATE
TTAVTA KATAAANAQ UTTOBAMATA KAl HOKPU
TTAVTEASVI

Mnv @opdTe Xahapd evouuaTa i
KOONMAMOTA TTOU JTTOPOUV va TPaRnXTouvV
oTnV €i0000 aépa. Av EXETE HAKPIA
MaAAIG, dIOTNPEITE TA JAKPIA OTTO TIG
€10000UG aEPQ.

XPNOIYOTTOIEITE TTPOOTATEUTIKA QUTIWV KOl
YuaAid ao@akgiog. PopdTe TOV TTAPATTAVW
€COTTAIONO OUVEXWG KATA TN XPron Tou
MNXavnuartog.

MpoTeiveTal n Xxprion TTPOCTATEUTIKOU/
MAOKAG TTPOCWTTOU VIO TNV ATTOQUYA
EPEBICPWY ATTO TN OKOVI.

XPNOIYOTIOIEITE TO uNXAvNuUa 0TV
TIPOTEIVOPEVN OTACN KAl JOVO O€
OTOOEPEG, ETTITIEOEG ETTIPAVEIEG.

Mnv XpnOIUOTTOIEITE TO PNXAvNUa o€
TTECOOPOUNMEVES ETTIPAVEIEG 1] ETTIPAVEIEG
ME XAAiKI OTTOU TO EKTIVAOCOUEVO UAIKO
MTTOPEI VO TTPOKAAECEI TPAUUATIONO.

MMpiv TN xpAon, EAEyxeTE TTAVTA AV TA

MEOQ OPUUPATIONOU, TA JTTOUAGVIA KAl
AOITTEC POOEAEG gival ac@aAiopéva, av

TO TTEPIBANUA gival o€ KOAN KATAOTOON
XWPIG @BOPES KAl av Ta TTPOCTATEUTIKA
BpiokovTtal oTn B€0N TOUG. AVTIKATACTHOTE
@Bapuéva 1 xahaouéva CapTAPATA,

yia 0 dlIatApnon TNG ICOPPOTTIOG.
AvTIKOTAOTNOTE POAPUEVES 1
dUOAVAYVWOTEG ETIKETEG.

AEITOYPTIA

B XPnNOIUOTTOIEITE TN CUOKEUN NOVO 0T
SIAPKEI TNG NUEPAG 1 ME OUVONKES KOAOU
TEXVNTOU QWTIOMOU.

Mnv TEVTWVEOTE Kal dIATNPEITE TTAVTA THV
ICOPPOTTIO 0AG.

MpooéxeTte TO BA 0AG OTA OKAAOTTATIA.
MepTTaTATE, UNV TPEXETE.

AlaTnpeite OAEG TIG £10000UG aEpa
aTTOAAQYMEVEG ATTO aVTIKEIPEVA/
UTTOAEiYaTQ.

B Mnv QuUOdTeE UNIKA TTPOG TNV KateuBuvon



TTAPIOTAPEVWY OTOHWV.

B [lpiv EEKIVAOETE TN Xpron Tou
MNxavApartog, BePaiwbeite 611 0 OAAaUOC
TPOYodOUiag gival AdeIog.

B AiaTnpeite TO TTPOCWTTO KAl TO CWHA
0ag HaKPIA atrd TO Avolyua e10600u
TPOYOodOUiag.

B Mnv a@rvete Ta XEpia oag R AAAa pEpn
TOU OWMPATOG ] TNG EVOUPACiag oag aTo
EOWTEPIKSG TOU BaAdpou Tpopodoaiag, Tou
aywyou ££O6O0U 1) KOVTA O€ OTTOIOdATTOTE
KIVOUUEVO €£€ApTNUQ.

B Ortav Tpo@odoTeiTe UANIKO O0TO pnxdvnua,
TIPOCEXETE TTOAU va unVv TTEpIAauBAvovTal
KOMMATIO JETAAANOU, TTETPEG, PIAAEG,
KOUTAKIA 1] GAAQ EEva avTIKEiPEVa.

B Av O uNXaviouog KOTIAG XTUTTAOEI KATTOIO
€EVO QVTIKEIPMEVO 1] TO uNXAvNUa apXioeEl
va KAvel aouvhBioToug Bopufouc n
KPpadaouoUg, ATTEVEPYOTTOINOTE ANECWG
TN OUOKEUN KOl TTEPIMNEVETE VO OTAUOTAOEL.
ATTOOUVOEOTE TO uNXAvnua atmoé Tnv
TTapoxn 10XU0G Kal aKkoAOuBnoTE Ta
TTOPAKATW BripaTa TTPIV SEKIVIOETE VA
TO XPNOIUOTIOIEITE CaVA: i) EAEYETE TO
HNXavnua yia gnUIEG,

1) avTIKATAOTACTE 1) ETTIOKEVUAOTE XOAQAOPEVA

ecapTnuara,

2) eAEYETE yIa TUXOV XOAOPA eapTruaTa Kal

oQigTE TO.

B Mnv a@rveTe 10 €TTECEPYATPEVO UAIKO
VO OUOOWpPEUETAI 0TN wvn ££6dou,
KaBw¢ PTTopEi va eutTodioel TN owaoTn
ATTOPNAKPUVON TOU Kal VO TTPOKOAETEI
ETTIOTPOYPN TOU UAIKOU PHECW TOU
AvOoiyHaTOg £10000U.

B Av 1O unxdvnua @PakAapel,
QATTEVEPYOTTOINOTE TNV TTAPOXN 10XU0G
KAl ATTOOUVOEDTE TO ATTO QUTHV, TIPIV
KaBapioeTe Ta UTTOAEIUPATA.

B Mnv XpnOIPOTIOIEITE TO PNXAVNUQ JE
EAQTTWMATIKA TTPOCTATEUTIKA ] ACTTIOES N
XWPIG TIC CUOKEUEG AOPAAEIQG, TT.X. TOV
OUAAEKTN UTTOAEIMPATWV.

2HMEIQZH Av dgv xpnoidoTrolEiTal

OUAAEKTNG UTTOAEINUATWY, AQUTO TO

TTAPAdEIYHA PTTOPET VO DAy POPEI.

B Alatnpeite TRV TTAPOXH 10XU0G Kabapn
atrd UTTOAgiypaTa Kal AAAa UAIKA, yia va
aTToQUyeTE TMBavr {nUId 0€ QUTAV 1) KAl

QWTIA.

B Mnv JETAQEPETE TO PNXAVNMO EVW
AeIToupyei n TTapoxry 10XU0G.

B Mnv YEPVETE TO HNXAVNUA EVW AEITOUPYEI
N TTapoxr 10xUog.

B Mnv XpnOIYOTIOIEITE TO PnYXAvnua
CUTTOAUTOI ] POPWVTAG avoIXTd oavOdAia.
ATtTo@euyeTe Tn XaAapn evoupaacia n
evoupaaoia ye kopdovia TTou KpEPovTal i
YPOBATEG.

B Otav XpNOIYOTIOIEITE TO UNXAVNUA, MNV
OTEKEOTE OTN Lvn £¢6d0U.

B 2TAUATAOTE TO MNXAVNUA KAl AQaIpECTE
TNV PTTatapia. BeBaiwdeite 611 6Aa Ta
KIVOUUEVA £CAPTANATA £XOUV OTAUATAOEI
aTTOAUTa

- KGOe Qopd TTOU APrVETE TO UNXAVNUO XWPIG

eTTiBAEWnN,

- TIPIV KOBOPIoETE TO uNXAvNUaA 1 TOV aywyo

OTaV £XOUV PPAKAPEL,

- TTPIV EAEYEETE, KOBAPIOETE N

TTPAYUATOTIOINOETE EPYOTIEG OTO PUNXAVNUA.

2YNTHPHZH KAI ®YAA=H

B Aiatnpeite OAa Ta TTAINAdIA, TA
MTTOUAGVIa Kal TIG Bideg KaAd Bidwuéva,
WOTE N CUOKEUN va AEITOUPYEI PE
ac@aAcia.

B AvTiKaTaoTAoTeE @Oapuéva r} XaAaopEva
eCapTruara.

B XPnOIYOTTOIEITE HOVO AUBEVTIKA
AVTAANOKTIKA Kal EEQPTAMATA.

B OQUAJOOETE TN OUCKEUN O€ OTEYVO XWPO.

B Otav 170 unxAavnua TTPOKEITAl VO
OTAPATAOCEI VO AEITOUPYEI, yia O£PPIG,
EAeyXo N @UAAEN 1 yia TNV aAAayn
EVOG ECOPTNMATOG, ATTEVEPYOTIOIEITE
TNV TTAPOXH 10XU0G, ATTOOUVOEETE
TO uNXAvnua atod TNV TTapoxr Kai
BeBaiwbeite 6TI OAA TA KIVOUPEVQ
€COPTAMATA £XOUV OTANATACEI ATTOAUTA.
AQroTE TO PNXAvNuUa va KPUWOEl
TIPIV KAVETE OTTOIOVONTTOTE EAEYXO,
TTPOCAPMOYI K.ATT. ZUVTNPEITE TO
MNXAvNUa ETTIMEAWG Kal dIATNPEITE TO
KaBapd.

B AQAVETE TTAVTA TO PINXAVNMA VA KPUWOEI
TIPIV TN QUAQEN.

B Kartd tnv €TMOKEUN TWV NECTWV
BpuppaTIONOU, VO BupdoTE OTI, TTAPOTI N



EAANVIKA (apXIKéEG odnyieg)

TTapoxn 10XU0G gival ATTEVEPYOTTOINKEVN,
AOYW TNG AsIToupyiag KAEIDWPATOG TOU
TIPOCTATEUTIKOU, TA HECA OPUUMATIOUOU
MTTOPOUV aKOUN va Kivneouv.

B Mnv TTpOOTTOBEITE TTOTE VA TTOPAKANWETE
TN A&IToupyia KAEIOWPATOG TOU
TTPOCTATEUTIKOU.

A NPOEIAONOIHZH

XpNnolJoTToIEiTE HOVO Ta AVTAAAQKTIKA

TOU KOTAOKEUAOTH). AIAQOPETIKA UTTAPXEI
Kivduvog Kakng atrédoaong, moavou
TPOUMATIOPOU Kal aKUpwOonG TNG yyunong
0aG.

O 6po¢ "unxavikd epyaAeio” oTig
TTPOEIOOTIOINTEIG, AVAPEPETAI OTO EVOUPUATO
MNXaVIKO EPYAAEIO PE TTAPOXT PEUMATOG

] OTO ACUPHPATO PNXAVIKO EPYAAEIO UE
MTTOTapIQ.

AZOAAEIA ZTON XQPO EPTAZIAZ

B AlaTnpeiTe TOV XWPO pyaciag kaBapo
Kal KAAG QWTIOPEVO. TepIOXEG PE TTOAAG
QVTIKEIMEVA ] KOKO QWTIOUS, UTTOPOUV VO
TIPOKAAEOOUV aTUXNMA.

B Mnv XpnOIYOTIOIEITE T INXAVIKA EpyaAEia
O€ EKPNKTIKEG ATUOOCPAIPES, OTTWG OTNV
TTAPOUCia EUPAEKTWY UYPWYV, AEPIWV
| okovng. Ta pnxavokivnta epyaAcia
TTPOKOAOUV OTTIVORPES TTOU PTTOPOUV Va
TTPOKAAECOUV aVAPAEEN TNG OKOVNG 1) TWV
avaBuuIdoEwV.

B Aiatnpeite TaIdIA KAl TTAPIOTAPEVOUG
o¢ amméoTaon 4Tav XPnOoIKOTIOIEITE Eva
Mnxavokivnto epyaAeio. O1 aTTooTTACEIG
MTTOPOUV VA TTPOKOAECOUV ATTWAEIA
eAEyxoOuU.

HAEKTPOAOI'IKH AZ®AAEIA

B ATTOQEUYETE TNV ETTAPI UE YEIWPEVES
ETTIPAVEIES, OTTWCS AYWYOUGS, KAAOPIPEP,
€0TIEG KAl Yuyeia. YTTApXEl augnpéVog
KivOuvog nNAeKTPOTTANEIOG AV TO WA
00G YEIWOEI.

B Mnv ekBETETE TA PnXavokivnTa epyaAcia
o€ Bpoxn i ouvenkeg uypaoiag. H eicodog
vEPOU OTO PNXAVOKIvNTO EpyaAEio, augavel
TOV KivOUvO NAeKTpOTTANEIaG.

MPOZQIMIKH AZ®AAEIA

B [MapauéveTe o€ eypriyopon, TIPOCEXETE TIG
KIVAAOEIG 00G Kal EQAPPOCETE KOIVI AOYIKNA
KaTd TN XPrion MNXavokivntou epyaAgiou.
Mnv XpnNOIUOTIOIEITE PNXAVOKIVNTO
EPYOAEia av €i0TE KOUPAOHEVOI 1] UTTO TNV
ETTAPEIN OUCIWYV, AAKOOA 1) QaPUAKWY.
Mia oTiyun ammrpooeiag Katd Tov XEIPIoUO
MNXAVOKivNTWV £PYaAgiwV, JTTOPEI Va
TIPOKAAECEl cOBapd TPAUUATIOUO.

B XpnoiyoTrolgite EEOTTAIOUS TTPOCWTTIKAG
TpooTaciag. Popdre TTAVTA
TIPOOTATEUTIKA paTiwv. H xprnon
TTPOCTATEUTIKOU £COTTAICUOU OTTWG PNAOKA
okovng, avtioAiodnTIKA utTodruaTa
ao@aAgiag, KpAvog ) TIPOCTATEUTIKA
MOTIWV OTIG AVTIOTOIXEG OUVOAKEG, MEIWVEI
TOV KivOUVO TPAQUUATIOUOU.

B ATTOQEUYETE TNV TUXAia Evapgn Tou
MNxaviuarog. BeBaiwdeite 611 0
01aKkOTITNG BpiokeTal otn B€on off piv
OUVOEOETE TO EPYAAEio O€ TTapoxr 10XU0G
A/Kal uTratapia, TPV ONKWOETE 1) TTPIV
METAQEPETE TO epyaAeio. H peTagpopd
MNXAVOKiVNTWYV £PYOAAEIWV PE TO DAXTUAO
0ag oToV OIOKOTITN A N EVEPYOTTOINON
MNXAVOKivNTWV €PYAAEiwV TTOU O
O1aKOTITNG TOUG BpiokeTal oTn BEon on,
gival eaIpeTIKA TTIBavS va dnuIoupynoEl
atuxnuaTa.

B A@aipeite oTT0100TTOTE KAEIDI
TTPOCaPHOYNGS ) AAANO KAEIDI, TTpIV
EVEPYOTTOINOETE TO UNXAVOKivVNTO
epyaAeio. H TTapouacia kAg1d1oU
OUVOEDEUEVOU OE TTEPIOTPEPOUEVO
€EAPTNMA TOU PNXavokivnTou gpyaAgiou,
MTTOPEI VO TTPOKAAECEI TPAUUATIONO.

B Mnv TeviwveoTe. AlaTnpeite 0oT0BEPO
Briua kai iIcoppoTTia cuvexwe. 'ETol Ba
EXETE KAAUTEPO EAEYXO TOU PNXAVOKivATOU
gpyaAeiou og oUVOAKEG TTOU deV €ixaTe
TTPORAEYEL.

B Nt1ub¢cite KatdAAnAa. Mnv @opdrte XaAapd
pouxa r; koounuarta. Alatnpeite Ta JaAAid,
Ta pouxa Kal Ta yavTia 0ag Jakpid atro
Ta KIVOUMEVA e€apThpaTa. XaAapd pouxa,
KOOMAMATA A JaKPId JaAAId, uTTopouv va
TMACTOUV OTA KIVOUUEVA EEQPTAMATAL.



EAANVIKA (apXIKéEG odnyieg)

XPHZH KAI ®PONTIAA
MHXANOKINHTOY EPrAAEIOY

B Mnv mECETE UTTEPBOAIKA TO INXAVOKiIVNTO
ePYaAgio. XpnOIPOTTOIEITE TO CWOTO
MNXavoKivnTo £pYyaAgio yia TNV EQappoyn
00G. To owaTd PNXavokivnTo EpyaAEio
EKTEAEI KOAUTEPQA KaI PJE HEYAAUTEPN
ao@dAgia TNV epyacia, oTov pubud yia Tov
OTT0i0 OXEDIAOTNKE.

Mnv XpNOIUOTIOIEITE TO UNXAVOKIVNTO
epPYaAEgio av o dIaKOTITNG Tou OeV

TO EVEPYOTTOIEI KOI ATTEVEPYOTTOIEI.
OTT0100A\TTOTE PNXAVOKiVNTO £pyaAgio dev
MTTOPEI va eAeyXOei ue Tov dIAKOTTITN TOU,
gival eTIKivOUVO Kal XPeIACETal ETTIOKEUN.

QuAdooeTe Ta PnXavokivnta epyaAcia
TToU O€V XpNOIYOTTOIoUVTAl, JOKPIA aTTd
TTaI0IA KAl PNV ETTITPETTETE O€ ATOMUA

TTOU OEV €ival ECOIKEIWPEVA PE QUTO 1) TIG
TTAPOUCEG 0ONYIES, VO XPNOIUOTTOIOUV TO
Mnxavokivnto epyaAgio. Ta pnxavokivnta
epyaAgia gival eTTIKivouva oTa XEPIA UN
EKTTAIOEUPEVWIV XPNOTWV.

2UVTNPEITE TA UNXAVOKIVNTA EpYaAEia.
EAEyxeTe yia mOavh eo@aApévn
euBuypAuuIon 1 HAYKWHO TWV
KIVOUMEVWYV £CapTNUATWY, @Bopd
e€apTNUATWY Kal oTToladNTTOTE AAAN
KATAoTAON UTTOPEI va €TTNPEACEI TN
AEITOUpPYia TOU pNXavoKivnTou epyaAcgiou.
2€ TTEPITTTWON BAAPNG, ETTIOKEUAOTE TO
MNXavokivnTo epyaAEio TIpIv TN Xpron.
[MoAAG atuxnuarta TTpokaAouvTal Adyw
KOKAG CUVTAPNONG TWV JNXavoKivnTwyv
EPYaAEiwv.

B AlaTnpeite Ta EPYAAEia KOTTAG aIXpnpa
Kal kaBapd. Ta cwoTd ouvThpnuéva
EPYOAAEIQ KOTTNG ME aIXuNPa AKpa KOTTAG,
gival Aiyotepo mavo va JayKwoouv Kal
EUKOAOTEPQ OTOV EAEYXO.

B XPNOIYOTTOIEITE TO UNXAVOKIVNTO EPYAAEIO,
Ta EEQPTAMATA KAl TA EEAPTHMATA
EPYOAEIOU K.ATT. oUMQWVA JE TIG
TTapouceg odnyieg, Aaupdvovrtag utr'
own TIC OUVBNKES epyaadiag Kal Tnv idia
TNV €PYQCia TTOU TTPOKEITAI VO EKTEAEOTEI.
H xprion Tou pnxavokivntou gpyaAgiou
yIa AEITOUPYIEG DIOPOPETIKEG ATTO TIG
KABOPIOUEVEG, UTTOPEI VO 0dNYroEl o€
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ETTIKIVOUVEG KATAOTAOEIG.

XPHZH KAl ®PONTIAA EPIAAEIOY ME
MMATAPIA

B DoprifeTe TN CUOKEUR NOVO PE TOV
QOPTIOTH TTOU KaBopileTal atrd Tov
KataokeuaoTr. ‘Evag @opTIoTr¢ TTou gival
KAatdAANAoOG yia évav TUTTO PTTATAPIAG,
MTTOPEI VA TTPOKAAEI KivOuvo QWTIAS av
XPNOIMOTTOINBEI e AAAN PTTaTApPIC.

XPNOIYOTTIOIEITE JOVO TIG EIBIKA
KaBOpIoPEVEG PTTATAPIES YIa KAOE
Mnxavokivnto gpyaAgio. H xprion aAAwv
MTTOTOPIWYV PTTOPEI VO TTPOKAAEDEI KiVOUVO
TPAUPATIONOU Kal WTIAG.

B Ortav n pytrarapia dev XpNOIYOTTOIEITAIl,
dlaTNPEITE TN HOKPIA aTTd AAAQ JETAAAIKA
QVTIKEIMEVA, OTTWG OUVOETNPEG, KEPUATQ,
KA€10Id, Kap@id, Bideg 1 AAAa HIKpA
METAAAIKA QVTIKEIJEVA TTOU UTTOPOUV VA
OnNMIOUPYOOUV OUVOEDT TWV TEPUATIKWV.
To BPaXUKUKAWHA TWV TEPUATIKWV

TNG UTTATOPIOG PTTOPEI VO TTPOKAAEDEI
geykauparta r wrTid.

2€ OUVONKeg KaTdxpnong, UTTAPXEI
Kivduvog £¢600u uypou atrd Tnv PIratapia
- ATTOQUYETE TNV ETTAPI ME TO UYPO. 2¢€
TTEPITITWON TUXAIO ETTAPNG, CETTAUVETE JE
vepO. Av To uypod £pBel o€ €TTAPN KE Ta
MATIO 0AG, EETTAUVETE PE VEPO Kal (NTAOTE
laTpIkr BonBeia. H £€0dog uypou atrd TNV
MTTaTApia PTTOPEl va TTPOKAAEDEl EpeBIOUO
N eykauuara.

2EPBIZ

B To ynxavokivnto gpyaAgio ocag
TIPETTEl VA ETTIOKEUALETAI JOVO ATTO
EIOIKEUPEVOUG TEXVIKOUG TEPPIC Kal PE
XPAON TTAVOUOIOTUTTWY AVTAAAQKTIKWV.
‘ETo1 dlacpaAileTal n ac@AAgia Tou
MNXavokivnTou gpyaAgiou.
OYAAZTE TIZ MAPOYZEZ OAHTIEZX.
2YMBOYAEYEZTE TIZ ZYXNA KAI
XPHZIMOINOIEITE THZ I'A NA
EKMNAIAEYZETE TPITA ATOMA ZTH
XPHZH THZ MONAAAZ. AN AANEIZETE
THN MNMAPOYZA MONAAA, NMAPEXETE KAI
TIZ NAPOYZEZ OAHrIIEZ.






EAANVIKA (apXIKéG odnyieg)

NMPOAIAIPA®EZ

ZYNAPMOAOIHZH ArQroy ®YxHTHPA
BA. 2xnuara 2, 3, 4

Emitredo Trieong

: LpA: 87.6 dB(A) k: 3 dB(A)
fXou

LwA: 99.7 dB(A)
K: 3.0dB(A)

ah: <2.5 m/s?; K: <1.5 m/s?

ETritredo évraong
fxou

ETrireda

KOO LWV

NEPIrPAOH
BA. Zxhua 1.

1. KoupTri agaipeong prratapiag
2. MoxA6g eAéyxou TTopeiag

3. AlakoTITNG

4. Aywyodg puontipa

5. MmaTapia 16vtwv AiBiou 40V

2YNAPMOAOIHZH

ANOI'MA ZYZKEYAZIAZ

B A@QaipéoTe PE TTPOCOXI TO TTPOIGV Kal TUXOV
eCapTrpaTa aTrd TN CUCKEUAaTia.

B EAEyETE TTPOCEKTIKA TO TTPOIOV yIa va BeBaiwbeite

o1 dev TTPOKARBNKavV BpauoeIg ) CNUIEG KATA TN

METAPOPG TOU.

Mnv atToppITITETE TO UNIKO OUCKEUATIOG PHEXPI VO EXETE

ENEYEEI TTPOOEKTIKA KAl XPNOIUOTTOINCE!l IKAVOTTOINTIKA

TO TTPOI6V.

B Av o1moI00ATTOTE €EAPTNHA €XEl UTTOOTEI BOPA
1 AEiTTel, KAAEOTE TO KEVTPO €EUTTNPETNONG TNG
Greenworks Tools yia pon6¢la.

A NPOEIAOMNOIHZH

Mnv xpnGCIUOTTOIEITE TO TTPOIGV AV OTTOI0dNTTOTE
e€dptnua amd tn Aiota cuokeuaaoiag €xel dN
ouvapuoAoynBei oTo TTPoIdV 0ag OTAV TO APAIPEITE ATTO
TN ouokeuaaoia. Ta e¢apTipaTa oTn AioTa dev €xouv
ouvapuoAoynBei oTo TTPOIGV ATTO TOV KATAOKEUAOTH

Kal atraitolv eykatdoTacn atrd Tov TeAdTn. H xprion

MTTOPE VO TTPpOKaAECEl COBapd TPAUUATICUO.

TTPOIOVTOG TTOU €xEl cuvappoAoynBei ec@aApéva, 180

Totmog 2400807 A NPOEIAOMNOIHZH

Taon 40V DC Ma TNV atmmouyn Tuxaiag Evapgng TTou PTTopeEi va

‘Eviaon aépa 7.62 m3min TTpoKaAéael cofapd TPAUUATIOUO, APAIPEITE TTAVTA

- - TNV ytratapia atrd 10 epyaleio TTPIV TIG Epyaaieg

TaxutnTa agpa 162 KM/H OuvapuoAdynong.

Bdpog (dev

TrepIANaUBAVETAI N 1.9 kg B EuBuypappiote o1rolodnTroTe atrd Ta ypavadia (6)

WTTaTapia) oToV aywyo (4) pe Ta yAwoaoidia (7) oto TepiBAnPa
TOU QUONTAPA. ZTTPWETE TOV aywyd OTO TTEPIBANUA

Mmratapia 29717/29727 QuonTApa PEXP! TO YAwoaidl va ouvOebei Pe Ta

PopTIoTAC 2904607 /2904707 auAda.

B [upioTe TOV aywyod TTPOG TNV KaTeuBuvaon Tou BEAOUG,
MEXP! Kal Ta dUo YAwaoaidia va utTouv o€ Béon
KAeIdwaTog (8).

B [a va TorroBetAgeTe Tov MTTpooTivé aywyo (A) aTov
Miow aywyo (B), eubuypauuioTe TNV TPUTTQ GTOV
MTTPOCTIVO aywyd Pe To YAwOGidl oTov TTicw aywyo.
Otav euBuypaupioTolv, CTIPWETE TOV YTTPOCTIVO
aywyod oTov TTiow aywyo, HEXP! VO KAEIBWOEI.

TOMOGETHZH/A®AIPEXZH MMATAPIAZ
BA. 2xnua 5.

B EubuypappioTe TNV pgrmaTapia pe Tig BUpeG
TOoTTOB£TNONG OTNn BUpPa PTTATAPIOG TOU UONTHPA.

B TotoBeTAOTE TNV PTTaTapia ot BrKn TNG, MEXPI TO
KOUUTTI agaipeong prratapiag va KAeidwael otn Béon

A NMPOZOXH

Otav TOTT0BETEITE TNV PTTATOPIO GTOV QUONTHPA,
TIPOOEXETE TO AVUYWUEVA TTAEUPd TNG PTTATAPIAG Va
eubuypappifovTal ge Ta AQUAGKIQ OTNV KOPU®H TOU
puonTtpa. BeBaiwbeite 611 n utratapia £xel ToroBeTNOEI
owoTd Kal KAEIdWvel oTn Béon TNG. H e0@aApévn
TOTTOB0TNON TNG YTTATAPIOG, UTTOPEI VA TTPOKAAETE]
{NUIG oTa ECWTEPIKA £CapTAMATA.

o
|.
<

AQAIPEZH MMNATAPIAZ

BA. >XHMA 5.

B KpatioTe TatnPéVo To KOUMTTI aykioTpou (9) aTtaBepd.

B [NdoTe ataBepd Tn AaPn diakoTrTn (10). Tpanérte TNV
ptTaTtapia €Ew ato 1n AaBh.

A MPOEIAOMNOIHEH

Mpooéxete ravTta 1a TédIA 0ag, Ta TTAIdIA 1 TA
KATOIKi®IO TTOU BpioKovTal O€ KOVTIVA atTOéaTaon OTav
TTOTATE TO KOUNTTI aQaipeong TG prratapiag. YTapxel
Kivduvog coBapoU TpaupdaTIoNoU, O€ TTEPITITWON
TTwong Tng pumratapiag. MOTE pnv agaipeite TNV
pTTaTapia ammdé wynAn B€on.




EAANVIKA (apXIKéEG odnyieg)

A MNMPOEIAOMNOIHEH

KaBwg Ba €€oIKeIWVETTE PE TN XPAON TOU TTPOIOVTOG,
dlatnpnoTe TNV TTpoooxn oag. Na BuudoTe OTI apKei
MIa OTIYME atTpooegiag yia va TTpokAnBei coBapog
TPAUUATIONOG.

A NPOEIAOMOIHZH

dopdTe TTPOCTATEUTIKA PATIWV PE TTAQIVEG QOTTIOEG,
oUup@wva pe 1o ANSI Z87.1 kaBwg Kal TTPOCTATEUTIKA
aKonG. Al0QOpPETIKG UTTAPXEI KivOUuvOog eKTivagng
QVTIKEIPEVWYV OTA PATIA 00G KAl GAAWV TTIBavVWV
OOBaPWY TPAUPATITHWY.

ATNPOEIAOMNOIHEZH

Mnv xpnoIYoTTOIEiTE ECAPTHMATA TA OTTOIO DEV
TTpoTEIVOVTAI OTTO TOV KATOOKEUAOTH) TOU TTPOIOVTOG.
H xprion e€aptnudtwy TTOoU dEV TTPOTEIVOVTAI, UTTOPEI
va TTpokaAéael coapod Tpaupatiopd. MNpiv ammo

KABe xprion, eAéyxete GAo TO TTPOIGV yia @Bapuéva,

MTTOUAGVIQ, TTWHOTA K.ATT.

> @itTe KAAG OAEG TIG POBEAEG KOl TA TTWOPATA KOl PNV
XPNOIUOTIOIEITE TO TTPOIOGV PEXPI VA AVTIKATAOTAB0oUV
OAa Ta e€apTAMATA TTOU AEITTOUV 1] £XOUV UTTOOTEI

@BopEg.

atrévTa ) xahapd e¢aptipara, 6Twg Bideg, TTagiuadia,

EQAPMOTH ]
MTTOPEITE Va XPNOIPOTIOIEITE TO TIPOIOV YO TOUG

OKOTTOUG TTOU avaypd@ovTal TTapoaKATwW:

B Kabapiouodg OKANPWY ETTIYAVEIWY, OTTWG XWPEOI
oTAdBuEeUoNG Kal TTECOdPOIQ.

B KoBapiopdg TTAATQOPUWY KAl XWPWYV OTABuEUoNg
atrd @UAAA Kal TTEUKORBEAOVEG.

@®OPTIZH NPIN THN NMPQTH XPHZH.

A MNMPOEIAOMNOIHEH

A@aIpEiTE TTAVTA TV PTTATOPIA ATTO TO TTPOIOV, OTAV
ouvappoAoyeite eCapTANATA, KAVETE TTPOCAPHOYEG,

KaBapilete ) Ogv XpNOIYOTIOIEITE TO TTPOIGV. H agaipeon
TNG PTTATAPIag ETMTPETTEI TNV ATTOQUYT] TuXaiag évapéng,

TTOU UTTOPEI va TTPOKAAECEl COBaPO TPAUPATIOUO.

ENAPZ=H/AIAKOMH ®YZHTHPA (BA. 2xrjua 6)
B BeBaiwBeite 0TI N pTratapia £xel TomroBeTnOEI oTOV
QuaonThpa.

B [liéaTe Tov OIOKOTITN YIa va EEKIVAOETE TOV QUONTAPA.

B A@nroTe ToV OIOKOTITN VIO VO GTAUATHOETE.
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ANPOEIAOMNOIHZH

MNa v ammopuyn coapou TPauuaTIoPOU, QopPdaTE
TIPOOTATEUTIKA PATIWV 1 YUOAId ao@dAciag KABe @opd
TTOU XPNOIMOTIOIEITE TO TTPOIOV.

DopdTe KAOKA 1 JAOKO OKOVNG O€ £PYQTiEG TTOU
TTPOKaAOUV oKbVN.

A MNMPOEIAOMNOIHEZH

MNa Tnv atmmoguyr) coapol TpaupaTiopoU A {NUIAS TNG
povadag, BeBaiwbeite 6TI 0 aywyog puonTipa givai
TOTTOBETNPEVOG, TTPIV XPNOIKOTIOINCETE TO TTPOIOV.

MOXAOZ EAETXOY NOPEIAZ (BA. 2xrua 6)

O guonTtipag diaBETel AsiToupyia eAéyxou TTopeiag.
AlaBdoTe TTPOTEKTIKA IO TN AEITOoUupyia Tou poxAou
E)\t»:vxou TTopEiag (2).

Méate TOV BIOKOTITN (3) yia va {eKIVATETE TN PHOVAdQ.
Otav n povada evepyoTroinbei, OTTPWETE TOV JOXAO
0e€160TpOPa yia va auénoete TaxutnTa. ‘ETol n
TayxuTnTa Ba KAEIdWOEl TNV ETAEYUEVN PUBUICH.
MNa va peiwoete TaxUTNTA, OTTPWETE TOV HOXAO
aploTePOOTPOPA Kal n TaxuTnTa Ba Yeiwbei atnv
ETMAEYUEVN pUBUIO.

ZHMEIQZH:Av peiwoete TeAeiwg TNV TaXUTNTA, N Jovdada
Ba atrevepyoTroinBei kKal Ba TTPETTEl va ETTAVAAGBETE TO
TTPWTO BrMa.

XEIPIZMOZ ®YZHTHPA

[a va Punv atrAWVETE Ta UTTOAEIJUATA, QUOATE YUPpW
aTTd Ta £EWTEPIKA AKPA TOU owpPoU. Mnv QuodTe TTOTE
artreuBeiag oTo KEVTPO TOU GWwPOU.

lNa va peiwaoeTe TNV éviaaon Tou AXou, TTEPIoPICETE TOV
apIBUOG TTPOIGVTWY TTOU XPNOCIKOTTOIOUVTAl TAUTOXPOVA.
XpNOIYOTTOINOTE TOOUYKPAVEG KOl OKOUTTEG YIa VA
XOAOPWVETE TO UTTOAEIUUATA TTPIV TOL ATTOUOKPUVETE

ME TOV QuonTAPA. Z€ OUVONKES OKOVNG, UYPAIVETE
ENOQPWG TIG ETTIPAVEIEG, OTTOU UTTAPXEI DI0BETIPO
vEPO.

E&oikovounoTe vepd XpnOIUOTTOIWVTAG QUONTAPES
avTi yia AAoTIXa, € TTOAAEG EQAPUOYES OTO YPaCidl Kal
TOV KNTTO, OTTWG Kal O€ TTEPIOXEG OTTWG AoUKIa, QIATPA,
MTTOAKOVIA, OXAPES, BEPAVTEG KAl AUAEG.

Mpooéxete Ta TTaAIdIA, TO KATOIKI®IA, TA AVOIKTA
TTapdBupa ) Ta AUTOKIVNTA KAl ATTOOKPUVETE TA
UTTOAEIJATO JE aTPAAEIQ.

MeTd Tn xprion euonTApwy ) dAAou €COTTAICHOU,
KaBapileTe Tov XWPOo. ATTOPPITITETE KATAAANAQ TO
UTTOAEiPuaTa.



EAANVIKA (apXIKéEG odnyieg)

2YNTHPHZH

A NPOEIAOMNOIHZH

MNa Tnv ammoeuyn coBapou TpaupaTicuoU Kal Tou
KIvOUVOU QWTIAG KAl NAEKTPOTTANEiaG, agaipeiTe TNV
JTTaTapia TpIv TNV TTPOCAPUOYH, TOV EAEYXO 1 TOV
KaBapiouod Tou QuONTHPA.

A@aipéoTe TV PITATApPIQ.

A@aipéoTe TNV PTTATAPIA.

B 3KOUTTIOTE 1] ATTOPAKPUVETE OKOVN KAl UTTOAEIYATA
atrd TIG OTTEG €EAEPIOUOU, XPNOIUOTTOILVTOG
TTETMEOPEVO aépa 1) KEVO. AIOTNPEITE TIG OTTEG
e¢agplopoUl KaBapég aTrd UTTOdIA, TTPIoVIdIa Kal
pivioyata. Mnv wekddete, TTAEVETE 1] BUBICETE TIG OTTEG
eCaepiopou ae vepod.

B >kouTriCeTe TO TTEPIBANMA Kol Ta TTAAOTIKA €€apTAMATA
ME éva vwTTo, JaAaKO TTavi. Mnv XpnOIWOTTIOIEITE
10XUPOUG BIOAUTEG 1] ATTOPPUTTAVTIKA OTO
TTAQOTIKO TTEPIBANUA ) Ta TTAACTIKG £€QpTAMATA.
Opliopéva oIKIakd TTPoidvTa KaBapiouoUu, UTTopEi
va TTPOKAAECOUV CnUId Kal va attoTeAoUV Kivouvo
NAEKTPOTTANEIOG.

MMATAPIA

B QuAdooeTe TNV PTTATOPIA YOPTICUEVN.

B Ortav n ewrtelvr) €vOeIEn TNG POPTIONG Yivel TTpdaIvn,
a@aIpETTE TNV PTTATAPIa aTTd TOV QOPTIOTA KAl
QTTOOUVOECTE TOV POPTIOTH aTTO TNV TTPIA.

B ETmava@opTtileTe TNV PTTaTapia kaBe gopd TTou
TTaPATNPEITE YEIWPEVN 10X0. Mnv a@AveTE TTOTE TNV
MTTaTapia va €K QOPTIOTE ATTOAUTA.

B MeTd Tn QOPTION, QUAACOETE TNV PTTOTAPIA OTOV
@OPTIOTH, OAAG PNV €XETE TOV QOPTIOTH OUVOEDEPEVO
oTnv Trpica.

A NPOEIAOMNOIHZH

KaTtd TIG epyacieg o€pPIg, XpNOIUOTIOIEITE HdVo
TTAVOUOIOTUTTA avTOAAGKTIKG. H xprion dAAwv
QAVTOAAOKTIKWV UTTOPET VO TTPOKAAETE! KivOuvo 1 va
arroteAéoel aitia TTpdKANoNG BAABNG OTo TTPOIGV.

ATToQUYETE TN XPAON SIGAUTWY OTOV KABAPIGUS TwvV
TTAQOTIKWY £€apTnUATWY. Ta TTEPICCOTEPA TTAACTIKG gival
€UGAWTa aTNV TTPOKANCON {NUIWV aTTd Toug BIAPOPOUS
TUTTOUG BIGAUTWY TTOU gival dIaBEGIKOI OTO EUTTOPIO

Kl JTTOPOUV VA UTTOOTOUV CnUIEG aTTd TN XPrON TOUG.
XpnoiyoTrolgite kKaBapd Travid yia TNV agaipeon BPwuIdg,
oKovNng, Aadiou, ypAaoou K.ATT.

A NPOEIAOMNOIHZH

Mnv a@AveTe TTOTE UYPA PpéEvwy, Beviivn, TTPOIOGVTA UE
Bdon 1o TTeTPEAQIO, DIEICOUTIKG AGDIA K.ATT. va €pyovTal
o€ TTaQr Pe Ta TTAAOTIKA e€apTtripaTta. Ta TapaTrdvw
TTEPIEXOUV XNMIKG TTOU PTTopoUv va BAdyouy,
€€aoBevrioouv | KATAOTPEWOUV TO TTAACTIKO.

A NPOEIAOMNOIHZH

MNa TNV atmropuyn coBapwyv TPAUUATIOPWY, AQAIPEITE
TTAVTa TNV PTraTapia atrd 1o EpyaAEio, KATd Tov
KaBapIiguo 1} TNV TTPAYHATOTTIOINCN EPYACIWV
OuVvTAPNONG.

®YAA=H OYZHTHPA

KaBapioTe Tov guonTtripa KaAd TTpiv Tn QUAAEKR Tou.

QPuldooeTe TOV UONTAPA OE OTEYVO XWPO PE KAAD

€€aePIOPO, 0 oTToiog Ogv gival TTPooRAcIPog aTro TTaIdid.

Alatnpeite ToV QuonTAPA Pakpid atrd diappwTIKd péoa,

OTTWG XNMIKA KATTOU Kal dAaTa agaipeang Trdyou.

B DuldooeTe Kal QOPTICETE TIG uTTOTAPIEG O OPOTEPO
XWPO. Oepuokpaaieg TTAvVW 1 KATw atd Tn
PUOIOAOYIKY) BeppoKpacia dwuaTiou, HEIWVOUV TN
didpkela (wng TNG MTTaTapiag.

B Ortav n ewrTe